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Την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου, 

πτο Γραφείο του Αντιδημάρχου Παι­
δείας του Δήμου Βέρροιας έλαβε 

.¿(ώρα διερευνητική συνάντηση με- 
εταξύ εκπροσώπων του Δήμου Βέρ- 
οοοιας, του Επιμελητηρίου Ημαθίας 
:<αι του Μεταπτυχιακού Πρόγραμμα* 
ΔΓος Σπουδών στην «Επιστήμη του 
(Διαδικτύου» που εδρεύει στην Βερ- 
οιοια.

Τον Δήμο Βέρροιας εκπροσώπησε 
) Αντιδήμαρχος Παιδείας Κος Μαυ- 

οχτκεφαλίδης Νικόλαος, το Επιμελη­
τήρ ιο  Ημαθίας ο Κος Παυλίδης 
ιΔημήτρης, Χημικός Μηχανικός, ο 
)<ος Ουσουλτζόγλου Πρό- δρομος, 
ιΟικονομολόγος και ο Κος Παυλίδης 

. .) <ωνσταντίνος, Οικονομολόγος. Στην 
ι συνάντηση συμμετείχαν ο Διευθυν­
τ ή ς  του Μετά πτυχιακού Προγράμμα­
τ ο ς  στην «Επιστήμη του Διαδικτύου» 
χ α ι Καθηγητής του Τμήματος Μαθη- 
) αατικών Κος Αντωνίου Ιωάννης και ο 
ι Συντονιστής Λειτουργίας του Μετα­
πτυχιακού Προγράμματος Σπουδών 
γ πην «Επιστήμη του Διαδικτύου» Κος

Βαφόπουλος Μιχάλης.
Κατά την διάρκεια της συνάντη­

σης ο Κος Παυλίδης Δημήτριος πα­
ρουσίασε τις δράσεις του Επιμε­
λητηρίου που σχετίζονται με διαδι- 
κτυακές εφαρμογές και έθεσε βα­
σικά θέματα και προτεραιότητες που 
ενδιαφέρουν το Επιμελητήριο και 
την επιχειρηματική κοινότητα της πε­
ριοχής. Στόχος της παρουσίασης 
ήταν η εύρεση κοινού τόπου συνερ­
γασίας μεταξύ του Επιμελητηρίου και 
του Μεταπτυχιακού Προγράμματος 
Σπουδών στην «Επιστήμη του Διαδι­
κτύου». Ακολούθησε διεξοδική συζή­
τηση μεταξύ των παρευρισκομένων 
και εντοπίστηκαν θέματα κοινού εν­
διαφέροντος.

Οι παρευρισκόμενοι αναγνώρισαν 
την σπουδαιότητα της ανάπτυξης συ­
νεργιών μεταξύ Εκπαί- δευσης - 
Έρευνας και Επιχειρηματικότητας, 
εκδήλωσαν την επιθυμία μεταξύ 
τους συνεργασίας και συμφώνησαν 
στην οργάνωση επόμενων συναντή­
σεων προκειμένου να προσδιορι­
στούν θέματα και δράσεις.
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ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΒΕΡΡΟΙΑΣ
ΓΙΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΚΑΙΡΙΚΩΝ ΦΑΙΝΟΜΕΝΩΝ

ΒΕΡΡΟΙΑ 2 (Δ,Β.)
Έπειτα από τις συσκέψεις που έγι- 

>ναν παλαιότερα με το Συντονιστικό 
ι Τοπικό Οργανο για την αντιμετώπιση 
φυσικών καταστροφών, η Δήμαρχος 
Βέρροιας Κα Χαρίκλεια Ουσουλτζό- 

ί γλου Γ εωργιάδη κάλεσε στο Γ ραφείο 
ι της την Δευτέρα 2 Νοεμβρίου την 
Τεχνική Υπηρεσία, την Υπηρεσία Πε­
ριβάλλοντος του Δήμου Βέρροιας 

χκαι την ΔΕΥΑΒ.
Στην σύσκεψη συμμετείχαν οι Αν- 

ι τιδήμαρχοι Κοι Δημήτριος Δάσκαλος 
»: και Μιχάλης Σουμελίδης, οι Δ/ντές 
ι των αντίστοιχων Υπηρεσιών Κοι Γε­

ώργιος Κωστούλας και Νικόλαος Πα- 
λουκίδης και ο Πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ 
Κος Αντώνιος Τσιάρας.

Το θέμα της συζήτησης ήταν η 
Ετοιμότητα του Δήμου και των Νομι­
κών Προσώπων του, ενόψει των ιδι­
αίτερων καιρικών συνθηκών που θα 
έχουμε από εδώ και εμπρός στην πε­
ριοχή μας λόγω του επικείμενου Χει­
μώνα. Εξετάστηκαν και δρομολο­
γήθηκαν θέματα επιφυλακής, υλικών, 
τεχνικού και μηχανολογικού εξοπλι­
σμού που σχετίζονται με την επι­
τυχή αντιμετώπιση των έντονων 
καιρικών φαινομένων.
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΕΡΗ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ

Την Δημοτική Αστυνομία κάλεσε η Δήμαρχος Βέρροιος Κα Χαρίκλεια 
Ουσουλτζόγλου Γ εωργιάδη την Δευτέρα 2 Νοεμβρίου στο Γ ραφείο της. 
Σκοπός της συνάντησης ήταν τα θέματα λειτουργίας και απόδοσης των 
Υπαλλήλων στα προβλήματα της καθημερινότητας του πολίτη, στο πλαί­
σιο των αρμοδιοτήτων τους.

Κατά την συζήτηση αναπτύχτηκε εποικοδομητικός διάλογος στον 
οποίο συζητήθηκαν οι τρόποι βελτίωσης και η απόδοση των εργαζομέ­
νων στο κυκλοφοριακό πρόβλημα της πόλης. Ακόμη συζητήθηκαν οι 
τρόποι με τους οποίους μπορούν να συμβάλουν οι Δημοτικοί Αστυνόμοι 
στην αποτελεσματικότερης αστυνόμευσής της. ____

Κ βΙΡ ΙΚ β ΦΑΙΝΟΜΕΝΑ —
.«ΚΑΥΤΗ ΠΑΤΑΤΑ»,

Κ ύ ρ ιε  Εκδότα,
Πρώτο Δ ύσκολο  Τεστ για την Α ξ ιοπ ισ τ ία  της Κ υβ έρνη ­

σης ε ίν α ι ο Π ροϋπολογ ισμός...
Μ ε  Σ εβ α σ μ ό  

Κ Α ΙΡ Ο Σ Κ Ο Π Ο Σ

ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ
ΠΡΟΩΘΕΙ Η Ν.Α. ΗΜΑΘΙΑΣ!

ΒΕΡ-ΡΘΙΑ 3 (Ν.Α,ΐυ
Συνεχίζεται με επιτυχία η 

υλοποίηση του σχεδιασμού της 
Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ημα­
θίας στην κατεύθυνση της τουρι­
στικής προβολής του Νομού μας. 
Η Διοίκηση θεωρεί ότι η τουρι­
στική ανάπτυξη είναι μια πρόκληση 
για το μέλλον και μπορεί να θέσει 
τις βάσεις για μια συνολική οικο­
νομική, κοινωνική και αναπτυξιακή 
αλλαγή της περιοχής.

Στο πλαίσιο αυτό και μέσω των 
σχεδιασμών της η Νομαρχιακή Αυ­
τοδιοίκηση επιδιώκει να επιτύχει 
την ήπια τουριστική ανάπτυξη, με 
την δημιουργία ενός πόλου έλξης 
βασισμένου στην πολιτισμική και 
φυσική ταυτότητα της Ημαθίας, 
εμπλουτισμένου με τις σύγχρονες 
υποδομές που αναζητά ο ταξιδιώ­
της.

Στην προσπάθεια αυτή εντάσσε­
ται η δημιουργία άρτιων έργων 
υποδομής (οδικοί άξονες, πάρ- 
κινγκ Σελίου, νέοι αναβατήρες 
κ.α.) αλλά και ενέργειες προώθη­
σης και υποστήριξης δομών και 
δράσεων που έχουν την δυνατό­
τητα να προσελκύσουν επιπλέον 
επισκέπτες στον Νομό μας (απο­
κριά, κρασί, πολιτισμός, αθλητι­
σμός κ.α.) και ενισχύουν την 
στοχευμένη προσπάθεια ανάδει­
ξης της Ημαθίας ως κέντρο προ­
ορισμού διακοπών για όλη την 
διάρκεια του έτους.

Υποστηρικτικές δράσεις αυτής 
της στρατηγικής επιλογής είναι η 
συμμετοχή στις Εκθέσεις Τουρι­
σμού. Μόνο τις τελευταίες μέρες 
η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ημα­
θίας συμμετείχε στις εξής Εκθέ­
σεις:

* «ΜΑΘΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ - 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ & ΠΑΙΔΕΙΑ», 14 με 
16 Οκτωβρίου, στο ΖΑΠΠΕΙΟ 
ΜΕΓΑΡΟ

•«ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ», 
19 με 21 Οκτωβρίου, στην Στάση 
«ΣΥΝΤΑΓΜΑ» του ΜΕΤΡΟ Αθηνών

•25η «ΡΗΙίΟΧΕΝΙΑ 2009» στην 
Δ.Ε.Θ., που ολοκληρώθηκε 1 Νοε­
μβρίου.

Επίσης η Νομαρχιακή Αυτοδιοί­
κηση Ημαθίας συμμετείχε πριν 
λ ίγες μέρες και στο Πρόγραμμα 
«ΕΓΝΑΤΙΑ-ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ», με τις 
Κοινές Δράσεις των 11 Νομαρχιών 
της Εγνατίας Οδού (φωτο).

Στο πλαίσιο της καλύτερης προ­
βολής του Νομού μας ο Νομάρχης 
Ημαθίας Κώστας Καραπαναγιωτί- 
δης φιλοξένησε στην Ημαθία Έλ­
ληνες και Ξένους Δημοσιογρά­
φους, Τουριστικούς Πράκτορες 
και άλλους επαγγελματίες του 
κλάδου, καθώς επίσης και τους Δ ι­
ευθυντές του Ελληνικού Οργανι­
σμού Τουρισμού Μαδρίτης, 
Παρισιού και Βιέννης.

Ειδικότερα για την προβολή του 
Χιονοδρομικού Τουρισμού της 
Ημαθίας, δρομολογείται η τακτική 
μετάδοση σχετικού τηλεοπτικού 
μηνύματος σε όλα τα Κανάλια της 
Χώρας. Επίσης σχεδιάζεται σχε-

Η δεινή κατάσταση της Εθνι­
κής Οικονομίας δεν επιτρέπει σε 
κανέναν να τρέφει αυταπάτες, 
σχετικό με το ανώδυνο της εξό­
δου από την Κρίση.

Το συμμάζεμα της Εθνικής Οι­
κονομίας και η άμεση και ουσια­
στική αντιμετώπιση των Ελλειμ­
μάτων προϋποθέτουν σαφώς 
σκληρά Μέτρα, που θα θίξουν 
και θα έχουν κόστος στο σύνολο 
των Πολιτών.

Είναι κατανοητό βεβαίως, ότι 
τα πράγματα δεν μπορεί, και 
είναι αδιανόητο, να ουνεχίσουν 
όπως έχουν.

Το ζητούμενο είναι να επιχει- 
ρηθεί μία πραγματικά δίκαιη κο-

Π ρόο K G P P O ie iC
κηΐΝΟΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ

τανομή των βαρών και να κληθούν 
να πληρώσουν οι αποδεδειγμένα 
Εχοντες.

Οι μέχρι τώρα διακηρύξεις της 
Κυβέρνησης Γεωργίου Α. Παπαν- 
δρέου είναι στην σωστή κατεύ­
θυνση, κι είναι σημαντικό, από 
πολιτική και κοινωνική άποψη, ότι 
η Κυβέρνηση καταθέτει Νομοσχέ­
διο για την χορήγηση Ετκδόματος 
Αλληλεγγύης, σε περίπου δυόμισι 
εκατομμύριο δικαιούχους.

Δεν θα παταχθεί η Φτώχεια, σί­
γουρα, όμως είναι ενδεικτικό των

προθέσεων των σημερινών Κυβερ- 
νώντων που υλοποιούν μία προ­
εκλογική τους υπόσχεση με 
έκτακτη φορολογία στα Κέρδη 
των Επιχειρήσεων.

Είναι προφανές, ότι τα Μέτρα 
στην συνέχεια πρέπει να ωθούνται 
από μία Νέα Πολιτική Φιλοσοφία, 
που θα ενισχύει την Ανάπτυξη και 
την Απασχόληση και σταδιακά θα 
εξαλείψει την Ανεργία και την 
Α νέχεια.

Η Κυβέρνηση του Γ. Α. Παπαν- 
δρέου, οφείλει να αποκαταστήσει

τική με την Χιονοδρομία σήμανση 
των εισόδων του Νομού στους 
εθνικούς κόμβους μεγάλης κυκλο­
φορίας (Εγνατία Οδός, ΠΑΘΕ).

ΒΡΑΒΕΥΣΗ ΣΤΗΝ «ΡΗΙίΟΧΕΝΙΑ 2009· 
Στην φετινή συμμετοχή στην 

«ΡΗΙίΟΧΕΝΙΑ» η Νομαρχία Ημα­
θίας διακρίθηκε με το Βραβείο Κα­
λύτερης Δημιουργίας, για την ολο­
κληρωμένη, λειτουργική και αισθη­
τικά άψογη οργάνωση του Περι­
πτέρου της.

Το Περίπτερο της Νομαρχίας 
Ημαθίας επισκέφθηκε την Πέμπτη 
29 Οκτωβρίου η Υφυπουργός Πο­
λιτισμού -  Τουρισμού Αγγελική 
Γκερέκου, η οποία συνεχάρη την 
Ν.Α. Ημαθίας για την όμορφη και 
εντυπωσιακή συμμετοχή της.

Την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου, 
σε ειδική τελετή που πραγματοποι­
ήθηκε, απονεμήθηκε στην Νομαρ­
χία Ημαθίας η ΑΣΗΜΕΝΙΑ ΚΑΡΤΑ 
του ΡΗΙίΟΧΕΝΙΑ Ο ίίΙΒ  για την πο­
λυετή συμμετοχή της και Δωροε- 
πιταγή 2.000 €.

ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΛΕΓΧΟΥ  
ΣΤΟΝ ΠΕΖΟΔΡΟΜΟ
ΒΕΡΡΟΙΑ 2
Αγαπητοί Συμπολίτες
Στην προσπάθειά μας να δώσουμε 

περιεχόμενο στην λέξη "Πεζό- 
δρομο” θέτουμε, από την Τρίτη 3-11- 
2009 , σε εφαρμογή το Σύστημα 
Ελεγχόμενης Εισόδου και Εξόδου με 
τις βυθιζόμενες μπάρες.

Σύμφωνο και με τις Αποφάσεις του 
ΔΣ. οι Κανονισμοί Λειτουργίας των 
Πεζοδρόμων προβλέπουν:

1. Ελεύθερη Δίοδο γιο φορτοεκ­
φόρτωση, μόνο γιο οχήματα που 
διαθέτουν Αδεια, από 07Λ0 μέχρι 
10:00 κοι από 14:30 μέχρι 17:00.

2. Τις υπόλοιπες ώρες η διέ­
λευση θα επιτρέπεται μόνο σε 
όσους διαθέτουν εκτός από την 
Αδεια και το Ειδικό Τηλεχειριστή­
ριο.

Στο εγχείρημά ρσς αυτό με το 
οποίο προσδοκούμε να βελτιώ­
σουμε την ποιότητα ζωής των κα­
τοίκων αλλά και των χρηστών των 
Πεζοδρόμων, αναμένουμε όπ θα 
έχουμε την αρωγή σος.

Ο Αρμόδιος Αντιδήμαρχος
Τηλέμαχος Χατζηαθανασίου

την Κοινωνική Δικαιοσύνη στην 
Πατρίδα Μας, με τρόπο ώστε να | 
εδραιωθούν στην βάση της Τι­
μιότητας οι Εργασιακές Σχέσεις 
και το Δημόσιο να πάψει επιτέ­
λους να στηρίζεται σε Έκτα­
κτους Φόρους.

Η Ανάπτυξη ενός Τόπου και η 
Ευημερία ενός Λαού, δεν είναι 
ζητήματα που αφορούν την Λογι­
στική και τους Αριθμούς. Αυτά 
επιτυγχάνονται όταν οι Πολιτικές 
Ηγεσίες έχουν ένα Όραμα, όπου 
στο επίκεντρό του βρίσκεται ο I 
Ανθρωπος

Δ I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΛΟΓΙΑ
Κεντρικό σημείο της διερεύ- 

νησης αρκετών Ερευνητών είναι 
το κατά πόσο το υπόστρωμα των 
πεποιθήσεων των Μαθητών/τριών 
σχετικά με την φύση της Γνώσης 
και του Γνωρίζειν συνυφαίνετσι με 
την Διαδικασία της Μάθησης. Δη­
λαδή, πώς οι συγκεκριμένες πε-ποι- 
θήσεις διαμεσολαβούν στην 
απόκτηση και την οικοδόμηση της 
Γνώσης, μέσα στις σχολικές αίθου­
σες. Το εγχείρημα έλκει την κατα­
γωγή του από τον Piaget (1950), ο 
οποίος χαρακτήριζε την έρευνά 
του στην γνωστική ανάπτυξη των 
παιδιών ως: «Γενετική Επιστημολο­
γία», καθώς ήταν επικεντρωμένη 
στο πώς τα Παιδιά γνωρίζουν τον 
Κόσμο που τους περιβάλλει. Πιο 
συγκεκριμένα, το ενδιαφέρον σύγ­
χρονων Ερευνητών στρέφεται 
γύρω από τις πεποιθήσεις των Μα­
θητών αναφορικό με: τον ορισμό 
της γνώσης, πώς οικοδομείται η 
γνώση, πώς αξιολογείται η γνώση, 
πώς λαμβάνει χώρα η γνώση. Το 
σύνολο αυτών των πεποιθήσεων 
στεγάζεται κάτω από το γενικό 
όρο: Προσωπική Επιστημολογία.

θεωρητικές Κατευθύνσεις της 
Προσωπικής Επιστημολογίας
Πρωτεργάτης του χώρου της 

Προσωπικής Επιστημολογίας είναι 
ο G. Perry (1970), με αφόρμηση τις 
παρατηρήσεις του επί των ετήσιων 
συνεντεύξεων των Φοιτητών του 
Harvard. Από τα τέλη της δεκαετίας 
του ’50 κιόλας, αντιλήφθηκε ότι η 
ποικιλία των απαντήσεών τους σχε­
τικά με την φύση της Γνώσης ακο­
λουθούσε ένα κατευθυντήριο 
πρότυπο θέσεων, οι οποίες και 
είχαν σε τελική ανάλυση αντίκτυπο 
στην στάση τους απέναντι στην δι­
δασκαλία διαφόρων μαθημάτων. 
Στην ίδια κατευθυντήρια γραμμή 
ακολούθησαν στην συνέχεια οι ερ­
γασίες των:

> Belenky. Clinchy, Goldberger 
και Tarule (1986) ■'Women’s way of 
knowing", με επίκεντρο την μελέτη 
του Εαυτού στην οικοδόμηση της 
Γνώσης,

> Baxter Magolda (1992) •Episte­
mological reflection moder, με ερευ­
νητικό στόχο τα αξιώματα που 
επηρεάζουν την μάθηση στις Τά­
ξεις των Κολεγίων.

> King και Kitchener (1994) ‘ Re­
flective judgment*, εξετάζοντας πώς 
οι επιστημολογικές παραδοχές 
επηρεάζουν την Σκέψη και την Αι­
τιολόγηση.

Καθένας από τους προαναφερό- 
μενους Ερευνητές, αν και προσπά­
θησε να ρίξει φως σε διαφορετικές 
πτυχές του θέματος, βασίστηκε σε 
αξιώματα της παραδοσιακής γνω­
στικής ανάπτυξης, όπως αυτά της 
Εξισορρόπησης, Αφομοίωσης και 
Προσαρμογής.

Παρά τις φαινομενικές διαφορο­
ποιήσεις των μοντέλων που πρό- 
τειναν, κατά την Hofer (2001) 
προσδιορίζουν όλα τα εξής επί­
πεδα:

1. Δυαδική Προοπτική (όπου για 
το άτομο η γνώση είναι απολύτως 
προσιτή, μοναδική κι επομένως μια 
πληροφορία ή άποψη μπορεί να 
είναι μόνο σωστή ή λανθασμένη),

2. Πολλαπλή Προοπτική (στην 
οποία το άτομο αποδέχεται πλέον 
την πιθανότητα ύπαρξης διάφορων 
μεταξύ τους απόψεων επάνω στο 
ίδιο θέμα κι επιπλέον αρχίζει να αν­
τιλαμβάνεται την αστάθεια αυτού 
που θεωρούσε ως κεκτημένη 
γνώση),

3. Αξιολογική Προοπτική (οπότε 
το άτομο αντιλαμβάνεται ότι η 
γνώση οικοδομείται με ουσιαστική 
δράση και αιτιολόγηση από τον κά­
τοχό της).

Συγκροτήθηκε έτσι μέχρι τα 
τέλη της δεκαετίας του “80 το 
ρεύμα της ενιαίας ή Αναπτυξιακής 
Προσέγγισης (developmental ap­
proach). όπου η Προσωπική Επστη- 
μολογία γίνεται αντιληπτή ως μια 
ενιαία συμπαγής δομή, διαμορφού- 
μενη μέσω της διαδικασίας της
ανάπτυξης.

Του ΠΑΡΗ ΠΑΠΑΚΑΝΑΚΗ

Η Shcommer (1990) ήταν η 
πρώτη που αναφέρθηκε στην Προ- 
σωτική Επιστημολογία χρησιμοποι­
ώντας την έκφραση «...πεποιθή­
σεις λίγο ως πολύ ανεξάρτητες με­
ταξύ τους...», ώστε να υποδηλώσει 
ότι δεν πρέπει να αντιμετωπίζεται 
ως ενιαία-συμπαγής δομή. Έγινε 
έτσι ο θεμελιωτής του θεωρητικού 
ρεύματος της Πολυδιάστατης Προ­
σέγγισης (multidimensional ap­
proach). Κυριότερος λόγος της 
θεωρητικής αυτής απόκλισης ήταν 
η αντικειμενική αδυναμία να ορι­
στούν επακριβώς τα χαρακτηρι­
στικά κάθε αναπτυξιακού επιπέ­
δου.

Τα προτεινόμενα από το ρεύμα 
της Αναπτυξιακής Προσέγγισης 
στάδια δεν μπορούσαν να περικλύ- 
σουν σε στεγανά όλες τις περιπτώ­
σεις των υποκειμένων μιας έρ­
ευνας. ΓΓ αυτό και η Shcommer 
(1990) πρότεινε την ταξινόμηση 
των επιστημικών πεποιθήσεων σε 
πέντε, ανεξάρτητες μεταξύ τους, 
ομοειδείς δέσμες (τις ονόμασε 
Διαστάσεις):

1. Δομή (structure), αναφέρεται 
στην αντιμετώπιση της γνώσης ως 
άθροισμα μεμονωμένων πληροφο­
ριών ή ως ενδο-συνδεόμενων εν­
νοιών (προϊόν υψηλού -πολυσύ­
νθετου επιπέδου σκέψης),

2. Σταθερότητα (stability), σχετί­
ζεται με την διστακτικότητα του 
ατόμου να αποδεχθεί την όποια αλ­
λαγή της γνώσης,

3. Πηγή (source), αναφέρεται 
στο κύρος μιας νέας πληροφορίας, 
όσον αφορά την παρατήρηση και 
αιτιολόγησή της,

4. Έλεγχος (control), σχετίζεται 
με την αντιμετώπιση της γνώσης 
ως αμετακίνητης από την γέννησή 
της ή ως σταδιακά βελτιούμενης 
εσωτερικά στο άτομο

5. Ταχύτητα (speed), είναι δέσμη 
πεποιθήσεων σχετικών με το 
ρυθμό απόκτησης της γνώσης.

Ως επέκταση της θεωρητικής 
πρότασης της Shcommer, προ- 
έκυψε αργότερα η άποψη ότι οι 
επιστημικές πεποιθήσεις είναι ορ­
γανωμένες ως Ατομικές θεωρίες, 
οι οποίες συνιστούν ένα σύστημα 
διακριτών μεν, αλλά στενά αλλη- 
λένδετων και αλληλεπιδρώντων 
διαστάσεων.

Οι Διαστάσεις, δηλαδή, έχουν 
αρκετά συνεκτική εσωτερική δομή, 
δεν είναι όμως απόλυτα ανεξάρτη­
τες.

Κάθε τροποποίηση σε μία διά­
σταση αποτελεί έναυσμα μιας αλυ­
σιδωτής αντίδρασης στο εσωτε­
ρικό των υπολοίτιυν διαστάσεων. Η 
αντιμετώπιση των επιστημικών πε­
ποιθήσεων ως Ατομικές θεωρίες 
δίνει την δυνατότητα παραγωγής 
σχετικών (ως ένα βαθμό δηλαδή) 
προβλέψεων και εξηγήσεων.

Η Vosniadou (1994,2003) εξ αι­
τίας της σχετικότητας αυτής, τις 
χαρακτηρίζει ως θεωρητικού 
τύπου δομές και π ς  διακρίνει από 
τις κλασσικές επστημονικές θεω­
ρίες λόγω απουσίας: συστηματικό­
τητας. εσωτερικής συνέπειας, 
αφαιρετικότητας. γνωρισμάτων κα­
νονιστικού χαρακτήρα (όπως: εν- 
δεχομενικότητα, έλεγχος 
διαψευσιμότητα) και μετα-εννοι- 
ολογικής επίγνωσης.

Η συγκεκριμένη πρόταση πρό- 
σφερε ώθηση στην κατανόηση του 
μηχανισμού ανάπτυξης και αλλα­
γής της Προσωπικής Επιστημολο­
γίας, έγειρε όμως διαφωνίες 
σχετικά με την ταξινόμηση και την 
φύση των Διαστάσεων.

Το μέχρι στιγμής ευρύτερα απο­
δεκτό θεωρητικό μοντέλο, προτεΐ- 
νεται από τους Hofer και Pintnch
(1997).

Είναι συνδυασμός προτάσεων 
τόσο των αναπτυξιακών μοντέλων, 
όσο και των μοντέλων ανεξαρτή­
των πεποιθήσεων και τις ομαδο­
ποιεί αναφορικό με

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ 8η ΣΕΛΙΔΑ
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Αξιότιμη Κυρία,
Το Νέο -Ηρώσν» της Πόλης 

Μας, στην Πλατεία Κ. Ρακτιβαν, 
είναι αναμφίβολα ένα Έργο Τέ­
χνης.

Ως Εργο Τέχνης, ο κάθε κα­
λοπροαίρετος και στοιχειωδώς 
γ ν ω ρ ί ζ ω ν περί Μοντέρνας Τέ­
χνης, οφείλει να του αποδώσει
την κριτική του άποψη.

Ομως, αυτό το συγκεκριμένο 
Έργο Τέχνης, απέχει πολύ από 
το να θεωρηθεί «Ηρώον».

Απευχόμαστε βεβαίως κάθε 
ιδέα «Περί Πολέμου, ωστόσο οι 
Πόλεμοι γίνονται και οι Ανθρω­
ποι εμπλέκονται σ' αυτούς.

Με ποιόν τρόπο ένα Έργο Τέ­
χνης, όπως αυτό, θα συνεγείρει 
τα Πατριωτικά Αισθήματα των 
Συμπολιτών Μας, όταν, και αν, θα 
κληθούν να ανασύρουν από την 
Συλλογική Μνήμη, Στιγμές από 
την Ιστορία και την Πολεμική 
Αρετή των Προγόνων τους;

Το Ηρώον είναι μέρος του 
Αστικού Τοπίου, και η ύπαρξη 
του σκοπό έχει να θυμίζει στους 
Πολίτες για Ποιους Λόγους 
Οφείλουν Να Πολεμήσουν, κι όχι 
Αν θα πρέπει να πολεμήσουν.

Με Ξεχωριστή Τιμή 
Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ ΤΟ ΝΕΟ «ΗΡΩΟΝ»

ΒΕΡΡΟΙΑ 27 (Δ.Β.)
Οι εργασίες στην Πλατεία Ωρο­

λογίου για το νέο Μνημείο των Πε- 
σόντων ολοκληρώθηκαν στην 
προκαθορισμένη ημέρα, προκειμέ- 
νου να πραγματοποιηθεί η Κατά­
θεση Στεφάνου στις 28 Οκτωβρίου, 
όπως εξ' άλλου είχε δεσμευτεί η 
Δήμαρχος Βέρροιας.

Την Τρίτη 27 Οκτωβρίου, έγινε η 
Επίσημη Παράδοση του Μνημείου 
στην Δήμαρχο και τον Αντιδή-

μαρχο Τεχνικών, από τον γνωστό 
Γλύπτη Κώστα Βαρώτσο, ο οποίος 
για την κατασκευή του Μνημείου, 
είχε εγκατασταθεί τις τελευταίες 
μέρες στην Βέρροια.

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα της 
Νομαρχίας, η Κατάθεση Στεφάνων 
της 28ης Οκτωβρίου δεν πραγμα­
τοποιήθηκε στο νέο Ηρώο και έτσι 
το Μνημείο θα αποκαλυφθεί στις 
17 Νοεμβρίου μέρα της Επετείου 
της Εξέγερσης του Πολυτεχνείου.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΔΗΜΟΝ ΒΕΡΡΟΙΑΣ & ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ
ΒΕΡΡΟΙΑ 4 (Δ.Β.)
Σε συνέχεια της συνεργασίας με­

ταξύ του Δήμου Βέρροιας και της 
Δημοτικής Επιχείρησης Ύδρευσης 
Αποχέτευσης Αποστόλου Παύλου, 
υπογράφηκε στις 4 Νοεμβρίου (στο 
Γραφείο του Αντιδημάρχου Τεχνι­
κών του Δήμου Βέρροιας), Προγραμ­
ματική Σύμβαση μεταξύ των δύο 
Φορέων.

Η συνεργασία εντάσσεται στο 
πλαίσιο υποβολής Φακέλου Υποψη­
φιότητας στο Επιχειρησιακό Πρό­
γραμμα «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙ­
ΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ. (ΕΣΠΑ 2007- 
20013), του ΥΠΕΧΩΔΕ για το Έργο 
«ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΟΥ ΑΠΟΧΕΤΕΥ­
ΣΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΜΑΚΡΟΧΩΡΙΟΥ 
ΔΗΜΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΠΑΥΛΟΥ 
ΝΟΜΟΥ ΗΜΑΘΙΑΣ».

Το φυσικό αντικείμενο του Έργου 
περιλαμβάνει την κατασκευή Εσωτε­
ρικού Δικτύου Λυμάτων του Οικι­
σμού Μακροχωρίου και την σύνδεση 
του με τον Κεντρικό Αποχετευτικό 
Αγωγό μεταφοράς των λυμάτων που 
οδηγεί τα λύματα της Βέρροιας,

στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας 
Λυμάτων (Βιολογικό Καθαρισμό) της 
Βέρροιας.

Ο Προϋπολογισμός του Έργου 
ανέρχεται στα 6.311 269,13 €.

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΓΓΛΙΚΩΝ
Κ αθηγή τρ ια  Α γγλ ικώ ν , Α π ­
ό φ ο ιτο ς  Α .Π .Θ ., Π α ρ α δ ίδ ε ι 
Μ αθήματα  γ ια  άλα  τα  επ ί­
πεδα . Τ ιμ έ ς  Π ροσ ιτές . Τηλ. 
6972767620.

-ΠΑΡ» ΓΓΗΑ. 23310-223731 · 
Αντίς τις μέρτς. Στηγ Αιθ. 1, η 
Ποίυουζητημίγη Ταινία του 
Πανπλή Βούλγαρη γβ τον ΕΑ- 
Αηνικό Εμφύλιο Πόλιμο «ΨΥΧΜ 
ΒΑΘΙΑ»! (Προβολές: 6JO-9JO). 
Στην Αιθ. 2, η Παιδκή Ταινία 
«ΙΙΠΟΛΤ» (Μία Προβολή οτο 
Ελληνικά : 6.00) και ακόλουθά 
το θρίλερ »ΑΝΤΙΧΡΙΣΤΟΣ» 
(Προβολές :7ΛΜ 0.15).

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Α  ΖΩ ΓΡΑ Φ ΙΚ Η Σ

Παραδίδονται Ιδιαίτερα Μα-
" " ------ ---------f  * ν Ε-

Τηλ.
θήματα Ζωγραφικής από 
παγγελμοτία Ζωγράφο. 
6974057390.

ϋ-ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΜΑ5
Το επόμενο φύλλο (376ο) «Των 
Καιρών», θα κυκλοφορήσει κα­
νονικά την Παρασκευή 20 Νοεμ­
βρίου 2009.

Αλληλογραφία
• ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ: «ΛΑΠΤ. 
«ΗΜΕΡΗΣΙΑ», -Μακεδονική», «Η άλλη 
άποψη», «ΛΑΟΣ του Σαββατοκύριακου», 
•ΚΕΡΚΙΔΑ», «ΦΩΝΗ της ΝΑΟΥΣΗΣ», 
•ΠΑΥΛΕΙΟΣ Λόγος», «Μακεδονικά Νέα» 
(Ναούσσης), «ΝΕΟΙ ΚΑΙΡΟΙ» (Ναούσσης), 
«ΠΕΛΕΚΑΝ», «αγροτικοί ΟΡΙΖΟΝΤΕΣ», 
«ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ«. -7ΕΠΤΑ-. «ΙΑΤΡΙΚΑ 
ΧΡΟΝΙΚΑ» (Ι.Σ.Η.). Τους Ευχαριστούμε 
Ολους!
• ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΑΒΑΜζ; Από : 1
Το ΔΣ. Βέρροιας (για την Συνεδρίαση.

σπς 26 Οκτωβρίου), 2. Τον Δήμο Βέρ- 
ροιας (για την Συνέντευξη Τύπου, σπς 26 
Οκτωβρίου), 3. Τους Φίλους του Βυζανπ- 
νού Μουσείου Βέρροιας (για την Διά­
λεξη, σπς 2 Νοεμβρίου), 4. Το Δη.Πε.θε. 
Βέρροιας (για πς Εκδηλώσεις, σπς 4 και 
5 Νοεμβρίου), 5. Τον Σύλλογο Πολυτέ­
κνων Ν. Ημαθίας (για την Εκδήλωση, σπς 
8 Νοεμβρίου), 6. Το Μορφωτικό Ιδρυμα 
Εθνικής Τράπεζας (για την Βιβλιοπαρου- 
σίαση, σπς 10 Νοεμβρίου). Ευχαριστούμε 
για την Ξεχωριστή Τιμή!

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΠΟΥΛΙΑ
Τα Πουλιά Της Ημαθίας
Γβάφςι q χάρος KûupûuÜûns 

http^vnmlmAthi«blrd*.blop*pol.com/

Dtipíins ,
( Falco Rereatinus)

Πολλοί φίλοι με ρωτούν πως και 
ασχολήθηκα από όλο το φάσμα των 
οικολογικών παραμέτρων με τα Που­
λιά.

Είναι μια ιστορία όπου και εγω 
πριν αρκετά χρόνια την έβλεπα λίγο 
οαν ελιτίστικη, σαν πολυτέλεια μέσα 
στον χώρο της οικολογικής κρίσης 
που εδώ και δεκαετίες διαφαινόταν 
αλλά τώρα τα MME και οι πολιτικές 
την έχουν περάσει σε πρώτο ή σχε­
δόν πρώτο πλάνο.

Τα Πουλιά λοιπόν πέρα από οποι­
αδήποτε οικολογική παράμετρο είναι 
από τα ζώα που ο άνθρωπος έχει 
πολύ κοντά του . Και μόνο από τα 
τραγούδια και τις καθημερινές εκ­
φράσεις του ανθρώπου αντιλαμβα­
νόμαστε την αγάπη που τρέφει ο 
άνθρωπος για αυτά.

Τα Πουλιά αποτελούν ίσως τον πιο 
φανερό δείκτη της υγείας του περι­
βάλλοντος. Η εξαφάνιση τους ή η 
μείωση των πληθυσμών τους συνδέ­
εται με κινδύνους που υποβαθμίζουν 
την Φύση. Η προσπάθεια λοιπόν για 
την διατήρηση της ποικιλίας των που­
λιών είναι και αγώνας για την διατή­
ρηση του περιβάλλοντος όλων μας.

Για τον αγώνα αυτό η Ελλάδα 
είναι μια Χώρα ιδιαίτερα σημαντική 
διεθνώς τόσο για τα τοπικά όσο και 
για τα μεταναστευτικά είδη. Στο 
σταυροδρόμι τριών ηπείρων, με μια 
καταπληκτική ποικιλία στο φυσικό 
της περιβάλλον (ακτές, βουνά, δάση, 
λιβάδια, ΘΙνες) η Ελλάδα κατέχει 
προνομιακή θέση για την ζωή εκα­
τοντάδων ειδών.

Ως χερσόνησος, διευκολύνει το 
ταξίδι εκατομμυρίων Πουλιών πάνω 
από την Μεσόγειο, ενώ ως νότια 
Χώρα της Ευρώπης είναι ένας φιλό­
ξενος τόπος για τα άλλα είδη του 
Βορρά που έχουν ανάγκη από τον 
ήπιο Χειμώνα της.

Έχοντας την τύχη να ζούμε πολύ 
κοντά σε έναν από τους κύριους με- 
ταναστευτικούς διαδρόμους της Ευ­
ρώπης, το Δέλτα Γαλλικού, Αξιού, 
Λουδία και Αλιάκμονα, έχουμε την 
ευκαιρία να παρατηρούμε σχεδόν 
270 Είδη σε όλη την διάρκεια ενός 
έτους.

Αλλα τα συναντάμε κατά τις μετα­
ναστεύσεις , Ανοιξη και Φθινόπωρο, 
άλλα μένουν εδώ για να γεννήσουν 
και μετά να ταξιδέψουν προς τον 
νότο κι άλλα έρχονται εδώ για να ξε­
χειμωνιάσουν. Έχουμε επίσης και 
τους τυχαίους επισκέπτες που απλώς 
έχασαν τον δρόμο τους ενώ δεν λεί­
πουν και οι περιπτώσεις όπου παρα- 
τηρείται και η εξάπλωση νέων ειδών 
, όπως πουλιά που ζούσαν σε κλουβιά 
(τιχ. παπαγάλοι, ροδόστπζες) τα 
οποία αφού απελευθερώθηκαν κατά- 
φεραν και επιβίωσαν στην ελληνική 
επικράτεια.

Υπάρχει όμως τέλος και η κατηγο­
ρία εκείνων των Πουλιών που δεν με­
τακινούνται από την Ελλάδα, τα 
Ενδημικά.

Ένα τέτοιο είδος είναι και ο Πε­
τρίτης ( Falcoperegrinus) .Γεράκιμε­
σαίου μεγέθους με μήκος σώματος 
38 με 45 εκ. το αρσενικό και 46 με 51 
εκ. το θηλυκό ενώ το άνοιγμα φτε­
ρών αντίστοιχα είναι 89-100 εκ. και 
104-113 εκ . Στα περισσότερα Γερά­
κια τα θηλυκά είναι μεγαλύτερα από 
τα αρσενικά γιατί αυτά θα είναι που 
θα υπερασπιστούν και την φωλιά 
τους αφού το αρσενικό είναι ο θη­
ρευτής και τροφοδότης της οικογέ­
νειας κατά την αναπαραγωγική 
περίοδο. Εχει το μέγεθος της Κου­
ρούνας, με μακριές και μυτερές φτε- 
ρούγες όπως όλα τα Γεράκια, μαύρο 
μουστάκι, σχετικά κοντή ουρά και 
γρήγορο φτεροκόπημα σαν του Περι­
στεριού. Ο θηλυκός Πετρίτης είναι 
σκοτεινότερου χρώματος από τον 
αρσενικό. Το φτέρωμα του αρσενι­
κού Πετρίτη ποικίλλει, από σκούρο σε

ανοιχτό γκρίζο στο πάνω μέρος, 
μαύρο το πάνω μέρος του κεφαλιού, 
ενώ το κάτω μέρος του σώματος έχει 
απόχρωση ασπροκίτρινη με πυκνές, 
μαύρες λωρίδες. Τα ανήλικα, σκοτει- 
νοκάστανα στο πάνω μέρος του σώ­
ματός τους, έχουν ανοιχτόχρωμα 
φτερά με ραβδώσεις στο κάτω 
μέρος.

Είναι ένα όμορφο επιβλητικό Γε­
ράκι που στην ενηλικίωσή του είναι 
ασπρόμαυρο ενώ όταν είναι νεαρό το 
στήθος του και η κοιλιά του έχουν 
μπεζ απόχρωση.

Θεωρείτε το ποιο δυνατό γεράκι 
αναλογικά με το μέγεθός του.

Όταν πετάει συνήθως δεν ανεμο- 
πορεί, αλλά φτεροκοπάει συνεχώς.

Όταν εντοπίσει λεία οι φτερούγες 
κινούνται πιο σταθερά και επιταχύνει 
απότομα. Κατά την εφόρμησή του 
στην λεία του μπορεί να φτάσει τα 
300 χιλ. την ώρα κάτι που το καθιστά 
το πιο γρήγορο πουλί στον κόσμο.

Τρέφεται με μικρά αλλά και με­
σαίου μεγέθους Πουλιά στο μέγεθος 
Περιστεριού, Πέρδικες κλα τα οποία 
πιάνει στον αέρα! Μοναδικός ο τρό­
πος που κυνηγάει την λεία του. Ορ- 
μάει στο στόχο σχεδόν κατακόρυφα, 
με τις φτερούγες του κλειστές και 
κατακεραυνώνει την λεία με τα πόδια 
του, πριν προλάβει να αντιδράσει. 
Την επίθεση του Πετρίτη συνοδεύει 
ένα βουητό που δημιουργεί το 
αστραπιαίο πέταγμα αυτού του Γερα- 
κιού. Ο Πετρίτης έχει ικανότητα τα­
χύτατης εστίασης της εικόνας, 
διατηρεί δηλαδή συνεχώς εστια­
σμένη στα μάτια του την εικόνα της 
λείας του, μολονότι κινείται με αυτή 
την ταχύτητα. Φωλιάζει κυρίως σε 
απότομους βράχους.

Όταν διεκδικεί επικράτεια δεν δι­
στάζει να τα βάλει και με την μεγα­
λύτερη μεν αλλά πιο δυσκίνητη 
Γ ερακίνα.

Πολλές φόρες το βλέπουμε σε 
ανοιχτές εκτάσεις όπου κάθεται 
στην κορυφή κάποιο δέντρου ή θά­
μνου από όπου μπορεί να ελέγχει 
την περιοχή.

Είναι Προστατευόμενο Είδος 
όπως και όλα τα Αρπακτικά εξάλλου 
το οποίο όμως πολλές φορές κυνη­
γιέται γιατί «πλησιάζει» επικίνδυνα 
τα Περιστέρια.

Συνήθως όμως κυνηγάει άλλα 
είδη τόσο του κάμπου όσο και των 
απόκρημνων βράχων των βουνών ( 
πέρδικές, τρυγόνια , δεκαοχτούρες, 
ψαρόνια, ακόμα και καστανοκέφα- 
λους γλάρους, αλλά και καλοβατικά, 
υδρόβια δηλαδή που ζουν στο 
Δέλτα).

Στην περιοχή μας αναπαράγεται 
σε βραχώδεις περιοχές στα Στενά 
του Αλιάκμονα, μαζί άλλα Αρπακτικά 
, ( Βραχοκιρκίνεζα. Φιδαετούς, Σφη- 
κιάρηδες - Καταγραφή Άνοιξη και 
Καλοκαίρι 2009, Ομάδα Παρέμβαση)

Λαλίστατος την περίοδο του ζευ­
γαρώματος, έχει ευρύτατη γκάμα 
φωνών, από ένα υψηλόφωνο κακάρι- 
σμα ως ένα λεπτό σφύριγμα. Ο Πε­
τρίτης γεννάει μία φορά το χρόνο 3-4 
αβγά τα οποία κλωσσάει το θηλυκό, 
με την βοήθεια συχνά και του αρσε­
νικού, επί 29-32 μέρες. Η πρώτη, ανα­
γνωριστική πτήση των νεοσσών, τους 
οποίους φροντίζουν και οι δύο γο­
νείς, γίνεται μετά 35-42 μέρες.
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ΤΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΑΣ
Ανακαινισμένο και με πλου­

σιότερη την Συλλογή των Εκθε­
μάτων του, αναμένει την 
επίσκεψη των Συμπολιτών μας 
το Αρχαιολογικό Μουσείο Βέρ- 
ροιας!

Στο ήδη παλαιό και γνώριμό 
μας κτίριο, που ωστόσο η νέα 
διαρρύθμιση του επέτρεψε να 
αναδείξει περισσότερα Εκθέ­
ματα, μας «υποδέχονται», εξω­
τερικά στην Είσοδο, η Μυθική 
Μέδουσα, και εσωτερικά στον 
Προθάλαμο, ο Πανέμορφος Ολ· 
γανος!

Στις πλούσιες Προθήκες του 
προβάλλονται θεματικά, Ταφικά 
Κτερίσματα, Πήλινα Εδώλια,
Χάλκινα Νομίσματα, Χρυσά Κο­
σμήματα, Ξίφη, αιχμές Αοράτων 
και Αγγεία!

Εντυπωσιάζουν επίσης τα 
μαρμάρινα Αγάλματα, οι Προτο­
μές, οι Ταφικές Στήλες, ο Γυ- 
μνασιαρχικός Νόμος και τα 
Ψηφίσματα!

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πρόκα- 
λούν τα κεραμικά Νεολιθικά 
Τεκμήρια από την Νέα Νικομή­
δεια, το Αγγελοχώρι, τον Πολύ- 
πλάτανο (Εποχή Χαλκού) και οι 
Αρχαιότητες από τα Ασώματα, 
την Λευκόπετρα, την Μικρή

Επιτύμβια Στήλη της Αδέας 
Κόρης του Κασσάνδρου (3ος αι. 
π.Χ. -  Αρχα ιολογικό Μουσείο 
Βέρο ια ς -  Φωτο : «βέροια», 
Οδηγός Δήμου Βέρο ιας, 1986, 
Σελ. 85).

Σάντα, την Κυψέλη και την 
ΜΙεζαΙ

Επίσης για την καλύτερη κα­
τανόηση του Ανασκαφικού 
Εργου, υπάρχει Πολεοδομικό 
Σχέδιο της Βέρροιας με τις το­
ποθεσίες όπου ανακαλύφθηκαν 
Αρχαιότητες.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΤΟΥ ΘΕΡΜΑΪΚΟΥ ΚΟΛΠΟΥ!
Εγκρίθηκε από κοινοτικά κονδύλια, 

Πρόγραμμα προϋπολογισμού 1,5 εκα­
τομμυρίου ευρώ, για την Προστασία 
του Θαλάσσιου Περιβάλλοντος και την 
Βιώσιμη Ανάπτυξη του Οικοσυστήματος 
του Θερμαϊκού Κόλπου, σύμφωνα με 
δημοσίευμα της Εφημερίδας «Η Καθη­
μερινή».

Το εν λόγω Πρόγραμμα αναμένεται 
να υλοποιηθεί από την Διεύθυνση Προ­
στασίας και Ανάπτυξης του Θερμαϊκού 
Κόλπου.

Την σχετική Ανακοίνωση θα κάνουν 
η Μαρία Περτζινίδου και η Μαρία 
Γανίδου, από την Διεύθυνση Προστα­
σίας, στο πλαίσιο του 3ου Πανελληνίου 
Συνεδρίου, με θέμα «Κλιματική Αλλαγή, 
Βιώσιμη Ανάπτυξη και Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας, Αναζητώντας Λύσεις 
για το Ελληνικό Περιβάλλον» που διορ- 
γανώνει, το Συμβούλιο Περιβάλλοντος 
του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσ­
σαλονίκης (ΑΠΘ).

Το εν λόγω Πρόγραμμα, με τίτλο, 
«Ανάπτυξη και Εφαρμογή Εργαλείων 
Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Παράκ­
τιας Ζώνης (ΟΔΖΠ) Θερμαϊκού Κόλπου - 
Πιλοτική Εφαρμογή στην Δυτική Παρά­
κτια Ζώνη», εγκρίθηκε στο πλαίσιο των 
Δράσεων του Ευρωπαϊκού Οικονομικού 
Χώρου (ΕΟΧ/θθςΓβηίε) και περνά σε 
φάση υλοποίησης.

Το Υδάτινο Οικοσύστημα του Θερ­
μαϊκού Κόλπου είναι ιδιαίτερα ευαί­
σθητο. αφού η ισορροπία του, από τα 
μέσα της δεκαετίας του 1970, έχει δια-

ΠΟ Ι  Κ Α Ι Ρ Ο Ι
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 

Εδρα: ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Κωδικός: 1459 

Δ ιεύθυνση: Αλληλογραφ ίας 
Τ.Θ. 4 0 - 5 9  100 ΒΕΡΡΟΙΑ 

ema¡l:o i.kairoi@ hotmail.com  
Ιδιοκτήτης -  Εκδότης -  Δ ιευθυντής: 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΟΡΔ. ΚΑ ΡΑ ΣΑ Β Β Α Σ  

Μέλος της Ενωσης Συντακτών Περιοδικού Τύπου Β. Ελλάδος
Διον. Σολωμού 3 

Τηλ. ΦΑΞ 2331022434 
59100 ΒΕΡΡΟΙΑ

Τυπογραφείον «ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΚΗ»
Π. ΜΠΟΥΘΑΣ -  Α. ΜΠΟΥΘΑ Ο.Ε. 

Κεντρ ικής 195 · Τηλ. 23310 64600 ΒΕΡΡΟΙΑ

ΐΛ .ΛΤΛκ.^νδρομπτ^  Ετήσΐ6ς Εσωτερικού
ΣΥΛΛΟ ΓΩ Ν ...................................................  30 C
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ, ΤΡΑΠΕΖΩΝ, Α.Ε., ΔΗ Μ Ω Ν ......50 €

Ιυ ν δρουέο Ετήσ ιες ΕΕωτερικού
Ευρώπη.....................................................................50 €
Λοιπές Χώρες Δολ. ΗΠΑ.......................................50$

Για διαφημίσεις ή άλλες δημοσιεύσεις γίνεται ιδιαίτερη συμφωνία 
Χ ε ιρόγραφ α  δημοσ ιευμένα  ή μη  δ εν  ετπστρέφοντα ι

ταραχθεί
Η δυνατότητα αυτοκαθαρισμού υπο­

λείπεται με αποτέλεσμα την συσσώ­
ρευση ρύπων, ενώ οι περιβαλλοντικές 
πέσεις που δέχεται ο ευρύτερος Θερ­
μαϊκός Κόλπος εξαιτίας των ποικίλων 
βιομηχανικών δραστηριοτήτων, των 
αποβλήτων που μεταφέρουν οι Ποτα­
μοί, που εκβάλλουν στον Κόλπο (Γαλλι­
κός, Αξιός, Λουδίας και Αλιάκμονας), 
των μέχρι πρόσφατα ανεπεξέργαστων 
οικιακών λυμάτων καθώς και της αυξη­
μένης αγροτικής παραγωγής σε περιο­
χές γύρω από τον Κόλπο, είναι σημα­
ντικές και οδηγούν σε μεταβολές του 
Οικοσυστήματος.

Η Διεύθυνση Προστασίας και Ανά­
πτυξης του Θερμαϊκού Κόλπου πραγμα­
τοποιεί με κατάλληλα εξοπλισμένο 
ναυλωμένο σκάφος, επφανειακό καθα­
ρισμό του Θερμαϊκού από 1/6/2007, από 
εππλέοντα απορρίμματα και κηλίδες, 
στην θαλάσσια περιοχή του εσωτερικού 
και κεντρικού Θερμαϊκού Κόλπου.

Το διάστημα από 1/6/2007 ως 
15/3/2009 συλλέχτηκαν περίπου 1900 
γπ3 στερεών απορριμμάτων και 13 γπ3 
κηλίδων.

Η Κα Περτζινίδου, τόνισε ότι η Διεύ­
θυνση θέτει ως προτεραιότητα την αν- 
τιμετώπση της ρύπανσης του εν λόγω 
Κόλπου, προσπαθώντας να σταματήσει 
την ανεξέλεγκτη διαχείριση των απορ­
ριμμάτων, στοχεύοντας στην Προστα­
σία και στην Βιώσιμη Ανάπτυξη του 
Θερμαϊκού Κόλπου.

mailto:oi.kairoi@hotmail.com
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BEPPQIA 27 (Δ.Β.1
Την Δήμαρχο Βέρροιας Κα Χαρί- 

κλεια Ουσουλτζόγλου Γεωργιά-δη 
επισκέφτηκαν στις 27 Οκτωβρίου, 
οι 25 Απασχολούμενοι των Stage 
του Δήμου Βέρροιας, οι Συμβάσεις 
των οποίων λήγουν τον Ιούνιο και 
το Σεπτέμβριο του 2010.

Ζήτησαν την συμπαράσταση της 
Δημοτικής Αρχής και ανακοίνωσαν 
ότι θα προσφύγουν στην Δ ικα ιο­
σύνη προκειμένου να δικαιωθούν. 
Ακόμη δήλωσαν ότι θα προβούν σε 
κινητοποιήσεις διαμαρτυρίας 29 
(συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο 
Υπουργείο Εργασίας) και 30 Οκτω­
βρίου, ενώ στις 2 Νοεμβρίου επρό- 
κειτο να προχωρήσουν σε αποχή 
διαμαρτυρίας από τα καθήκοντά 
τους.

Η Κα Δήμαρχος τους εξήγησε 
ότι εφόσον λήξουν οι Συμβάσεις 
τους δεν μπορούν να απασχολη­
θούν στον Δήμο Βέρροιας, διότι 
βάση του Π.Δ. 164 δεν αποκτούν δι­
καίωμα μονιμότητας, ενώ τους 
ενημέρωσε πως θα πρέπει να ανα­
μένουν όλοι τις αποφάσεις των αρ­
μόδιων Υπουργείων.

ΣΤΟΝ ΝΟΜΑΡΧΗ 
ΒΕΡΡΟΙΑ 29 (Ν.Α.Η.)

Τον Νομάρχη Ημαθίας Κώστα 
Καραπαναγιωτίδη επισκέφθηκε 
στις 29 Οκτωβρίου αντιπροσωπεία

των Απασχολούμενων με το Πρό­
γραμμα Stage σε όλο τον Νομό 
Ημαθίας.

Παρόντες ήταν και οι Αντινο- 
μάρχες Αντώνης Χατζόπουλος και 
Γεωργία Μπατσαρά.

ΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΑΡΧΗ ΓΙΑ ΤΟ ΖΗΤΗΜΑ TON «STAGE0

BEPPQIA 23 (NAH.)
Ως Πολιτικός Προϊστάμενος των Υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτο­

διοίκησης τα τελευταία χρόνια, έχω πεισθεί απόλυτα για την χρησιμό­
τητα των Συμβασιούχων των Προγραμμάτων Stage στην Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση. Κάτι αντίστοιχο γνωρίζω ότι συμβαίνει και στις άλλες Δη­
μόσιες Υπηρεσίες. Οι Συμβασιούχοι των Προγραμμάτων Stage είναι νέα 
παιδιά, με ήθος και όρεξη για δουλειά και άρτια επιστημονική κατάρ­
τιση, που κάλυψαν και καλύπτουν σημαντικές ανάγκες των Υπηρεσιών 
μας προς όφελος της αποτελεσματικότητας της Υπηρεσίας και της Εξυ­
πηρέτησης του Πολίτη. Προσωπικά στηρίζω ανεπιφύλακτα την παρου­
σία τους. Θεωρώ ότι η λύση στο συγκεκριμένο θέμα πρέπει να είναι 
αποτέλεσμα ενός υγιούς διαλόγου που πρέπει να διεξαχθεί στην βάση 
της νομιμότητας, με γνώμονα όμως την χρησιμότητα των Στελεχών 
αυτών ολλά και τα κενά που θα παρουσιαστούν αε πιθανότητα διακο­
πής της Σύμβασής τους. Ελπίζω να επικρατήσουν οι σωφρονέστερες 
απόψεις.

Κώστας Καραπαναγιωτίδης 
Νομάρχης Ημαθίας

Τα μέλη της αντιπροσωπείας ζή­
τησαν την συμπαράσταση του Νο­
μάρχη και της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης στα αιτήματά τους 
και ανακοίνωσαν ότι θα προσφύ­
γουν στην Δικαιοσύνη προκειμέ­
νου να δικαιωθούν. Δήλωσαν 
ακόμη ότι εκτός από την αποχή 
(29/10) από τα καθήκοντά τους θα 
προβούν σε κινητοποιήσεις δια­
μαρτυρίας, αρχής γενομένης από 
την επόμενη μέρα (30/10) στο κέν­
τρο της Βέρροιας.

Στην συνέχεια ενημέρωσαν ότι 
θα ακολουθήσουν συναντήσεις με 
τους Βουλευτές του Νομού.

Ο Κος Νομάρχης από την 
πλευρά του δήλωσε αλληλέγγυος 
με τα αιτήματα των Απασχολουμέ- 
νων με Stage. Τόνισε ότι γνωρίζει 
καλά το πόσο βοηθούν τις Υπηρε­
σίες στις οποίες εργάζονται προς 
όφελος της αποτελεσματικότητας 
της Υπηρεσίας και της εξυπηρέτη­
σης του Πολίτη.

Ο Κος Καραπαναγιωτίδης πρό- 
σθεσε επίσης ότι η λύση στο συγ­
κεκριμένο θέμα πρέπει να δοθεί 
μέσα από έναν διάλογο που θα διε­
ξαχθεί στην βάση της νομιμότητας, 
με γνώμονα την χρησιμότητα των 
Στελεχών των Stage αλλά και τα 
κενά που θα παρουσιαστούν σε πι­
θανότητα διακοπής της Σύμβασής 
τους.

Συμμετοχή Του Δήμου Βέρροιας Στις «o pen  d ays»
Η Εκδήλωση «OPEN DAYS» είναι 

μια εκδήλωση που ξεκίνησε πριν 6 
χρόνια από την Επιτροπή των Πε­
ριφερειών της Ευρωπαϊκής Ένω­
σης και από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή - Γενική Διεύθυνση Περι­
φερειακής Πολιτικής, με στόχο την 
συνεργασία εκπροσώπων από Πό­
λεις και Περ ιφέρειες (Τοπικές 
Αρχές, Πανεπιστήμια, Ερευνητικά 
Κέντρα και Επιχειρήσεις) σε διά­
φορα θέματα που συνδέονται με 
την υλοποίηση της πολιτικής συνο­
χής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δ ιε­
ξάγεται σε ετήσια βάση και 
περιλαμβάνει δύο σκέλη. Το πρώτο 
αφορά στη Συνάντηση Εκπροσώ­
πων στις Βρυξέλλες και το δεύτερο 
στην Διοργάνωση Τοπικών Εκδη­
λώσεων.

Οι Εκδηλώσεις «OPEN DAYS 
2009» πραγματοποιήθηκαν στις 
Βρυξέλλες στο διάστημα 5-8 Οκτω­
βρίου, είχαν ως θέμα «Παγκόσμιες 
Προκλήσεις - Τοπικές Ανταποκρί­
σεις* (“Global challenges -  Local re­
sponses') και κινήθηκαν με Σεμ ι­
νάρια και Εργαστήρια γύρω από 4 
θεματικές ενότητες, τ ις εξής:

• Αποκαθιστώντας την Ανά­
πτυξη: Η Καινοτομία στις Περιφέ­
ρειες και στις Πόλεις της Ευρώπης

• Περιφέρειες και Κλιματική Αλ­
λαγή: Ευρώπη και Βιώσιμη Περιφε­

ρειακή Ανάπτυξη
• Εδαφική Συνεργασία: Προ­

ώθηση της Διασυνοριακής Συνερ­
γασίας

• Επιτυγχάνουμε Αποτελέσματα, 
Κοιτάζουμε Μπροστά: Αξιολόγηση 
της Πολιτικής Συνοχής της ΕΕ και 
Μελλοντικές Προοπτικές

Ο Δήμος Βέρροιας συμμετείχε 
στην τρίτη ενότητα με την Κοινο­
πραξία «Επιτυχημένη Διασυνο­
ριακή Συνεργασία -  Μπορούμε να 
τα Καταφέρουμε!» (“Successful 
cross-border cooperation-we can 
make it happen!"). Στην Κοινοπραξία 
συμμετείχαν ακόμα οι Περιφέρειες

Lower Austria(AT) (Συντονιστής), 
Lubuskie(PL), Lubelskie(PL), Gali- 
cia(ES), Aragon(ES), Limburg(NL), 
Estonia(EE), Latvia(LV), Lithua- 
nia(LT), German speaking community 
of Belgium(BE), και η Ένωση Τοπι­
κών Ενώσεων Δήμων και Κοινοτή­
των Θεσσαλίας (ΕΤΕΔΚ Θεσσα­
λίας).

Στις Εκδηλώσεις συμμετείχαν η 
Δήμαρχος Κα Χαρίκλεια Ουσουλ­
τζόγλου Γεωργιάδη, ο Αντιδήμαρ- 
χος Κος Παύλος Παυλίδης και η 
Επιστημονική Συνεργάτης Κα Κλε­
οπάτρα Θεολογίδου, οι οποίοι 
είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν

με εκπροσώπους άλλων Φορέων 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση πάνω 
σε θέματα ενδιαφέροντος του 
Δήμου, στην προοπτική μελλοντι­
κών Διακρατικών Συνεργασιών.

ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΒΕΡΡΟΙΑ
Η Τοπική Εκδήλωση του Δήμου 

Βέρροιας αφορούσε την διοργά­
νωση Ημερίδας, η οποία πραγμα­
τοποιήθηκε την Παρασκευή 30 
Οκτωβρίου, στην Αίθουσα του Δη­
μοτικού Συμβουλίου του Δημαρ­
χείου.

Η Ημερίδα είχε ως θέμα την Βιώ­
σιμη Αστική Ανάπτυξη, με Ομιλή- 
τριες τις:

• Κλ. Θεολογίδου «Open Days 
2009: Ευρωπαϊκά Προγράμματα και 
Προοπτικές Συνεργασίας».

• Α. Γερόλυμπου «Ανακυκλώνον­
τας τον Αστικό Χώρο: Νέες Πρακτι­
κές Σχεδιασμού για την Ευρωπαϊκή 
Πόλη».

• Ε. Αθανασίου «Βιώσιμη Αστική 
Ανάπτυξη: Επιστροφή στην Πόλη».

• Μ. Ανανιάδου Τζημοπούλου 
«Ελληνικό Αστικό Τοπίο: Δυναμική 
και Προοπτικές».

Στην Ημερίδα προήδρευσαν και 
έκαναν σύντομες παρεμβάσεις η 
Δήμαρχος Κα Χαρίκλεια Ουσουλ­
τζόγλου Γεωργιάδη και ο Αντιδή- 
μαρχος Κος Παύλος Παυλίδης.

Λειτουργικά Ζητήματα των Σχοϋείων
τ έ θ η κ α ν  Από το υ ς  Δ ασκάλους Σ το ν  Νομάρχη
ΒΕΡΡΟ ΙΑ  2 (Ν.Α,Η.)
Με τον Σύλλογο Δασκάλων και 

Νηπιαγωγών Ημαθ ίας συναντή­
θηκε στις 2 Νοεμβρίου ο Νομάρ­
χης Ημαθίας Κώστας Καραπανα- 
γιωτίδης, παρουσία της Αντινο- 
μάρχη Π α ιδε ία ς Γεω ργ ία ς Μπα­
τσαρά.

Από την πλευρά των Εκπα ιδευ­
τικών αρχικά  τέθηκαν ζητήματα 
ο ικονομ ική ς εν ίσχυσης με 
αφορμή τ ις έκτακτες δαπάνες 
γ ια  την πρόληψη από την νέα 
γρίπη που δυσχερα ίνουν την αν­
τιμετώπιση των καθημερινών λε ι­
τουργικών αναγκών.

Ο Κος Νομάρχης δήλωσε ενη ­
μερω μένος γ ια  το ζήτημα και 
πρότεινε την άμεση σύγκλιση σύ

σκέψης παρουσία όλων των εμ· 
πλεκομένων φορέων (ΤΕΔΚ,

Αβάθμ ια , Β βάθμια, Ν.Α.) γ ια  να 
συζητηθούν οι επόμενες ενέρ ­
γε ιες διεκδίκησης κονδυλίων από 
τα αρμόδια Υπουργεία.

Ακολούθησε ενημέρωση από 
τον Κο Νομάρχη προς τα Μέλη 
του Συλλόγου Δασκάλων και Νη­
πιαγωγών Ημαθίας σε ζητήματα 
που αφορούν τ ις ν έες  σχολικές 
υποδομές της Πρωτοβάθμιας Εκ­
παίδευσης, με έμφαση στο ο ικό­
πεδο του παλιού Κτηνιατρείου 
όπου λύνονται τα τελευταία δ ια­
δικαστικά ζητήματα σε σχέση με 
το ιδιοκτησιακό καθεστώς για να 
ξεκ ινήσει η ανέγερση του Σχο­
λείου.

ΑποστοΠή Νέων Στο Μαγδεμβούργο
Β ΕΡΡΟΙΑ 22 (Δ.Β.)
Συνάντηση στην Α ίθουσα του 

Δημοτικού Συμβουλίου Βέρρο ιας 
ε ίχαν στις 22 Οκτωβρίου, η 
Ομάδα Νέων που θα συμμετάσχει 
στην Αποστολή στο Μ αγδεμ ­
βούργο, στο πλαίσ ιο του Προ­
γράμματος «Νεολαία σε Δράση», 
στο οποίο συμμετέχει και φέτος 
ο Δήμος Βέρρο ιας.

Η Φετινή συνάντηση η οποία

-  u ä  ***** · Μ***.

—  tm  ί Γ
έχε ι ως Δράσε ις -  Εργαστήρια, 
τον Χορό, το Ντοκιμαντέρ και 
την Φωτογραφία, στο πλαίσιο της 
Ευρωπαϊκή«} Προτερα ιότητας

«Δημιουργικότητα και Κα ινοτο­
μία», θα δ ιεξαχθεί στο διάστημα 
από 1 έως 11 Νοεμβρίου στο Μα­
γδεμβούργο της Γερμανίας.

Στο Πρόγραμμα συμμετέχουν 
Νέοι, από την Γερμανία (Magde­
burg), την Ελλάδα (Βέρροια), την 
Αγγλία (Stovonago) και την Λετο­
νία (Riga).

Στόχος της συνάντησης των 
Νέων στο Δημαρχείο, ήταν η

προετοιμασία των Δράσεων που 
συνδέονται με την εκε ί παρα­
μονή τους, όπως η παρουσίαση 
της Πόλης μας, των Νέων και των 
Δραστηριοτήτων στον ελεύθερο 
χρόνο τους, η οργάνωση Ελληνι­
κής Βραδιάς, η παρουσίαση της 
Ελλην ικής Γλώσσας, καθώς και 
οι Δράσεις για την Επικοινωνία 
των Νέων από όλες τις Χώρες με­
ταξύ τους.

Ο Σ ΥΝ Δ ΙΚ Α Λ ΙΣΜ Ο Σ  
μ α ζ ί με την Τοπική 
Αυτοδ ιο ίκηση  και 
το Κο ινοβούλ ιο  

συναποτελούν τα Βάθρα 
της Δημοκρατίας... Ο ρόλος 
του ε ίνα ι σημαντικός κα ι πο­
λύτ ιμος σε μ ια  Ευνομού­
μενη  κα ι Δημοκρατική  
Πολιτεία ... Δ εν  ε ίνα ι ά λλος

ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ ΚΑΙΡΟΙ

από την Υπεράσπιση των 
Συμφερόντων των Εργα ζο ­
μένων που Εκπροσωπεί κατά 
Εργασ ιακό  Κλάδο... Ομως, 
ο ι Ε π ιλογές  των Συνδ ικαλ ι­
στών δεν μπορούν να αγνο­
ούν τ ις  επ ιπτώσεις που Θα 
έχουν ενδεχομένω ς στην 
Κο ινω ν ία  κα ι στην Εθνική 
Ο ικονομ ία... Ο ι Συνδ ικαλ ι­
σ τ ικές  Ηγεσ ίες, δ εν  πρέπει 
να λησμονούν πως προέρ­
χοντα ι κ ι αυτές από τον 
Λαό... Ο Λαός ε ίνα ι ένα Κ ο ι­
νωνικό Σύνολο που οφ είλει 
να Συμβ ιώσει εν μέσω Τά­
ξεω ν κα ι Στρωμάτων... Ο 
Συνδ ικαλ ισμός ε ίνα ι ενισχυ- 
τ ικός της Κο ινω ν ικής Δ ι­
κα ιοσύνης και δεν διασπά το 
Εργατικό Κ ίνημα λόγω Συν­
τεχνιακών Συμφερόντων...

Κύκλω ψ

ΤΟ ΣΤΙΓΜ0
«ΣΤΟΙΧΗΜΑ»: Η Κυβέρ-

Σκίτσο: Χ.Ν.Κ.-Κείμενο:Δ.Ι.Κ.

νηση πρέπει οπωσδήποτε 
να μειώσει την σπατάλη και 
την κακοδ ιαχε ίρ ιση  στο 
Δημόσ ιο , που βουλ ιά ζουν 
την Εθνική Ο ικονομία.

Δ.Ι.Κ.

ΤΑ ΑΙΤΗΜΑΤΑ ΤΟΝ ΣΧΟΛΙΚΟΝ ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΝ
ΒΕΡΡΟΙΑ 3 (Δ,ΒΛ
Οι Σχολικοί Τροχονόμοι εττισκέ- 

ψτηκσν την Δήμαρχο Βέρροιας Κα 
Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου Γεωρ- 
γιάδη την Τρίτη 3 Νοεμβρίου στο Δη­
μαρχείο.

Στην συνάντηση παραβρέθηκε και 
ο Αντιδήμαρχος Παιδείας Κος Νικό­
λαος Μαυροκεφαλίδης. Κατά την συ­
ζήτηση επανέφεραν το αίτημά τους 
για μόνιμη εργασία, επικαλούμενοι 
το ουσιαστικό έργο που επιτελούν, 
σε αντίθεση με το αβέβαιο εργα­
σιακό καθεστώς που διέπει την 
σχέση απασχόλησής τους. Η Κα Δή­
μαρχος τους εξήγησε την γνωστή 
θέση της, για εξομοίωση εργασιακή 
και μισθολογική των Σχολικών Φυλά­
κων με τους Σχολικούς Τροχονό­
μους, με κοινά όμως καθήκοντα και

νέες αρμοδιότητες οι οποίες θα επε- 
κτείνονται έως την γενικότερη 
φροντίδα των σχολικών συγκροτη­
μάτων. «Η φροντίδα των Σχολείων 
είναι ένα ιδιαίτερα σοβαρό θέμα και 
χρειάζεται η συμμετοχή και η συμ­
βολή όλων μας·, δήλωσε στους Σχο­
λικούς Τροχονόμους η Δήμαρχος 
Βέρροιας.

ΒΕΡΡΟΙΑ 22 (Δ.Β.)
Στο Γραφείο του Αντιδημάρχου 

Τεχνικών Δημήτρη Δάσκαλου υπε- 
γράφη, η Σύμβαση του Έργου «ΚΑ­
ΤΑΣΚΕΥΗ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
Δ.Δ. ΑΣΩΜΑΤΩΝ (1η ΦΑΣΗ)» με τον 
Ανάδοχο Κο Αντώνιο Νοτόπουλο, 
Προϋπολογισμού 186.000 €. Το 
Έργο είναι ενταγμένο ατο Πρό­
γραμμα «ΘΗΣΕΑΣ».

Το Έργο περιλαμβάνει την κατα­
σκευή τμήματος του Εσωτερικού Δι­
κτύου Αποχέτευσης Ακαθάρτων 
Λυμάτων, μήκους 1380 πη, με όλες 
τις απαραίτητες παροχές στον Οικι­

σμό Ασωμάτων του Δήμου Βέρροιας 
Οι εργασίες θα ξεκινήσουν από 

την επόμενη της υπογραφής της 
Σύμβασης και θα διαρκέσουν 210 
ημερολογιακές μέρες.

ΘΜΠΟΡΙΚΟΟ ΟΥλλΟΓΟΟ
ΔΘΡΟίλΟ
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Οι ΒίβΒιοθήκες Στον 2 ΐο  Αιώνα
_______  ---— π  κλιι A ir iiAiW toiq m e Μεγά

. «Οι Βιβλιοθήκες στον 21ο 
Αιώνα: Καινοτομία -  Δημιουργικό­
τητα και Κοινωνικό Δίκτυο» · Ημε­
ρίδα για τις Σύγχρονες Βιβλιο­
θήκες φιλοξενεί το Megaron Plus - 
Τετάρτη 11 Νοεμβρίου, ώρα 7μ.μ. - 
Είσοδος Ελεύθερη με Δελτία Προ­
τεραιότητας.

Στρέφοντας την προσοχή του 
στον θεσμό της Βιβλιοθήκης και 
στον ρόλο που παίζει στις μέρες 
μας. το Megaron Plus καλέ I το κοινό 
του να παρακολουθήσει μια Ημε­
ρίδα που θα επικεντρωθεί στο μέλ­
λον αυτού του θεσμού στον 21ο 
αιώνα.

Η Ημερίδα με θέμα «Οι Βιβλιο­
θήκες στον 21ο Αιώνα: Καινοτομία 
-  Δημιουργικότητα και Κοινωνικά 
Δίκτυα» πραγματοποιείται την Τε­
τάρτη 11 Νοεμβρίου στις 7μ.μ. στο 
Μέγαρο Μουσικής Αθηνών. Ξένοι 
ομιλητές και Έλληνες Επαγγέλμα­
τος του χώρου θα καταθέσουν τις 
απόψεις τους και θα συζητήσουν 
για τις Βιβλιοθήκες. Υπεύθυνος 
της εκδήλωσης και συντονιστής θα 
είναι ο Γιάννης Τροχόπουλος. Δ ι­
ευθυντής της Δημόσιας Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης της Βέρροιας.

Χορηγός της Ημερίδας είναι το 
Κοινωφελές Ιδρυμα Αλέξανδρος Σ. 
Ωνάσης

Η Ημερίδα θα επικεντρώσει το 
ενδιαφέρον της στην παρουσίαση 
και την διάχυση βέλτιστων πρακτι­
κών, νέων υπηρεσιών και μεθόδων 
στρατηγικής ανάπτυξης από τον 
χώρο των Βιβλιοθηκών σε διεθνές 
επίπεδο. Δύο διακεκριμένοι Εμπει­
ρογνώμονες από την Ευρώπη και 
την Αμερική θα αναλάβουν να μας 
παρουσιάσουν την διεθνή εμπειρία.

Η πρώτη Ομιλήτρια είναι η He­
lene ΒΙοννθΓ$(Ελεν Μπλάουερς), Δ ι­
ευθύντρια Ψηφιακής Στρατηγικής 
στην Μητροπολιτική Βιβλιοθήκη 
Κολόμπους στο Οχάιο.

Το 2007, η Helene Blowers ανα- 
κηρύχθηκε από το Library Journal 
μία από τις 50 προσωπικότητες με 
την μεγαλύτερη επιρροή στον 
κόσμο ως προς το μέλλον των Βι­
βλιοθηκών. Το πρόγραμμα ανακα- 
λυπτικής εκμάθησης Learning 2.0: 
23 Things, που δημιούργησε ενώ 
υπηρετούσε ως Διευθύντρια Τε­
χνολογίας στην Βιβλιοθήκη Char­
lotte Mecklenburg Library στην 
Βόρεια Καρολίνα, χρησιμοποι­
ήθηκε από 500 τουλάχιστον Βιβλιο­
θήκες σε 15 Χώρες σε όλο τον 
Κόσμο.

Στο Πανεπιστήμιο, η Helene 
Blowers είχε επικεντρώσει την 
ερευνά της στον δανεισμό ανά­
μεσα στις Βιβλιοθήκες, ενώ έχει 
επίσης δουλέψει ως συντονίστρια 
υλοποίησης συστημάτων, ως σχε- 
διάστρια εκπαιδευτικού λογισμι­
κού, Καθηγήτρια και Διευθύντρια 
Ξενοδοχείου. «Η καριέρα μου φαί­
νεται σπασμένη σε χίλια κομμάτια, 
αλλά όλα συνδέονται μεταξύ 
τους-, λέει η (δια.

Με 20 περίπου χρόνια εμπειρίας 
στον χώρο των Βιβλιοθηκών, η He­
lene Blowers έχει γράψει μαζί με 
τον Robin Bryan το Βιβλίο «Weaving 
a Library Web: A Guide to Developing 
Children's Websites·, έχει βραβευ­
τεί με το LITA Hi Tech award για το

2008 και δίνει Διαλέξεις σε όλο τον 
κόσμο για τις Βιβλιοθήκες, την Τε­
χνολογία και την Καινοτομία. 
«Αυτό που προσπαθώ καθημερινά 
είναι να μην χάσει η Μητροπολιτική 
Βιβλιοθήκη Κολόμπους τις ευκαι­
ρίες που προσφέρει το κύμα των 
τεχνολογικών εξελίξεων. Μου αρέ­
σει να ταξιδεύω και να γράφω στο 
blog μου LibraryBytes.com, κυρίως 
όμως απολαμβάνω την "πρώτη" μου 
καριέρα, αφού είμαι μητέρα δύο 
κοριτσιών και σύζυγος ενός ταλαν­
τούχου σχεδιαστή λογισμικών», 
δηλώνει για την ζωή της.

Η Διάλεξη της Helene Blowers 
έχει τίτλο «Ανακαλύπτοντας τον 
Φοίνικα: Φτερά, Πτήση και το Μέλ­
λον των Μέσων στις Βιβλιοθήκες». 
«Καθώς οι Βιβλιοθήκες και τα 
Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης συνε­
χίζουν να εξελίσσονται στον σημε­
ρινό Πολιτισμό, ο οποίος αλλάζει 
με γοργούς ρυθμούς, η ανησυχία 
για το μέλλον της εκτύπωσης και 
του «βιβλίου» παραμένει. Ωστόσο, 
κοιτώντας κανείς τις τρέχουσες 
τάσεις, μπορεί να θεωρήσει ό η το  
μέλλον των Βιβλιοθηκών ίσως δεν 
εξαρτάται από την δημιουργία ή 
την εξέλιξη νέων μοντέλων παρο­
χής υπηρεσιών, αλλά έγκειται εν­
δεχομένως σε κάτι “βαθύτερα 
τοπικό". Καθώς τα παλιά μορφό- 
τυπα και τα μοντέλα υπηρεσιών πα­
ρακμάζουν, ένας καινούργιος 
κόσμος αναδύεται», εξηγεί η He­
lene Blowers.

Δεύτερος Ομιλητής της Ημερί­
δας είναι ο Rolf Hapel (Ρόλφ 
Χάπελ), Διευθυντής του Τμήματος 
Υπηρεσιών Κοινού και Βιβλιοθηκών 
της Διεύθυνσης Πολιτισμού και 
Υπηρεσιών για τον Πολίτη του 
Δήμου Ααρχους της Δανίας.

Ο Rolf Hapel αποφοίτησε από την 
Βασιλική Σχολή Βιβλιοθηκονομίας 
και Επιστήμης της Πληροφόρησης 
της Δανίας το 1977, ενώ πραγματο­
ποίησε και Σπουδές Διοίκησης Επι­
χειρήσεων. Έχει δουλέψει σε 
τέσσερις πόλεις της Δανίας ως Βι- 
βλιοθηκονόμος, Αναπληρωτής Δ ι­
ευθυντής και Διευθυντής. Το 1994 
διορίστηκε Διευθυντής της Δημό­
σιας Βιβλιοθήκης του Άαρχους, 
ενώ υπηρετεί στην σημερινή του 
θέση από το 2006.

Ο Rolf Hapel έχει γράψει πολλά 
Άρθρα και δίνει συχνά Διαλέξεις 
για θέματα που άπτονται των Β ι­
βλιοθηκών τόσο σε εθνικό όσο και 
σε διεθνές επίπεδο. Ήταν Μέλος

της Επιτροπής του Υπουργείου Πο­
λιτισμού της Δανίας, η οποία συνέ­
ταξε την Δανέζικη Πράξη για τις 
Δημόσιες Βιβλιοθήκες. Το 2000 
χρίστηκε Ιππότης από την Βασί­
λισσα της Δανίας και είναι Επίτιμος 
Καθηγητής στην Βασιλική Σχολή 
Βιβλιοθηκονομίας της Δανίας από 
τό 2006.

Το 1998, η Δημόσια Βιβλιοθήκη 
του Άαρχους ανακηρύχθηκε σε Ευ­
ρωπαϊκό Κέντρο Αριστείας, ενώ το 
2004 της απονεμήθηκε το Βραβείο 
Bill and Melinda Gates Foundation 
«Access to Learning Award», ως 
Έπαινος για τις «παραδειγματικές 
προσπάθειες της Βιβλιοθήκης να 
διευρύνει την δημόσια πρόσβαση 
στην πληροφορία και την τεχνολο­
γία». Το 2007, οι Υπηρεσίες Κοινού 
και Βιβλιοθηκών του Άαρχους ανα­
κηρύχθηκαν μία από τις τρεις κα­
λύτερες Δημόσιες Υπηρεσίες της 
Δανίας για εκείνη την χρονιά.

Η Διάλεξη του Rolf Hapel έχει 
τίτλο «Η Δημόσια Βιβλιοθήκη και ο 
Ρόλος της σε μια Κοινωνία Βασι­
σμένη στην Γνώση». «Η Δημόσια 
Βιβλιοθήκη είναι γνωστός θεσμός 
της Βιομηχανικής Κοινωνίας. 
Όμως οι καιροί άλλαξαν και η πλη­
ροφορία πέρασε από τις αναλογι­
κές τυπωμένες μορφές σε
ψηφιακές μορφές στο Ίντερνετ. Οι 
Δημόσιες Βιβλιοθήκες αποτελούν 
χρήσιμο “επιχειρηματικό μοντέλο’ 
διανομής της γνώσης με τυπωμένα 
Βιβλία. Ωστόσο, το μοντέλο αυτό 
αρχίζει ήδη να υφίσταται δραματι­
κές αλλαγές. Για να έχουν οι Β ι­
βλιοθήκες μέλλον ως θεσμός στην 
Σύγχρονη Κοινωνία, είναι απαραί­
τητες νέες στρατηγικές», λέει ο 
Rolf Hapel. Στην παρουσίασή του θα 
μιλήσει για τις προκλήσεις της Σύγ­
χρονης Ηλεκτρονικής Δημοκρα­
τίας.

Μετά τις Ομιλίες θα ακολουθή­
σει Στρογγυλό Τραπέζι με τους δύο 
ξένους Ομιλητές και Ελληνες 
Επαγγελματίες του χώρου. Εκεί θα 
συζητηθούν, μεταξύ άλλων, ζητή­
ματα συνεργασίας Ιδρυμάτων σε 
τοπικό επίπεδο αλλά και ο ρόλος 
των Βιβλιοθηκών στο νέο ψηφιακό 
περιβάλλον. Εκτός από την Helene 
Blowers και τον Rolf Hapel, συμμε­
τέχουν επίσης: ο Μανώλης Γαρυ­
φάλλου, PhD, Επίκουρος 
Καθηγητής του Τμήματος Βιβλιο­
θηκονομίας και Συστημάτων Πλη­
ροφόρησης του ΑΤΕΙ 
Θεσσαλονίκης, η Στεφανία Μερά-

κου, Διευθύντρια της Μεγάλης 
Μουσικής Βιβλιοθήκης της Ελλά­
δος «Λίλιαν Βουδούρη», η Αλεξάν­
δρα Παπάζογλου, Διευθύντρια των 
Βιβλιοθηκών του Ελληνοαμερικα- 
νικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος 
(Κολλέγιο Αθηνών -  Κολλέγιο Ψυ­
χικού) και ο Φίλιππος Τσιμπόγλου, 
Ph D, Διευθυντής της Βιβλιοθήκης 
του Πανεπιστημίου Κύπρου.

Ο Ιωάννης Τροχόπουλος, Δ ιευ­
θυντής της Δημόσιας Κεντρικής 
Βιβλιοθήκης της Βέρροιας και Συν­
τονιστής του Στρογγυλού Τραπε­
ζιού, γράφει: «Ζούμε σε μία εποχή 
όπου η αλματώδης ανάπτυξη της 
Τεχνολογίας Πληροφόρησης και 
Επικοινωνιών κάνει εμφανή την πα­
ρουσία της ποικιλοτρόπως σε κάθε 
εκδήλωση της καθημερινής μας 
ζωής. Αυτή η τεχνολογική έκρηξη, 
σε συνδυασμό με την πληθώρα πα­
ραγωγής γνώσης δημιούργησαν 
τις κατάλληλες προϋποθέσεις για 
μία επανάσταση στον χώρο της 
Πληροφόρησης. Παράλληλα, από 
την άλλη πλευρά, αυτή η νέα εποχή 
αναδεικνύει καινούργιες μορφές 
Πολιτισμού και Μάθησης. Έρευνες 
έχουν καταγράψει την ολοένα αυ­
ξανόμενη χρήση των Νέων Τεχνο­
λογιών στην διαδικασία μάθησης, 
κυρίως από παιδιά και νεαρά 
άτομα. Επίσης, έχει επισημανθεί το 
γεγονός ότι οι Νέοι μαθαίνουν 
πολύ πιο εύκολα μέσα από δραστη­
ριότητες οι οποίες σχετίζονται με 
την διασκέδαση και την δημιουρ­
γική συμμετοχή σε κοινωνικά δ ί­
κτυα, που πλέον αποτελούν 
αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνι­
κής και πολιτιστικής τους πραγμα­
τικότητας.

Σ ’ αυτή τη νέα εποχή όπου δημι- 
ουργείται ένα δυναμικό πλέγμα 
σχέσεων μεταξύ των φορέων πλη­
ροφόρησης, του κοινού και της τε­
χνολογίας, πολιτιστικοί φορείς 
όπως οι Βιβλιοθήκες, καλούνται να 
επαναπροσδιορίσουν τις αξίες, τον 
ρόλο και την σχέση τους μέσα σε 
αυτό το περιβάλλον, εφόσον θέ­
λουν να παραμείνουν στις επάλξεις 
ως κέντρα διαχείρισης της πληρο­
φορίας, δημιουργικής μάθησης, 
προώθησης της νέας τεχνολογίας 
και συνοχής του κοινωνικού ιστού. 
Ακόμη περισσότερο, οι Β ιβλιοθή­
κες χρειάζεται να ενισχύσουν τον 
ρόλο τους ως χώροι ανακάλυψης, 
ερμηνείας και απόκτησης εμπει­
ριών και να συμβάλλουν στην ανά­
πτυξη της δημιουργικής έκφρασης 
των πολιτών».

Γιατί να χτίζουμε Β ιβλιοθήκες 
στην υψηλής τεχνολογίας Κοινω­
νία μας; Πώς να σχεδιάσουμε Ιστο- 
Βιβλιοθήκες; Πώς να 
δημιουργήσουμε νέες υπηρεσίες 
ενστερνιζόμενοι τις δυνατότητες 
του Διαδικτύου;

Το Κοινό θα έχει την ευκαιρία να 
παρακολουθήσει δύο διακεκριμέ­
νους ξένους Εμπειρογνώμονες και 
κάποιους από τους σημαντικότε­
ρους Έλληνες Επαγγελματίες του 
χώρου σε μια ζωντανή συζήτηση 
για τις Βιβλιοθήκες στην Ημερίδα 
του Megaron Plus «Οι Βιβλιοθήκες 
στον 21ο αιώνα: Καινοτομία -  Δη­
μιουργικότητα και Κοινωνικά Δ ί­
κτυα» στις 11 Νοεμβρίου!

Οι Εκδηηώβεις Στο Ινστιτούτο «Γκαίτε»!
Το Γερμανικό Ινστιτούτο «Γκαί­

τε» Θεσσαλονίκης (Βασιλίσσης 
Όλγας 66, τηλ. 2310-889610), διορ- 
γανώνει τις παρακάτω ενδιαφέρου­
σες Εκδηλώσεις :

• ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ : 20 Χρό­
νια από την Πτώση του Τείχους. 
Δευτέρα 9 Νοεμβρίου (20.30): «Το 
θαύμα της Λειψίας. Είμαστε ο 
Λαός» - Ντοκιμαντέρ Μυθοπλασίας 
(90’, Γερμανία 2009). Επίσης, Τε­
τάρτη 11 Νοεμβρίου (20.30) -  «Πρό­
σωπο στον Τοίχο. Πέντε Ιστορίες 
για το Όνειρο της Ελευθερίας» - 
Ντοκιμαντέρ (84’. Γερμανία 2008- 
9). [Αίθουσα Εκδηλώσεων Ινστιτού­
του —  Σε Γερμανική Γλώσσα με 
Ελληνικούς Υπότιτλους -  Είσοδος 
Ελεύθερη],

• ΕΚΘΕΣΗ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑΣ : «Ορ­
ιακή Περίπτωση : Η Πτώση του Τεί­
χους του Βερολίνου». Μία Φω­
τογραφική Ιχνηλάτηση από τον 
ΝοτόθΠ Εηλβτ. [Γ καλερί Ινστιτούτου. 
Διάρκεια έως 12 Νοεμβρίου. Ώρες 
Λειτουργίας : Δευτ. -  Παρ.: 10.00- 
14.00 και 17.00-21.00],

• ΘΕΑΤΡΟ : Έντεν Φον Χόρβατ

Έργο. [Κινηματογράφος «Ολύμπιο- 
ν» Θεσσαλονίκης. Από 13 έως 22 
Νοεμβρίου. Πληροφορίες : 
www.goethe. de/thessaloniki ].

• WORKSHOP : Workshop Σενα­
ρίου για Κινηματογραφιστές από τα 
Βαλκάνια [Από 14 έως 16 Νοεμ­
βρίου].

• ΕΚΘΕΣΗ : Νίκη Μέες [Γκαλερί 
Ινστιτούτου. Εγκαίνια Τετάρτη 18 
Νοεμβρίου (20.30). Διάρκεια έως 18

Δεκεμβρίου. Ώ ρες Λειτουργία' 
Δευτ.-Παρ.: 10.00-14.00 και 17.1 
21.00].

• ΘΕΑΤΡΟ : Franz Kafka «Στ 
Σωφρονιστική Αποικία». Από τ 
Θεατρική Ομάδα «Σημείο Μηδέ' 
[«Uhr Studio Ars Moriendi» (Δη  ̂
τρίου Κουφίτσα 18, Θεσσαλονίκη 
Πεμ. 19, Παρ. 20. Σαβ. 21 Nor 
βρίου (21.00). Είσοδος 10 €. Κρ 
τήσεις Θ έσεω ν: 6942841714].

«Πίστη, Αγάπη, Ελπίδα» [«Αίθουσα 
Μάντεως Τειρεσία» (Γ. Κωνσταντι- 
νίδη 15, Θεσσαλονίκη) -  Διάρκεια 
Παραστάσεων έως 20 Δεκεμβρίου 
-  Παραστάσεις : Παρ. Σαβ. Κυρ. : 
21.15 -  Είσοδος : 15 € και 10 € - 
Πληροφορίες : Κ.Θ Ε.Θ., τηλ. 2310- 
865904(17.00-20.00)].

• ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ: Werner 
Herzog : Το Κινηματογραφικό τοι^

ΑΠΟΘΗΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΒΕΡΡΟΙΑΣ
ΒΈΡΕ01Α_22_1Δ,Β,)
Η Αντ,δημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής και Αλληλεγγύης αναζητά Δω­

ρεάν Αποθηκευτικό Χώρο, ικανής έκτασης προκειμενου να τον χρησι­
μοποιήσει ως Αποθηκη του Κοινωνικού Ταμείου του Δήμου Βέρροιας 
για τα προσφερόμενα από τους Συμπολίτες μας είδη οικοσκευής έπ»-
2 ή ι$ ! , ν « ,Κ0τ ερα ?γκ<ώδη αντ,κεΨενα. Η ένθερμη και συνεχής υηο- 

Σ^ πολ,των Μας "P°s το Κοινωνικό Ταμείο είναι τέτοια, 
που απαιτεί επέκταση των εγκαταστάσεων μας για την προσωρινή απο­
θήκευσή των συλλεχθεντων ειδών, έως της παράδοσης τους στους Συμ­
πολίτες μας που το έχουν αναγκη. Η Δημοτική Αρχή αισθάνεται την 
αναγκη να εκφρασει για ακόμα μια φορά τις Ευχαριστίες της nooc
μcίου'του^Δrfpoo Χ°Ρηγ0υς *αι ΥποστΠΡ'Κτές του Κοινωνικού Τ?-

ί
u s#«» ' · r-,
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ΤΟ ΝΕΟΐΡΓΟ TOY 1R.IIE.0E.
Ολοκληρώθηκε η Διανομή των 

Ρόλων στα δύο πρώτα Έργα που 
θα παρουσιάσει το Δη.Πε.Θε Βέρ- 
ροιας στην χειμερινή περίοδο του 
2009-2010 με την ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΣΚΗΝΗ, στην Βέρροια και σε Πε­
ριοδεία εντός και εκτός Νομού 
Ημαθίας.

Η ταυτότητα του πρώτου Έργου 
είναι:

• «ΓΙΑΤΙ Η ΜΑΝΤΟΝΑ ΚΙ ΟΧΙ 
ΕΓΩ» του Μιχάλη Κόκκορη. ΜΕ­
ΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ. Διάκριση: Α’ Βρα­
βείο Θεάτρου το 2005 του ΥΠΠΟ

στο Κ.Θ Β.Ε. το 2007. I
Συγγραφέας : Μ ιχάλης Κόκκο·, 

ρης -  Σκηνοθέτης : Γιάννης Καλα· 
τζόπουλος · Σκηνογράφος- Ενδυ· 
ματολόγος : Γιώργος Λ ιντζέρης · 
Μουσική Επιμέλεια : Γιάννης Κα· 
λατζόπουλος · Βοηθός Σκηνογρά·; 
φου-Ενδυματολόγου Ειρήνη 
Τσακίρη. !

Ηθοποιοί : Β ιολέτα Γύρα (Βα- 
λεντίνη) - Ασαντούρ Γουντικιάν 
(Μπάμπης) -  Γιώργος Νάκος (Πα­
τέρας) -  Γ ιάννης Καλατζόπουλος 
(Αγησίλαος).

ΝΕΕΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΑΘΛΗΤΩΝ ΝΙΑΣ!

ΒΈΡΡΟΙΑ 26 (Ν.Αιϋ)
Τον Νομάρχη Ημαθίας Κώστα 

Καραπαναγιωτίδη επισκέφτηκαν 
στις 26 Οκτωβρίου, Αθλητές του 
Πανημαθιακού Αθλητικού Συλλό­
γου Καράτε, με αφορμή την συμ­
μετοχή τους στους Βαλκανικούς 
Αγώνες Καράτε Εφήβων, Νέων Αν­
δρών και Νέων Γυναικών που πραγ­
ματοποιήθηκαν στο Αϊβαλί της 
Τουρκίας.

Παρόντες στην συνάντηση ήταν 
και οι Αντινομάρχες Αντώνης Χα- 
τζόπουλος και Ολυμπία Ιακωβίδου.

Η Αποστολή των Αθλητών του 
Πανημαθιακού αποτελούνταν από 
πέντε Αθλητές της Εθνικής Ελλά­
δας, οι οποίοι επέστρεψαν με έξι 
Μετάλλια. Συγκεκριμένα Χρυσά 
Μετάλλια κατέκτησαν: η Βίκυ Πα- 
νετσίδου και η Χριστίνα Τσόντσκε- 
βιτς, Ασημένιο ο Γιάννης 
Παπαθεοδώρου και Χάλκινα οι Χρι­
στίνα Τσόντσκεβιτς, Δ ιαμαντής 
Παπαδόπουλος και Πάρης Κλέβαν.

Στους ίδιους Αγώνες συμμετεί­
χαν και οι Δ ιεθνείς Δ ια ιτητές του 
Καράτε Νίκος Πανετσίδης και Ρένα 
Χασιώτου, οι οποίοι είναι παράλ­
ληλα Προπονητές των Αθλητών.

Ο Κος Νομάρχης Συνεχάρη 
τους Αθλητές για τις επ ιτυχίες 
τους, αλλά και τον Πανημαθιακό 
Α.Σ. που συνεχίζει ακούραστα την 
παράδοση των επιτυχιών σε πανελ­
λήνιες και δ ιεθνείς αθλητικές 
διοργανώσεις, εκπροσωπώντας 
άξια την Ελλάδα και την Ημαθία. 
Στην συνέχεια χάρισε στους Αθλη­
τές αναμνηστικά δώρα.

ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ
ΒΕΡΡΟΙΑ 26 (Δ.Β.)
Την Δευτέρα 26 Οκτωβρίου ο 

Αντιδήμαρχος Αθλητισμού και Νε­

ολαίας Κος Μ ιχάηλίδης Γεώργιος, 
υποδέχθηκε στο Δημαρχείο τους 
Αθλητές του «ΠΑΝΗΜΑΘΕΙΑΚΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΒΕΡΟΙΑΣ», οι οποίοι 
συμμετείχαν και διακρίθηκαν, 
στους 12ους Βαλκανικούς Αγώνες 
Καράτε Εφήβων Νέων Ανδρών και 
Γ υναικών, που πραγματοποιήθηκαν 
στο Αϊβαλή τηο Τουρκίας από 16 
έως 18 Οκτωβρίου.

Οι Αθλητές που διακρίθηκαν 
ε ίν α ι:

• Χρυσό Μετάλλιο, Βασιλική Πα- 
νετσίδου και Χριστίνα Τσονσκεβίτς 
• Ασημένιο Μετάλλιο, Ιωάννης Πα­
παθεοδώρου.

• Χάλκινο Μετάλλιο, Πάρις 
Κλέβα, Διαμαντής Παπαδόπουλος 
και Χριστίνα Τσονσκεβίτς.

Τους Αθλητές συνόδευε ο Προ­
πονητής τους Νίκος Πανετσίδης.

Ο Κος Αντιδήμαρχος έδωσε 
θερμά Συγχαρητήρια στους Αθλη­
τές και στον Προπονητή τους για 
την σημαντική αυτή κατάκτηση, 
δηλώνοντας την ικανοποίηση του 
για την τιμή που έφεραν στην Βέρ- 
ροια και τους ευχήθηκε ακόμη με­
γαλύτερες επιτυχίες.

Ως ένδειξη επιβράβευσης για 
την σημαντική αυτή διάκριση, τους 
απονεμήθηκαν αναμνηστικά του 
Δήμου Βέρροιας.

ΕΥΧΑΜΐΙΗΡΙΑ ΕΠΙΕΙΟΛΗ Τ Ι «  ΔΗΜΑΡΧΟΥ
η mnoiin uu uphth tot κοινμκου τμιειοιι
ΒΕΡΡΟΙΑ 30 (Δ.Β.)
Η Δήμαρχος Βέροιας Χαρίκλεια 

Ουσουλτζόγλου Γεωργιάδη απέ- 
στειλε στον Υπεύθυνο του Καταστή­
ματος Ειδών Υγιεινής στην Βέρροια 
Κο Βασίλειο Παυλίδη την παρακάτω 
Ευχαριστήρια Επιστολή:

«Κύριε Παυλίδη
Με το παρόν θα ήθελα να σας εκ- 

φράσω τις θερμότερες ευχαριστίες 
μου, για την πρόθυμη κι ευγενική 
προσφορά σας σε είδη υγιεινής για

τις ανάγκες του Κοινωνικού Ταμείου 
του Τμήματος Κοινωνικής Αλληλεγ­
γύης του Δήμου μας και του Συλλό­
γου Καρκινοπαθών.

Είμαστε ευγνώμονες για την γεν­
ναιόδωρη ενέργειά σας η οποία μας 
δίνει κουράγιο και την δύναμη να συ- 
νεχίσουμε το έργο μας.

Σας ευχαριστούμε και πάλι θερμά 
και ευχόμαστε προσωπική ευτυχία, 
υγεία, δύναμη και επαγγελματικές 
επιτυχίες.»

— ■—«—-
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. Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΚΑ Β Α ΛΛΑ ΡΗ  
Φ ιλολόγου

« «Την πρώτη και την τελευταία 
υ>υ λέξη την είπαν ο έρωτας και 
ι  επανάσταση. Όλη σου τη σιωπή 
ν ν  είπε η ποίηση».

- Αν κάπο ιος θα' θελε να διαβά- 
ΓΓτγ.ι την Ιστορία του Αιώνα, θα την 
'ΛΊΟΐρισκε ακέρα ια  στην Ποίηση 

υυ Ρίτσου: στα Ποιήματα που 
* ην κατέγραψαν σαν Χρονικό, 

χ α  Εγερτήρ ια  Ασματα, σε 
ι ν ιμνους Ηρώων κα ι Ελεγε ία , 

·~ην μεταπλασμένη ποιητικά β ίο­
ι ¿οαφ ία  του, εγκατεσπαρμένη σε 
. π ο ικ ίλ ε ς  συνθέσεις. Κι ακόμα, πιο 

Οιθιά, στο εσωτερικό οδοιπορικό 
Π ,ιυ  Ποιητή, που το αποτύπωνε με 

ήρ ιφ ήνε ια  και υπαινικτικά.
/ύΠ Πάνω από εκατό Π ο ιη τ ικές  
ο λΟ λλο γ ές  και Συνθέσεις, 9 Πεζο- 
ια ο ια φ ήμ α τα  (μυθιστορήματα τα 
ομα/ομάζει), 4 Θεατρ ικά, όπως και 
παλ ιελέτες γ ια  ομότεχνους συγ- 
3το)οτούν το κύρ ιο  σώμα του 
Ύ ΐ  ργου του. Π ολυάρ ιθμες μετα­
φ ρ ά σ ε ις ,  χρονογραφ ήματα και 

ΐνλα  δημοσ ιεύματα συμπληρώ- 
ο υ ν  την ε ικόνα  ενό ς πολυγρα- 
ιότατου Δημ ιουργού. Μ όνο τα 
ιο ιήματα του καταλαμβάνουν 14 
'ε γά λο υ ς  τόμους. Δ εν  υπάρχει 
I έρα που να μην γράφει: Ο ίδ ιο ς 
Γπε: « Π ιστεύω στην ποίηση, 
ΐ ίο ν  έρωτα, στον θάνατο, γΓ 
·>υτό ακριβώς πιστεύω στην αθα- 
ιασ ία. Γράφω ένα  στίχο, γράφω 

*^ ο ν  κόσμο, υπάρχω, υπάρχει ο 
*5σμος».

5 I Γόνος αρχοντικής ο ικογένε ια ς 
ιπό τα πρώτα παιδικά του χρόνια, 

ο \ εν αποκόμισε παρά σκληρότα­
τ ε ς  εμπ ε ιρ ίε ς  από την ζωή: την 

ο -ικονομ ική  κατάρρευση του 
>υ, λούσ ιου πατρικού σπιτιού του 
τ ια ι τα αλλεπάλληλα πλήγματα 

ου θανάτου, που θα θερ ίσ ε ι με 
~ · ιην σε ιρά  όλα σχεδόν τα μέλη 

ιης ο ικογένε ια ς τους. Ο ι οδυνη- 
: έ ς  εμπε ιρ ίες από την ζωή συνο-

Ιεύουν τον Ποιητή στο 
εγαλύτερο μέρος του βίου του.
I σκληρή βιοπάλη, στην πρώτη 

:εότητα, ο αγώνας γ ια  την αντι- 
ετώπιση της φυματίωσης που 
τάθηκε μάστιγα για την ο ικογέ- 
εια του Ποιητή και γ ια  τον ίδιο, 
Πόλεμος και η Κατοχή, οι μετα- 

ϋ λ εμ ικ έ ς  δ ιώ ξε ις  και εκτοπ ίσεις 
ου (Λήμνος-Μ ακρόνησος-Αη 
τράτης στην περίοδο του Εμφυ- 
ίου Πολέμου. Γ ιούρα-Λέρος- 
!άμος στην περ ίοδο  της 
ιΐκ τα τορ ία ς των Συνταγματαρ- 
ών 1967-1974) στο ιχε ιοθετούν- 
αι μέσα στο Έργο  του, χω ρ ίς 
ιμως να σφραγίζουν με την σκιά 
η ς  απα ισ ιοδοξίας.

Αντ ίθετα  η ποιητική δημ ιουρ ­
γ ία  του Ρίτσου παρ ’ όλα τα δρα­
ματικά της στο ιχε ία , ε ίνα ι στο 

- Πάθος της μια Ποίηση Α ισ ιόδοξη, 
'εμάτη πίστη στον Άνθρωπο και 
π ο ν  ανελ ισσόμενο  Κόσμο του. 
Είναι μια Ποίηση Ανθρωποκεν- 
ρική, που την καταυγάζει η ακτι- 

-4  /οβολία των Παναθρώπινων 
δανικών της Ιδεολογίας του Δη- 

υ ιουργού της. Αυτή η Ιδεολογία 
|:ου Ποιητή ε ίνα ι ο Μ αρξισμός, 
λυτή δ ιακηρύσσει με παρρησία 
ε όλη του την ποιητική σταδιο- 
ρομία. Με αυτήν την Ιδεολογία 

Μονιμοποίησε νέα  μορφολογικά 
Στο ιχε ία , έβγαλε την Ποίηση 
ίτέρα από τα καθ ιερω μένα σχή­
ματα, πλούτισε τον προβληματι­
σ μ ό  της Τ έχνης του. Αυτή την 
ί3 ΐκουμενική δ ιάσταση η Ποίηση 
που Ρίτσου την κατέκτησε γιατί 
μ έσα  της αποκρυσταλλώνει την 
ίαυνείδηση της εποχής μας, εκ ­
β ρ ά ζε ι τους κο ινω νικούς οραμα- 
ίπσμούς των απλών ανθρώπων 
|5λης της γης και γ ίνετα ι έτσι 
αυτή η Ποίηση ο α ισθητ ικός κα- 
ρέπτης της βασανιστικής, αλλά 
αι πάντα ανελ ισσόμενης πο- 
ε ία ς  των δυνάμεων της Προ- 

ου σ' όλον τον Κόσμο.
Ο Ρ ίτσος ενταγμένος στο ΚΚΕ 

Ιπριν από το 1934 ακολουθεί σαν 
Ισκιά, όπως χ ιλ ιά δ ες  Σύντροφοι, 
(την μο ίρα του Κ ινήματος τόσο 
|στην άνοδο όσο και στην πτώση 
που . Ταύτισε μάλιστα απόλυτα 
|την Τέχνη του με την πορεία του

ΙΟ*
I
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Αρ ιστερού Κ ινήματος και τους 
Αγώ νες του Λαού.

Μέσα στην Ποίηση του Ρίτσου 
αντανακλώντα ι όλα τα στάδια 
της πορείας της Ανθρωπότητας: 
Το παρελθόν, το παρόν κα ι το 
μέλλον. Η προσφυγή του Ποιητή 
στ ις  πτυχές του παρελθόντος 
ακόμα και του μυθικού (Φιλοκτή­
της, Ορέστης. Αγαμέμνων, Φαί­
δρα, Ελένη, Χρυσόθεμις) γ ίνετα ι 
με απόλυτη ετηκαιροποίηση σε 
άμεση σύνδεση με το παρόν για 
την εκφραστικότερη επένδυση 
αυτού του παρόντος.

Ο ι ιστορικο ί μύθοι και τα ιστο­
ρικά κοσμοείδωλα στρατεύονται 
ενσυνείδητα στην υπηρεσία των 
μεγάλων αιτημάτων της εποχής 
μας. Ό σο γ ια  το μέλλον, αυτό 
χρησ ιμοπο ιε ίτα ι γ ια  την δ ιακή­
ρυξη των αισ ιόδοξων προοπτικών 
του Ποιητή που πηγάζουν από τα 
α ισ ιόδοξα  ανθρωπιστικά Ιδανικά 
της Ιδεολογίας του. Έ τσ ι ο Ρ ί­
τσος ε ίνα ι ο κατ’ εξοχήν Ποιητής 
της Ελλην ικής κα ι της Παγκό­
σμ ιας Επ ικα ιρότητας, ο Ποιητής 
που παρακολουθεί και αντανακλά 
αυτήν την επ ικα ιρότητα με μια 
καταπληκτική ενέργεια.

Ο Ρ ίτσος ξεκ ίνησε σαν Ποι­
ητής προσκολλημένος στην πα­
ραδοσιακή ποιητική τεχνοτροπία. 
Από νωρίς όμως το βαρύ φορτίο 
των ιδεών του τον ωθεί στον 
δρόμο του ριζοσπαστισμού στην 
μορφ ική εξέλ ιξη  της νέας Ποί­
ησης. Χρησιμοποιεί μάλιστα ολό­
κληρο το λεκτ ικό  απόθεμα της 
γλώσσας κερδ ίζοντας έτσι σε εκ­
φραστική ζωντάνια, σε δύναμη, 
σε ρεαλισμό.

- Με τ ις  Συλλογές του, «Τρα­
κτέρ» (1934) και «Πυραμίδες» 
(1935) πρωτοεμφανίζεται στα Ελ­
ληνικά Γράμματα. Λυρικός, σαρ­
καστικός, σατ ιρ ικός εκθέτε ι τ ις 
πληγές του, επ ιχε ιρώ ντας ρήξη 
με το παρελθόν του. Έντονη εδώ 
η παρουσία του Καρυωτάκη, του 
Παλαμά και του Σικελιανού.

- Τον Μάιο του 1936 η α ιμα­
τηρή καταστολή της διαδήλωσης 
των απεργών Καπνεργατών στην 
Θεσσαλον ίκη  του εμπνέε ι τον 
Επιτάφ ιο, αυτό το μο ιρολό ι της 
μάνας μπροστά στο σώμα του 
σκοτωμένου γ ιού της, μο ιρολό ι 
που μετατρέπετα ι σε κοινωνική 
δ ιαμαρτυρία και εξέγερση

- 1937-1943. Ε ίνα ι η περ ίοδος 
της λυρ ικής έκρηξης. Ενας μον­
τέρνος λυρ ισμός σ' ελεύθερο 
στίχο και τα ενσωματωμένα στοι­
χε ία  του υπερρεαλισμού πειθαρ­
χούν στον ειρμό του στοχασμού 
και του συναισθήματος. Το 1937 
ο Πο ιητής συγκλον ισμένος από 
την ψυχική ασθένε ια  της αδελ­
φής του Λούλας, που οδηγείτα ι 
στο Δαφνί, γράφει το «Τραγούδι 
της Αδερφής μου». Ακολουθούν 
η «Εαρινή Συμφωνία». «Εμβατή­
ριο Ωκεανού», »0 Λύχνος των 
Φτωχών και των Ταπεινών», «Μια 
πυγολαμπίδα φωτίζει τη νύχτα«. 
Ό σο προχωρούμε στην Κατοχή 
ο ι Συλλογές του δ ιαποτίζονται 
από την ατμόσφαιρα της κατα­
π ίεσης Συμβολισμοί ε ισχωρούν 
σταδιακά, για να εκφράσουν την 
ασφυξία, αλλά κ^ι το αντιστα­

σιακό φρόνημα.
Στην Συλλογή «τελευταία προ 

ανθρώπων εκατονταετία» (1949) 
αποτυπώνεται η φρίκη της επο­
χής, ενώ προοιωνίζονται τα ελπι- 
δοφόρα φανερώματα της 
Αντίστασης.

- 1944-1955: Σ ’ όλη την δ ιάρ­
κεια της Κατοχής ο Ποιητής είνα ι 
καθηλωμένος στο κρεβάτι από 
υποτροπή της αρρώστιας. Συμμε­
τέχε ι στο Καλλ ιτεχν ικό  Τμήμα 
του ΕΑΜ. Στην δ ιάρκεια  του Εμ­
φυλίου εξορ ίζετα ι στην Λήμνο, 
Μακρόνησο, Αη Στράτη. Ποι­
ήματα των Αγώνων και της Εξο­
ρ ίας καλύπτουν σχεδόν αποκλει­
στικά τα δύσκολα χρόνια. Την 
Εποποιία της Αντίστασης, αλλά 
και τον τραγικό επίλογο ανασυν­
δέουν δημιουργικά, τα δ ίδυμα 
έργα, «Ρωμιοσύνη», «Η κυράτων 
αμπελιών». Ακρίτες, Κλέφτες του 
'21 κι Αντάρτες πολεμούν μαζί 
τον Κατακτητή. Έργα που δεν 
υστερούν σε τίποτε συγκρινό- 
μενα με τον υψηλό λόγο των με­
γάλων Βάρδων του αιώνα.

Στον «Πέτρινο Χρόνο» (1949) 
με σαρκασμό και κραυγή ανα­
δύετα ι η Κόλαση της Μακρονή­
σου. Εξομολογητικός τόνος 
κυρ ιαρχεί στα «Ημερολόγια Εξο­
ρίας» (1948-1950), ενώ ο ι «Γειτο­
ν ιέ ς  του Κόσμου» (1949-1951) 
αποτελούν το Χρονικό της δε­
καετίας 1940-50.

Ο Εξόρ ιστος Ποιητής γράφει 
ακατάπαυστα για να θερμάνει και 
να θερμανθεί ο ίδ ιος, να κρατη­
θεί ψηλά το φρόνημα. Σ' αυτό το 
πνεύμα ε ίνα ι γραμμένο το «Κα­
πνισμένο Τσουκάλι», στην Λήμνο 
το 1949, λ ίγο πριν την ήττα του 
ΔΣΕ στον Γράμμο. Τον ίζετα ι 
όμως η βεβαιότητα της ιστορικής 
δικαίωσης.

Δημιουργοί όπως ο Αραγκόν, ο 
Νερούντα, ο Πικάσο κ.α δημιουρ­
γούν εκ ε ίν ε ς  τ ις  συνθήκες π ίε­
σης στο Καθεστώς της Ελλάδας 
ώστε το 1952 ο Ρίτσος απελευθε­
ρώνεται από τον Αη Στράτη, 
χωρίς να υπογράψει Δήλωση.

Η επιστροφή σε μια Αθήνα 
ναρκωμένη, εφησυχασμένη, «εκ- 
συγχρονιζόμενη» με τα πρότυπα 
ζωής τον εμπνέει γ ια  να γράψει 
την συγκλονιστική «Ανυπόταχτη 
Πολιτεία» (1952).

Το 1954 παντρεύετα ι την Σα- 
μιώτισσα Γιατρό Φαλίτσα Γεωρ- 
γιάδη. Η γέννηση της κόρης του 
Ερης του χαρ ίζε ι το «Πρωινό 
Αστρο» (1955). Ακολουθεί η Συλ­
λογή «Προσχέδια» που ε ίνα ι 
πράγματι προσχέδια και δοκ ιμές 
για την νέα ποιητική εξόρμηση.

1956-1966: Ε ίνα ι η περ ίοδος 
των υψηλών συλλήψεων και ευ ­
ρηματικών μορφικών τρόπων της

λύστιχα αυτά έργα/δραματικοί 
μονόλογοι τα περισσότερα/ ο Ρ ί­
τσος μέσα από διαφορετικές περ- 
σόνες σύγχρονες ή μυθολογικές, 
θα πραγματοποιήσει καταβυθί­
σ ε ις  στο σκοτεινό πηγάδι της 
ψυχής και του υποσυνείδητου, 
θα μ ιλήσει γ ια  την μοναξιά, την 
ερωτική στέρηση, το γήρασμα 
του σώματος και των πραγμάτων. 
Την «Τέταρτη Δ ιάσταση- εγκα ι­
ν ιάζε ι η υποβλητική «Σονάτα του 
Σεληνόφωτος» το 1956, η οποία 
απέσπασε το  Κρατικό Βραβείο 
Ποίησης.

1967-1971: Αμέσως μετά την 
επιβολή της Δ ιδακτορ ίας ο Ρ ί­
τσος οδηγείται πάλι στις εξορίες. 
Ο ι δραματικές συνθήκες τον 
οδηγούν σε αλλαγή οπτικής και 
δ ιάθεσης που του υπαγορεύουν 
με την σειρά τους αλλαγές στο 
ύφος και στην γραφή: εισχωρεί ο 
σαρκασμός και η ε ιρωνεία κυ­
ρίως το στοιχείο του παραλόγου. 
Έργα αυτής της περιόδου: Πέ­
τρες, Επαναλήψεις, Κ ιγλίδωμα 
(1968-69), Χε ιρονομ ίες (69-70)

Ο Ποιητής εξόριστος δουλεύει 
με μια πέτρα στο στόμα ενώ κα- 
τάφερε να στε ίλε ι κρυφά στην 
Γαλλία όπου βρισκόταν ο Μ ίκης 
Θεοδωράκης τα «18 Λ ιανοτρά­
γουδα της Π ικρής Πατρίδας».

Συχνά η εσωτερική δόνηση 
οδηγε ί στην κατάφαση και σε 
στ ιγμές ανάτασης που του εμ­
πνέουν αντιπαραθέσεις με τους 
σφετερ ιστές της εξουσ ίας και 
έξοχα αντιστασιακά πορτρέτα . 
Υπάρχει όμως και μια αίσθηση 
ματαιότητας και θανάτου.

Εκτός από τους Μονολόγους 
της «Τέταρτης Διάστασης» ο 
Θεατρ ικός Ρ ίτσος γράφει την πε­
ρίοδο αυτή δύο Χορικά τ ις «Μαν- 
τατοφόρες» και το αλληγορικό 
αρχα ιόθεμο «Ο Αφανισμός της 
Μήλος» με καθαρά αντιστασιακή 
σήμανση.

1972-1983: Το «Κωδωνοστά­
σιο» και η «Γκαργκάνα» (1972) 
ευαγγελ ίζοντα ι την εξέγερση 
που ήταν να ‘ρθη αλλά υιοθετούν 
νέους εκφραστικούς τρόπους. 
Μετά-υπερεαλιστική, εξπρεσιονι- 
στική γραφή, αμάλγαμα λόγιας 
και λα ϊκής γλώσσας.

Στο «Γίγνεσθαι» ο εξηντάχρο- 
νος πια Ποιητής συμπλέκει το αυ- 
τοβιογραφ ικό του υλικό με την 
Ιστορία.

Ολόκληρη την Ποίηση του Ρ ί­
τσου την διαπερνά το αισθησιακό 
ρίγος. Εγρήγορση και απόλαυση 
όλων των αισθήσεων. Ο ερωτι­
σμός την περίοδο αυτή αποκαλύ­
πτεται μ' ένα λόγο απελευθερω­
μένο στα «Ερωτικά» (1980-81).

Τα «Επινίκια» περικλείουν συν­
θέσεις από το 1977 ως το 83 που 
ανακαλούν επ ικές μνήμες που 
προβάλλονται όμως στο μέλλον.

Στην εννεαλογία «Εικονοστάσιο 
Ανωνύμων Αγίων» 1983-86 παρατη- 
ρείται σύντηξη κοινωνικών και ατο­
μικών βιωμάτων, όπως και 
ερωτικών φαντασιώσεων.

Ο Γιάννης Ρ ίτσος πέθανε στις 
11 Νοεμβρίου 1990. αφήνοντας 
πενήντα ανέκδοτες Συλλογές 
Ποιημάτων.

Ο Βάρδος των Λαϊκών Αγώ­
νων, ο «απαρηγόρητος παρηγο­
ρητής του κόσμου» που μέσα 
από την δική του πληγή κοίταξε 
του Κόσμου την πληγή και συνει­
δητά πορεύτηκε στον δρόμο του 
χρέους, αποτελεί αναμφίβολα 
τον πιο πολυβραβευμένο και πο- 
λυτραγουδισμένο Έλληνα Ποι­
ητή Γιατί όπως και ο ίδ ιο ς είπε: 
«Εμείς τραγουδάμε για  να σμί­
ξουμε με τον κόσμο».

Ο Ρίτσος θα επανέρχεται πάλι 
και πάλι με την σιωπηλή χειρονο­
μία του, επ ιμένοντας να επ ιδ ίδει 
τα ανεπίδοτα: «Αν δεν το πάρεις, 
δεν το *χω».«Τέταρτης Δ ιάστασης». Στα πο­

ΤΟ ΦΑΓΚΟΤΟ ΖΕ ΠΡ0Τ0 Ρ0Α0
Την Δ ευτέρα  9 Νοεμβρ ίου , σ τ ις  8.30, στο Μ έγα ρ ο  Μ ο υ ­

σ ικής Θ εσσαλον ίκης (25ης Μ α ρ τ ίο υ  κα ι Π αραλ ία , τηλ. 2310- 
895938-9), ο Α λέξα νδ ρ ο ς  Ο ικ ο ν ό μ ο υ , στο Φ αγκό το  κα ι ο 
Τ ίτο ς  Γουβέλης, στο Π ιά νο , θα απ οδώ σ ουν  Έργα  των C. 
S a ln t-S een s , Ο. N u ss lo , κα ι Ν. Ικ α λκώ τα Ι

ΣΤΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΒΡΕΘΗΚΕ ΙΦΡΑΠΑΑ
ΤΟΥ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΑ MA10YIUI A' ΤΟΥ ΚΟΜΝΝΝΟΥ!
Α .Π .Ε .15
Ενα Μ ολυβδόβουλο , δηλα­

δή μια Σφ ραγίδα του Βυ ζαντ ι­
νού Αυτοκράτορα  Μ ανουήλ 
του Α ’ του Κομνηνού  (1143 - 
1180), βρέθηκε στα ερείπ ια  του 
Πύργου Λ ίντελμπρουν, που 
βρ ίσκοντα ι κοντά στην Καρλσ- 
ρούη.

Μ άλιστα, όπως αναφ έρετα ι 
σε δημοσ ίευμα  τη ς  ισ τοσ ελ ί­
δα ς της Ντό ιτσε Β έλ ε  («ΝΒ»), 
το πολύτιμο αυτό εύρημα βρέ­
θηκε σε βάθος μόλ ις  20 μέ­
τρων κάτω από το αποκα- 
λούμενο  «Παλάτιον» του Πύρ­
γου, σ ’ ένα  βραχώ δες ύψωμα 
437 μέτρων.

Ήδη, ο ι ε ιδ ικο ί τη ς αρμόδ ια ς 
γ ια  την Μ εσα ιω ν ική  Α ρχα ιολο ­
γία  Εφ ορ ίας της π ερ ιοχής - που 
ε ίνα ι κα ι η επ ιβλέπουσα των 
ανασκαφών - αλλά κα ι ο Αρχα ι­
ολόγος Σβεν Γκίτερμαν, από το 
Ινστιτούτο Αρχα ιολογ ικώ ν Επ ι­
στημών στο Φ ράιμπουργκ 
(Προ ϊστορ ική , Πρω το ιστορ ική  
κα ι Μ εσα ιω ν ική  Αρχα ιολογ ία ), 
έκαναν  τ ις  πρώ τες του ς  ε κ τ ι­
μήσε ις  του ς σε ό,τι αφορά στο 
Βυζαντ ινό  Μ ολυβδόβουλο.

Μ ιλώ ντας στην «ΝΒ», ο Σβεν 
Γκ ίτερμαν  εξήγησε πο ια  ε ίνα ι 
τα χαρακτηρ ισ τ ικά  που οδη ­
γούν  στο ασφ αλές - κατά την 
άποψη του - συμπέρασμα ότι 
πρόκε ιτα ι γ ια  Μ ολυβδόβουλο  
του γνωστού κα ι ω ς «Αυτοκρά­
τορα - Ιππότη», δηλαδή του 
Μ ανουήλ Α ’ του Κομνηνού, ο 
οπο ίος αποκαλούνταν από τους 
συγχρόνους του ω ς Μ ανουήλ 
Δ εσπότης, ο Π ορφ υρογέννη ­
τος.

Ό πω ς ανέφ ερε, «υφ ίστανται 
συγκεκρ ιμ ένα  χαρακτηρ ιστικά, 
τα οπο ία  μας οδήγησαν στο 
συμπέρασμα αυτό. Κυρ ίω ς, 
όμως, η κάθετη επιγραφή «ΕΜ ­
Μ ΑΝΟΥΗΛ», στην εμπρόσθ ια  
όψη τη ς Σφ ραγ ίδα ς με το 
νεαρό , α γ έν ε ιο  πρόσωπο του 
Ιησού, γνωστό ω ς ‘τύπος Εμμα­
νουήλ ’. Αυτό σημα ίνε ι αναμφ ί­
βολα πως πρόκε ιτα ι γ ια  
Μ ολυβδόβουλο  του Β υ ζα ντ ι­
νού Αυτοκράτορα  Μ ανουήλ 
Κομνηνού».

Μ άλιστα, στην οπ ίσθ ια  όψη 
τη ς Σφ ραγ ίδας απ ε ικον ίζετα ι ο 
ίδ ιο ς  ο Αυτοκράτορας του Β υ ­
ζαντίου.

Ο αποκαλούμ ενο ς κα ι Πορ­
φ υρογέννητο ς φ έρ ε ι στέμμα, 
από το οποίο κρέμοντα ι μακρ ιά 
«περπενδούλια» (δηλαδή, χρυ ­
σο ί έ λ ικ ε ς  δ ια κοσ μημ ένο ι με 
πολύτ ιμους λ ίθους, που κρ έ ­
μοντα ι από το στέμμα), ενώ  
φορά «δ ιβητήσ ιον» (ε ίνα ι 
μακρύ ένδυμα, που έφ θανε 
μέχρ ι τον αστράγαλο) και λώρο 
(πρόκειτα ι γ ια  μακρ ιά  μ ετα ­
ξωτή ταινία), με πολύτιμους λ ί­
θους και μαργαριτάρια, η οποία 
δ ιπλώ νετα ι χιαστί.

Στο δ εξ ΐ του χ έρ ι ο Αυτοκρά­
τορας κρατά «λάβαρον», σύμ­
βολο τη ς  σ τρατ ιω τ ική ς του 
ε ξο υ σ ία ς  κα ι στο αρ ισ τερό  
φ έρε ι την «ανεξικακία» (κυλιν­
δρ ικό  πουγκ ί από κόκκ ινο  μ ε ­
τά ξ ι με χώμα, σύμβολο του 
εφ ήμερου  τη ς  ανθρώ π ινης 
ζωής). Από την επ ιγραφή του

Μ ολυβδόβουλου  δ ιακρ ίνοντα ι 
καθαρά μόνον δύο γράμματα

Με την βοήθεια  συγκριτικών 
μελετών, όμως, ο ι Γερμανο ί 
Α ρχα ιο λόγο ι κατόρθωσαν να 
αναπαραστήσουν την επιγραφή 
στο Μ ολυβδόβουλο , η οπο ία  
ε ίνα ι: «Μ ανουήλ Δεσπότης - ο 
Πορφ υρογέννητος» . Η συγκε­
κρ ιμένη  περ ιγραφ ή της Σφ ρα­
γ ίδ α ς  π ερ ιλαμβάνετα ι κα ι σε 
Α ρθρο  του Αρχα ιολόγου  Γκ ί­
τερμαν, που δημοσ ιεύτηκε στο 
ε ιδ ικό  Π ερ ιοδ ικό  «Archaedogie 
in Deutschland« (Αρχα ιολογ ία  
στην Γερμανία).

Β έβα ια , γ ια  του ς Ε ιδ ικού ς 
Μ ελετη τές  τη ς Μ εσα ιω ν ικής, 
Γ ερμ αν ική ς  Α ρχα ιο λογ ία ς  ένα  
Βυζαντ ινό  Μ ολυβδόβουλο του 
12ου αιώνα δεν  ε ίνα ι ασυνήθ ι­
στο εύρημα. Εν προκειμένω , 
όμως, το ζητούμενο  ε ίνα ι πως 
βρέθηκε στον Πύργο Λ ίντελμ- 
προυν. Ο Αρχα ιολόγος Γ κ ίτερ ­
μαν ανέλαβε να αναπτύξει τον 
προβληματισμό που προκάλεσε 
στους Ε ιδ ικού ς η εύρεση  της 
συγκεκρ ιμ ένης Σφραγίδας.

«θ' Π ύργος Λ ίντελμπρουν - 
ε ίπε χαρακτηρ ισ τ ικά  - αναφέ- 
ρ ετα ι πρώτη φορά στ ις πηγές 
τον 13ο αιώνα.

Η Σφ ραγίδα  του Αυτοκρά­
τορα Μανουήλ Κομνηνού είναι, 
όμως, από τον 12ο αιώνα. Επο­
μένω ς, τ ίθ ετα ι το ερώτημα: 
υπήρχε ο Π ύργος πρ ιν από τα 
μέσα του 13ου αιώνα; Εάν ναι, 
πως έφθασε η Σφραγίδα εκεί;».

Ο Γερμανός Αρχα ιολόγος 
πρόσθεσε πως ερμηνε ίες  υπάρ­
χουν πολλές και δ ιαφ ορετ ικές 
αλλά η π ιθανότερη ε ίνα ι «ότι η 
Σφραγίδα κοσμούσε κάποιο βυ­
ζαντ ινό  έγγραφο, το οποίο κα­
τέλη ξε  στον Πύργο Λ ίν τ ε ­
λμπρουν.

Ενδέχετα ι, μάλιστα, να 
έμ ενε  στον Πύργο κάποια ση­
μαντική προσωπικότητα, στην 
οπο ία  απευθυνόταν το έγ ­
γραφο. Αυτήν την στιγμή, 
όμως, δ εν  γνω ρ ίζουμε τίποτε 
περισσότερο».

Βέβα ια , το εύρημα από μόνο 
του δεν  αποσαφηνίζει, εάν 
υπήρχε αλληλογραφ ία του Βυ­
ζαντινού Αυτοκράτορα με τους 
Γ ερμ ανού ς Η γεμόνες  τη ς πε­
ρ ιοχής όπου βρέθηκε. Δηλαδή, 
του Νότιου Παλατινάτου.

Επ ιβεβα ιώ νε ι, όμως, τους 
σ τενού ς δ εσμούς του Πορφυ­
ρογέννητου  αλλά και του Β υ ­
ζαντ ίου  με τον γερμαν ικό  
χώρο.

Αλλωστε, η πρώτη του Γυ­
να ίκα  Ε ιρήνη - Β έρθα  φον 
Σούλτσμπαχ, ήταν Κουν ιάδα 
του Κόνραντ του 3ου, Αυτο­
κράτορα της Α γ ία ς  Ρω μα ϊκής 
Αυτοκρατορ ία ς του Γερμαν ι­
κού Έθνους.

<R adio973.g r
με τον ΖΩΓΡΑΦΟΥ ΠΑΝΤΕΛΗ

κάθε μέρα 
Πρωινό Ν ^ ο ζίη ο

απο ΙΟ πρωί

g r
«tvnx.: 23310 28 4 88 φ



ΣΕΛΙΔΑ 6
01 ΚΑΙΡΟΙ

Φεοτιβάϋ ΓαΑΑικού κινηματογράφου
Η Ένωση Καθηγητών Γαλλικής 

Δημόσιας Εκπαίδευσης Ν. Ημα­
θίας, σε συνεργασία με την Κ.Ε. 
Π.A Βέρροιας, διοργανώνει το 5ο 
Φεστιβάλ Γαλλικού Κινηματογρά­
φου. το οποίο θα πραγματοποιηθεί 
στον Χώρο Τεχνών από 11 έως και 
14 Νοεμβρίου, στις 21.00. Η είσο­
δος θο είναι ελεύθερη για το 
κοινά.Καλούμε τους Φίλους του Κι­
νηματογράφου να ενισχύσουν, 
ακόμη μια φορά, με την ιιορουσία 
τους την εκδήλωση.

COMEDIE/ΚΩΜΩΔΙΑ 
««Astérix aux Jeux Olympiques« 

/ «Ο Αστερίξ στους Ολυμτκακούς 
Αγώνες«, Γ αλλία / France, 2006.

Σκηνοθεσία / Réalisation : Fré­
déric Forestier, Thomas Langmann. 
Σενάριο / Scénario : Thomas Lang­
mann, Olivier Dazat, Alexandre Char­
iot, Franck Magnier. από το Έργο 
των / d'après l'œuvre de : René 
Goscinny, Albert Uderzo. Φωτο-γρα- 
φία / Photographie : Thierry Arbogast. 
Μοντάζ / Montage : Yannick Kergoat. 
Ηθοποιοί / Avec: Clovis Cornillac, 
Gérard Depardieu, Benoît Poelvo- 
orde, Alain Delon, Stéphane Rou­
sseau, Vanessa Hessler. Παραγωγός 
/ Producteur : Les éditions Albert René 
- Emmanuel Montamat, Jean-Louis 
Monthieux, Pierre Grunstein. Πα-ρα- 
γωγή / Production : La Petite Reine / 
Reine Sales. TF1 Films Production. 
Εγχρωμο / Couleur, 35 mm, 11 3\

Ο Αστερίξ και ο Οβελίξ θα πρέ­
πει να αντιμετωπίσουν τον πα­
νούργο γιο του Καίσαρα, Βρούτο, 
προκειμένου να κερδίσουν στους 
Ολυμπιακούς Αγώνες και να βοη­
θήσουν τον νεαρό Καψουρίξ να 
παντρευτεί την Πριγκίπισσα Ει­
ρήνη.

COMEDIE/ΚΩΜΩΔΙΑ 
«Prête-moi ta main» / «Δώσε μου 

το χέρι σου», Γ αλλία / France, 2006.
Σκηνοθεσία / Réalisation : Eric

prete-mo¡ 
ta main

kt

Larligau Σενάριο / Scénario : Laurent 
Zoiloun. Philippe Mechelen, Laurent 
Tirard, Grégoire Vigneron, Alain Cha- 
bal. Ηθοποιοί / Avec : Alain Chabat, 
Charlotte Gainsbourg, Grégoire 
Oestormann, Bernadette Lalont. Έγ­
χρωμο / Couleur, 35 mm, 90'.

H ζωή κυλάει εύκολα για τον 
43χρονο Luis, ένα ευτυχισμένο γε- 
ροντοπαλίκαρο, που η «μύτη» του 
είναι διάσημη μια και δουλειά του 
είναι να δοκιμάζει αρώματα σε 
έναν μεγάλο Οίκο, αλλά ακόμα τον 
κλωσσάνε η μητέρα του και οι 
πέντε αδελφές του... Όμως οι γυ­
ναίκες του σπιτιού βαρέθηκαν να 
τον νταντεύουν και να τον βοη­
θούν, κι έτσι αποφασίζουν πως 
έφτασε η ώρα γ ι’ αυτόν να παν­
τρευτεί, και μάλιστα το συντομό­
τερο δυνατόν!... Περικυκλωμένος 
από την οικογένειά του, που τον 
βομβαρδίζει με ερωτήσεις και δεν 
σκέφτεται πια τίποτ’ άλλο παρά 
αυτό το θέμα, καταστρώνει ένα 
σχέδιο από το οποίο δεν θα μπορέ­
σουν να γλιτώσουν: θα βρει την τέ­
λεια γυναίκα, θα την παρουσιάσει 
στο σπίτι του ως μνηστή του και, 
την μέρα του γάμου, αυτή θα τον 
εγκαταλείψει άκαρδα. Μετά από 
αυτό είναι σίγουρος πως κανείς πια 
δεν θα τολμήσει ούτε καν να προ­
φέρει την λέξη «γάμος» μπροστά 
του. Μα πώς να βρει αυτό το σπά­
νιο μαργαριτάρι; O Luis δεν βλέπει 
άλλη λύση παρά να την νοικιάσει!

POLICIER-DRAME/
ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΟ-ΔΡΑΜΑ

«Ώρα μηδέν» / «L’Heure zéro», 
Γαλλία - Καναδάς / France - Cana­
da, 2007.

Σκηνοθεσία / Réalisation : Pascal 
Thomas. Σενάριο / Scénario : 
François Caviglioli, Nathalie Lafaurie,

MïlCBBJf
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Clémence de Bieville, Roland Duval. 
Από το Έργο της / D'après l’œuvre 
de : Agatha Christie. Φωτογραφία / 
Photographie : Renan Pollès, Olivier 
Petitjean. Μοντάζ / Montage : Cather­
ine Dubeau, Marie de La Selle, Elena 
Mano. Ήχος / Son : Pierre Lenoir. 
Ηθοποιοί / Avec : Danielle Darrieux, 
François Morel, Laura Smet, Melvil 
Poupaud, Chiara Mastroianni. Παρα­
γωγός / Producteur : Nathalie Lafau- 
rie. Παραγωγή / Production : Les 
Films Français. Έγχρωμο / Couleur, 
35 mm, 107.

Τι παράξενη ιδέα ήταν αυτή που 
είχε ο Guillaume Neuville, να συγκε­
ντρώσει για το τελευταίο κομμάτι 
των καλοκαιρινών διακοπών στο 
Pointe aux Mouettes, στο σπίτι της 
πλούσιας θείας του, της Camilla 
Tressilian, την Aude, που ήταν η 
πρώην σύζυγός του. καθώς και

αυτή που την αντικατέστησε στον 
Ιδιο τίτλο, την εκρηκτική Caroline, 
χρησιμοποιώντας ως πρόφαση πως 
θέλει να γίνουν φίλες οι δυο γυναί­
κες ...Αυτή η περίεργη ο ικογενει­
ακή συνάθροιση μετατρέ-πεται σε 
τραγωδία όταν μια ωραία πρωία η 
κυρία Tressilian βρίσκεται δολοφο­
νημένη πάνω στο κρεβάτι της, με 
το κεφάλι κομματιασμένο ...

AVENTURE/ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑ 
«Le Renard et l'enfant» / «H αλε­

πού και το παιδί», Γαλλία / France,
2007.

COMEDIE DRAMATIQUE/ 
ΔΡΑΜΑΤΙΚΗ ΚΟΜΕΝΤΙ 

«La graine et le mulet» / «Κους 
κους με φρέσκο ψάρι», Γαλλία / 
France, 2007.

Σκηνοθεσία / Réalisation : Luc 
Jacquet. Σενάριο, Διάλογοι / Scé­
nario, dialogues : Luc Jacquet, Eric 
Rognard. Μοντάζ/Montage : Sabine 
Emiliani. Μουσική / Musique : Ev­
gueni Galperine, Alice Lewis, David 
Reyes. Ήχος / Son : Laurent Quaglio, 
Germain Boulay. Με την φωνή της / 
Avec la voix de : Isabelle Carré. 
Ηθοποιοί / Avec : Bertille Noél- 
Bruneau. Παραγωγοί / Producteurs : 
Christophe Lioud, Emmanuel Priou, 
Yves Darondeau. Παραγωγή / Pro­
duction : Bonne Pioche Productions. 
Έγχρωμο / Couleur, 35 mm, 92'.

Κάποιο φθινοπωρινό πρωινό, 
στην στροφή ενός δρόμου, ένα κο­
ριτσάκι βλέπει μια αλεπού.

Το παιδί γοητεύεται τόσο πολύ 
που φτάνει στο σημείο να ξεχάσει 
κάθε φόβο και τολμάει να την πλη­
σιάσει. Για μια στιγμή, τα εμπόδια 
που χωρίζουν το παιδί από το ζώο 
σβήνονται.

Κι έτσι γίνεται η αρχή της πιο εκ­
πληκτικής και της πιο φανταστικής 
φιλίας.

Χάρη στην αλεπού, το μικρό κο­
ρίτσι πρόκειται να ανακαλύψει μια 
μυστική και άγρια Φύση.

Και ξεκινάει τότε μια περιπέτεια 
που θα αλλάξει την ζωή του, την 
ματιά που έχει απέναντι στον 
Κόσμο, αλλά και την δική μας...

Σκηνοθεσία / Réalisation - Σενά­
ριο / Scénario: Abdellatif Kechi-che. 
Φωτογραφία / Photographie 
Lubomir Bakchev. Μοντάζ / Montage 
: Ghalya Lacroix, Camille Toubkis. 
Ηθοποιοί / Avec: Habib Boufares, 
Hafsia Herzi, Faridah Benkhetache, 
Abdelhamid Aktouche, Bouraouia 
Marzouk. Παραγωγός / Producteur : 
Claude Bern. Παραγωγή / Production 
: France 2 Cinéma, Hirsch, Pathé Pro­
duction (ex Renn). Έγχρωμο /
Couleur, 35 mm, 15V.

Βρισκόμαστε στο λιμάνι της Σετ, 
στην Νότια Γαλλία.

Ο κουρασμένος εξηντάρης Beiji 
εργάζεται με το ζόρι στο ναυπηγείο 
σε μια δουλειά που με τα χρόνια 
έγινε ανυπόφορη. Δ ιαζευγμένος 
πατέρας, είναι αποφασισμένος να 
μείνει κοντά στους δικούς του. 
παρά τις προηγούμενες ο ικογέ­
νεια- κές εντάσεις και ρ ίξεις που 
μοιάζουν έτοιμες να αναζωπυρω­
θούν και τις οικονομικές δυσκολίες 
που βαραίνουν ακόμα περισσό­
τερο. Βιώνει μια εύθραυστη πε­
ρίοδο της ζωής του όπου τα πάντα 
μοιάζουν να συνωμοτούν στο να 
νοιώθει άχρηστος. Μια αίσθηση 
αποτυχίας τον βαραίνει εδώ και αρ­
κετό καιρό και ο μόνος τρόπος δια­
φυγής είναι να δημιουργήσει την 
δική του επιχείρηση : ένα εστιατό­
ριο. Δυστυχώς τίποτα δεν είναι δυ­
σκολότερο μια και το ανεπαρκές 
και ασταθές εισόδημά του δεν του 
επιτρέπει να πραγματοποιήσει την 
φιλοδοξία του. Αυτό όμως δεν τον 
εμποδίζει να ονειρεύεται και να 
μιλά για αυτό κυρίως στην οικογέ­
νεια του. Η τελευταία θα συσπει­
ρωθεί σιγά-σιγά γύρω από ένα 
σχέδιο που θα γ ίνε ι για όλους το 
σύμβολο αναζήτησης μιας καλύτε­
ρης ζωής. Χάρη στην ικανότητά 
τους να ελίσσονται και στις προ­
σπάθειες τους, το όνειρο τους θα 
πραγματοποιηθεί, ή σχεδόν...

ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΤΟ  ΔΗΜ ΟΤΙΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ
Β Ε Ρ Ρ 0 1 Α  30 (Δ.Β.)
Από την Δ ευ τ έρ α  2/11/2009 το  Δ η μ ο τ ικ ό  Ια τρ ε ίο  Β έ ρ ο ια ς  θα 
π ροσ φ έρ ε ι Υ π η ρ εσ ίε ς  Π ρ ω το β ά θ μ ια ς  Π ερ ίθ α λ ψ η ς  σ ε ε υ ­
π α θ ε ίς  Ο μ ά δ ε ς  π ληθυσ μού  (Α να σ φ ά λ ισ το υ ς , Ά τ ο μ α  μ ε  Β ι­
β λ ιάρ ιο  Υ γ ε ία ς  Π ρ ό νο ια ς , Ο ικ ο ν ο μ ικ ο ύ ς  Μ ε τα ν ά σ τ ε ς  χω ρ ίς  
Α σφ αλ ισ τ ική  Κάλυψ η , κλπ) Το Ια τρ ε ίο  α ρ χ ικ ά  θα π λα ισ ιω θ ε ί 
μ ε Ε θ ε λ ο ν τ έ ς  Ια τρού ς  δ ια φ ό ρ ω ν  Ε ιδ ικ ο τή τω ν , Ν ο σ η λ ε υ ­
τ έ ς  κα ι ά λ λ ο υ ς  Ε π α γ γ ε λ μ α τ ίε ς  τ η ς  Υ γ ε ία ς  . Τ ο  α ν α λ υ τ ικ ό  
Π ρόγραμ μα  Λ ε ιτ ο υ ρ γ ία ς  θα α ν α κ ο ιν ώ ν ε τα ι σ ε  ε β δ ο μ α δ ια ία  
βάση . Γ ια  π ε ρ ισ σ ό τ ερ ε ς  π λ η ρ ο φ ο ρ ίε ς  ο ι ε ν δ ια φ ε ρ ό μ ε ν ο ι 
μπ ορούν  να  τη λ εφ ω νο ύ ν  σ το  23310-74113 ή να  ε π ισ κ έ ­
π τοντα ι το  ια τ ρ ε ίο  σ την  ο δ ό  Κ α π ε τά ν  Ά γ ρ α  7 σ το ν  1ο 
όροφ ο

Εκθεβιι Φωτογραφίας Tou Beat Presser Στο μ ι ε τ
WERNER HERZOG: «Ο Κινηματο­
γράφος οφείλει να είναι σωματική
άσκηση»
Βιβλιοπωλείο ΜΙΕΤ, Ιω. Τσψιοκή 11, 
Θεσσαλονίκη. Εγκαίνια: Σάββατο 
14 Νοεμβρίου, ώρα 13:30. Διάρ­
κεια: 13 Νοεμβρίου · 21 Νοεμ­
βρίου. Συνδιοργάνωση: 50ό Φε­
στιβάλ Κινηματογράφου Θεσσα­
λονίκης, Ινστιτούτο Γκαίτε και 
Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τρα- 
πέζης. Η Έκθεση θα λειτουργεί με 
το εξής ωράριο: Δευτέρα, Τετάρτη, 
Σάββατο 10:00 - 15:00, Τρίτη, Πέμ­
πτη, Παρασκευή 10:00 - 21:00, με 
ελεύθερη είσοδο για το κοινό. Τη­
λέφωνο επικοινωνίας: 2310
288.036, fax: 2310 226.460 
Ο Ελβετός Φωτογράφος Beat 
Presser δούλεψε σε τρεις ταινίες 
του Βέρνερ Χέρτσογκ, ·φιτσ-κα- 
ράλντο* (1982), ‘Cobra Verde" 
(1987), και 'Ανίκητος' (2001). Απο-

τυπώνει με επιτυχία την σωματική 
διάσταση της δουλειάς του Χέρ- 
τσογκ, απεικονίζοντας τον Σκηνο­
θέτη εν κινήσει, καθώς τρέχει και 
δίνει οδηγίες. Παθιασμένος Δημι­
ουργός και κινητήρια δύναμη των 
ταινιών του, υποστηρίζει ότι για να 
είναι μια εικόνα πιστευτή πρέπει να 
την έχεις βιώσει, διαδικασία που 
τον οδηγεί στα όρια της αντοχής 
του.
Ο Χέρτσογκ περιγράφει την Σκηνο­
θεσία σαν «αθλητική δουλειά». Η 
Έκθεση παρουσιάζει 50 Φωτογρα­
φίες, εκ των οποίων οι 12 προέρ­
χονται από το Αρχείο της Film 
GmbH.
Ο Βέρνερ Χέρτσογκ γεννήθηκε 
στις 5 Σεπτεμβρίου 1942 στο Μό­
ναχο. Οι γονείς του ήταν χωρι-σμέ- 
νοι. Μεγάλωσε με την μητέρα και 
τα δύο αδέλφια του στα βουνά της 
Ανω Βαυαρίας. Το 1953 η οικογέ-

νεια μετακόμισε σε μια πανσιόν στο 
Μόναχο, όπου ο Χέρτσογκ πρωτο- 
συνάντησε τον νέο Κλάους Κίνσκι, 
ο οποίος έζησε εκεί για 3 μήνες. Ο 
Χέρτσογκ τέλειωσε το σχολείο το
1961 και ξεκίνησε σπουδές φιλο­
λογίας, ιστορίας και θεάτρου. Συ­
νεχίζει τις σπουδές του στο 
Πίτσμπουργκ. Αυτοδίδακτος. ολο­
κλήρωσε την πρώτη ταινία του το
1962 και το 1963 ίδρυσε την δική 
του εταιρία παραγωγής. Η πρώτη 
του ταινία μεγάλου μήκους, «Ση­
μάδια ζωής» (1968), απέσπασε το 
Πρώτο Γερμανικό Βραβείο Κινη­
ματογράφου και την Αργυρή Αρκτο 
πρώτης ταινίας.
Ταινίες όπως «Αγκίρε, η οργή του 
Θεού» (1972) και «Το Αίνιγμα του 
Κάσπαρ Χάουζερ» (1974) εξασφά­
λισαν την διεθνή του φήμη. Παρ' 
όλα αυτά, ειδικά στην Γερμανία οι 
ταινίες του παρέμειναν αμφισβη­

τούμενες. Το 1978 ο Χέρτσογκ ξε­
κίνησε στενή συνεργασία με τον 
Κλάους Κίνσκι και οι ταινίες που 
έκαναν μαζί, «Νοσφεράτου, το 
φάντασμα της νύχτας» και «Βόι- 
τσεκ», τους έκαναν γνωστούς 
ακόμα και στην Γερμανία. Το φιλό­
δοξο σχέδιο του «Φιτσκαράλντο» 
(1982) έκανε θραύση, ειδικά λόγω 
των δυσμενών συνθηκών παραγω­
γής στο Περού.
Αναπτύχθηκε σιγά σιγά η δημόσια 
αντίληψη για τον Χέρτσογκ ως αδί­
στακτο και εκκεντρικό Σκηνο-θέτη. 
Από το 1969 ο Χέρτσογκ γύρισε 
πάνω από είκοσι τηλεοπτικά ντοκι­
μαντέρ. Ακόμα και σ’ αυτόν τον 
τομέα, το ενδιαφέρον του εστιάζε­
ται σε ασυνήθιστες ιστορίες ανά 
τον κόσμο. Από το 1986 σκηνοθετεί 
με επιτυχία μια σειρά από Όπερες. 
Ο Βέρνερ Χέρτσογκ ζει στο Λος 
Αντζελες.
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TijUMMlM ΕΤΗΝ ΧΠΡλ TOY MARLB0II *
Εκδήλωση για την παρουσίαση 

του Βιβλίου του Ηρακλή Παπαϊω- 
άννου «Η Χώρα του Marlboro και η 
Χλιαρή Αγρια Δύση» (Εκδόσεις 
Άγρα), θα πραγματοποιηθεί στο 
Βιβλιοπωλείο του Μορφωτικού 
Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης (Ιω. 
Τσιμισκή 11), στην Θεσσαλονίκη, 
την Τρίτη 10 Νοεμβρίου, ώρα 8.00 
μ.μ.

Για το Βιβλίο θα μιλήσουν ο Κα­
θηγητής του Τμήματος Αρχιτεκτο­
νικής του Πανεπιστημίου Θεσ­
σαλίας Λόης Παπαδόπουλος, ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμή­
ματος Δημοσιογραφίας & Μ.Μ.Ε. 
του Α.Π.Θ. Γρηγόρης Πασχαλίδης 
και ο Συγγραφέας.

Η Άγρια Δύση λειτούργησε τον 
19ο αιώνα ως Συμβολισμός του 
Έσχατου Συνόρου ανάμεσα στον 
Επεκτατικό Ανθρώπινο Πολιτισμό 
και την Παρθενική Φύση. Οι φωτο­
γραφίες των Εξερευνητικών Απο­
στολών της εποχής αποκάλυψαν 
στα μάτια του κοινού ένα τοπίο 
συχνά απόκοσμο και μεγαλειώδες. 
Καθόλου παράδοξα, η Αγρια Δύση 
παρέμεινε ενεργή ως Μυθολογία 
ακόμη και όταν είχε πλέον αποικι- 
στεί, κυρίως μέσα από την κινημα­
τογραφική γενεαλογία του 
Ουέστερν και την οικουμενική της 
διάδοση. Ποιες ευαίσθητες χορδές 
αγγίζουν οι φωτογραφίες της mo 
πετυχημένης εκστρατείας στην 
ιστορία της διαφήμισης με τα κα- 
ταπράσινα λιβάδια και τα συναοπα- 
στικά τοπία που ακροβα.ούν 
μεταξύ Αρκαδίας και Ουτοπίας; 
Πώς στρατολογούνται η Τέχνη και 
η Φωτογραφία, ο Κινηματογράφος 
και η Σύγχρονη Ιστορία, για να οι­
κοδομήσουν ένα χλιαρό εικονο- 
γραφικό ισοδύναμο της Άγριας 
Δύσης; Με ποιον τρόπο μας κατοι­
κεί η ειδυλλιακή και ξένοιαστη 
Χώρα του Marlboro και η αρρενωπή 
μορφή του σκληροτράχηλου 
Καουμπόυ εδώ και μισόν αιώνα; 
Πώς ο κόσμος αυτών των φωτο­
γραφιών επιχειρεί να εξελιχθεί πα- 
ραμένοντας ίδιος; Το Δοκίμιο του 
Ηρακλή Παπαϊωάννου επιχειρεί να 
ερμηνεύσει αυτές τις φαινομενικά 
απλές φωτογραφίες και να κατα- 
δείξε ι ορισμένες α ιτ ίες για την 
αξιοθαύμαστη αντοχή τους και την 
διεισδυτικότητά τους στην Συλλο-

ΜΡΜΛΜΙ ΠΑΠΑίΟΛΝΝΟΤ

Ή  χώρα τού Marlboro 

καί ή χλιαρή άγριο Δύση

γική Συνείδηση.
*0 Ηρακλής Παπαϊωάννου ν 

νήθηκε στην Θεσσαλονίκη το Vf 
Σπούδασε Φυσική στο ΑΠΘ, έκι 
Μεταπτυχιακές Σπουδές Φωτο^ί 
φίας στο New York University, ,, 
είναι Διδάκτωρ του Τμήματος '  
μοσιογραφίας και ΜΜΕ του Aft 
Από το 2001 εργάζεται ως Ε π ί . 
λητής του Μουσείου ΦωτογραψΓ. 
Θεσσαλονίκης, ενώ το διάστιΓ 
1994-2006 υπήρξε οργανωτικό c Υ .-λ 
λεχος του Διεθνούς Φεστιβάλ R  
tosynkyria. Έ χει επιμεληθεί μεγι* 
αριθμό Εκθέσεων στην Ελλάδα 3 
το Εξωτερικό και έχει γρά) , 
πολλά Άρθρα, Κείμενα και Κριτι Τ 
για την Φωτογραφία. *

Έ χει εκδώσει τα Λευκώμα 
“Κοσμοτοπία", (1994), “Εκτός τ .■) 
διάς* (2000). Στις φωτογραφιικ 
εκδόσεις τις οποίες έχει επιμε* 
θεί περιλαμβάνονται, μ ε κ τ  
άλλων: “Transphotometaforr*
(2000)· “Γιάννης Στυλιανού, Η F 
αυγής όραση και η ευγενής α\ι 
νομία ' (2002)· ‘ Κώστας Μπαλάφ \
Τα αντίρροπα ρεύματα του Α;* 
λώου' (2002), “Περι(γε)γραμμέΨ· 
κόσμοι' (2004)· “Δημήτρης Λέτσι* Γ 
Οδοιπορία στο φως και τηη σι: 
της Ελλάδας' (2005), “post-do 
(2006)· “Στέργιος Τσιούμας, Μ  
ανήσυχη βόλτα" (2006), *Έν» 
τόπος χωρίς τόπο" (2007). Με*3* 
φρασε τα Έργα “Περί Φωτογρ^ην 
φίας" της Susan Sontag (1991: μ 
“Φωτογραφία, μια Συνοπτική lent 
ρία" του Ian Jeffrey (1997) και 
“Για μια Φιλοσοφία της Φωτογριν·'1 
φίας" του Villem Flusser με τον 
Duennebier (1998).

U/V

50 ΧΡΟΝΙΑ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ
Έκθεση Φοιτητών των Σχολών 

Καλών Τεχνών της Αθήνας, της 
Θεσσαλονίκης και της Φλώρινας, με 
ευκαιρία τα 50 Χρόνια του Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης. Ζω­
γραφική, Γλυπτική, Χαρακτικά, Βίν­
τεο, Κατασκευές. Μορφωτικό 
Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης / Πολιτι­
στικό Κέντρο Θεσσαλονίκης (Βασι- 
λίσσης Όλγας 108). Η Έκθεση θα 
λειτουργεί με το εξής ωράριο: 10:00 
- 21:00, με ελεύθερη είσο->δο για το 
κοινό. Για ομαδικές επισκέψεις πρέ­
πει να προηγείται συνεννόηση με το 
ΜΙΕΤ, τηλ. 2310 295.170-1. Εγκαίνια: 
Κυριακή 15 Νοεμβρίου, ώρα 14:30. 
Διάρκεια: 13 Νοεμβρίου - 20 Δεκεμ­
βρίου.

«Για va napa μείνει ο Κινηματο­
γράφος ζωντανός θα έπρεπε να επι­
νοεί τα πάντα από την αρχή.»

Ζαν Ρενουάρ
Το να επινοείς τα πάντα από την 

αρχή είναι δύσκολη υπόθεση. Είναι 
ταυτόχρονα και η πιο αναγκαία 
συνθήκη δημιουργίας σε μια εποχή 
παγκόσμιας γενικευμένης κρίσης που 
θέτει σε αμφισβήτηση ακόμη και την 
(δια την ανθρώπινη αξιοπρέπεια 
Σήμερα περισσότερο από ποτέ 
έχουμε την ανάγκη να ξανα- σκε- 
φτούμε τα πάντα από την αρχή. Να 
σκεφτούμε τον Κινηματογράφο και 
τον Κόσμο από την αρχή. Να σκε­
φτούμε τον Εαυτό μας από την αρχή. 
Αυτό είναι και το αίτημα ενός Φεστι­
βάλ που γιορτάζει την επέτειο μισού 
αιώνα ζωής.

Φέτος το 50ο Φεστιβάλ Κινηματο­
γράφου Θεσσαλονίκης γιορτάζει θέ­
τοντας ξανά ερωτήματα που 
αφορούν την φύση και τον ρόλο του 
Κινηματογράφου. Τα διαχρονικά 
λόγια του Ζαν Ρενουάρ, συνοψίζουν 
με τον καλύτερο τρόπο το σκεπτικό 
της επετειακής του διοργάνωσης.

Με κεντρικό σύνθημα το ερώτημα 
-Why cinema now?», το 50ό Φεστιβάλ 
Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης 
θέλει να αποτελέσει μια ριζική 
πρόταση. Μια αφορμή για σκέψη, 
διάλογο, επικοινωνία, διάδραση. Μια 
γιορτή διαφορετική που θα 
κορυφωθεί τον Νοέμβριο.

Στην ερώτηση απάντησαν πρώτα 
οι Κινηματογραφιστές που έχουν επί-

σκεφθεί το Φεστιβάλ από την ίδρυα -Μ 
του, όπως οι Atom Egoyan, Abb i:/·. 
Kiarostami, Niki Karimi, Francis Foi 
Coppola, Wim Wenders, Yasrm·;. 
Ahmad, Fatih Akin, Peter GreenawcV 
Nandita Das, Walter Salles, Nuri Bil¡i. 
Ceylan, Kutlug Ataman. Οι απαντήσει. 
τους θα κυκλοφορήσουν σε μ ι 
ειδική έκδοση του 50ού Φεστιβάλ. .

Στην ερώτηση απαντούν και 
«Ομάδες Πόλης» οι οποίες 6 ">a 
μετατρέψουν την ίδια την Θεσσα-Μ >πι 
νίκη σε Κινηματογράφο, κάνοντας j. σΐ\ 
κρές κινηματογραφικές δράσε ion., 
στον δρόμο, πριν και κατά την διά|έ·.ί 
κεια του Φεστιβάλ.

Τέλος, στην ερώτηση απαντούν ι ν 
Φοιτήτριες και οι Φοιτητές της Σχ<>. 
λής Καλών Τεχνών με το δικό τουΐυ: : 
μέσον, χωρίς λόγια, με ισχυρότερη 
φωνή.

Με θυμό, τρυφερότητα, χιούμορ 
πόνο, ειρωνεία, λυρισμό, έντασι 
στην σύνθεση και στο χρώμα, η απά\ί 
τηση τους είναι συνειρμική, μεταφα 
ρική, εκρηκτική, σατιρική, εσωπ 
τρεφής, επίκαιρη, φανταστική, o c t  
φής, ή μας υπενθυμίζει απλώς όιέ 
οφείλουμε να συνεχίσουμε τον npc q.i 
βληματισμό.

Τα πολιτικά γεγονότα, η oikovcc'COUi 
μική κρίση, το περιβάλλον, είχαν ω * 
συνέπεια την απομυθοποίηση πολλώ i 
θεσμών.

Στην θέση τους έμεινε ένα κενέ 
και τώρα τι; Ποιος ο ρόλος του Καλ 
λιτέχνη σε μια τέτοια περίοδο; Ποιο*ί'ο;Ί 
ο ρόλος του Κινηματογράφου; Δ ε '3 Λ 
θέλαμε να γιορτάσουμε τα 50 χρόνιο 
του φεστιβάλ νοσταλγικά, αλλά o u r  
σιαστικά, όχι με αναδρομή στο πα r  
ρελθόν αλλά με προβολή στο μέλλον · '  *..

Ένα Έργο του Δημήτρη Παπου.1 ί .' 
τσάκη, το «ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟΝ», συ r  
νοψίζει την φετινή κατεύθυνση τ ο ιο  , ’ 
Φεστιβάλ με την ερμηνεία της γνω-j y 
στής σε όλους μας εικόνας των Θε ί 
ρινών Κινηματογράφων.

Η φράση δραπετεύει από την αί-lt Τ' 
θουσα και προβάλλεται σε διάφοροι 
σημεία της πόλης, προκαλώντας έν-ν 
τάση και προσμονή.

Συνδιοργάνωση: 50ό Φεστιβάλ Κι-υ 
νηματογράφου Θεσσαλονίκης, Μορ-α ' 
φωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης.

Επιμέλεια: Μάριον Ιγγλέσηιυ -

¿’iViVJ
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Κ.Γ. ΚΑΡΥΩΤΑΚΗΣ

Στην Μνήμη του Ι.Κ.

!·■ J - "ΗΡΘΕ ΑΠΟ ΤΟ ΠΟΥΘΕΝΑ...», 
f i t  j  Την στιγμή που τα νερά ανήμπο- 

'.Ό)ους θα τους έπνιγαν. Μάνα με 
_ύ|5ύο παιδιά. Αργότερα, στάθηκαν 

ιμάιχνάμεσα σε τριάντα, που και εκεί- 
ιο/ους είχε σώσει. Μα ύστερα,., 

ί Πριν, μ’ ένα σχοινί είχε δέσει την 
ιέση του και τους μελλοθάνατους, 
και πάλεψε το τσουνάμι της ασιατι- 
ι(ής θάλασσας. Πόσες φορές! Και, 
Οστερα, εξαφανίστηκε! Στα βάθη 
αποτρόπαιου κύματος... Ξεκι­
νούσε, για να συνεχίσει, αποκαμω- 

s ϊιαένος;
Νέος, δικός τους ήταν. Πέρασαν 

<άποιες ημέρες. Ίσως στο Μέλλον 
τα παιδιά εκείνου του τόπου ν ’ 
ακούνε, σαν παραμύθι, την ιστορία 
που αγαθού Γίγαντα... Και μην ξε- 
/χνάμε ότι, με παρόμοιο τρόπο, αφα- 

/ - ιν ε ίς  ψαράδες και σε ελληνική 
Βάλασσα, της Πάρου, είχαν σώσει 

ο πολλές ζωές!
Πριν από ένα χρόνο περίπου, τον 

»όλεθρο της, ασιατικής και πάλι, ΜΙ- 
t.ANMAR απεργάστηκαν ο Κυκλώνας 
ιΝαργκίς και η Χούντα της Χώρας. 
•Ενας ευαίσθητος Γλύπτης, ο Ινδός 
Σουνταρσάν Πατνάικ, στην ακτή 

>του θανάτου σκάλισε τον άνθρωπο 
ϊ,που κλαίει, με τα δάκρυα στο γι-
> γάντιο πρόσωπό του... Αυτήν την 
φορά δεν χάθηκε η εικόνα. Μα ο 

.Καλλιτέχνης, δίνοντας μορφή στον 
ιανθρώπινο πόνο, με υλικό την συμ­
βολική άμμο, δεν επιδίωκε την ζωή

ο του έργου του. Έχτισε το εφήμερο 
, ι μνήμα των Αφανών και πάνω στο 
■ σκεπασμένο στήθος άφησε γραμ­
μένο το σήμα, το μήνυμα, για να 
ταξιδέψει, πριν το σβήσει κι αυτό η 

ι  θάλασσα: «HELP THE CYCLON VIC- 
Jr.; TIMS». Βοήθεια στα Θύματα του 

Κυκλώνα...
Πόσοι οι Αφανείς, πράξεων εμ- 

or. φανών, κάπου στην Ιστορία, στην 
Dl Ποίηση, στην Ζωή· συνήθως με ξε- 

'.ο χασμένα ονόματα. Μετά την Μάχη 
. των Θερμοπυλών, ωραία ήταν τα 

u  αφιερωμένα επιγράμματα στους 
. αν Λακεδαιμονίους, στους Πελοπον- 

,νησίους, στον ηρωικό Μάντη Μεγι- 
•στία. Αργότερα πολύ είχε έρθει ο 
Κ. Καβάφης. Δεν αξιώθηκαν όμως 
ποιητική τιμή και την διαφορετική 

ι δόξα οι Επτακόσιοι Θεσταείς, που 
επέλεξαν να θυσιαστούν μαζί με 
τους Τριακόσιους Σπαρτιάτες, αν 

- και σε εκείνους ουδείς γραπτός 
οΐι Νόμος το επέβαλε! Και Ισως δεν 

■ ι i έχει την αναμενόμενη θέση στην 
*—·ν Μνήμη μας ο άφοβος και συγκινη­

τ ικ ό ς  Ιωσήφ από Αριμαθαίας, που 
ιετύ λ ιξε  με καθαρά σινδόνη το 
' νεκρό Σώμα του Ιησού! Και οπωσ- 
’ δήποτε, πόσοι θυμούνται τον τα- 

’ »Ήεινό Νικόδημο, κι εκείνον τον
> κρυφό Μαθητή, που βοήθησε...

Κάποτε, είναι παρόντες οι Αφα- 
• νείς, έστω κι αν δεν τους έχουμε 

~χ στήσει Μνημεία. Η Μνήμη τους

ί καίει, φωτίζει και μάλλον αυτή «η 
αφανής γραφή» είνα ι η πιο αγνή, 
ι χωρίς το κίνητρο της υστεροφη- 

'  j  μίας, με μόνη κινητήρια σκέψη τον 
¿ΣΕΒΑΣΜΟ:

- Μα, κυρία μου, ολόκληρη την 
σύνταξή σας; Είναι τόσο μικρή... 

Αλλά επέμενε, με αδιόρατο χα- 
. . ι  μόγελο, η γαλήνια κυρούλα, που 

- μόλις είχε πάρει τα λίγα της χρή­
ματα, τώρα αφημένα στο γραφείο 

' του υπαλλήλου της τράπεζας.
- Μα ναι. Είναι για τον Παρθε- 

• νώνα!
Ήταν στην δεκαετία του 70,

γ ι α  η η  Α Φ Α Μ Ε ΙΕ
------------------------------- —  \ ------------------------------------------------------- --------------------- -

όταν είχε ζητηθεί η συνεισφορά 
του Έλληνα Πολίτη, για την στερέ­
ωση του λαμπρού Ναού... Τι άλλο 
μπορούσε να κάνει εντυπωσιασμέ­
νος ο Υπάλληλος...

Την Άνοιξη του 1990, και ο Συγ­
γραφέας Μιχάλης Φακίνος αποχαι­
ρετούσε τον υπέροχο Πρόεδρο της 
Ιταλίας, τον Σάντρο Περτίνι, με το 
εφηβικό χαμόγελο της όγδοης δε­
καετίας του: «Έτσι πρέπει να πε­
θαίνουν οι άνθρωποι... Και με μια 
γυναίκα πλάι, που θ' αποχαιρετά 
τον σύντροφο της ζωής της, με 
δυο μονάχα λόγια: «ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 
ΣΑΝΤΡΟ». Με τους Συντρόφους -  
όσους απόμειναν -  δίπλα και με 
τους ηλικιωμένους «μαθητές» 
στην σειρά να θυμούνται... τον 
καιρό που ο Σάντρο δούλευε Ταξι­
τζής στο Παρίσι... Ν' αφηγούνται 
Ιστορίες Αντίστασης, Φυλακής... 
«Ο ΑΞΙΟΠΡΕΠΗΣ ΘΑΝΑΤΟΣ ΕΝΟΣ 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΟΥΣ ΣΗΜΑΔΕΥΕΤΑΙ Μ' 
ΕΝΑ ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ».

Αλλά, «έτσι πρέπει να πεθαίνουν 
και οι Ξυλουργοί». Και οι Ηλεκτρο­
λόγοι και οι Οικοδόμοι και οι Καπε­
τάνιοι και οι Χασάπηδες και οι 
Πολιτικοί: «Ανάμεσα σ’ ένα πλήθος 
ικανοποιημένων ανθρώπων, που θα 
λένε: Δεν ήταν κλέφτης, δεν ήταν 
απατεώνας, δεν ήταν ψεύτης, δεν 
ήταν λαοπλάνος ... Έτσι πρέπει να 
πεθαίνουν όσοι ΑΓΑΠΗΣΑΝ ΑΥΤΟ 
ΠΟΥ ΕΚΑΝΑΝ, σ' ολόκληρη την ζωή 
τους. Και το πλήθος, ανάμεσα στ’ 
αθάνατα κυπαρίσσια, να ψιθυρίζει 
με αγάπη και σεβασμό « Ε υ χ α ρ 
ι σ τ ώ  Ξ υ λ ο υ ρ γ έ ,  Ε υ χ α ρ ι σ  
τ ώ  Η λ ε κ τ ρ ο λ ό γ ε ,  Ε υ χ α ρ  
ι σ τ ώ  Ο ι κ ο δ ό μ ε ,  Ε υ χ α ρ ι σ  
τ ώ  Κ α π ε τ ά ν ι ε ,  Ε υ χ α ρ ι σ  
τ ώ  Π ο λ ι τ ι κ έ . . .

Ο αξιοπρεπής θάνατος ενός 
αξιοπρεπούς μπορεί να είναι κι ένα 
ήρεμο δειλινό, που το κοιτάζουμε 
και γινόμαστε καλύτεροι... Όχι, ο 
Ανθρωπος είναι φτιαγμένος για ν’ 
αγαπήσει και ν' αγαπηθεί. Ευχαρι­
στούμε Σάντρο! Κι ελπίζουμε να 
παίξουμε μια Ζωή αξιοπρεπώς...».

Πόσο ήρεμη εντύπωση είχε αφή­
σει ο αποχαιρετισμός με το «Ευχα­
ριστώ» σε κάποιους Νέους, πριν 
από είκοσι περίπου χρόνια... Μάλ­
λον και σήμερα θα συνέβαινε το 
ίδιο, αν ακουγόταν σε μια, διαμορ­
φωμένη με προσοχή, ατμόσφαιρα.

Πέντε χρόνια μετά, έρχεται στο 
αναγνωστικό μας κοινό ο Πορτογά­
λος Δημοσιογράφος Περέιρα, πρω­
ταγωνιστής του ωραίου Βιβλίου 
«Έτσι... ισχυρίζεται ο Περέιρα». 
Συγγραφέας ο Ιταλός Αντόνιο Ταμ- 
πούκι, Τιμημένος με το Ευρωπαϊκό 
Αριστείο Λογοτεχνίας 1998, για 
αυτό το Μυθιστόρημα, με φόντο 
την Λισαβόνα του 1938... Ο Δημο­
σιογράφος, στην κρίσιμη καμπή της

ζωής του, μεταφράζει για την Εφη­
μερίδα του ένα Διήγημα με τίτλο 
«Το Τελευταίο Μάθημα», του Γάλ­
λου Αλφόνς Ντοντέ, που έζησε το 
19ο αιώνα: Περνά ένα χρόνο απελ­
πισίας ο Δάσκαλος κάποιου Χωριού 
της Αλσατίας... Δεν πατάνε στα 
Μαθήματα οι φτωχοί Μαθητές του, 
που δουλεύουν στα Χωράφια. Φτά­
νει η τελευταία ημέρα στο Σχολείο, 
έχει λήξει ο ΓαλλοΠρωσσικός Πό­
λεμος- φεύγει ο Δάσκαλος, μα 
ούτε τώρα φαίνεται κάποιο παιδί.

Και ξαφνικά, «όλοι οι άντρες της 
περιοχής, οι Αγρότες, οι Γέροι του 
Χωριού έρχονται να τιμήσουν τον 
Γάλλο Δάσκαλο, που φεύγει, γιατί 
ξέρουν ότι την επομένη ο τόπος 
τους θα καταληφθεί από τους Γερ- 
μανούς, και τότε ο Δάσκαλος γρά­
φει στον πίνακα «ΖΗΤΩ Η ΓΑΛΛΙΑ», 
και φεύγει έτσι, με δάκρυα στα 
μάτια, αφήνοντας πίσω του στην αί­
θουσα μια βαθιά συγκίνηση».

Στην Λισαβόνα του Σαλαζάρ 
αναμενόμενη ήταν η συνέχεια για 
τον Περέιρα μετά την δημοσίευση, 
διότι ασφαλώς δεν είχε σημασία ο 
19ος αιώνας, που γράφτηκε το Διή­
γημα, αλλά το Πατριωτικό Πνεύμα 
του εναντίον της Γερμανίας, ενώ οι 
αναγνώστες της Εφημερίδας έβλε­
παν την επίσημη Πορτογαλία να 
χαιρετά «με τεντωμένο το χέρι, 
όπως οι Ναζί»... Διαβάζοντας, 
τώρα, τον Αντ. Ταμπούκι, βλέπομε 
να έχουν κοινή στέγη τα Παιδιά, οι 
Χωρικοί, ο Δάσκαλος της Αλσατίας 
και ο Δημοσιογράφος, με αδιαχώ­
ριστη την σημασία τους...

Ωστόσο, άνθρωποι λεπτής ιδιαι­
τερότητας δεν κατοικούν μόνο 
στην Λογοτεχνία, όπως έδειξε η 
ηλικιωμένη, που έχει προηγηθεί. 
Τώρα, πριν από λίγες ημέρες, δεν 
έπρεπε ν’ ακουστούν τα λόγια μιας 
απλής, νέας Γυναίκας. Μπροστά 
της, καθισμένος στο πεζοδρόμιο 
της Αθηναϊκής Οδού Ιπποκράτους 
-  και τα ονόματα των δρόμων κά­
ποτε, προξενούν λύπη -  ένας Γέ­
ροντας ακουμπούσε στον τοίχο την 
ραχιτική πλάτη του. Επαίτης! Η Κο­
πέλα χάιδευε το καρτερικό πρό­
σωπο, δάκρυα διακριτικά κυλούσαν 
από τα μάτια της. Μιλούσε σιγανά, 
εκείνη μόνο, μ' ένα ανεπαίσθητο 
χαμόγελο ενθάρρυνσης. Αρκετά 
λεπτά. Ύστερα, τέλος.

- Συγγνώμη, κύριε. Πώς είστε; 
Μου επιτρέπετε; Την γνωρίζετε την 
κυρία;

- Οχι. Όχι....
Τίποτε άλλο. Ποιες μνήμες να 

έκρυβε εκείνο το χάδι, και για τους 
δύο της απρόσωπης -  μόνο απρό­
σωπης; · μεγαλούπολης, που, για 
κάποια λεπτά, πήρε ανθρώπινη έκ- 
φράση...

Γένεται προσπάθεια να γραφεί

ένα κείμενο για «τους κοινούς αν­
θρώπους», χωρίς τίποτε το υποτι­
μητικό στον χαρακτηρισμό. 
Αθόρυβοι αυτοί, αλλά ξεχωριστοί. 
Πάντοτε σταθεροί σε ό,τι επιδιώ­
κουν, στερημένοι σπουδών ή εκεί­
νοι του Πνεύματος. Αφανείς, αλλά 
Σημαντικοί! Μακριά από υπολογι­
σμούς, εκπτώσεις από την Εφορία, 
ακατάδεχτοι της διαφήμισης, 
χωρίς το άγχος της προβολής, ήσυ­
χοι στον κόσμο τους. Πραγματικοί 
Ποιητές, κάθε ημέρα κτίζουν πραγ­
ματικό Πολιτισμό, αγαπώντας με 
Ήθος. Ευτυχώς! Όσο για τα με­
γάλα έργα των θανόντων ευεργε­
τών και τις φανταχτερές 
παραστάσεις των υψηλών χορηγών 
- , όση σπουδαιότητα κι αν έχουν -  
βέβαια, όχι πάντοτε -  δεν κρίνουν, 
από μόνα τους, τον Πολιτισμό. Αν 
είναι λειψή, ανάπηρη η καθημερι­
νότητα του Ήθους, τότε, τα άλλα 
ποιο νόημα έχουν; Κι αυτό που 
έχουν, φτάνει;

Δεν μπορούσε να λείπουν και 
από τις δύσκολες ημέρες μας οι 
ορθές σκέψεις. Είναι του Συγγρα­
φέα Κώστα Λογαρά, 23 Σεπτεμ­
βρίου 2009: «Όμως και οι άλλοι -  
πολύ λιγότερο γνωστοί, αλλά εξί­
σου υπαρκτοί, στον χώρο της δημι­
ουργίας και της έρευνας, της 
τέχνης και της επιστήμης, ή άν­
θρωποι απλοί -  με βεβαιώνουν ότι 
ένας κόσμος διαφορετικός ζει, 
στον αντίποδα των παραμορφωμέ­
νων προσωπείων... Βρίσκονται 
ανάμεσα στον κόσμο, αλλά ζουν 
αθόρυβα, μες στην αξιοπρέπεια 
της μοναξιάς τους.

... Προσωπικότητες με δοκιμα­
σμένη την ακεραιότητα του χαρα­
κτήρα τους στο πέρασμα του 
Χρόνου, σμιλεμένες από μιαν ανε­
πιτήδευτη απλότητα, ΠΟΥ ΔΕΝ 
ΚΡΑΥΓΑΖΕΙ, ΑΛΛΑ ΕΙΝΑΙ, πρόσωπα 
πολύτιμα και ακριβά, παρά το χα­
μηλό προφίλ της παρουσίας τους.

... Φτάνει να σκέφτομαι πως τα­
ξιδεύουμε μαζί, θες με θαλασσοτα­
ραχές, θες με μπουνάτσα. Και στις 
δύσκολες στιγμές -  όπως λέει κι ο 
Ποιητής -  όταν φτηναίνει γύρω 
μου η ζωή και με πιάνει απελπισία, 
Σ’ ΑΥΤΕΣ ΤΙΣ ΣΗΜΑΔΟΥΡΕΣ κατα­
φεύγω, στην δική τους παρουσία 
ανατρέχει το μυαλό μου. Δίχως οι 
ίδιοι να το ξέρουν καν. Είναι σαν το 
αποκούμπι, σαν παραμυθία...

... Η δική τους παρουσία, η ου­
σιαστική και αθόρυβη, αποτελεί 
την πιο ΜΕΓΑΛΗ ΕΓΓΥΗΣΗ, ότι ο 
τόπος θα ξαναβρεί το βήμα του.

Γιατί, δεν χάθηκε η μαγιά».
Ο Κώστας Γ. Καρυωτάκης είχε 

γράψει «μια λυπητερή / μπαλάντα 
στους ποιητές άδοξοι που ναι».

Έρχονται όμως και ήχοι διαφο­
ρετικοί, με ένταση, από την προ­
σφορά του μεγάλου Συνθέτη της 
Αμερικής, του Ααρών Κόπλαντ. Το 
1942, είχε γράψει τον Ύμνο «ΓΙΑ 
ΤΟΝ ΚΟΙΝΟ ΑΝΘΡΩΠΟ»!

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: 
ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ 

ΤΡΙΑΡΧΗ -  ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

ΒΟΗΘΗΤΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ

• Το Κατά Ιωάννην Ιερόν Ευαγγέ- 
λιον, Κεφ. Ιθ . Στιχ. 39-41.

• Ηρόδοτος, Ιστορίαι, ΐ  Πολύμνια, 219- 
230. Μετάφραση Αγγέλου Βλάχου, Τόμος 
Γ, Εκδόσεις Παπαδήμα 1978.

• Λογαράς Κώστας, «Οι Σημαδού­
ρες», Εφημ. «ΤΑ ΝΕΑ», 23-9-2009.

• Μπουκάλας Παντελής, «Ένα Γλυ­
πτό σαν Μνήμα και σαν Μήνυμα». 
Εφημ. «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», 18-5-08.

• Ταμπούκι Αντόνιο, «Έτσι... ισχυ­
ρίζεται ο Περέιρα». Μετάφραση Αν­
ταίος Χρυσοστομίδης, Εκδ. Ψυχο­
γιός, 1995 (θα επανεκδοθεί).
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1Κωμική Όπερα σε Τέσσερις Πράξεις. 
Λιμπρέτο: Hector Crémieux & Ludovic 
Halévy. Πρώτη Παράσταση: 21 Οκτω­
βρίου 1858, "Théâtre des Βου- ffes- 
Parisiens", Παρίσι, Γαλλία. Τέσ- σερις 
Παραστάσεις στο Μέγαρο Μουσικής 
Θεσσαλονίκης στις 13,14,16,18 Νοεμ­
βρίου (Όλες οι Παραστάσεις αρχίζουν 
στις 20.30). Δίπρακτη Όπερα Bouffe σε 
Μουσική Jacques Offenbach. Συμπαρα- 

ι γωγή: Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης 
' / Δήμος Θεσσαλονίκης - Αντιδπμαρχία 

Πολιτισμού & Νεολαίας στο πλαίσιο των 
*44ων Δημητρίων”,

0 Ορφέας στον Αδη 
Πρόκειται για την εμβληματικότερη 
ίσως Γαλλική Οπερέτα της περιόδου 
της Δεύτερης Αυτοκρατορίας. Η πρε· 
ιέρα της, τον Οκτώβριο του 1858 στο 

être des Bouffes Parisiens, και οι δια­
κόσιες είκοσι οκτώ επανα-λήψεις που 
ακολούθησαν σημείωσαν θρια μβευτική 
επτυχία, προκαλώντας παράλληλα την
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σφοδρή δυσαρέσκεια των ακαδημαϊκών 
και ετκίημων μουσικών κύκλων, αλλά

και του αυτοκρςτορικού περιβάλλον­
τος. Η φαινομενικά αθώα διακωμώδηση 
του αρχαίου μύθου του Ορφέα και της 
Ευρυδίκης συγκαλύπτει πολλαπλά επί­
πεδα αναγνώσεων και αναφορών.
Εν πρώτοις επιχειρεί να σατιρίσει την 
ευρωπαϊκή οπερετική παράδοση, παρω­
δώντας ένα από τα πλέον αξιοσέβαστα 
δείγματά της, την opera seria του Gluck, 
•Ορφέας και Ευρυδίκη».
Έπειτα προχωρεί στην λοιδορία των 

ηθών της εποχής, καταλήγοντας στην 
καυστική κριτική της πολιτικής σκηνής 
και τον καταγελασμο γνωστών προσώ­
πων, ακόμη και του ίδιου του Αυτοκρά- 
τορα Ναπολέοντος του III, που είναι 
αναγνωρίσιμος υπό την μορφή του 
Ολυμπίου Διός
Στον ελληνικό χώρο αντίστοιχα δεν 
ήταν λιγότερος ο θόρυβος που συνό- 
δευοε τον Ορφέα κατά τις πρώτες του 
αθηναϊκές εμφανίσεις στα τέλη της δε­
καετίας του 1880
Σον νο μην ο οιοθηοιοομός κοι 
η ελευθεριότητα της Γαλλικής Οπερέ-

τας που σκανδάλισαν το κοινό, αυτήν 
την φορά οι αρχαιολάτρες πρόγονοί 
μας παρακο- λούθησαν με αποτροπια­
σμό τους σεπτούς ’ θεούς του Ομήρου" 
να εξευτελίζονται επί σκηνής χορεύον­
τας ξέφρενο καν-καν εν μέσω της Τεσ­
σαρακοστής!
Εκατόν τριάντα πέντε χρόνια μετά, ο 
Ορφέας επανέρχεται στην Ελληνική 
Σκηνή σε μία νέα παραγωγή του Μεγά­
ρου Μουσικής θεσσαλονίκης.(Αύρα Ξε· 
παπαδάκου)
* Μουσική Διεύθυνση: Νίκος Αθηναίος ·
Σκηνοθεσία. Μαριάννα Κάλμπαρη · Σκη- 
νικά-Κοστούμια Πάρις Μέξης · Χορο­
γραφία: Βάλλια Παπαχρήστου 9
Φωτισμοί Γιώργος Τέλλος · Βοηθός 
Σκηνοθέτη: Νίκη Ελληνίδου - Μουσική 
Προετοιμασία: Νίκος Ζαφρανάς, Jean- 
Chnslophe Charron
* Διανομή : Ορφέας: Γιάννης Χριστό- 
πουλος. Τενόρος · Ευρυδίκη: Κασσάν­
δρα Δημοπούλου, Σοπράνο 
Πλούτωνος: Ζάχος Τερζάκπς, Τενόρος
* Κοινή Γνώμη: Ειρήνη Καράγιαννη, Σο-

τφάνο - Δίας: Κύρος Πατοαλίδης, Βαρύ­
τονος - Ήρα: Βαρβάρα Τσαμπαλή, Σο­
πράνο · Αφροδίτη: Ελένη Λιώνα, 
Σοπράνο - Έρως: θεοδώρα Μπάκα, 
Μέτζο Σοπράνο · Ερμής: Δημήτρης 
Ναλμπάντης, Τενόρος - Αρης Μανώλης 
Παπαδάκης, Βαρύτονος - Άρτεμις. Ει­
ρήνη Κυριακίδου, Σοπράνο · Αθηνά: Μα­
ρίνα Βουλογιάννη, Σοπράνο · Στυξ: Πωλ 
Ζαχαρώδης, Αρρεν Κοντράλτο.
* Χορωδία Θεσσαλονίκης : Μουσική Δι­
δασκαλία Χορωδίας: Αγγελική Κρί- 
σιλα.Συμφωνική Ορχήστρα Δήμου 
Θεσσαλονίκης : Διεύθυνση Ορχήστρας: 
Νίκος Αθηναίος
* Χορευτές: Δροσιά Τριαντάκη,
Δέσποινα Καπουλίτοα, Δήμητρα 
Καστέλλου, Μαίρη Ράντου, Κώστας 
Καφα- ντάρης, Γ ιάννης Βαρβαρέσος 
'Κυριακή 8 Νοεμβρίου 11 30 π,μ.. Mat­

inée, Πρωινό Γνωριμίας με την Όπερα
* Τιμές Εισιτηρίων:
75€, 60€, 45€, 30€, 15€ (Μαθητικά- 
Φοιτητικά).

Λ Η Τ Π Μ
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ
ΐΕ ,Ε Θ Ν ΙΚ Η  ; Η «ΒΕΡΟ ΙΑ» ν ίκησ ε  στην έδρα  τη ς  (25/10), την 
«ΔΟΞΑ» Κ ρ α νο ύ λα ς  μ ε  2-0! Την  π. Κ υ ρ ια κή  (1/11) ε ίχ ε  Ρεπό , 
ενώ  μ εθ α ύ ρ ιο  (8/11) υ π ο δ έχ ετα ι τον «ΕΟ ΡΔ Α ΙΚΟ » .

•

ΧΑΗΤΜΠΟΛ
.*Α1-Α Ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ», απέσπασε ισοπαλ ία , μέσα στην Κ υ ­
ψ έλη  από τον  «Π ΑΝ ΕΛΛΗ Ν ΙΟ », με σκορ  28-28 (ημ ιχρ. 15-12). 
Α ύ ρ ιο  (7/11) ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» υ π ο δ έχ ετα ι τα «ΒΡΙΛΗΣΙΑ».

ΜΠΑΣΚΕΤ
Τ ’ ΕΘ Ν ΙΚΗ  : Ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» π έτυ χε  δύο  σ υ ν εχ ό μ εν ε ς  ν ίκ ε ς  
ε κ τ ό ς  έ δ ρ α ς !  Πρώ τα ν ίκ η σ ε  μ έσα  στο Α ιγ ίν ιο  τον  «ΑΙΓΙ- 
Ν ΙΑ ΚΟ » , με σ κορ  87-90 (ημ ιχρ . 51-42), κα ι στην σ υ ν έχ ε ια  
μέσα  στην Κ ο ζά νη  τον  «ΛΑ ΣΣΑΝ Η » , με σκορ  53-93 (ημιχρ. 
30-53)!!

ΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ ΒΕΡΡΟΙΑΣ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΟΥ!
Το Δ.Σ. και οι Τρόφιμοι της 

Μ.Φ. Ηλικιωμένων «Σωσσιδείου» 
Γηροκομείου Βέρρο ιας Ευχαρι­
στούν θερμά :

1. Τους Κα Σοφία και Κο Χρή- 
στο Ιορδανίδη, για την Ευγε-νική 
Προσφορά ενός πλήρους Γεύμα- 
τος, αντί 6μηνου Μνημόσυνου, 
στην Μνήμη της Γιαγιάς τους Ευ­
θυμίας Ιορδανίδου.

2. Τους Κα Σωτηρία Κίτση και 
Κο ΚωνΛ/ο Φλώρο, για την Ευγε­
νική Προσφορά ενός πλήρους 
Γεύματος, στην Μνήμη της Μη­
τέρας τους Σοφίας.

3. Ανώνυμο Κύριο, για την 
Δωρεά του ποσού των 300 €, 
στην Μνήμη της Γυναίκας του Ε ι­
ρήνης.

4. Το Νέο Κατάστημα «Kosta 
Boda» υπό την Δ ιεύθυνση Κου 
Φώτη και Κας Έφης Αλεξιάδη, 
για την Ευγενική Προσφορά Εδε­
σμάτων και Γλυκών.

5. Ανώνυμη Κυρία, για την 
Δωρεά του ποσού των 100 €  
στην Μνήμη Προσφιλών Προ­
σώπων.

6. Ανώνυμη Κυρία, για την

Δωρεά του ποσού των 100 €  στην 
Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.

7. Τον Κο Αδαμίδη Θεοδόσιο, για 
την Δωρεά του ποσού των 50 €.

8. Ανώνυμη Ο ικογένεια, για 
την Δωρεά του ποσού των 50 €, 
στην Μνήμη των Γονέων τους 
Παναγιώτας και Βασιλείου.

9. Ανώνυμη Ο ικογένεια, για 
την Ευγενική Προσφορά ενός 
πλήρους Γεύματος, στην Μνήμη 
της Μητέρας τους.

10. Το Ιχθυοπωλείο Τσιλιγκε- 
ρίδη, για την Ευγενική Προσφορά 
Ψαριών για τις Ανάγκες του Γηρο-

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΟ
Το Αδελφάτο Γηροκομείο 

Βέρροιας, έχει την τιμή να σας 
προσκαλέσει στην Απογευμα­
τινή Εκδήλωση που θα γ ίνε ι 
στις 9 Νοεμβρίου, ημέρα Δευ­
τέρα και ώρα 5-9 μ.μ. στην 
Λέσχη Αξιωματικών Βέρροιας. 
Τιμή Πρόσκλησης : 10 €.

0 ΟΜΙΛΟΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ: ΠΑΙΔΙΟΥ
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΟΥΙ

Ο Όμιλος Προστασίας Απόρου 
Παιδιού Ευχαρ ισ τε ί:

1. Την Κα Ελένη Εμμανουήλ 
Τζιαμπούρα, τον Κο Μάκη του 
Αθανασίου Τζιαμπούρα και την 
Κα Βέτα του Αθανασίου Τζιαμ- 
πούρα - Τσικερδάνου για  την 
Δωρεά των 600 €  στην Μνήμη 
του αγαπημένου τους Πατέρα 
Αθανασίου για τα 65 χρόνια που

συμπληρώθηκαν από τον χαμό 
του.

2. Την Κα Αθηνά Χατζή για την 
Δωρεά 200 €  στην Μνήμη του 
Συζύγου της Κωνσταντίνου 
Χατζή για την συμπλήρωση 6 
μηνών από τον θάνατό του.

3. Την Κα Τζένη Βλαχοπούλου 
για την Δωρεά 50 €  στην Μνήμη 
Τάσου Τσούμα.

Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΗΣ!
Η Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυ­

ριών Βερο ίας και οι τρόφιμοι του 
συσσιτείου ευχαριστούν:

1. Την Κα Μερσίνη Συμεωνί- 
δου για την Δωρεά 200 €  στην 
Μνήμη του Συζύγου της Θεο­
χάρη Συμεωνίδη για την συμπλή­
ρωση 2 ετών από τον θάνατό 
του.

2. Την Κα Ιντζεβίδου Ελισάβετ 
για ένα πλήρες Γεύμα στην 
Μνήμη του Πατέρα και της Αδελ­
φής της.

3. Ανώνυμο Κύριο για Δωρεά 
100 €  για τις Ανάγκες του Συσσι­
τίου.

4. Τον Σύλλογο Βερροιέων 
Θεσ/νίκης για Δωρεά 50 €  στην 
Μνήμη του Ανέστη Πελαλίδη

5. Την Κα Τσιαπανίτη Α ικατε­
ρίνη για ένα Γεύμα στην Μνήμη
του Πατέρα της.

6. Την Κα Παρασκευή Ντόνα 
για ένα πλήρες Γεύμα στην 
Μνήμη της Μητέρας της Φωτει­
νής Ντόνα για την συμπλήρωση 6 
μηνών από τον θάνατό της

7. Τον Κο Αρβανιτίδη Νικόλαο 
για Προσφορά Τροφίμων για τις 
Ανάγκες του Συσσιτίου.

8. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
50 €  στην Μνήμη Προσφιλών 
Προσώπων

9. Την Κα Παπαδοπούλου 
Γιάννα για Δωρεά 30 €  για τις 
Ανάγκες του Συσσιτίου.
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Αντιπροσωπεία Μβθπιών KntóOcoc Αίΐιίμοΐΰ Touç
ΒΕΡΡΟΙΑ 21 ΙΔ,Βϋ
Ομόδο Μαθητών του Λυκείου

του ΜακροχωρΙου του Δήμου Απο­
στόλου Πουλου, επισκέφτηκε το 
Δημαρχείο Βέρροιας την Τρίτη 27 
Οκτωβρίου, έπειτα από πορεία που 
πραγματοποίησαν ατούς δρόμους 
της πόλης.

Οι Μαθητές ζήτησαν να επικοι­
νωνήσουν, να συζητήσουν και να 
θέσουν τα ζητήματα που τους απα­
σχολούν και στον Δήμο Βέρροιας. 
Ο Αντιδήμαρχος Παιδείας Κος Νι­
κόλαος Μαυροκεφαλίδης συναντή­
θηκε και άκουσε την ομάδα των 
Μαθητών. Η συζήτηση που ανα­
πτύχθηκε ήταν ιδιαίτερα ενδιαφέ­
ρουσα και αφορούσε, την δωρεάν 
παιδεία, την παραπαιδεία, τον

τρόπο διδασκαλίας και τα εποπτικά 
μέσα, την δυνατότητα Ισων ευκαι­
ριών για όλους τους Μαθητές, τα 
νέα προγράμματα σπουδών, τα νέα 
βιβλία, την ουσιαστική γνώση με 
κριτική σκέψη, τον επαγγελματικό 
προσανατολισμό από ειδικευμένα

στελέχη, την εγκατάσταση ειδικών 
ψυχολόγων για βοήθεια στους Μα­
θητές, ενώ εντύπωση προκάλεσε 
το επίπεδο διαλόγου που αναπτύχ­
θηκε, η τεκμηριωμένη άποψη, η 
διακριτικότητα και το σθένος με το 
οποίο συμμετείχαν στην συζήτηση.

Ο Αντιδήμαρχος Παιδείας εξή­
γησε στους Μαθητές ότι θα πρέπει 
να απευθύνουν τα αιτήματά τους 
κατά προτεραιότητα σε αυτούς που 
έχουν την θεσμική ευθύνη για την 
λύση τους. Παράλληλα ζήτησε, 
στις διεκδικήσεις τους να έχουν 
πάντα γνώση και τεκμηρίωση των 
αιτημάτων τους, να σέβονται τα δ ι­
δακτήρια, ενώ τους υπενθύμισε ότι 
«το καλύτερο σχολείο είναι το 
ανοικτό σχολείο». Τέλος δήλωσε 
αλληλέγγυος στις αγωνίες και τις 
διεκδικήσεις τους όπως αυτές του 
παρουσιάστηκαν, ελπίζοντας στην 
προτεραιότητα που πρέπει να δοθεί 
στην Παιδεία, εάν θέλουμε να 
εφαρμόσουμε αυτήν την μεγάλη 
εθνική επιταγή.

Αιτήματα ΐχοΑικής Στέγης Από Μαθητές της ποϋης
ΒΕΕΒβΙΑ^ ίΔΑϋ 
Το 15μελές του 2ου Λυκείου 

Βέρροιας επισκέφτηκε την Δή­
μαρχο Κα Χαρίκλεια Ουσουλτζό- 
γλου Γεωργιάδη την Δευτέρα 2 
Νοεμβρίου στο Δημαρχείο. Παρόν 
στην συνάντηση ήταν και ο Αντιδή- 
μαρχος Παιδείας Κος Νικόλαος 
Μαυροκεφαλίδης.

Οι Μαθητές κατέθεσαν αίτημα 
για μεταστέγαση του Σχολείου 
τους ώστε να μην συστεγάζεται με 
το Γυμνάσιο, διότι σύμφωνα με 
τους ίδιους οι χώροι κρίνονται ανε­
παρκείς αλλά και οι ανάγκες των 
δύο Σχολείων είναι διαφορετικές.

Η Κα Δήμαρχος τους εξήγησε 
ότι η κατασκευή των Σχολείων 
είναι αρμοδιότητα της Νομαρχίας, 
ενώ η συντήρησή τους είναι στην 
δικαιοδοσία του Δήμου. Επειδή 
όμως το στεγαστικό πρόβλημα που
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αντιμετωπίζουν είναι γνωστό, επι- 
σκέφτηκε πρόσφατα το Σχολειό 
τους ο Αντιδήμαρχος Τεχνικών 
του Δήμου Κος Δημήτριος Δάσκα­
λος, για να διερευνήσει τις δυνα­
τότητες προσθήκης κάποιων 
αιθουσών στις ήδη υπάρχουσες.

Οι Μαθητές δήλωσαν πως δεν 
αντιμετωπίζουν προβλήματα με την 
συντήρηση του σχολείου αφού οτι­
δήποτε προκόψει λύνεται σε συ­
νεργασία με τον Δ/ντή τους. Τέλος

η συζήτηση επεκτάθηκε και σε γε­
νικότερα θέματα σχετικά με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση και τις Σχολι­
κές Μονάδες.

ΣΤΟΝ ΝΟΜΑΡΧΗ 
ΒΕΡΡΟΙΑ 2 (Ν.Α.Η.)
Για ζητήματα και προβλήματα 

του Σχολείου τους ενημέρωσαν 
τον Νομάρχη Κώστα Καραποναγιω- 
τίδη και την Αντινομόρχη Γεωργία 
Μπατσαρά τα Μέλη του δεκαπεν*

ταμελούς Συμβουλίου του 2ου Λυ­
κείου Βέρροιας.

Από τους Μαθητές τέθηκαν ζητή­
ματα που αφορούν το κτιριακό (συ­
νύπαρξη με το Γυμνάσιο), την αστική 
συγκοινωνία, το κόστος των εισιτη­
ρίων κ.α. Ο Κος Νομάρχης απάντησε 
ότι τα θέματα σχολικής στέγης τυγ­
χάνουν πάντα ιδιαίτερης προσοχής 
από την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 
Ειδικά για το αίτημα κατασκευής του 
νέου Λυκείου της Βέρροιας τονί­
στηκε ότι το έργο είναι στους σχε- 
διασμούς της Νομαρχίας για την 
σχολική στέγη, αρκεί να βρεθεί δια­
θέσιμο οικόπεδο.

Για τα υπόλοιπα αιτήματα που 
άπτονται των Υπηρεσιών της Νομαρ­
χιακής Αυτοδιοίκησης (αστική συγ­
κοινωνία, έλεγχοι κυλικείων κ.α.) ο 
Κος Νομάρχης δεσμεύθηκε για 
άμεση παρέμβαση.

Ενέργειες Για Να Σωθούν τα  ιστορικά πλατάνια
ΒΕΡΡΟΙΑ 23 (ΔΑ)
Η Δήμαρχος Βέρροιας Κα Χαρί- 

κλεια Ουσουλτζόγλου Γ εωργιάδη 
κάλεσε στο Γραφείο της την Πέμ­
πτη 29 Οκτωβρίου, τον πρώην 
Δ/ντή του Ινστιτούτου Φυλλοβό­
λων Δέντρων Νάουσας Κο Στυλια- 
νίδη Γεωπόνο και τον επίσης 
Γεωπόνο Κο I. Καρατσιώλη.

Σκοπός της συνάντησης ήταν 
ένα δημοσίευμα και οι προτάσεις 
των δύο Επιστημόνων για τον Πλά­
τανο της Πλατείας Ωρολογίου και 
τα άλλα Πλατάνια της Πόλης.

Οι δύο Γεωπόνοι δήλωσαν στην 
Κα Δήμαρχο ότι είναι πρόθυμοι να 
βοηθήσουν εθελοντικά στην διά­
σωση των Πλατάνων (Ζωντανών 
Μνημείων) της Πόλης.

Στην σύσκεψη συμμετείχε και 
αρμόδια Υπηρεσία του Δήμου Βέ­
ροιας, με τον Αντιδήμαρχο Κο Μι-

χάλη Σουμελίδη και τον Δασολόγο 
του Δήμου και Προϊστάμενο του

Τμήματος Πράσινου Κο Αντώνιο 
Ορφανίδη.

Η Κα Δήμαρχος με ιδιαίτερη ικα­
νοποίηση δέχθηκε την εθελοντική 
προσφορά των δύο Επιστημόνων, 
ενώ τους ενημέρωσε ότι οι οποιοσ­
δήποτε παρεμβάσεις θα πρέπει να 
γίνουν με ιδιαίτερο σεβασμό έτσι 
ώστε να διασφαλιστεί με τον καλύ­
τερο τρόπο η βιωσιμότητα των Αι­
ωνόβιων Μαρτύρων της Ιστορίας 
της Πόλης και φυσικά με την έγ­
κριση των αρμοδίων Υπηρεσιών 
της Αρχαιολογίας αφού τα αιωνό­
βια αυτά δέντρα αποτελούν Διατη­
ρητέα Ιστορικά Μνημεία.

Κοινή διαπίστωση ήταν ότι η εξέ­
λιξη της πόλης, οι ασφαλτοστρώ­
σεις και τα πεζοδρόμια «πνίγουν» 
τα πλατάνια, έτσι αναζητείται τρό­
πος και χώρος για να «αναπνεύ- 
σουν».
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BEPPOIA 23 (N.A.H.)
Στην καρδιά της Αθήνας, στην 

Στάση ΣΥΝΤΑΓΜΑ του ΜΕΤΡΟ, 
βρέθηκε η Ημαθία για τρεις ολό- 
κληρες ημέρες, 19 έως 21 Οκτω­
βρίου, στο πλαίσιο της συμμετοχής 
της στην Έκθεση «ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΙ 
ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ».

Στην διάρκεια της Έκθεσης δό­
θηκε η δυνατότητα προβολής των 
Χιονοδρομικών Κέντρων και των 
χειμερινών δραστηριοτήτων της, 
αλλά και των άλλων μορφών Του­
ρισμού που διαθέτει σε χιλιάδες 
επισκέπτες.

Μέσα από το μεγάλο και καλαί­
σθητο Περίπτερο, μοιράστηκαν χι­
λιάδες διαφημιστικά έντυπα και 
dvd. δόθηκαν πληροφορίες στους 
ενδιαφερόμενους και γενικότερα 
η συμμετοχή αυτή αποτέλεσε μια 
από τις σημαντικότερες ενέργειες 
της Νομαρχίας μας για την Τουρι­
στική Προβολή του Νομού.

Σημειώνεται, ότι από τον Στα­
θμό του Συντάγματος διέρχονται 
280.000 επιβάτες ημερησίως, ενώ 
στην Έκθεση συμμετείχαν εκτός 
της Νομαρχίας Ημαθίας και οι Ν.Α. 
Ευρυτανίας, Ιωαννίνων και Καρδί­
τσας.

Στο Περίπτερο της Ημαθίας, 
πέρα από τον Προϊστάμενο Τουρι­
σμού Γιώργο Σαλιάγκα, συμμετεί­
χαν ο Διευθυντής της Δ.Ε.Τ. 
Νάουσας Νίκος Αντωνιάδης και η 
Εκπρόσωπος του Χιονοδρομικού 
Κέντρου Σελίου Σάνυ Πεντε- 
φούντα, που προώθησαν και πρό­
βολον τους φορείς και τις 
περιοχές τους.

Το Περίπτερο επισκέφθηκε η 
Αντινομάρχης Γεωργία Μπατσαρά, 
ο Σύλλογος Βερροιέων Αθήνας, 
καθώς και επώνυμοι Ημαθιώτες 
όπως ο Χρήστος Νικολόπουλος, ο 
ΜΙμης Παπαίωάννου, η Ελευθερία 
Ορδουλίδου και άλλοι.

ΠΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΑΟΓ
U  ΝΕΙΑΑΠΟ ΤΗΝ 1 π ΣΕΛΙΔΑ
1. 4  φύση της Γνώσης (εμπε­

ριέχονται οι διαστάσεις δομή της 
γνώσης, σταθερότητα της γνώ­
σης). , „ ,

2. την φύση του Γιγνωσκειν (εμ­
περιέχονται οι διαστάσεις πηγή 
του γιγνώσκειν, τεκμηρίωση του 
γιγνώσκειν).

Οι Holer και Pinlrlch δηλαδή, 
αφορμόμενοι από θέσεις αυστηρό­
τερα φιλοσοφικές, σπάζουν σε δύο 
την πρώτη διάσταση της πρότασης 
της Shcommer και υποστηρίζουν 
ότι οι δύο τελευτα ίες (Ταχύτητα 
και Έ λεγχος απόκτησης της Γνώ- 
σης) αναφέρονται όχι στην φύση 
της μάθησης, αλλά στην μέθοδο 
ανάγνωσης του ατόμου και τις 
εξαιρούν.

Η Ανάδυση της Προσωπικής 
Επιστημολογίας

Μέχρι σχετικά πρόσφατα, οι πε­
ρισσότερες μελέτες αναφορικά με 
την Προσωπική Επιστημολογία 
ήταν προσανατολισμένες στον με- 
τασχολικό πληθυσμό, αγνοώντας 
τον προσχολικό και σχολικό πλη­
θυσμό. Πιθανή αιτία είνα ι η επιρ­
ροή της άποψης του Perry (1970) 
ότι η ηλικιακή ωρίμανση συνιστά 
προαπαιτούμενο για την ανάδυση 
Προσωπικής Επιστημολογίας. Συγ­
κεκριμένα, υποστήριζε την ύπαρξη 
μιας μακράς περιόδου χωρίς επι­
στημολογική οπτική του ατόμου, 
πριν από την εμφάνιση της δυαδι­
κής προοπτικής. Αφού λοιπόν είχε 
εντοπίσει το στάδιο του δυϊσμού 
στους πρωτοετείς Φοιτητές του, η 
χωρίς επιστημολογική οπτική πε­
ρίοδος του ατόμου, κατά τον Perry 
(1970), εκτίνεται από την βρεφική 
έως και την εφηβική ηλικία. Οι 
πρώτες διαφοροποιημένες τοποθε­
τήσεις εμφανίστηκαν στις ερευνη­
τικές εργασίες των Clinchy και 
Mansfield (1985), Mansfield και 
Clinchy (1985). Στόχος τους ήταν η 
διερεύνηση της ποικιλίας των ανα- 
φερόμενων στην Γνώση και την 
Αλήθεια πεποιθήσεων των ανθρώ­
πων, ανάλογα με την ηλικία. Μεθο­
δολογικά, παρουσίαζαν σε νήπια, 
παιδιά σχολικής ηλικ ίας και εφή­
βους την διαφωνία δύο πρωταγω­
νιστών κάποιων φανταστικών 
ιστοριών (αχ. μία απ’ αυτές αναφε­
ρόταν στο αν ένα παράξενο ζωάκι, 
αποκαλούμενο «juju», μπορούσε να 
αποτελέσει κατάλληλο κατοικίδιο ή 
όχι) και τους καλούσαν να αποφαν- 
θούν, αν υπήρχε μια μοναδική 
σωστή απάντηση σ’ αυτή την δια­
φωνία. Τα αποτελέσματα έδειξαν 
ότι τα μεν νήπια βρισκόντουσαν 
στην συντριπτική τους πλειοψηφία 
στο επίπεδο της Δυαδικής Προ­
οπτικής, ενώ τα παιδιά της πρωτο­
βάθμιας εκπαίδευσης στο επίπεδο 
της Πολλαπλής Προοπτικής. Άρ­
χισε τότε ο προβληματισμός για 
ύπαρξη Προσωπικής Επιστημολο­
γίας σε μ ικρότερες ηλ ικ ίες από 
αυτές που είχε προσδιορίσει ο 
Perry.

Με την νέα οπτική πλέον, η D. 
Kuhn (2000) πρότεινε ένα θεωρη­
τικό μοντέλο, όπου το μετα-Γνωρί- 
ζε ιν (meta-knowing) (όρος που 
περιλαμβάνει κάθε γνώση του 
ιδίου του ατόμου ή άλλου προσώ­
που), διακρίνεται σε τρία επίπεδα:

α. το μετα-Γνωστικό (metacogni- 
tive knowing) το Γνωρίζειν για την 
δηλωτική Γνώση,

β. το μετα-Στρατηγικό (metastra- 
tegic knowing), το Γνωρίζειν για την 
διαδικασία του Μανθάνειν,

γ. το Επιστημολογικό (epistemo­
logical knowing), το οποίο αναφέρε- 
ται στις αφηρημένες και φ ιλο­
σοφικές έννο ιες της διαδικασίας 
του Μανθάνειν και του Γνωρίζειν.

Η D. Kuhn υποστηρίζει ότι το 
πρώιμο επιστημολογικό μετα-Γνω- 
ρίζειν αρχίζει με τη μεταφορά από 
το «απλά γνωρίζω ότι κάτι είναι 
αληθινό, στο να αξιολογήσω αν θα 
μπορούσε να είναι αληθινό». Κατ’ 
αυτήν, η κατανόηση από το παιδί 
ότι κάποιος άλλος μπορεί να έχει 
διαφορετικές πεποιθήσεις με βάση 
την γνώση του, είναι ισοδύναμη με 
την επίτευξη Δυαδικής Προοπτικής 
στην Προσωπική Επιστημολογία 
και συνιστά αναγνώριση ότι μπο­
ρούν να υπάρχουν συγκρινόμενες 
απόψεις, από τις οποίες η μία μπο­
ρεί να είναι λάθος και η άλλη 
σωστή. «...Τα κριτήρια που θέ­
τουμε για τέτοιους προσδιορι­
σμούς όμως είναι και ο πυρήνας 
της Επιστημολογικής Ανάπτυξης» 
D. Kuhn (2000). Την άποψή της

αυτή ήρθαν στην συνέχεια να εΙ 
σχύσουν και οι Chandler. Hallott r 
Sokol (2002), συσχετίζοντας τ( 
ανάπτυξη της Θεωρίας του Νου c >Α 
την ανάδυση της Επιστημολδγικ nryrV 
Σκέψης. Πρόσφατες έρευνές το οι ρ  
δείχνουν ότι παιδιά ηλικίας 3 κα-οτ 
ετών μπορούν να προβάλλουν α) /tv 
κετά ικανοποιητικές απαντήσεπήτι 
στο ερώτημα «Πώς το γνωρίζουιΐ 
αυτό;», γεγονός που υποδεικνύω*»
την ύπαρξη στοιχειώδους έστν

η\επιστημολογικής κατανόησης, m  
ράλληλα με την ανάπτυξη προσιέ 
πικής Θεωρίας του Νου.

ΠΑΠΑΚΑΝΑΚΗΣ Π ΑΡΗ^ Μ  
Δάσκαλος Master: Ανάπτυξ*)· .ι 

της Προσωπικής Επιστημολογία»>·■ 
κατά την Παιδική Η λ ικ ίμ ΐ
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Σύμφωνα με την Νομοθεσία Ύίερί 
Αλιείας Υδροβίων Ζώων Λιμνών 
και Ποταμών και Προστασίας 
Αυτών" Απαγορεύεται απολύτως 
αε Όλες τις Λίμνες και τους Ποτα­
μούς της Εγκράτειας, η Αλιεία Πέ­
στροφας, κατά το χρονικό διάστη­
μα από 1ης Νοεμβρίου κάθε έτους 
μέχρι της 15ης Φεβρουάριου τορ 
επόμενου έτους για την προστασία 
της αναπαραγωγής της. Στους Πα­
ραβάτες επιβάλλονται Κυρώσεις. 
Οι ενδιαφερόμενοι για περισσότε­
ρες πληροφορίες μπορούν νύ 
απευθύνονται στο Τμήμα Αλιείας 
της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης 
Ημαθίας στα τηλέφωνα 23313 
50123 & 2331350126,

1 ! ' ·



mm; 7

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ · ΕΤΟΣ ΙΣΤ’ · ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 376 · ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

EGNIKH ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΗ

Οι Ελληνες 
Εχουμε Μόνο 

Μ ία  Δυνατότητα 
Ν α Πετύχουμε

ΑΝΤΡΕΑΣ Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Ο ΣΕ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΠΑ ΤΗΝ ΠΑΝΔΗΜΙΑ
Η ΕΥΡΩ 0,50

BEPPQ1A 16(Ν.Α.Η.)

Ο λ*.

Η Ετοιμότητα που υπάρχει στο 
Νομό μας επιβεβαιώθηκε την περα­
σμένη Παρασκευή 13 Νοεμβρίου 

•πΐΐστην διάρκεια της δεύτερης σύσκε­
ψης της Επιτροπής Επιτήρησης της 

'Πανδημίας Γρίπης και Εντοπισμού 
'Ομάδων Υψηλού Κινδύνου στον Ν. 

*οι Ημαθίας.
Η Επιτροπή αποτελείται από τους: 

Χατζόπουλο Αντώνιο, Αντινομάρχη 
Υγείας, Δήμητρα Τσίτσα, Διευθύν­
τρια Υγείας Ν.Α. Ημαθίας, Χριστίνα 
Αθανασιάδου, Προϊστάμενη Υγειονο­
μικού Ελέγχου της Δ/νσης Υγείας, 
Χρηστό Κούτρα, Διευθυντή του Πα­
θολογικού Τμήματος και Πρόεδρο 
Ενδονοσοκομειακών Λοιμώξεων του 
Νοσοκομείου Βέροιας, Πρόδρομο 
Ισαακίδη, Πρόεδρο Ιατρικού Συλλό­
γου Ημαθίας, Σοφία Κουπίδου, Για­
τρό Πνευμονολόγο, Όλγα Μπού- 
ροβα, Λοιμωξιολόγο Ιατρό του Νοσο­
κομείου Νάουσας.

Ο Αντινομάρχης Κος Χατζόπουλος 
ενημέρωσε για τον αριθμό των κρου­
σμάτων γρίπης και τα επιβεβαιωμένα 
κρούσματα για Α(Η1Ν1) καθώς και 
για τις σχολικές μονάδες που χρει­
άστηκε να παύσουν την λειτουργία 
τους.

Στη συνεδρίαση τονίστηκε ότι οι

εμβολιασμοί θα ξεκινήσουν την Δευ­
τέρα 16 Νοεμβρίου σε πρώτη φάση 
από τα Νοσοκομεία της Χώρας με 
τον εμβολιασμό αρχικά των Υγειονο­
μικών Υπαλλήλων.

Όπως ενημέρωσε ο Κος Κούτρας 
έχει παραληφθεί ήδη μια αρκετά με­
γάλη ποσότητα Εμβολίων και εάν 
χρειαστεί θα γίνει εγκαίρως η παραγ­
γελία των απαραίτητων Εμβολίων 
προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγ­
κες όλων των Πολιτών που επιθυ­
μούν να κάνουν το Εμβόλιο.

Η Νομαρχία Ημαθίας είναι πανέ­
τοιμη και έχει ήδη οργανώσει τον 
απαραίτητο αριθμό Εμβολιαστικών 
Κέντρων Γ ριπής στελεχωμένων με το 
αναγκαίο προσωπικό και το υγειονο­
μικό υλικό προκειμένου να παρέμβει 
όποτε θα λάβει οδηγίες από το 
Υπουργείο Υγείας.
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ΑΥΡΙΟ Η ΗΜΕΡΑ ΤΩΝ ΕΝΟΠΛΩΝ ΔΥΝΑΜΕΩΝ
Αύριο Σάββατο 21 Νοεμβρίου θα εορτασθεί η Ημέρα των Ενόπλων Δυ­

νάμεων σύμφωνα με το παρακάτω πρόγραμμα:
10.30: Δοξολογία στον Ι.Ν. Αγ. Αντωνίου
11.30: Επιμνημόσυνη Δέηση - Κατάθεση Στεφάνων στην Πλατεία Ωρο­

λογίου
12.00: Παράθεση Δεξίωσης με Συνοδεία της Στρατιωτικής Μουσικής 

στη ΛΑΦΒ
Η είσοδος για το κοινό στη δεξίωση είναι ελεύθερη.
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Η ΠΡΟΠΆΤΙΑΑ TOY ΠΥΡΟΒΟΛΙΚΟΥ ΜΑΣ
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Την Παρασκευή 4 Δεκεμβρίου 
2009 και ώρα 11.00, θα πραγματοποι­
ηθεί η τελετή της εορτής της Προ- 
στάτιδας του Πυροβολικού, Μεγαλο- 
μάρτυρος Αγίας Βαρβάρας, στο 
Στρατόπεδο "Αρματολού Κόκκινου* 
στην Αγία Βαρβάρα, σύμφωνα με το 
παρακάτω πρόγραμμα:

10.35: Πέρας παρατάξεως τμη­
μάτων

10.45: Πέρας προσελεύσεως αν­
τιπροσωπειών

10.50: Πέρας προσελεύσεως 
προσκεκλημένων

10.55: Πέρας προσελεύεως επι­
σήμων

11.00: Δοξολογία 
11.20: Ανάγνωση Ημερήσιας 

Διαταγής κ. Α/ΓΕΣ
11.30: Κατάθεση Στεφάνου από 

το Στγο Δκτη 
11.35: Β'Σ.Σ.

11.40: Πέρας τελετής - αποχώ­
ρηση επισήμων 

- Δεξίωση

ρ
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ΑΝΤΙ-ΓΡΙΠΙΚΑ
Κ ύ ρ ιε  Εκδοτα,
Συναχω μένη  η Α ξ ιω ματ ική  Αντ ιπολ ίτευση , α ναμ ένε ι το 

Εμβόλ ιο  που θα της τονώ σει την αυτοπεπο ίθηση...

Μ ε Σ εβ α σ μ ό  
Κ Α ΙΡ Ο Σ Κ Ο Π Ο Σ

ΒΕΡΡΟΙΑ17 (Δ.Β.)
Το Δημαρχείο μας επισκέφτηκε ο 

Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης Υφυ­
πουργός Οικονομίας -  Ανταγωνιστι­
κότητας Κος Μάρκος Μπόλαρης, 
μετά την Τελετή για την Επέτειο του 
Πολυτεχνείου που έγινε στην Πλα­
τεία Ωρολογίου και την παράλληλη 
εκδήλωση των Αποκαλυπτηρίων του 
νέου Ηρώου της Πόλης.

Ο Κος Υφυπουργός έφτασε στο 
Δημαρχείο πεζός συνοδευόμενος 
από τον Σεβασμιότατο Μητροπολίτη 
μας Κο Παντελεήμονα, τον Βου­
λευτή Ημαθίας Κο Αναστάσιο Σιδη- 
ρόπουλο, την Δήμαρχο Βέρροιας Κα 
Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου Γεωρ- 
γιάδη και τους Αντιδημάρχους, Παι­
δείας Κο Νικόλαο Μαυροκεφαλίδη, 
Κοινωνικής Πολιτικής Κο Τηλέμαχο 
Χατζηαθανασίου, Τεχνικών και Δ 
Διαμερισμάτων Κο Δημήτριο Δά­
σκαλο. Αθλητισμού και Νεολαίας Κο 
Γεώργιο Μιχαηλίδη. Οικονομικών και 
Ανάπτυξης Κο Παύλο Παυλίδη και 
τον Πρόεδρο των Βρεφονηπιακών 
Σταθμών του Δήμου Κο Αστέριο Πα· 
παστεργίου.

Στην σύσκεψη που ακολούθησε

έγινε αρχικά μια διεξοδική συζήτηση 
για την γενικότερη κατάσταση σε 
σχέση με την Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Ειδικότερα για την Βέρροια συζητή­
θηκαν οι αναπτυξιακές πρωτοβου­
λίες και δράσεις του Δήμου, όπως τα 
Προγράμματα για την Κοινωνία της 
Πληροφορίας και το θεματικό 
Πάρκο, για το οποίο ο Κος Υφυπουρ­
γός έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Ιδι­
αίτερο ενδιαφέρον όμως έδειξε και 
για τα ζητήματα ανάδειξης της Πα­
λαιός Μητρόπολης και του Βήματος 
του Αποστόλου Παύλου.

Στις ερωτήσεις των Αντιδημάρ- 
χων για την εξέλιξη καίριων ζητημά­
των που αφορούν την Αυτοδιοίκηση 
όπως αυτά της αποκέντρωσης και 
διαφάνειας, ο Κος Υφυπουργός ανα­
φέρθηκε στα Νομοσχέδια τα οποία 
άμεσα θα συζητηθούν στην Βουλή 
και τα οποία θα φέρουν δυναμική 
παρέμβαση, με πρωτοποριακές 
τομές στα ζητήματα της εξυγίανσης 
της Οικονομίας, με προτεραιότητα 
την ενίσχυση της ρευστότητας στην 
Αγορά, σε μια προσπάθεια να κυκλο­
φορήσουν χρήματα, ώστε να ενισχυ- 
θούν οι συναλλαγές.

I I

ΒΕΡΡΟΙΑ 16 (Ν.Α.Η.)
Στο 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο με 

θέμα «Αντιμετώπιση Φυσικών Κατα­
στροφών» που διοργάνωσε το Τε­
χνικό Επιμελητήριο Ελλάδος 13-15 
Νοεμβρίου στην Πάτρα συμμετείχαν 
εκ μέρους της Νομαρχιακής Αυτοδι­
οίκησης Ημαθίας ο Γ.Γ. Σταύρος 
Γιανναβαρτζής και ο Ειδικός Σύμ­
βουλος Γιάννης Λαμπίδης.

Το Συνέδριο απασχόλησε κυρίως 
το ζήτημα των πρώτων ωρών μετά 
από μία φυσική καταστροφή (σεισμό, 
πλημμύρα, κατολισθήσεις κ.α.), οι

Καθημερινά διαπιστώνεται 
από την Κυβέρνηση η πραγμα­
τική κατάσταση της Οικονομίας 
κι όλα δείχνουν πως ο κίνδυνος 
να οδηγηθεί κι αυτή σε λανθα­
σμένες εκτιμήσεις, είναι ορατός.

Η Κυβέρνηση του Γ.Α. Παπαν- 
δρέου κινδυνεύει να πέσει στην 
παγίδα της... μοιρολατρίας.

Γνωρίζουμε ότι τα Ταμεία του 
Κράτους είναι άδεια. Οπως γνω­
ρίζουμε ότι και τα Ασφαλιστικά 
Ταμεία είναι άρρωστα. Αυτά τα 
έχουμε εμπεδώσει. Γνωστή και η 
κατάσταση της Χώρας...

n p o c  K e p p o ie ic
ΓΙΩΥΛΗΣΗ ΚΑΙ ΤΟΛΜΗ

τρόποι συμπεριφοράς σε προσωπικό 
επίπεδο, αλλά και σε επίπεδο δράσης 
όλων των βαθμιδών της Διοίκησης 
και των Εθελοντικών Ομάδων.

Μεταξύ άλλων τονίστηκε ότι ο πα­
νικός και η ανασφάλεια που επιδει­
κνύονται μετά από μια φυσική 
καταστροφή δείχνουν έλλειψη γνώ­
σης και οργάνωσης. Στις τεχνολο­
γικά πιο προηγμένες χώρες, όπως 
στην Ιαπωνία, το «φάρμακο» για την 
καταπολέμηση των φυσικών κατα­
στροφών είναι η ΠΡΟΛΗΨΗ, όπως 
επίσης η ΓΝΩΣΗ μέσα από την ιστο­
ρία, τις παρατηρήσεις και τα αποτε- 
λέσματά τους.

Ομως, αυτό που δεν χρειάζον­
ται τούτη την περίοδο οι Πολίτες, 
είναι οι κάθε είδους περιγραφές. 
Φτάνουν πια τα λόγια. Τώρα είναι η 
ώρα για Αποφάσεις και Έργο.

Η Κυβέρνηση στην προσπάθειά 
της να περιγράφει την δημοσιονο­
μική κατάσταση της Χώρας, από 
την μία, και να προετοιμάσει την 
Κοινωνία, ανοίγοντας ρητορικά 
διάφορα μεγάλα.θέματα, ίσως πε­

τυχαίνει τα αντίθετα αποτελέ­
σματα από τα αναμενόμενα.

Μπορεί η δυσμενής περιγραφή 
της όλης κατάστασης να δημιουρ­
γήσει μία εξίσου αρνητική ατμό­
σφαιρα, καθιστώντας διατακτική 
κάθε απόπειρα για επενδύσεις με 
στόχο το ξεμπλοκάρισμα της Αγο­
ράς.

Ωστόσο, η Κυβέρνηση του Γ.Α. 
Παπανδρέου πρέπει να οριοθετή­

σει τις κινήσεις της, ανάμεσα 
στις προεκλογικές της δεσμεύ­
σεις και στις δυσάρεστες αποφά­
σεις που πρέπει να λάβει.

Ο πολιτικός χρόνος μετράει 
υπέρ της Κυβέρνησης.

Όμως, εκείνο που χρειάζεται 
επειγόντως είναι Τόλμη και Βού­
ληση. Τα Μέτρα θα είναι σαφώς 
Δυσάρεστα, ωστόσο είναι Ανα­
γκαία.

Οι Αποφάσεις πρέπει να πορ­
θούν τώρα...

Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΣΧΟΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Η παρουσία των Γονέων των Μα­

θητών με τακτές επισκέψεις στο 
Σχολείο καθ' όλη την διάρκεια του 
σχολικού έτους, είναι απαραίτητη. 
Συμβάλλει θετικά και αποφασι­
στικά στην πρόοδο του Σχολείου 
και στην προκοπή των Παιδιών, τα 
όποια η Πολιτεία εμπιστεύθηκε 
στους Εκπαιδευτικούς.

Συγκεντρώσεις Γονέων, πλησιά­
ζουν τους Γονείς μεταξύ τους και 
βοηθούνε στο μεγάλο έργο της 
Ανατροφής των Παιδιών. Αλλωστε, 
Γονείς και Εκπαιδευτικοί, είναι Λει­
τουργοί ενός Υψηλού Έργου, του 
Εργου της Αγωγής των Παιδιών, 
πού θ’ αποτελόσουν την αυριανή 
Κοινωνία Με τις συγκεντρώσεις 
αυτές, ετπζητείται θετική και γό­
νιμη συνεργασία, πού είναι απαραί­
τητη, αφού επιδιώκεται η 
πραγματοποίηση του ίδιου σκοπού.

Σχολείο και Γονείς εργάζονται 
και μοχθούν για την Ανατροφή των 
Παιδιών. Το Έργο της Αγωγής 
ασκείται από το Σχολείο σκόπιμα 
και συνειδητά και αποβλέπει στην 
φυσική, αβίαστη και ελεύθερη ανά­
πτυξη και εξέλιξη των σωματικών, 
πνευματικών και ψυχικών δυνά­
μεων και δεξιοτήτων του Παιδιού. 
Το Σχολείο δεν παρέχει μόνο γνώ­
σεις. Με την συνολική επίδρασή 
του, φροντίζει να θέσει τις απαραί­
τητες βάσεις, ώστε το Παιδί να 
γίνει Ανθρωπος Ηθικός, Ικανός και 
Δημιουργικός, Αξιος να συντελέ- 
σει στην Πρόοδο την δική του και 
της Κοινωνίας. Αλλά και οι Γονείς 
κοπιάζουν και μοχθούν για τα Παι­
διά τους. Για τα Παιδιά εργάζονται, 
γι' αυτά αγωνίζονται. Θέλουν να τα 
μορφώσουν, ώστε να αποκτήσουν 
εφόδια για την Ζωή, να προοδεύ­
σουν και να πετύχουν τους στό­
χους τους.

Σχολείο και Γονείς λοιπόν επι­
διώκουν την πραγματοποίηση του 
ίδιου σκοπού, επιζητούν την αρτιό­
τερη Ανατροφή των Παιδιών, 
έχουν το ίδιο ιδανικό. Πλάθουν Αν­
θρώπους για την Ζωή, που θα ωφε­
λήσουν και τον εαυτό τους και το 
κοινωνικό σύνολο. Και αφού Σχο­
λείο και Γ ονείς εργάζονται για την 
πραγματοποίηση του ίδιου σκοπού, 
είναι φανερό ότι έχουν υποχρέωση 
να αναπτύξουν μεταξύ τους μια 
στενή και ειλικρινή συνεργασία. 
Μια συνεργασία συχνή, που θα την 
διακρίνει αμοιβαία εμπιστοσύνη 
και κατανόηση. Μια συνεργασία 
καθημερινή, που θα συντονίζει και 
θα συστηματοποιεί τα μέσα δρά­
σης. Οι Γονείς θα πληροφορούνται 
ό,τι αφορά την Ζωή του Παιδιού 
στο Σχολείο, ενώ το Σχολείο θα 
είναι ενήμερο των βασικών ζητη­
μάτων που αφορούν το Παιδί. Προ­
βλήματα, παρατηρήσεις και 
απορίες που προκύπτουν από τις 
αντιδράσεις του Παιδιού, θ' απα­
σχολούν  από κοινού Σχολείο και 
Γονείς. Οι ενέργειες και τα μέτρα 
των Γονέων θα είναι σύμφωνα και 
παράλληλα με τα μέτρα και τις 
ενέργειες του Σχολείου. Ο ένας θα 
ενημερώνει τον άλλον. Ο ένας θα 
συμπληρώνει τις ενέργειες του 
άλλου. Ο ένας θα είναι βοηθός, 
συμπαραστάτης και σύμβουλος 
του άλλου. Έτσι θα ευοδωθεί το 
Έργο της Αγωγής. Με την συνερ­
γασία για την ανάπτυξη και την 
εξέλιξη όλων των σωματικών, 
πνευματικών και ψυχικών δυνά­
μεων του Παιδιού. Με την αμοιβαία

Του ΦΩΤΗ ΚΟΥΤΣΟΥΠΙΑ

κατανόηση του ρόλου Σχολείου 
και Οικογένειας.

Ας ρίξουμε όμως μια ματιά για 
να δούμε τι γίνεται στην πραγματι­
κότητα. Οι δύο αυτοί παράγοντες 
της Αγωγής έχουν επίγνωση της 
αποστολής τους; Γνωρίζουν ποια 
δύναμη έχουν στο κεφάλαιο της 
Αγωγής; Ξέρουν καλά τις Ευθύνες 
και τα Καθήκοντά τους; Υπάρχει 
πράγματι συνεργασία ή όχι; Εάν 
δεν υπάρχει, ποιος έχει την ευ­
θύνη; Τι πρέπει να γίνει για να 
πραγματοποιηθεί η τόσο σημαντική 
συνεργασία μεταξύ τους;

Η εξέταση των παραπάνω έχει 
ως αποτέλεσμα πολύ δυσάρεστες 
διατυπώσεις. Ελάχιστα είναι τα 
Σχολεία εκείνα που έχουν επιτυχή 
συνεργασία με τους Γονείς. Στα 
περισσότερα, λίγα πράγματα γίνον­
ται επάνω στο κεφάλαιο αυτό. Εκ­
παιδευτικοί και Γονείς είναι άγνω­
στοι μεταξύ τους. Υπάρχουν πολ­
λοί Γονείς που δεν πέρασαν το κα­
τώφλι της εισόδου του Σχολείου, 
παρά μόνο για τις τυπικές υποχρε­
ώσεις. Γ ονείς, τούς οποίους δεν 
είδε ποτέ ο Εκπαιδευτικός. Γονείς, 
πού κατ' επανάληψη καλούνται στο 
Σχολείο και δεν έρχονται. Υπάρ­
χουν όμως και Σχολεία, που ποτέ 
δεν σκέφθηκαν να πλησιάσουν 
τους Γ ονείς, που δεν προσπάθησαν 
να πραγματοποιήσουν συγκεντρώ­
σεις Γονέων, να επιδιώξουν την 
συνεργασία τους.

Έτσι, το χάσμα μεταξύ Σχολείου 
και Οικογένειας συνεχίζεται. Καθέ­
νας βαδίζει τον δρόμο του με τον 
δικό του τρόπο.

Διδάσκει το Σχολείο, αλλά τα 
αντίθετα βλέπει και ακούει το 
Παιδί στο σπίτι. Μαθαίνει το Παιδί 
από το στόμα του Δάσκαλου ότι ο 
Σεβασμός, η Φιλαλήθεια, η Πειθαρ­
χία είναι Αρετές, αλλά στο σπίτι 
βλέπει αναίδεια, διαπληκτισμούς, 
ψέματα, αταξία. Χρησιμοποιούνται 
στο Σχολείο Παιδαγωγικά, Ιστο­
ρικά, Φυσιογνωστικά και άλλα Βι­
βλία, που αποβλέπουν στον 
εμπλουτισμό των Γνώσεων και 
στην Ψυχική Καλλιέργεια. Στο σπίτι 
όμως το καλό Βιβλίο απουσιάζει. 
Την θέση του πήραν η τηλεόραση 
και τα ηλεκτρονικά μέσα ψυχαγω­
γίας, που προβάλλουν την απάτη, 
την βία, το έγκλημα. Διδάσκεται το 
Παιδί στο Σχολείο την Τιμιότητα, 
την Εργατικότητα, την Δικαιοσύνη, 
την Ανεξικακία, την Αγάπη, αλλά 
έπειτα, με την άδεια ή και την συμ­
φωνία των Γονέων, παρακολουθεί 
ταινίες ανατρεπτικές των παραπάνω 
Αρετών. Ακούει στο Σχολείο ότι 
πρέπει να προσέχει τις συναναστρο­
φές του, αλλά έξω από το Σχολείο 
κανείς δεν το επιβλέπει. Οι Γονείς, 
είτε δεν έχουν επίγνωση των κινδύ­
νων και αδιαφορούν, είτε είναι απα­
σχολημένοι με τις δουλειές και τις 
υποχρεώσεις τους και δε διαθέτουν 
αρκετό χρόνο για την παρακολού­
θηση των Παιδιών τους

Αλλά δεν είναι μονάχα αυτά. 
Υπάρχουν και άλλες περιπτώσεις 
που φανερώνουν άγνοια, σύγχυση 
και παρανόηση της Ορθής Ανατρο­
φής των Παιδιών. Πολλοί Γονείς 
βλέπουν τα Παιδιά τους άτακτα, 
απείθαρχα, ακατάστατα, αμελή και 
προσπαθούν να τα διορθώσουν με 
φωνές, απειλές, ξύλο.
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ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΙΗ Ϊ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ
ΑπότονΔήμοΒ^ ροιος ανοκοινώνετοι ότι tnv Δευτέρα 30 Νοεμβρίου 

και ώρα 20:00, θα πραγματοποιηθεί σε Ειδική Δημόσια Συνεδρίαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βέρροιας ο Απολογισμός Πεπραγμένων της Δη­
μοτικής Αρχής, at ό,τι αφορά την Οικονομική Κατάσταση, την Διοίκηση 
του Δήμου και την Εφαρμογή του Προγράμματος Δημοτικής Δράσης 
κατά το Έτος 2008, σύμφωνα με τις Διατάζεις του Αρθρου 217 του Ν. 
3463/2006 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων κοι Κοινοτήτων», στην Αίθουσα 
Συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου (Δημαρχείο- Μητροπόλεως

46, Ιο ς όροφος). Η Δήμαρχος
Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου - Γεωργιάδη
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ΜφΥΣ ΕΙΟ ΕΘΝIΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤ ΑΣΗΣ
Αξιότιμη Κυρία,
Η Πόλη μας, οτα Δύσκολα 

Χρονιά της Γερμανικής Κατοχής, 
συμμετείχε με τα Παιδιά τηε 
στον ΕθνικοΑπελευθερωτικό 
Αγώνα για την Τιμή και την Ελευ- 
θεριό της Πατρίδας Μας.

Σε Εκείνον τον Μεγαλειώδη 
Αγώνα πολλοί Συμπολίτες Μας 
Πολέμησαν τον Κατακτητή από 
τις τάξεις του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ κι έδω­
σαν και την Ζωή τους για την πο­
λυπόθητη Λευτεριά.

Στην περιοχή μας ως γνωστόν 
έδρασε το 16ο Σύνταγμα του 
ΕΛΑΣ που έγραψε χρυσές σελί­
δες Δόξας και Τιμής οτην Νεό­
τερη Ιστορία της Πατρίδας Μας.

Η μεταπολεμική πραγματικό­
τητα στάθηκε εμπόδιο στο να 
αναγνωριστεί η Εθνική Προ­
σφορά της Εαμικής και Ελασίτι·

κης Αντίστασης, έως βεβαίως, 
στα δικά μας χρόνια, που Ανα­
γνωρίστηκε ij Εθνική Αντίσταση 
από την Κυβέρνηση του Ανδρέα 
Γ. Παπανδρέου το 1982.

Πιστεύουμε πως ήρθε πλέον ο 
καιρός που πρέπει να Τιμηθεί ο 
Αντιστασιακός και ΕθνικοΑπε- 
λευθερωτικός Αγώνας του ΕΑΜ- 
ΕΛΑΣ οτην Πόλη Μας με την 
Ιδρυση ενός Μουσείου Εθνικής 
Αντίστασης.

Η Βέρροια έχει να διηγηθεί 
πολλά γιαυτόν τον Μεγαλειώδη 
Αγώνα, κι αν η Δημοτική Αρχή 
μεριμνήσει, τότε η Πόλη θα μπο­
ρεί να Υπερηψανεύεται για ένα 
πάρα πολύ σημαντικό κομμάτι 
της Ιστορίας της.

Με Ξεχωριστή Τιμή 
Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ ΚΕΙΜΕΝΟΝ Π λ  ΤΗΝ ΜΑΝΑ
Κυκλοφόρησε πρόσφατα και διατί­

θεται στο ισόγειο της Δημόσιας Βιβλιο­
θήκης, το Βιβλίο «Μάνες από ΦΛΟΓΑ« 
της Κας Σόνιος Ευθυμιάδου-Παπο- 
σταύρου. Πρόκειται γιο ένα εξαιρετικό 
Βιβλίο που μας βοηθάει να καταλά­
βουμε απόλυτα και πολύπλευρα την 
ουσία της Μάνας μέσα από μία ενδια­
φέρουσα Ανθολογία Κειμένων και Ει­
κόνων.

θα το βρείτε στο ισόγειο της Δημό­
σιας Βιβλιοθήκης Βέρροιας, στην τιμή 
των 12 €. Τα έσοδα θα διατεθούν στον 
Σύλλογο Γονέων Παιδιών με Νεοπλα- 
σματική Ασθένεια «ΦΛΟΓ Α»

• «ΦΛΟΓΑ· Σύλλογος Γονιών Παι­
διών με Νεοπλασματική Ασθένεια. Εκ­
πρόσωπος Βερροίας και Περιφέρειας 
Κα Ντίνα Τριαντάφυλλου τηλ 
6977001396

Ι (|^ν *

•«ΓΤΑΡ· ΠΉΛ. 23310-22373) :
Ακτές τις μέρες. Στην Αιθ. 1, η 
Υπερποραγκγή "2012* (ΠροΡο- 
Αές: 6.45 - 9.45"). Στην Αιθ. 2, η 
Ταινία ρα τον ΜαϊκΛ Τζάκσον« 
THIS IS ΙΓ  (Προβολή : 7.00 ), 
και η Ταινία ρα τον Ελληνικό 
Εμφύλιο Πόλεμο «ΨΥΧΗ ΒΑ­
ΘΙΑ· (Προβολή: 9J0).
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Μ ά ν ε ς  από Φ λ ό γ α

Το επόμενο φύλλο (377ο) «Των 
Καιρών», θα κυκλοφορήσει κα­
νονικά την Παρασκευή 4 Δεκεμ­
βρίου 2009.

Αλληλογραφία
■ΕΝΤΥΠΑ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ: -ΛΑΟΣ«, 
«ΗΜΕΡΗΣΙΑ·, «Μακεδονική·, -ΧΡΟ­
ΝΙΚΑ· (Κ.Ι.Σ.Ε.), -ΠΟΛΙΤΕΣ· (Ενεργοί Πο­
λίτες -  Αθήναι), «ΧΡΟΝΙΚΑ« (Ε.Μ.Ι.Π.Η), 
«ΛΑΟΣ του Σαββατοκύριακου·, «ΚΕΡ 
ΚΙΔΑ·, «Ετϊκαιρότητα· (Αλεξανδρείας] 
«Προοδευτική· (Αγίας Βαρβάρας Αττι 
κής), «Η άλλη άποψη«, «Νιάουστα«. 
"ΦΩΝΗ της ΝΑΟΥΣΗΣ», -Μακεδονικά 
Νέα· (Ναούσσης), -ΝΕΟΙ ΚΑΙΡΟΙ* (Να- 
ούσσης), «7ΕΠΤΑ·, «Βέροια*. Τους Ευ­
χαριστούμε Όλους!
• ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ : Από ; 1
Το Δ.Σ. Βέρροιας (για την Συνεδρίαση, 
στις 9 Νοεμβρίου), 2. Το Φεστιβάλ Κινη­
ματογράφου Θεσσαλονίκης και το Μορ­
φωτικό Ιδρυμα Εθνικής Τραπέζης (για τα 
Εγκαίνια δύο Εκθέσεων, στην Θεσσαλο­
νίκη, στις 14 και 15 Νοεμβρίου), 3. Το Δ.Ι 
Βέρροιας (για την Συνεδρίαση, στις 16 
Νοεμβρίου), 4. Την Γκαλερί Παπατζίκου 
(για τα Εγκαίνια της Έκθεσης, στις 14 Νο­
εμβρίου), 5. Το Δη.Πε.θε. Βέρροιας (για

την Συνέντευξη Τύπου, στις 18 Νοεμ­
βρίου), 6. Το Δη.Πε.θε. Βέρροιας (για την 
Παράσταση, στις 21 Νοεμβρίου), 7. Τον 
Δήμο Βέρροιας (για την Συνέντευξη 
Τύπου, στις 19 Νοεμβρίου). 
Ευχαριστούμε για την Ξεχωριστή Τιμή!
• ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ : 1. Θεόδωρος 
Πολυχρονιάδης «Εικόνες που έζησσ» 
(Βέροια 2009), λ  Από τις Εκδόσεις «Επί­
κεντρο» (Θεσσαλονίκη), λάβαμε τα Βι­
βλία : ο. Β. Κόντης «Η ΑΓΓΛΟΑΜΕΡΙΚΑ- 
ΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΡΟ- 
ΒΛΗΜΑ:1945-1945Κ β. Geoffrey Cha­
ndler «Διχασμένη Χώρα. ΜΙΑ ΑΓΓΛΟ- 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΓΩΔΙΑ», γ. (Συλ.) «ΣΟΒΙΕ­
ΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΚΑΙ ΒΑΛΚΑΝΙΑ στις δεκαε­
τίες 1950 και 196Δ- (συλλογή εγγράφων), 
δ. (Συλ.) «0Ι ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΚΕ ΚΑΙ ΚΚ ΣΟ­
ΒΙΕΤΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 1953- 
1977» (Σύμφωνα με τα έγγραφα του 
Αρχείου της ΚΕ του ΚΚΣΕ). Ευχαρι­
στούμε θερμά!

ΟΙΝΩΝΙΑ
Enu tEPH C A KC  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
AHMOT1KHI ΙΤΓΚΟ ΙΚΩ Ν ιΑΤ

ΕΝΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΚΕΔΚΕ 
ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΝ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΝ ΚΑΙ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΟΝ Κ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ

ΠΡΩΤΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2009 - Φ ΕΒΡΟ ΥΑΡΙΟ Σ  2010

Ο ΔΗΜ ΟΣ ΒΕΡΟ ΙΑΣ σε συνεργασία με το ΑΣΤΙΚΟ  ΚΤΕΛ  ΒΕΡΟ ΙΑΣ  ΑΕ  
προσφέρουν στους πολίτες τις ακόλουθες συγκοινωνιακές υπηρεσίες που 

χρηματοδοτούνται από  το πρόγραμμα ΣΥΝ-ΚΟΙΝΩΝΙΑ.

HMATÛ&OTOVMEHA ΔΡΟΜΟΛΟΓΙΑ ΣΤΙΣ Ν ΕΕΣ  ΓΡΑΜ Μ ΕΣ
Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Κ Ρ Ε Β Β Α Τ Α

Kcenuipw tc 7 50- β 45 - 11 SO - 13 05 - 14 15 - 17 30 .18  30 - 19 30 - 20 30 
ΣύΜαιο 7 50 - 8 45- 11 50- 13 0 5 - 14.15

. . .  . Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Π Α Ν Ο Ρ Α Μ Α  - Τ Ρ ΙΠ Ο Τ Α Μ Ο Σ
Ο 45 - 10 45 - 14 45 - 12 45 - 13 50 - 15 45 - 18 45 -17 4S - 18 45 - 1045 - 2045

Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Κ Α Λ Λ ΙΘ Ε Α  - Π Α ΙΑ Κ ΙΟ Σ Κ Ι
Κοβτμ,ρ-νΚ 7 05 - 8 10- 1120- 13 50- 14:40-15 0 5 -1 7  45 - 20 45 

ΙόΟΟατο Ο 20 - 10 20 -12.25 -13  50

Β Ε ΡΟ ΙΑ  - Π ΑΣΑΚ ΙΟ ΣΚ Ι - ΡΑ Χ ΙΑ
020 - 1020 - 11 20 - 12.25 - 15 45 - 18 45 - 18 45 - 19:45

ΜΕΙΩΣΗ ΤΙΜΗΣ ΕΙΣΙΤΗΡΙΩΝ ΣΤΙΣ Ν6 Ε Γ  ΓΡΑΜΜΕΣ:

'  * Ρ Ε Β Β Α Τ Α  το ε ισ ιτή ρ ιο  μ ε ιώ θ η κ ε  α π ό  0 ,9 0 €  σε 0 .5 0 €

Β Ε Ρ ο ί  ’  Τ°  ΰσ ιτήρ ,°  Ρ ε* ώ θΠ «  α π ό  0 .9 0 C  σ ε  0 .5 0 €
ο μ λ  .  * Θ Ε Α  10 ε ισ ιτή ρ ιο  μ ε ιώ θ η κε  α π ό  0 .9 0€  σ ε  0 .5 0 €  
Β Ε Ρ Ο ΙΑ  - Π Α Σ Α Κ ΙΟ Σ Κ Ι:  το ε ισ ιτή ρ ιο  μ ε ιώ θ η κε  αττό 0 .9 0  σ ε  0 ,5 0 €

Γο παράπονα ή «ποβ€*«ς ο. ιτηράτις μπορούν να ιπκανωνούν 
μΐ ΤΟ Δήμο στρ rryjyu/vo 2331350504

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΜΕ ΠΟΥΛΙΑ
Τα Π ουλιά Της Η μ α θία ς
r j A f  tt ο ΚΑοης Kouooudflnc

htlp̂ /www.imathiablrds.blogspol.com/
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Ardeola.EMoldes

Καθεστώς Παρουσίας ¡Καλοκαι­
ρινός Επισκέπτης, Περαστικός Επισ­
κέπτης

Γεωγραφική Κατανομή και Πληθυ- 
σμιακή Κατάσταση στον Ελλαδικό 
Χώρο : Η αναπαραγωγική κατανομή 
του Κρυπτοτσικνιά εξαπλώνεται σε 
εννέα αποικίες οι μεγαλύτερες από 
τις οποίες είναι στην Κερκίνη, στο 
Δέλτα Αξιού και στον Αμβρακικό (Κα- 
ζαντζίδης, 2005).

Οικολογικές Απαιτήσεις : Ό Κρυ- 
πτοτσικνιάς διατηρεί εννιά αναπαρα­
γωγικές αποικίες στην Κεντρική και 
Βόρεια Ελλάδα σε παρόχθια και πα­
ραλίμνια δάση με πυκνή βλάστηση. 
Κατά την μετανάστευση μπορεί να 
βρεθεί και σε υφάλμυρα ή αλμυρά 
ενδιαιτήματα αρκεί να υπάρχει αρ­
κετή φυτοκάλυψη.

Τροφική Οικολογία : Τρέφεται σε 
μέρη με κάλυψη μοναχικά ή σε μικρά 
κοπάδια σε στάσιμα γλυκά νερά, 
ιδιαίτερα μικρές λίμνες, κανάλια, τά­
φρους κ.ά. με έντονη υδρόβια βλά­
στηση ακόμη και κάποιους θάμνους 
και δέντρα με αναρριχώμενα φυτά. 
Τρέφεται με έντομα, βατράχια και 
αράχνες, ακρίδες και πεταλούδες, 
αμφίβια, σαλιγκάρια και ψάρια. (Ha­
ncock and Kushlan 1984).

Αναπαραγωγή : Φωλιάζει οε παρό­
χθια ή παραλίμνια δάση με αρμυρίκια, 
ιτιές, σκλήθρες καιλεύκες, σπα­
νιότερα σε καλαμιώνες. Φωλιάζει σε 
μικτές αποικίες σε χαμηλότερες 
θέσεις απότα άλλα είδη ερωδιών (Κα- 
ζαντζίδης, 2005). Διαειδικός ανταγω­
νισμός μεταξύ των ειδών Ερωδιών 
έχει καταγραφεί κυρίως στις πε­
ριοχές τροφοληψίας και ειδικά στα 
ενδιαιτήματα γλυκών νερών, ο 
οποίος ωστόσο αμβλύνεται λόγω της 
διαφορετικής βιολογίας και συμπερι­
φοράς των διαφορετικών ειδών (Ka- 
zantzidis & Goutner 2008). Καθώς το 
είδος καταφθάνει τελευταίο στην 
Ελλάδα κατά τον Μάιο αντιμετωπίζει 
έλλειψη διαθέσιμων θέσεων φωλεο­
ποίησης και αναγκάζεται να φωλιάζει 
πολύ χαμηλά στην βλάστηση. Αυτό 
έχει σαν αποτέλεσμα τον κίνδυνο 
του πλημμυρισμού των φωλιών από 
την ανύψωση της στάθμης (Κα- 
ζαντζίδης 2005). Τα αυγά και οι νεοσ­
σοί θηρεύονται από Κορακοειδή.

j j ρ
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Απειλές κατά την Αναπαραγωγή : 
Η σχετική σπανιότητα αλλά και συ­
νεχής απώλεια, συρρίκνωση και αλ­
λοίωση των υγροτόπων γλυκού 
νερού, εποχικών ή μόνιμων αποτελεί 
βασική απειλή για το είδος (Birdüfe, 
2008). Η όχληση στα ενδιαιτήματα 
αναπαραγωγής και τροφοληψίας που 
προκαλείται από την ανθρώπινη πα­
ρουσία ή την παρουσία οικόσιτων 
ζώων είναι σημαντικός επιβαρυν- 
τικός παράγοντας. Οι Ερωδιοί ως κο­
ρυφαίοι θηρευτές στην τροφική 
αλυσίδα των Υγροτόπων είναι 
ιδιαίτερα ευάλωτοι στην αγροχημική 
ρύπανση (οργανοχλωριωμένα εντο- 
μοκτόνα) και ρύπανση από βαρέα 
μέταλλα, κυρίως υδράργυρο και 
μόλυβδο (Ακριώτης & Ρήγας, 1999, 
Κολιόπουλος 1999).Οι Ερωδιοί
ανήκουν στην ομάδα ειδών που είναι 
ευάλωτα σε παγιδεύσεις στα ηλε­
κτροφόρα καλώδια που παρεμβάλ­
λονται στις παραδοσιακές διαδρομές 
των Υδρόβιων Πουλιών μεταξύ γει­
τονικών Υγροτόπων (Ζόγκαρης et al. 
2003, Rudolini et al. 2005). Οι Ερωδιοί 
είναι συχνά θύματα λαθροθηρίας 
στους Υγροτόπους.

Μετανάστευση : Κατά την με­
τανάστευση μπορεί να βρεθεί και σε 
υφάλμυρα ή αλμυρά ενδιαιτήματα 
αρκεί να υπάρχει αρκετή φυ­
τοκάλυψη σε καλάμια ή διασκορ­
πισμένους θάμνους και δέντρα. 
Πλημμυρισμένες εκτάσεις χρησιμο­
ποιούνται επίσης (Hancock and Kush­
lan 1984).Ο Κρυπτοτσικνιάς μετα­
ναστεύει σε μικρά κοπάδια, σε ευρύ 
μέτωπο και μπορεί να παρατηρηθεί, 
στα κατάλληλα ενδιαιτήματα, σε 
ολόκληρη την ηπειρωτική χώρα και 
στα νησιά, κυρίως στην παράκτια 
ζώνη. Ο Κρυπτοτσικνιάς μετανα­
στεύει οε ευρύ μέτωπο πάνω από την 
ηπειρωτική χώρα και τα νησιά.

Απειλές κατά την Μετανάστευση: 
Η σχετική σπανιότητα αλλά και συ­
νεχής απώλεια, συρρίκνωση και αλ­
λοίωση των Υγροτόπων γλυκού 
νερού, εποχικών ή μόνιμων αποτελεί 
βασική απειλή για το είδος (Birdüfe, 
2008).

ΕΚΔΡΟΜΗ ΤΟΝ ΝΑΥΤΟΠΡΟΕΚΟΠΩΝ
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Το τελευταίο Σαββατοκύριακο του 
Οκτώβρη, η 7η Οράδα Ναυτοπροσκό- 
τχυν Βερροίας επισκέφτηκε το Διεθνές 
Κέντρο Εκπαίδευσης Δασοπυροσβε­
στών στα Ριζώματα Ημαθίας.

Το Κέντρο ανήκει στο ΕΣΕΠΑ -  Εθε­
λοντικό Σώμα Εθελοντών Πυροσβε­
στών Αναδασωτών και είναι ένα 
κόσμημα περιβαλλοντικής ευαισθητο- 
ποίησης, ενημέρωσης και εκπαίδευσης.

Οι Πρόσκοποι είδαν από κοντά την 
λειτουργία των άρτια εξοπλισμένων 
οχημάτων του Σταθμού, ενημερώθη­
καν για τις εθελοντικές δράσεις του 
ΕΣΕΠΑ και άκουσαν ενδιαφέροντα 
πράγματα για την δασοπυρόσβεση, 
θέμα που "καίει* όλους τους Προσκό­
πους ανεξαρτήτως κλάδου.

Ταυτόχρονα εξερεύνησαν το Χωριό 
Ριζώματα, μίλησαν με αρκετούς από 
τους μόνιμους κατοίκους και τράβηξαν

ν-'χ'-ν.;·:

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΑΓΓΛΙΚΩΝ
Κ α θ η γή τρ ια  Α γγλ ικώ ν , Α π ­
ό φ ο ιτ ο ς  Α .Π .Θ ., Π α ρ α δ ίδ ε ι 
Μ α θ ή μ α τα  γ ια  ό λα  τα επ ί­
πεδα . Τ ιμ έ ς  Π ρο σ ιτ έ ς . Τηλ. 
69727Θ7620.

πολλές φωτογραφίες, σαν δαιμόνιοι ρε- 
πόρτερς! Περιπλανήθηκαν στους δρό­
μους του Χωριού (νύχτα και μέρα) και 
το ίδιο έκαναν και στο καταπράσινο 
δάσος πέριξ του Χωριού, στο οποίο 
υπάρχουν πολλά μονοπάτια για κάθε 
επισκέπτη.

Ευχαριστήριο
Το 7ο Σύστημα Ναυτοπροσκόπων 

Βέροιας αισθάνεται την υποχρέωση να 
Ευχαριστήσει τον Διευθυντή του Εθε­
λοντικό Σώμα Εθελοντών Πυροσβε­
στών Αναδασωτών Κο Σαχινίδη 
Νικόλαο -παλαιό Ναυτοπρόσκοπο, 
καθώς και το Προσωπικό του Σταθμού 
για την θερμή φιλοξενία τους.

Επίσης θα θέλαμε να Ευχαριστή­
σουμε τον Γονέα Κο Συνόδου Λεωνίδα 
για την μεταφορά των Παιδιών.

Λάζαρος Βογιατζόγλου 
Αρχηγός Συστήματος

Μ Α Θ Η Μ Α Τ Α  Ζ Ω Γ Ρ Α Φ ΙΚ Η Σ

Παραδίδονται Ιδ ια ίτερα Μα­
θήματα Ζωνραφικής από Ε- 
παγγελματία Ζωγράφο. Τηλ. 
6974057390.
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Η ΑΝΤΟΝΙΑΔΕΙΟΣ ΣΤΕΓΗ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΕΧΝΩΝ 1/
ι!

Πραγματική Κυψέλη Πολιτι­
σμού αποτελεί για την Βέρροια η 
Αντωνιάδειος Στέγη Γραμμάτων 
και Τεχνών!

Η »Στέγη», όπως αρέσκονται 
να την αποκαλούν οι Βερροιείς, 
από την Μεταπολίτευση και με­
τά, σήκωσε το βάρος των Πολιτι­
στικών Δραστηριοτήτων στην 
Πόλη Μας! Στην Σκηνή της 
έχουν ανέβει εκπληκτικές Παρα­
στάσεις και έχουν προβληθεί ση­
μαντικότατες Ταινίες!

Στο Φουαγιέ της έχουν φιλο­
ξενηθεί Εικαστικές Εκθέσεις

κάθε είδους!
Στο Κτίριό της, φιλοξενούνται 

το Δημοτικό Ωδείο, η Φιλαρμο­
νική, οι Χορωδίες, η Σχολή 
Χορού, το Τυήμα Ζωγραφικής 
και τα άλλα Εικαστικά Εργαστή­
ρια, το Λαογραφικό!...

Στην «Στέγη» μεγαλούργησε 
το Δη.Πε.θε. Μας!

Στην «Στέγη» τα Όνειρα των 
Παιδιών της Πόλης Μας Ζωντα­
νεύουν!

‘ ΦΩΤΟ : «βέροια» (Οδηγός 
Δήμου Βέροιας, 1986, Σελ. 82)

ΒΕΡΡΟΙΑ 21ίΜΑΗϋ
Από τις 12.12.09 τίθεται σε ισχύ νέο 

Προεδρικό Διάταγμα που ρυθμίζει την 
Αλιεία στους Κόλπους Θεσσαλονίκης 
και Θερμαϊκό. Εκτός των άλλων γίνον­
ται τροποποιήσεις που αφορούν την 
Ερασιτεχνική Αλιεία.

Συγκεκριμένα:
> Η αλιευόμενη ποσότητα ανά σκά­

φος ( και όχι ανά άτομο) δεν επιτρέπε­
ται να υπερβαίνει τα 3 κιλά ψάρια ή 
κεφαλόποδα το εικοσιτετράωρο.

> Κάθε Ερασιτέχνης Ψαράς που αλι- 
εύει από την ακτή επιτρέπεται να αλι-

εύει μέχρι 3 κιλά ψάρια ή κεφαλόποδα 
το εικοσιτετράωρο.

> Η Αλιεία με Ψαροντούφεκο και η 
Αλιεία με Καμάκι με ή χωρίς χρήση 
φωτός απαγορεύεται.

Οι ενδιαφερόμενοι για περισσότερες 
πληροφορίες μπορούν να απευθύνονται 
στο Τμήμα Αλιείας της Νομαρχιακής 
Αυτοδιοίκησης Ημαθίας στα τηλέφωνα 
2331350123 & 2331350126 ή να προμη­
θευτούν το Τεύχος 90 Α712.6.09 του 
Φύλλου Εφημερίδας της Κυβέρνησης 
(ΦΕΚ) όπου δημοσιεύθηκε το Π.Δ. 
68/2009.
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Ο Όμιλος Προστασίας Απόρου Παι­
διού Ευχαριστεί:

1. Τον Κο Γεώργιο και την Κα Μάγδα 
Κοκορόζου, για την Δωρεά 50 € στην 
Μνήμη του αγαπημένου τους Φίλου Πέ­
τρου Καρανίκα, αντί Στεφάνου.

2. Τον Κο Αντώνη και την Κα Αλίκη 
Καλογήρου για την Δωρεά 50 € στην 
Μνήμη του αγαπημένου τους Φίλου Πέ­
τρου Καρανίκα, αντί Στεφάνου.

3. Τον Κο Νίκο και την Κα Τούλα Κα-

λαϊτζή, για την Δωρεά 100 € στην 
Μνήμη του αγαπημένου τους Φίλου Πέ­
τρου Καρανίκα. I

4. Την Κα Αρέστη Λίτσα, εκ Κύπρου, 
για την Δωρεά 50 € στην Μνήμη του 
αγαπημένου της Φίλου Πέτρου Καρα­
νίκα, αντί Στεφάνου.

5. Τον Κο Βασίλη και την Κα Βασιλική 
Ζιώγα για την Δωρεά 200 € στην Μνήμη 
της αγαπημένης τους Μητέρας Άννας 
Κουταβά.

Ο Ι  Κ Α Ι Ρ Ο Ι
ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ ΑΣΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 

Εδρα: ΤΡΙΠΟΤΑΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ 
Κωδικός: 1459 

Δ ιεύθυνση: Αλληλογραφ ίας 
Τ.Θ. 4 0 -5 9  100 ΒΕΡΡΟΙΑ 

email:oLkairoi@ hotmail.com  
Ιδιοκτήτης -  Εκδότης -  Δ ιευθυντής: 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΙΟΡΔ. ΚΑ ΡΑ ΣΑ Β Β Α Σ  

Μέλος της Ενωσης Συντακτών Περιοδικού Τύπου Β. Ελλάδος
Διον. Σολωμού 3 

Τηλ. ΦΑΞ 2331022434 
59100 ΒΕΡΡΟΙΑ

Τυπογραφείον «ΛΙΘΟΓΡΑΦΙΚΗ»
Π. ΜΠΟΥΘΑΣ -  Α. ΜΠΟΥΘΑ Ο.Ε. 

Κεντρ ικής 195 · Τηλ. 23310 64600 ΒΕΡΡΟΙΑ

,Λ ,^τ^ .,^νδΡΟΜ Πτές Ετήο ιες E owtcpikov  
ς υ λ λ ο γ ω ν .....................................;;;;;;;............3ο c
ΟΡΓΑΝΙΣΜΩΝ, ΤΡΑΠΕΖΩΝ, Α.Ε., ΔΗ Μ Ω Ν ..... 50 €

Συνδρουέο Ετήσ ιες Εξωτερικού
Ευρώπη...................................................................50 C
Λοιπές Χώρες Δολ. ΗΠΑ.......................................50$

Για διαφημίσεις ή άλλες δημοσιεύσεις γίνεται ιδιαίτερη συμφωνία 
Χ ε ιρόγραφ α  δημοσ ιευμένα  ή μη δ εν  ετπστρέφονται

http://www.imathiablrds.blogspol.com/
mailto:oLkairoi@hotmail.com
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«Ο Ουρανός αρχίζει απ’ το 
Ψωμί»

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ

ΚΑΤΑ ΣΥΜΠΤΩΣΗ, ΕΠΑΙΞΑΝ ΙΔΙ­
ΑΙΤΕΡΟ ΡΟΛΟ, κάποιοι μήνες του 
Ατομικού και του Συλλογικού Χρό­
νου, με τις σημαδιακές ημερομη­
νίες τους. Ο δε Ιστορικός, όπως και 
ο Φυσικός Ελληνικός Νοέμβρης, 
έχει δύο πρόσωπα, αντίθετα με­
ταξύ τους.

Έρχεται με τις χρονολογίες του:
25 του Νοέμβρη, 1942,
«ο Γοργοπόταμος στην Αλαμάνα 

/στέλνει περήφανο χαιρετισμό!»
Δεν είνα ι υπερηφάνεια του Αν­

θρώπου η καταστροφή μιας γέφυ­
ρας, ενός έργου προόδου. Αλλά και 
δεν αποτελεί ούτε υπερηφάνεια, 
ούτε μονιμότητα η αποδοχή της 
Δουλείας. Γλυκύτερη αλλά και 
σκληρότερη Θεά είναι η Ελευθε­
ρία. Για να την έχεις, θα θυσιάσεις 
Αίμα και Πολιτισμό.

Τα μεσάνυχτα του Νοέμβρη 
1942, η ανατίναξη της Γέφυρας του 
Γοργοπόταμου, το μεγαλύτερο 
Σαμποτάζ, ως εκείνη την στιγμή 
στην Ευρώπη, κατά τον Τσώρτσιλ, 
ακινητοποιεί τις μεταφορές γερμα­
νικού στρατιωτικού υλικού και κρί- 
νεται ως γεγονός «στρατηγικής 
σημασίας για τον Συμμαχικό Αγώνα 
της Βορείου Αφρικής», όπως 
έγραψε ο Κομνηνός Πυρομάγλου. 
Το αποτέλεσμα όμως έχει και συμ­
βολικό χαρακτήρα, διότι αποδει- 
κνύει την καταλυτική αξία της 
συνεργασίας για ένα Όραμα, όχι 
μόνο μεταξύ ομοϊδεατών αλλά και 
μεταξύ «αντιπάλων». ΕΛΑΣ και 
ΕΔΕΣ έγραψαν μία από τ ις σπου­
δαιότερες σελίδες της Ελληνικής 
Αντίστασης. Δυστυχώς όμως το 
Θαύμα έχει σύντομο χρόνο ζωής...

«Ω παιδιά μου! /  Μπροστά σ ’ 
αυτό το Ποίημα μετράει μόνο η 
σιωπή!»

ΝΙΚΗΦΟΡΟΣ ΒΡΕπΑΚΟΣ
Ο Νοέμβρης σταματά με ευλά- 

βεια, στην Ελλάδα πάλι, του 1973! 
Ακούσαμε το ΣΑΛΠΙΣΜΑ ΤΗΣ 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ, από τον αξέχαστο 
Ραδιοφωνικό Σταθμό του Πολυτε­
χνείου και από τις χ ιλ ιάδες Πολί­
τες, που έσπευσαν γύρω του. 
Έκρηξη Ελευθερίας απελευθέ­
ρωσε την Οργή έξι χρόνων... Β ε­
βαιωθήκαμε ότι η Ψυχή των Νέων 
έμεινε αλώβητη από την παράνοια 
και τον τρόμο της Δικτατορίας, για 
να διεκδικήσει, την μοιραία στιγμή, 
τα Ιερά Δικαιώματα ολόκληρου 
Λαού, χωρίς κομματικές κηδεμο­
νίες.

Πλήρωσε βέβαια το Ψυχικό Με­
γαλείο της με Αθώο Αίμα, μέσα σε 
γενική Οδύνη. Η Θυσία όμως, 
σφραγίδα και αυτή «της Ανθρώπι­
νης Μοίρας», απέδειξε τι σημαίνει 
Ελευθερία! ΨΩΜΙ, ΠΑΙΔΕΙΑ, ΕΛΕΥ­
ΘΕΡΙΑ, το κεντρικό σύνθημα, δεν 
θα σβήσει ποτέ...

Η Μοιραία Ημέρα του 19Θ9
Την νύχτα της 9ης Νοεμβρίου, 

οι Πολίτες των δύο Γερμανιών, χο­
ρεύουν αγκαλιασμένοι, ύστερα από 
είκοσι οχτώ χρόνια Διχοτόμησης! 
Ξαφνικά, παντοδύναμο το πλήθος 
είχε αρχίσει, κυριολεκτικά να γκρε­
μίζει το μπετόν και τα σίδερα του 
«τείχους της ντροπής».

Είναι γεγονός το ενια ίο Βερο­
λίνο και σε ένα χρόνο η Επανένωση 
των δύο Γερμανικών Κρατών. Συγ­
χρόνως όμως, εκείνη η νύχτα απο­
τελεί την αρχή του τέλους για την 
Σοβιετική Αυτοκρατορία και τον 
Ψυχρό Πόλεμο. Τα Καθεστώτα του 
Αυταρχισμού έχουν ημερομηνία 
λήξης.

9 Νοεμβρίου, 20 χρόνια μετά,

Ψ1ΜΙ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ

Α ν α τ ίν α ξη  τη ς  Γ έφ υ ρ α ς  του  Γο ρ γο π ο τά μ ο υ . Ν ο έμ β ρ η ς  1942

Ε ξ έ γ ε ρ σ η  του  Π ο λ υ τεχ ν ε ίο υ . Ν ο έμ β ρ η ς  1973

Πτώ ση του  Τ ε ίχ ο υ ς  του  Β ερ ο λ ίν ο υ . Ν ο έμ β ρ η ς  1989

Γερμανοί και Ξένοι Ηγέτες εορτά­
ζουν, στο Βερολίνο, την «Σίκσαλ- 
σταγκ» (επίσλεαίείας), την «Μοιραία 
Ημέρα», που σημάδεψε και άλλους 
χρόνους της Γερμανικής Ιστορίας, 
θετικά ή αρνητικά. Ενθουσιώδης η 
Ηγετική, Παγκόσμια Μνήμη στο Βε­
ρολίνο. αλλά με σοβαρή αναπηρία. 
Εορτάζει την πτώση του Γερμανι­
κού Τείχους αλλά δεν υπολογίζει 
πολλούς Λαούς και τα Σύγχρονα 
Τείχη, όπως της Κύπρου και του Ισ­
ραήλ!

Πάντως στο Νοεμβριανό «Πάρτι 
της Ελευθερίας» δεν πιστεύω ότι 
θα δέχονταν να παραστούν χιλιά­
δες Πολίτες του άνισου, οικονομι- 
κώς, Ανατολικού Βερολίνου και η 
πλειοψηφία των Λαών, από όχι 
λίγες, πρώην Σοβιετικές Δημοκρα­
τίες.

Ποιος υγιής νους μπορεί να απο­
δέχεται Τείχη του Αίσχους και Ανε­
λεύθερα Καθεστώτα, όπως αυτά 
που κατέπεσαν... Αλλά και ουδείς 
αρνείται ότι πολλοί Λαοί καταστρά­
φηκαν κυριολεκτικά, μετά το 1991. 
Η κλειστή και προστατευτική 
Αγορά, απότομα καταργήθηκε, 
χωρίς προεργασία, λόγω της απε­
ξάρτησης από την ιθύνουσα Ρωσία 
έκλεισαν τα εργοστάσια, εξευτελί­
στηκε το νόμισμα, διαλύθηκε η οι­

κονομική ζωή και εκατομμύρια αν­
θρώπων βρέθηκαν, κυριολεκτικά, 
στον δρόμο. Με κάποια κουρέλια 
Ελευθερίας έπεσαν στον Φασισμό 
των «Λύκων», που άρπαξαν την Δη­
μόσια Περιουσία και «στελέχωσαν» 
τα Κοινοβούλια. Γνωρίζομε ότι «οι 
υπήκοοι» δεν είχαν ούτε Ψωμί (!), 
μετά το 1991, - χωρίς η κατάσταση 
να έχει βελτιωθεί ουσιαστικά σή­
μερα, σε μεγάλη έκταση.

Όλα αυτά ήταν εξ αρχής οργα­
νωμένα, με τόσο μαύρες προοπτι­
κές; Η απάντηση δεν είναι του 
παρόντος, ωστόσο έχει διαπιστω­
θεί ότι μόνον ολίγα γεγονότα συμ­
βαίνουν τυχαία. Πάντως, είχε 
ανοίξει ο Ασκός του Αιόλου! Δ ε­
χτήκαμε και εμείς χιλιάδες Οικονο­
μικούς Μετανάστες και παρα­
μένουν εδώ, ενώ, στις Πατρίδες 
τους, αυξήθηκε η θνησιμότητα, θέ- 
ριεψε η ιθαγενής και εξαγόμενη 
διαφθορά, παράλληλα με ανατρι- 
χιαστική την εγκληματικότητα. Και 
ας ρωτήσουμε την Μετανάστρια 
της διπλανής πόρτας, ποια ελευθε­
ρία έχει η Λευκορωσία, η Μολδαβία 
ή το Ουζμπεκιστάν. Ακόμη και όπου 
στέκουν πολιτικώς καλύτερα, όπως 
στην Πολωνία, την όποια ελευθε­
ρία ακυρώνουν τα σοβαρά οικονο­
μικά προβλήματα, που οδηγούν σε

Ξένα Κράτη τους Πολίτες. Επανει­
λημμένος, έχομε ακούσει αυτήν 
την άποψη...

Δεν ξεχνώ επίσης, με πόσο 
μίσος μου είπε μια Ρωσίδα: «Είναι 
πολύ κακό πολίτευμα η Δημοκρα­
τία...». Οι εξηγήσεις μου έπεσαν 
στο κενό. Για έναν βασανισμένο 
άνθρωπο, με την προσωπική ζωή 
του σε ερείπια, ακούγεται απόκο­
σμη η αλήθεια, ότι η Δημοκρατία 
είναι η λαμπρότερη εφεύρεση του 
Ανθρώπου, αλλά και ότι ο ίδιος την 
καταστρέφει. Η Ακόρεστη Πλεονε­
ξία των Ολίγων...

«Μοιραία Ημέρα» επομένως η 
9η Νοεμβρίου, με δύο πρόσωπα, 
αναμένοντας μια κρυστάλλινη εύ­
νοια της «Μοίρας», που οι άνθρω­
ποι όμως δημιουργούν. Ίσος...

«Όσο οι Νόμοι θα δημιουργούν 
κοινωνικούς απόκληρους...»

ΒίκτυρΟυγκό, ·0Ι ΑΘΛΙΟΙ· (1862...)
Σκοτεινός ο Νοέμβρης, του 

2009. Αμετάβλητο φαίνεται πας 
είναι το σύγχρονο ΚοινωνικοΠολι- 
τικό Σύστημα του «πολιτισμένου 
κόσμου» (;) -  παρά τους ισχυρούς 
κλυδωνισμούς -  εξασφαλίζοντας 
τώρα την ισχύ του με την τρομο­
κρατική ανεργία χιλιάδων ανθρώ­
πων, που μετρούν τα Δελτία 
Ειδήσεων (Δελτία Αγωνίας, στ’ αλή­
θεια) ή, ενωρίτερα, εξαπολύοντας 
Πολέμους, όπου Γης. Ήρθε και 
στην, ήδη προβληματική, Ελλάδα η 
Ύφεση και βέβαιο στήριγμα παρα­
μένει ακόμα η μοναδική, μάλλον, 
Ελληνική Οικογένεια, που κάνει το 
παν, για να μην πεινάσει το Παιδί 
της ή ο Πατέρας, λίγο πριν πάρει 
την «ωραία» Σύνταξη. Το Ψωμί 
λίγοι Έλληνες το αναζητούν στα 
γεύματα της Εκκλησίας, σε σύγ­
κριση με τους Ξένους μας. Αλλά, 
οπωσδήποτε, δεν είναι καθόλου 
εύκολο θέμα οι 600.000 Εγγεγραμ­
μένοι Ανεργοι, στον ΟΑΕΔ...

Από την άλλη, θα πρέπει να 
πούμε ένα Ευχαριστώ στον Ιερέα 
του Αγίου Παντελεήμονα Αχαρνών 
και να αναγνωρίζομε τον Καλό. Ορ­
γανώνει Συσσίτια για τους Ικέτες 
Μετανάστες ή τους Πολιτικούς 
Πρόσφυγες. Κάνει ό,τι μπορεί, για 
όσους μπορεί... Οι σύγχρονοι «μύ- 
ριοι», οι σύγχρονοι «άθλιοι» κάθε 
Φυλής και Χώρας, στερούνται των 
αναγκαίων συστάσεων. Νέοι, 
ακόμη και ανήλικοι, οι περισσότε­
ροι, «με απογοητευτικάς συστά­
σεις». Δημοσιογράφοι ευαισθητο­
ποιημένοι, κάποτε μας πληροφο­
ρούν πού και πώς (!) κινούνται 
τόσοι άνθρωποι, δίπλα μας. Ας ανα- 
λογιστούμε μόνο, πώς τρέμουν την 
Απέλαση, πόσο υποφέρουν για τα 
καθ’ ημάς αυτονόητα: Ζητούν, 
όπως ζητούν, καταφρονεμένοι, 
ΨΩΜΙ ΚΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ! Ως προς 
την Παιδεία, για πολλά Παιδιά φαί­
νεται, κατ’ αρχήν, «άχρηστη»... Ρπ- 
πιυπη νίνβΓθ! Εξάλλου, ας κάνουμε 
πως δεν θυμόμαστε αυτήν την 
ώρα, τα Προβλήματα της Ελληνι­
κής Εκπαίδευσης.

Και ας Ευχηθούμε, όχι να εορ­
ταστεί. Να Τιμηθεί, «εν Ειρήνη», η 
17η του Νοέμβρη, του Πολυτε­
χνείου! Με λιτό λόγο και πολλή 
σκέψη. Θα μας συγκινήσει και εφέ­
τος το μοναδικής έκφρασης Σύν­
θημα, η εικόνα της διαχρονικής 
Ελληνικής Ψυχής: «ΨΩΜΙ, ΠΑΙ­
ΔΕΙΑ, ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»! Όχι μόνο γιατί 
συνδέεται με την αιματοβαμμένη 
Ελευθερία μας. Ισως, «Ψωμί και 
Ελευθερία», να είναι για τον Αν­
θρωπο, Κραυγή. Αίτημα πιο επιτα­
κτικό σήμερα, από όσο ήταν πριν 
από τριάντα έξι χρόνια.

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ 
ΤΡΙΑΡΧΗ -  ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

Μαθητές Στην Βουηή Των Εφήβων
ΒΕΡΡΟ ΙΑΙΑΙΝΑΗΛ 
Τους δύο Μ αθητές του Νομού 

μας που συμμετείχαν στην Βου ­
λή των Εφήβων υποδέχτηκε στις 
10 Νοεμβρίου στο Γ ραφείο του ο 
Νομάρχης Ημαθ ίας Κώστας Κα· 
ροπαναγιωτίδης.

Ο Ν ικόλας Βαρβέρης, απ' το 1ο 
Λύκε ιο  Νάουσας κα ι ο Α νδρέας 
Αλαγκ ιο ζίδης, απ’ το 1ο Λύκε ιο  
Β έρρο ια ς, ήταν ο ι δύο απ ’ τους 
τέσσερ ις Μ αθητές του Νομού 
Ημαθ ίας που επ ιλέχτηκαν μέσω 
γραπτής Έ κθεσης για την Βουλή 
των Εφήβων, που συνεδρ ίασε απ’ 
τις 4 έως τ ις 7 Σεπτεμβρίου 

Ο ι Μ αθητές εξέφ ρασαν στον 
Νομάρχη την ικανοποίηση και το

θαυμασμό τους γ ια  την πρωτό­
γνωρη αυτή εμπειρία, συζήτησαν 
ωστόσο και γ ια  τα υπάρχοντα 
προβλήματα στα Σχολεία του 
Νομού καθώς και τρόπους επίλυ­
σής τους.

Ενημερώθηκαν επίσης από τον 
Κο Νομάρχη για το έργο της Ν Α 
Ημαθίας αναφορικά με τα Σχο­
λεία  που ανακαινίστηκαν, επ ι­
δ ιορθώθηκαν και κατασκευά­
στηκαν τα τελευταία τρία χρόνια 
σε όλο τον Νομό, καθώς και για 
τα μελλοντικά σχέδια που αφο­
ρούν στην οικοδόμηση κα ινού­
ριων κτιρίων που θα εξα ­
σφαλίσουν την ομαλή λειτουργία 
των δομών της Εκπαίδευσης

Σ Η Μ Ε Ι Α  
wvs Κ Α Ι Ρ Ω Ν

Η Φ ΟΡΟΛΟΓΙΚΗ  ΔΙ­
ΚΑ ΙΟ ΣΥΝ Η  αποτε­
λ ε ί Α ίτημα Εκατομ­
μυρ ίων Πολιτών... 

Αυτά τα Εκατομμύρ ια  Πολ ι­
τών ανταποκρ ίνοντα ι στ ις 
Υποχρεώ σεις τους... Απαι-

ΜΟΝΤΕΡΝΟΙ ΚΑΙΡΟΙ

τοΰν όμως από την Πολιτεία  
να υ ιο θ ετηθ ε ί μ ία  σοβαρή 
Πολιτ ική ώστε να αντιμετω­
π ισ τε ί ουσ ιαστικά η Φορο­
διαφυγή... Απα ιτούν να 
ληφθούν ουσιαστικά Μέτρα 
κ ι όχ ι ημίμετρα, να πάψουν 
να υπάρχουν  «παράθυρα» 
ορθάνο ιχτα  στην «Νομοθε­
σία» κα ι να δ ο θ ε ί ένα ορ ι­
στικό τέλος στην Αδ ικ ία ... 
Απα ιτούν να σταματήσουν 
οι προφ ανείς σκοπ ιμότητες 
κα ι ο ι κάθε λογής ε ξα ιρ έ ­
σεις... Απα ιτούν να σταμα­
τήσει το απαράδεκτο κα­
θεστώς της Παραο ικονο­
μ ίας... Απα ιτούν Να Πληρώ­
νουν Φόρους Ολοι... 
Ζητούν από το Κρότος να 
συμπερ ιφ ερθε ί επ ιτέλους 
ως Κράτος... Ζητούν Δ ικα ιο ­
σύνη...

Κύκλω ψ

ΤΟ ΣΤΙΓΜΑ
Φ Ο Ρ Ο Ι : Το Κ ρ ά το ς  οφ εί-

Σκίτσο: Χ.Ν.Κ.-Κείμενο:Δ.Ι.Κ.

λε ι να π ε ίσ ε ι του ς  Π ολ ίτε ς  
ότ ι μ ο ιρ ά ζε ι ισ ο μ ερώ ς τα 
βάρη  τη ς  Φ ορολόγηση ς.

Δ.Ι.Κ.

0 Π. ΨΩΜΙΑΔΗΣ ΣΤΟΝ ΝΟΜΑΡΧΗ ΜΑΣ
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BEPPOIA 11 (NAH,)
Επίσκεψη στον Νομάρχη Ημαθίας 

Κώστα Καραπαναγιωτίδη έκανε στις 11 
Νοεμβρίουο Υποψήφιος Πρόεδρος της 
Ν Α  Παναγιώτης Ψωμιάδης.

Παρόντες στην διάρκεια της επί­
σκεψης ήταν οι Αντινομάρχες Αντώ- 
νης Χατζόπουλος, Γιώργος Σου- 
μπέκας, Ολυμπία Ιακωβίδου και ο 
Γ.Γ. της Ν Α  Ημαθίας Σταύρος Γιαν-

ναβαρτζής.
0  Νομάρχης Ημαθίας ευχήθηκε 

στον Κο Ψωμιάδη καλή δύναμη και 
επιτυχία στον δύσκολο αγώνα που 
ξεκίνησε, προτρέποντάς τον να συ­
νεχίσει τις προσπάθειες διασφάλισης 
της ενότητας στο Κόμμα της Αξιω­
ματικής Αντιπολίτευσης, προς όφε­
λος της ιστορικής παράταξης και της 
Δημοκρατίας.

• «Η ΑγγλοΑμερικανική Πολιτική 
και το Ελληνικό Πρόβλημα : 1945- 
1949*, Βασίλειος Κόντης -  Εκδόσεις 
«Επίκεντρο* - ΙδΒΝ 9789602608715 -  
Σελίδες: 500-Τ ιμή : 29,26 €.

... Στόχος της Εργασίας αυτής 
είναι να τοποθετήσει ιστορικά τις 
προσπάθειες των Μεγάλων Δυνά­
μεων για την εξάπλωση της επιρροής 
τους στην Ελλάδα.

Ασχολείται πρωταρχικά με την 
ανάλυση της Βρετανικής Πολιτικής 
και την μεταπολεμική διαμόρφωση 
της Αμερικανικής Εξωτερικής Πολι­
τικής.

Παράλληλα, ερευνά τις εσωτερι­
κές εξελίξεις, την πολιτική του ΚΚΕ, 
και την στάση των Βαλκανικών Κρα-

Ε ΚΟΝΤΗ!

Η ΑΓΓΛΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΤΟ 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ:
1945*1949

IfTßf

τών και της Σοβιετικής Ένωσης 
έναντι της Ελλάδας

<Radio973.gr
Μετον ΖΩΓΡΑΦΟΥ ΠΑΝΤΕΛΗ

κάθε μέρα 
Πρωινό Magazino
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01 ΚΑΙΡΟΙ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 Ν Ο ΕΜ ΒΡΙΟ Υ 2Q

ΣΕΛΙΔΑ 4

0 τάβος πρωτοψάλτου Επίοημη Ελληνική Συμμέτοχη 
Ζτο Διεθνές Συνέδριο Εκηνογροφίος Στο Αμστερνταμ.
Ιτβ μέοο Οητωφρίυυ ολοκλη­

ρώθηκαν οι τιλικές Ιργοοίις του 
¿χάνους luvcópwu Ικηνογρο- 
φΚΚ στην ηόλη του Αμοτορντομ 
οττ̂ ν O A Aovó ιυ Το û u ÎtIij luvi* 
Δρο Σκηνογραφίας μβ τίτλο -Seo- 
οοφορηγ (apande^* (Προ«ητά- 
ο«κ της Σκηνογραφίας) Διοργονω- 
|η«( ΟΠΟ την Δχθνη Εκθ<οη Σκη­
νογραφίας .της Πράγας »οι το 
Τμήμα Σκηνογραφίας της Σχολής 
Καλών Τ*χνων του Αμστερνταμ Οι 
θεματικοί άγονες του Συνεδρίου 
και οι προβληματικές που διερευ* 
νήθηκαν αφορούσαν τις σχέοεις 
της Σκηνογραφίας με την Σύγ­
χρονη Τέχνη καθώς και τις διαδι­
κασίες και δυνατότητες επιμέλειας 
και παρουσίασης της Τέχνης της 
Σκηνογραφίας.

Τις Συνεδρίες διηυθυναν οι 
Arnold Aronson, θεωρητικός της 
Σκηνογραφίας, επικεφαλής του 
Τμήματος θεάτρου και Δραμα­
τουργίας του Columpia University 
της Νέας Υόρκης. Thea Brezek. θ ε ­
ωρητικός του θέατρου. Σύγχρονης 
Τέχνης και Σημειολόγος Καλλιτε­
χνική Διευθύντρια του Διδακτορι­
κού Σκηνογραφίας των Παν/μίων 
Ζυρίχης και Βιέννης. Peter de 
Κιπψβ, Σκηνογράφος, Καλλιτεχνι-

κός Διευθυντής του Τμήματος Σκη­
νογραφίας της Σχολής Καλών Τε­
χνών του Αμστερνταμ.

Στα πλαίσια των Εργασιών του 
Διεθνούς Συνεδρίου παρουσίασαν 
Δ ιαλέξεις δ ιεθνείς Θεωρητικοί. 
Καλλιτέχνες και Ακαδημαϊκοί κα­
θώς και Επιμελητές των εθνικών 
συμμετοχών για την Διεθνή Εκ­
θεση Σκηνογραφίας της Πράγας το 
2011.

Ο Βερροιώτης Τάσος Πρωτο­
ψάλτου παρουσίασε Διάλεξη με

τίτλο -θεατρική Αναζήτηση στον 
Χώρο: Σκηνογραφία. Εγκατάσταση, 
Performance-. Στην Διάλεξη-η 
οποία αποτελεί και Ερευνητικό 
Τμήμα της Διδακτορικής Διατριβής 
του ιδίου-παρουσιάστηκαν οι αμφί- 
δρομες εννοιολογικές. δομικές και 
καλλιτεχνικές συνάφειες που πα­
ρουσιάζονται ανάμεσα στην Σκηνο­
γραφία και σε Πειραματικές 
Μορφές Εικαστικών Τεχνών όπως 
η Τέχνη της ΕγκατάστασηςβηβΙβΙΙβ- 
tion Art) και η Τέχνη της Περφόρ-

μανς (Performance Art)
Στην συνέχεια παρουσίασε 

υλικό από την Έκθεση Σκηνογρα­
φίας -End Game Samuel Beckett 
Από το Κείμενο στην Εικόνα- σε 
επιμέλεια του ιδίου με Έργα Φοιτη­
τών του Εργαστηρίου Σκηνογρα- 
φίας/Ενδυματολογίας του
Τμήματος Εικαστικών και Εφαρμο­
σμένων Τεχνών του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Μακεδονίας.

Οι Δ ιαλέξεις που παρουσιάστη­
καν κατά την διάρκεια του Συνε­
δρίου θα αποτελέσουν υλικό για το 
θεωρητικό και καλλιτεχνικό πλαί­
σιο της Διεθνούς Έκθεσης Σκηνο­
γραφίας της Πράγας το 2011.

Ο Τάσος Πρωτοψάλτου είναι 
Σκηνογράφος και Εικαστικός. Στο 
ενεργητικό του συμπεριλαμβάνον- 
ται δ ιεθνείς συνεργασίες στον 
τομέα του Θεάτρου και τον Ε ικα­
στικών Τεχνών. Το θεωρητικό και 
ερευνητικό του έργο περιλαμβάνει 
θεματικές όπως η Οπτική Δραμα­
τουργία, η Σκηνογραφία, οι Πειρα­
ματικές Μορφές Εικαστικών και 
Παραστατικών Τεχνών. Διδάσκει 
Σκηνογραφία/ΕνδυματολογΙα στο 
Τμήμα Εικαστικών και Εφαρμοσμέ­
νων Τεχνών του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Μακεδονίας.

Οι «Ασημοι» ?ς καθθιτεχνικές ΔημιουργίεςV
Την Εργασία του Εικαστικού 

Γιάννη Σταμενίτη, ζωγραφικό έργα 
μεγάλων και μικρότερων διαστά­
σεων και μικτής τεχνικής, παρου­
σιάζει η Γκαλερί ΠοποτζΙκου από το 
α  Σαββατο 14 Νοεμβρίου.

Ο Γιάννης Σταμενίτης γεννή­
θηκε το 1973 στην Θεσσαλονίκη. 
Είναι Απόφοιτος του Β Εργαστη­
ρίου του Τμήματος Εφαρμοσμένων 
και Εικαστικών Τεχνών της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ.

Πορτρέτα, ίχνη, μαρτυρίες, συν­
θέτουν μια περιπλάνηση, μια 
σπουδή στις ιδιότητες της μνήμης 
και της αποτύπωσης, στο ιστορικό •Δέλτα Mm (30χ50 εκ. μικτή τεχνική)

και το σύγχρονο, στο τοπικό και το 
διεθνές, στο αισθητικό και το κοι­
νωνικό.

Αποκαλύπτουν και συνθέτουν 
μια αφήγηση της ανθρώπινης μορ­
φής μέσα από μια αλληγορία που 
σχετίζεται, με την έννοια της ταυ­
τότητας, την μεταφορική προσέγ-* 
γιση του χρόνου, την αρχαιολογία 
της σιωπής.

Ο Καλλιτέχνης επιχειρεί να απο- 
καλυφθεί η προσωπικότητα και το 
συναίσθημα σε πρώτο πλάνο, παρά 
η ρεαλιστική αποτύπωση.

Υποδηλώνει έναν πνευματικό 
χώρο, απ' όπου τα είδωλα ενός κό­

σμου. προκαλούν ενδοτροπικές εν­
τάσεις, με συγκινησιακή φόρτιση.

Διατηρεί την αναγνωρισιμότητα 
της εικόνας, χωρίς να φαλκιδεύει 
όμως την ταυτοπροσωπία της.

Τα αναπαριστώμενα πρόσωπα 
αναθεωρούνται και επαναπροσδιο­
ρίζονται. με βάση τις προσεγγίσεις 
του Καλλιτέχνη και των δικών του 
βιωμάτων, συνειρμών, αναγωγών 
της μνήμης και τρόπων στοχασμού.

•Ημέρες και Ώρες Λειτουργίας: 
Τρίτη-Πέμπτη-Παρασκευή 17:00 -  
21XX) και Τετόρτη-Σόββατο 10:00- 
14 XX).

Ονειρικά Είδωϋα Του κόσμου χ4
Η Γκαλερί της Δόμνας Λιάμα -  

Κουρτίδου Εικαστικές Προτάσεις- 
“Hobby”, Εγκαινιάζει την Παρα­
σκευή 27 Νοεμβρίου την Έκθεση 
«Ονειρικά Είδωλα του Κόσμου χ 
4», μια Ομαδική Εκθεση με Έργα 
Ζωγραφικής και Διακοσμητικά Αν­
τικείμενα.

Οι τέσσερεις Σύγχρονοι Καλλι­
τέχνες, που ‘ συνδιαλέγονται καλλι­
τεχνικά’  για πρώτη φορά σ' αυτήν 
εδώ την Έκθεση, δημιουργούν και 
μας αποκαλύπτουν, υπό το πρίσμα 
της προσωπικής τους αντίληψης, 
μοναδικές εικόνες ετ^νδυμένες με 
μια ονειρική διάθεση.

Την βραδιά των Εγκαινίων τους 
εκλεκτούς Φίλους της Γκαλερί θα 
ταξιδέψει με την Μουσική του ο τα­
λαντούχος Πιανίστας Άλεξ Ιωσηφί- 
δης.

ΦΩΤΕΙΝΗ ΧΑΜΙΔΙΕΛΗ
Η Φωτεινή Χαμιδιελή γεννήθηκε 

στην Βέρροια. Σπούδασε Ζωγρα­
φική στο Rhode Island School of De­
sign της Αμερικής από το 1975 έως 
το 1979. Με την επιστροφή της 
στην Ελλάδα εγκαταστάθηκε αρ-

Εργο του Στρατή ΤαβλαρΙδη

χικά στην Θεσσαλονίκη και το 1982 
στην Βέρροια, όπου ζει και εργάζε­
ται. Πρωτοπαρουσιάστηκε από την 
Μικρή Πινακοθήκη «Διαγώνιος» 
του Ντίνου Χριστιανόπουλου το 
1981, όπου υπήρξε τακτική συνερ- 
γάτιδα μέχρι το κλείσιμο της Πινα­
κοθήκης το 1994. Έχει παρουσιάσει 
τα Έργπ της σε 14 Ατομικές Εκθέ­
σεις και εχει συμμετάσχει σε πάνω 
από 70 Ομαδικές Εκθέσεις στην 
Ελλάδα και το Εξωτερικό. Είναι

Μέλος του Συλλόγου Εικαστικών 
Τεχνών Βορείου Ελλάδος.

ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ ΕΛΕΝΗ 
Η Ελένη Γιαννιώτη γεννήθηκε 

στην Αθήνα. Σπούδασε Ζωγραφική 
στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τε­
χνών του Α.Π.Θ. Έχει παρουσιάσει 
δουλειά της σε δύο Ατομικές Εκ­
θέσεις : Κρήτη (2001), Γ καλερί «Ου­
τοπία» (2002). Έχει συμμετάσχει σε 
πολλές Ομαδικές Εκθέσεις Ζωγρα­
φικής στην Ελλάδα και στο Εξωτε­
ρικό, με κυριότερες τις: «Διαβα- 
λκανική Έκθεση Σύγχρονης Μικρο- 
γραφικής Τέχνης», Αποθήκη Β -  Λι­
μάνι Θεσσαλονίκης (2002), 
«Αναδρομική Έκθεση Αποφοίτων 
ΑΣΚΤ» Μονή Λαζαριστών (2002). Τα 
τελευταία δέκα χρόνια ασχολείται 
επίσης με την κατασκευή Διακο- 
σμητικών Αντικειμένων από μέ­
ταλλο και ζυμάρι.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΠΑΔΟΛΑΣ 
Ο Γιώργης Μπαδόλας γεννή­

θηκε, ζει και εργάζεται στην Νά­
ουσα. Είναι Απόφοιτος της Σχολής 
Καλών Τεχνών του Α.Π.Θ. Πραγμα­
τοποίησε 60 περίπου Ατομικές Εκ-

θέσεις και συμμετείχε σε 10 Ομα­
δ ικές στην Ελλάδα και το Εξωτε­
ρικό. Έλαβε επίσης μέρος σε 2 
Πανελλήνιες Εκθέσεις.

ΣΤΡΑΤΗΣ ΤΑΥΛΑΡΙΔΗΣ
Ο Στρατής Ταυλαρίδης γεννήθη­

κε το 1990 στην Θεσσαλονίκη. Σπού­
δασε Γραφιστική και είναι Φοιτητής 
της Σχολής Καλών Τεχνών του 
Α.Π.Θ. Έχει διακριθεί σε Πανελλήνι­
ους και Δ ιεθνείς Μαθητικούς Δια­
γωνισμούς, και έχει στο ενεργητικό 
του δύο Ομαδικές Εκθέσεις (2006- 
2007), μια Ατομική στη Gallery VLAS- 
SIS.ART (2008) της Θεσσαλονίκης, 
και έξι Εικονογραφήσεις Παιδικών 
θεατρικών Βιβλίων από τις Εκδόσεις 
Διάπλους. Ζει και εργάζεται στην 
Θεσσαλονίκη.

Επιμέλεια Έκθεσης · Κείμενα: 
Ισαβέλλα Κωνσταντούδη

Εγκαίνια Παρασκευή 27 Νοεμ­
βρίου, 08.30 μ.μ. - Galerie Εικαστικές 
Προτάσεις - “Hobby" (Μ. Κόρα χω­
στή 15 Βέρροια, τηλ. 2331020633). Η 
Έκθεση θα λειτουργεί ώρες κατα­
στημάτων από 27 Νοεμβρίου έως και 
12 Δεκεμβρίου.

Εκδηλώσεις Για παιδιά Στην Δημόσια Βιβλιοθήκη
Τα Μαγικά Κουτιά της Δημό­

σιας Βιβλιοθήκης Βέρροιας, τα 
οποία συνεχίζουν να μαγεύουν 
Μικρούς και Μεγάλους με τα πο­
λυάριθμα Βιβλία, τις όμορφες 
Μουσικές, τις Εικόνες και τα Παι­
χνίδια, διοργανώνουν γιο τον 
μήνα Νοέμβριο σειρά Δημιουργι­
κών Δραστηριοτήτων. Δηλώστε 
Συμμετοχή τώρα, ελάτε με τους 
Γονείς ή με τους Φίλους σας.

* Σάββατο 21 Νοεμβρίου 
(10:00-11:00 το πρωί): «Παραμύθι 
θ αρχινήσει και την καλή μας 
συντροφιά, θα την χαιρετήσει.
Αρχή του παραμυθιού .....καλη-
μέρα σας.-

Ποιον τρόπο θα βρει άραγε 
ένας γεωργός για να καταφέρει 
τους τεμπέληδες γιους του, να

αγαπήσουν το διάβασμα; Αφή­
γηση παραμυθιού και κυνήγι θη­
σαυρού μέσα στα βιβλία. Όλοι 
μαζί μια παρέα θα διαβάσουμε τα 
μηνύματα, θα λύσουμε τους γρί­
φους και βιβλίο -  βιβλίο θα φτά­
σουμε στον γλυκό θησαυρό.

Για Γπιδιά 8-12 ετών με την Κα­
τερίνα Αναστασίου. Με προεγ­
γραφή. Στα Μαγικά Κουτιά της 
Βιβλιοθήκης.

- Σάββατο 21 Νοεμβρίου (12.00 
-  2.00 το μεσημέρι): «Αυτοκίνητο 
που κινείται με Ηλιακή Ενέργεια». 
Εκπαιδευτικό Παιχνίδι Lego.

Για παιδιά 12*14 ετών με το Δη- 
μήτρη Γκουδίνα. Με προεγγραφή. 
Στα Μαγικά Κουτιά της Βιβλιοθή­
κης.

■ Σάββατο 28 Νοεμβρίου (11.00

-  12.30 το πρωί) : «Μαριονέττες 
στα δαχτυλάκια».

Τα δαχτυλάκια των παιδιών 
ζωντανεύουν σκηνές γνωστών 
παραμυθιών στην μικροσκοπική 
σκηνή του κουκλοθέατρου. Ζω­
γραφική & κατασκευή φιγούρας.

Γ ια παιδιά 8-10 ετών με την Φω­
τεινή Χαμιδιελή. Με προεγγραφή.
Στα Μαγικά Κουτιά της Βιβλιοθή- 
κης.

• Καθημερινές Δραστηριότητες 
για Παιδιά και Γονείς

Επιπλέον, καθημερινά από Δευ­
τέρα έως Σάββατο (12 00 - 2.00 το 
μεσημέρι, αλλά και τα απογεύ­
ματα κάθε Δευτέρα και Τετάρτη 
από 5.30 -  7.00) ελάτε να ζήσετε 
την μαγεία του «Μ ι στην Β ιβλιο­
θήκη». Τον μήνα αυτό παίξτε και

διασκεδάστε με Wii sports και Mar- 
iokart.

• Ομαδικές Δραστηριότητες για 
Σχολεία : «ΜΙΚΡΟΒΙΑ; ΔΩΣΤΕ 
ΤΟΥΣ ΝΑ ΚΑΤΑΛΑΒΟΥΝ».

Γνωριμία των παιδιών με οργα­
νισμούς τόσο μικρούς που δεν 
φαίνονται με γυμνό μάτι. Γνωρι­
μία με το σώμα τους και τ ις λ ε ι­
τουργίες του.

Εξάσκηση στην τήρηση των βα­
σικών κανόνων υγιεινής.

Η δραστηριότητα δ ιαρκεί 1,5 
ώρα, έπειτα από συνεννόηση.

• Γ  ια τυχόν διευκρινήσεις και 
δηλώσεις συμμετοχής, επικοινω­
νήστε με την Δημόσια Κεντρική 
Βιβλιοθήκη, Έλλης 8 και στο τη­
λέφωνο 2331024494.

KOMMIS ΑΝΕΒΑΖΕΙ ΤΟ ΟΕΑΤΡΟ MAI
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Από την Κεντρική Σκηνή του 
Δη.Πε.Θε. Βέρροιας ανεβαίνει το 
Έργο «ΓΙΑΤΙ Η ΜΑΝΤΟΝΑ ΚΙ ΟΧΙ 
ΕΓΩ» του Μιχάλη Κόκκορη. Δ ιά­
κριση: Α* Βραβείο Θεάτρου το 
2005 του ΥΠ.ΠΟ.Ι ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥ­
ΧΙΑ στο Κ.Θ.Β.Ε. το 2007!

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ : Συγγραφέας 
Μ ιχάλης Κόκκορης -  Σκηνοθέτης 
Γιάννης Καλατζόπουλος -  Σκηνο- 
γράφος-Ενδυματολόγος Γιώργος 
Λ ιντζέρης -  Μουσική Επιμέλεια 
Γιάννης Καλατζόπουλος -  Βοηθός 
Σκηνογράφου-Ενδυματολόγου Ε ι­
ρήνη Τσακίρη.

ΗΘΟΠΟΙΟΙ: Βιολέττα Γύρα (Βα- 
λεντίνη -Μαντόνα) -  Ασαντούρ 
Γουντικιάν (Μπάμπης) -  Γ ιώργος 
Νάκος (Πατέρας) -  Γ ιάννης Καλα­
τζόπουλος (Αγησίλαος).

Πρώτη Παράσταση αύριο Σάβ­
βατο 21 Νοεμβρίου, στις 9.00 μ.μ. 
και την Κυριακή 22 Νοεμβρίου 
στις 7.00 μ.μ., στον Χώρο Τεχνών.

Προπώληση Εισιτηρίων από τα 
Γραφεία του Δη.Πε.Θε. (3ος όρ. 
Χώρου Τεχνών) Τηλ. 23310 78140- 
1. Τιμή Εισιτηρίου 18,00 € και 10,00 
€.

Πρόκειται για μια Κωμωδία για 
την οποία ο Συγγραφέας γράφει 
στο Πρόγραμμα του Κ.Θ.Β.Ε.:

«Η ΒαλεντΙνη θέλει να μοιάσει 
στη Μαντόνα. Κάθε εποχή έχει και 
τα πρότυπά της, στο πως πρέπει 
κανείς να ζει, τι πρέπει να επιδιώ­
κει για να καταξιωθεί και να απο­
λαμβάνει τον σεβασμό των άλλων. 
Το σημερινό πρότυπο είναι η υπερ­
βολή. Οι ήρωες του έργου -  και οι 
τρεις σε μια καμπή της ζωής τους, 
που έχουν δοκιμάσει ο καθένας 
από κάτι, έχουν απογοητευθεί και 
επιχειρούν ένα νέο ξεκίνημα -  
είναι εγκλωβισμένοι μέσα στις αν­
τιλήψεις περί επιτυχίας που έχουν

διαποτίσει την Κοινωνία στην 
οποία ζούμε. Βλέπουν τον εαυτό 
τους με τα μάτια που τα media, το 
μάρκετινγκ, οι δημόσιες σχέσεις 
και η διαφήμιση τους έχουν μάθει 
να βλέπουν. Κινούνται στα άκρα, 
όχι αναγκαστικά λόγω κάποιας 
ατομικής ψυχοπαθολογίας, αλλά 
επειδή η προσωπική ευτυχία και 
ολοκλήρωση έχει ταυτιστεί με την 
αναζήτηση όλο και υψηλότερων 
επιδόσεων, με έναν ανελέητο 
αγώνα που βάζει σε παρένθεση τον 
εαυτό και τ ις πραγματικές του 
ανάγκες.

Η non κουλτούρα δ ίνει υπό­
σταση σε αυτές τις πολιτισμικές 
αξίες, εικονογραφεί τα όνειρα στα 
οποία πρέπει όλοι να τείνουμε. Το 
ασήμαντο αναδεικνύεται ως ση- 
μαντικό και γρήγορα εγκαταλείπε- 
ται για να δώσει την θέση του σε 
κάτι νέο. Ο εαυτός καίγεται από 
αυτήν την υπερδιέγερση προς 
ανώφελους στόχους, κι από την 
ενέργεια που ελκύεται γελάμε 
αμήχανα.»

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΕ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΟΗΝΑ
ΒΙΒΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΑΣ ΙΕΡ0Π 0ΥΛ0Υ !
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Το π. Σάββατο 14 Νοεμβρίου, η 
Εύα Ιεροπούλου και το Συγκρότημα 
«Family Sound Machine» (Φωτο), πα­
ρουσίασαν το τρίτο Βιβλίο της Βερ- 
ροιώτισσας Συγγροφέως,
Μουσικοπαιδαγωγού και Φιλολόγου 
Εύας Ιεροπούλου “Ο άλλος μου εαυ­
τός"!

Η παρουσίαση του Βιβλίου έγινε 
στον Πολυχώρο του Εκδοτικού 
Οίκου ‘Αγκυρα*.

Το Μουσικοθεατρικό Συγκρότημα 
αποτελούν οι: Κώστας Μπραβάκης 
(κιθάρα-κρουστά), Εύα Ιεροπούλου 
(βιολοντσέλο), Νίκη Μπραβάκη (βιο­
λί) και Νεφέλη Μπραβάκη (πλήκτρα).

Από την Άγκυρα* αναμένεται να 
κυκλοφορήσει μέσα στο 2010 το τέ­
ταρτο Βιβλίο της Τ ι  τρέχει με το τη­
λέφωνο;’

Κυκλοφορούν επίσης εδώ και ένα

•ΐί

χρόνο τα Βιβλία Τ ο  μικρό σπίτι της 
Νίνας’  (Εκδόσεις Επόμενος Σταθμός) 
και *Ένα παιδί παίζει με τα σύννεφα* 
(Εκδόσεις Μεταίχμιο) και ο τελευ­
ταίος της παιδικός δίσκος Ίκαρος 
Ποντίκαρος* στον οποίο συμμετέ­
χουν η Μελίνα Μποτέλλη, ο θοδω- 
ρής Αθερίδης, ο Μανώλης Φάμελος 
κ.α.

Η Εύα Ιεροπούλου διδάσκει Μου- 
σικοπαιδαγωγικά στο Ωδείο Φίλιππος 
της Βέρροιας.

Η NAH. ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ «ACR0TICA 2010»
ΒΕΡΡΌ1Α18 (Ν.Α.Η.)
Στις εγκαταστάσεις της Δ.Ε.Θ. θα 

λειτουργήσει από την Τετάρτη 3 έως 
την Κυριακή 7 Φεβρουάριου (2010) η 
μεγαλύτερη Κλαδική Εκθεση που 
πραγματοποιείται στην Χώρα μας 
αλλά και στα Βαλκάνια, η «AGRO- 
TICA 2010».

Στο Πολιτιστικό -  Τουριστικό 
Περίπτερο της Έκθεσης, θα συμμε­
τέχει με δικό της Stand και η Ν.Α. 
Ημαθίας, με στόχο την προβολή και 
προώθηση των τοπικών παραδοσια­
κών προϊόντων της περιοχής μας 
(κρασιά, κομπόστες, τυροκομικά, 
γλυκά κ.λ,τι).

Προκειμένου ντ καθοριστεί το μέ-

γεθος του εκθετηρίου χώρου της 
Νομαρχίας μας, ανάλογα με τις συμ­
μετοχές των επαγγελματιών, παρα- 
καλούνται οι ενδιαφερόμενες 
Επιχειρήσεις και Επαγγελματίες που 
επιθυμούν να προβάλουν και προ­
ωθήσουν τα Προϊόντα τους μέσα από 
το Περίπτερο, να δηλώσουν συμμε­
τοχή το αργότερο μέχρι τις 4 Δεκεμ­
βρίου. Μετά την ημερομηνία αυτή, 
δεν θα είναι δυνατή η συμμετοχή 
τους, λόγω δέσμευσης του συγκε­
κριμένου χώρου.

Γ ια Δήλωση Συμμετοχής και πλη­
ροφορίες, μπορούν να απευθύνονται 
στο Τμήμα Τουρισμού, Κο Γιώργο Σα- 
λιάγκα, τηλ. 2331350138
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ïïo  θέατρο Της ΕϋΑηνικιίς Αντίστασης

π

«... Έ χουμε ανάγκη από θέα­
τ ρ ο » .

πίν Από το «Θέατρο στα Βουνά», 
οτ του Γιώργου Κοτζιούλα.

Μ · «Με σέβας και ευλάβεια», επα- 
ορπ/αφέρομε, κι ας ήταν τόσο δύ- 
Άοφ κολα , τα χρόνια  της Ελλην ικής 
■'¡τνλντίστασης. Εκείνη την Έξαρση. 
ρΩ Ω ς το 1943 ε ίχε γ ίν ε ι το Με- 
ο λφ άλο  Θαύμα, που δεν το έζησαν 
οΛΛπλλοι Ευρωπα ϊκο ί Λαοί. «Βγαί- 
π νο /οντα ς από την Χασ ιά της Αττι- 
,ΡΠ<ής. μπορούσες να δ ια β ε ίς  την 

γηοΠαρνασσίδα, την Ρούμελη, τ ’ 
νΛγραφα, να περάσεις στον κορμό 

της Π ίνδου και να τραβάς πιο 
τίινω ακόμα, δ ίχω ς ν ’ αντ ικρ ίσε ις 
ούτε από μακρ ιά ΙταλοΓερμα- 
νούς Φασ ίστες -  ν ’ α νασα ίνε ις  
αχόρταγα λεύτερο  αέρα», έχε ι 
γράψει ο Βασ ίλης Ρώτας.

Μ αζί με την Αθήνα, την Α ντ ι­
στασιακή Πρωτεύουσα της Ευ­
ρώπης, όπως ε ίχ ε  αποκληθεί, 
χωρίς να ξεχνάμε και τον Ηρωικό 

/Λαό της πρώην Σοβ ιετ ική ς Έ νω ­
σης, η Ελεύθερη Ελλάδα Αγωνι- 

ϋ $ζόταν. Ο Π όλεμος όμω ς δεν 
'γ ίν ετα ι μόνο με το όπλο. Γ ια την 

‘ •ππ/Απελευθέρωση πρέπει να πολε- 
ιμήσουν και ο Νους και η Ψυχή 

. ι μαζί, μ ’ έναν λόγο η Τέχνη.
Και έγ ινε  Συναγω νίστρ ια  της 

ί|Ε λευθ ερ ία ς  η Τέχνη. Τα όπλα της 
;τότε απλά, αλλά αναγκα ία, αν­
θρώπινα, δυνατά. Στα βουνά και 
στους κάμπους, ήταν το Αντάρ­
τικο Τ ραγούδι. Τα Τ ραγούδια από 

| Χορω δ ίες. Ο ι Απαγγελ ίες. Οι 
1 Χοροί. Τα Βιβλία. Ο ι ε ξα ιρ ετ ικ ές  

φωτογραφ ίες -  ε ικασ τ ικές  σ ελ ί­
δ ες  της Ιστορίας μας.

Ήταν και το Θέατρο! 
Απαραίτητο. Ο σκοπός πολυ- 

ί  σύνθετος: Η Ψ υχαγωγία Ανταρ- 
Ί τώ ν  και Λαού. Η Αφύπνιση. Η

! Κινητοποίηση. Νέων Ανταρτών η 
δημιουργία, γ ια  τις πρώτες γραμ- 

I μ ές και τα μετόπισθεν. Μπο­
ρούσε το Θέατρο. Ο λόγος και η 
δράση του, η οντότητα αυτή επί 
σκηνής, ε ίνα ι δύναμη. Ε νεργε ί 
και συχνά συναρπάζει. Στον κρ ί­
σιμο κα ιρό έγ ιν ε  το Πνευματικό  
Μέτωπο, της Μ αχόμενης Ελλά ­
δας.

Σκετς, γραμμένα από Ν έους 
με κάποια κλίση στην Λογοτε- 
χνίά, τα παίζουν αυτοσχέδ ιο ι Θ ία­
σοι παντού. Το κεφαλόσκαλο της 
Εκκλησίας, ένα σανιδέν ιο πατάρι, 
ένας κατάλληλος εξω τερ ικό ς 
χώ ρος γ ινόταν Σκηνή. Αυλαία, 
τον πρώτο καιρό, δυο παλιές, 
τρύπ ιες κουβέρτες. Σκηνικά δεν 
χρειάζονταν, ήταν τα καψαλια- 
σμένα σπίτια. Ηθοποιοί; Αντάρτες 
και ο ι δ ιπλανο ί άνθρωποι, Νέο ι 
και με δυσκολία Νέες. Τα Θέματα 
των απλών Θ εατρ ικώ ν Έργω ν 
πολλές φ ορές παρμένα από την 

ιω5 Ζωή του Πολεμιστή Λαού.
Ε ίχε γεννηθε ί και επιστρατευ- 

ί3θ| θε ΐ το Ελλην ικό  Επαναστατικό 
Θέατρο. Ό χ ι για τον Λαό με τον 
Λαό το (λαϊκό) Θέατρο. Ούτε που 
ήξερε αυτή την λέξη ο κόσμος, 
αλλά ζώ ντας το, μέσα σε μιαν 
ώρα έφτανε στον ενθουσ ιασμό 
και στις αφοπλιστικές απα ιτήσεις 
γ ια  παραστάσεις και στο μ ικρό ­
τερο Χωριό του.

Από το ενδ ιαφέρον του παρθέ­
νου εκε ίνου  κοινού και γ ια  τον 
Μ εγάλο Αγώνα του, έρχοντα ι 
δύο Θ ίασοι, συστηματικότερο ι 
σχετικά, το 1944. Της ΕΠΟΝ Θεσ­
σαλίας, με την υποστήριξη της 
ΠΕΕΑ και η Λαϊκή Σκηνή, του
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ΕΛΑΣ Ηπείρου. Ο πρώτος έμεινε 
περισσότερο γνωστός ως Θ ίασος 
του Βασίλη Ρώτα, Ποιητή και Αν­
θρώπου από το Θέατρο, που τόσο 
εύστοχα τον είπαν «Αντάρτη του 
Νου και της Καρδιάς». Ε ίνα ι 
υπεύθυνος για παραστάσεις στην 
Θεσσαλία, μαζί με τον Θεατρικό 
Συγγραφέα Γεράσ ιμο Σταύρου, 
τον Μουσουργό της Αντίστασης 
Αλέκο  Ξένο και Νέα Παιδ ιά από 
την Αθήνα και την Επαρχία, ορ ι­
σμένα με εμπε ιρ ίες  ηθοποιίας. 
Έργα, τα γνωστά Θεατρ ικά του 
Β. Ρώτα, «Ρήγας ο Βελεστινλής» 
και «Να ζε ι το Μεσολόγγι» αλΛά 
και εύθυμο πρόγραμμα. Οι τρεις 
Κω μωδίες-Σάτιρες του καλόγνω­
μου Μ εμ ά -τ ο υ  Γεράσιμου Σταύ­
ρου -  η Σκηνική Σάτιρα «Ο 
Γερμανοτσολιάς»  και το Χθες, 
Σήμερα, Αύριο «Επιθεώρηση της 
Λα ϊκή ς Δημοκρατίας», του νεα ­
ρού Επονίτη Σταυρολέμη ή Γρη- 
γόρη, εισπράττουν... συνεχή 
χειροκροτήματα!

Στην «Λαϊκή Σκηνή» της Ηπεί­
ρου, εμψυχωτής ο Αγωνιστής και 
Ποιητής Γιώργος Κοτζιούλας, για 
πρώτη φορά τώρα και Θ εατρ ικός 
Συγγραφέας με Έργα -  Καθρέ­
φτες της γύρω του Πραγματικό­
τητας, και αναγνώριση όχι μόνο 
εκείνου του καιρού. Το «Θέατρο 
τα Βουνά», με το χέρ ι και το με­
γάλο κουράγιο του, ευτυχώς έχει 
εκδοθεί.

Ο ι δύο Θ ίασο ι δεν εκπληρώ­
νουν την κοινή αποστολή τους 
κάτω από τ ις ίδ ιες  συνθήκες και 
αυτό ε ίνα ι αμέσως φανερό. 
Φτωχή πάντα η ορεινή Ηπειρος, 
η Λαϊκή Σκηνή δεν ε ίνα ι σε θέση 
να δ ιαθέτε ι τα απαραίτητα μέσα. 
Καλείτα ι να αντιμετωπίζει πολλά. 
Δ ίν ε ι παραστάσεις σε απόμακρα 
Χωριά. Ο ι Ηθοποιοί, Αντάρτες και 
Ανταρτοπούλες, συνήθως δεν 
φτάνουν για όλους τους ρόλους 
και συμπληρώνονται με τον Τη­
λεφωνητή ή τον Ανθυπολοχαγό 
της Μονάδας, με δυσκολία απο­
σπασμένους από την κύρια δου­
λε ιά  τους. Π εζοπορ ίες 
νυχτερ ινές, δ ιανυκτερεύσεις στο 
ύπαιθρο, προσπάθειες να βρε­
θούν τίποτε μαυροφάσουλα, και 
-  φυσικά -  μ ικρόψυχες μεμψιμοι- 
ρ ίε ς  εξ  ο ικείων, προϋποθέτουν, 
Ταμένους Ανθρώπους.

Κα ι τους έχε ι αυτός ο μικρός, 
ο μέγας Λόχος, γ ια  να θυμη­
θούμε τον υπέροχο στίχο από το 
«Αξιόν Εστί». Δ ίνε ι δύναμη και η 
Συστράτευση. Ο ι Στρατιωτικοί 
Υπεύθυνο ι και κυρίως οι εκατον­
τάδες Θεατές, άβολα καθισμένοι 
ή όρθ ιο ι δυο-τρεις ώρες, όχι σπά­
νια  μέσα στον ήλιο, προσηλωμέ­
νοι ή εύθυμοι, σαν το πρόγραμμα 
έχ ε ι σάτιρα, με την ανάσα τους 
μερ ικές φορές δίπλα στους Ηθο­

ποιούς -  έχουν γαντζωθεί από 
την «δική τους σκηνή». Παίρνουν 
και δ ίνουν Χαρές πρωτόγνωρες, 
σημαντικές!

Αξέχαστος ο Γ ιώργος Κοτζιού­
λας από το Β ιβλίο του: «Τα τρο­
χιά πρόσωπά τους, τα μισοάγρια, 
τα παιδεμένα, με τ' ακούρευτα 
μαλλιά, τα σκληρότριχα γένια, έ 
π α ι ρ ν α ν  τ ώ ρ α  έ κ φ ρ α σ  
η α ν θ ρ ω π ι ν ή ,  φωτίζονταν 
από νοημοσύνη, ανο ίγονταν σε 
γέλιο . Δεν χρειάζονταν άλλη 
απόδειξη, ε ίχαμε πετύχει το 
σκοπό μας.

Ο Στρατάρχης της Ρούμελης 
(σημ. ο Καραϊσκάκης...) ήταν 
μπροστά τους, ολοζώντανος. Δ ί­
δασκε σ' αυτούς τους α ιώνιους 
είλωτες, τα θύματα του κράτους, 
Πατριωτισμό. Αλλά συνάμα τους 
μιλούσε για τα Ιερά τους Δ ικα ιώ ­
ματα, για μια Καλύτερη Ζωή. Το 
κο ινωνικό νόημα τούς γ ίνονταν 
αντιληπτό, κι αυτού και στην κω­
μωδία...».

Μ ιλούν και οι καταπληκτικές 
φωτογραφ ίες. Και το «Ξύπνα 
Ραγιά» του Κοτζιούλα δεν έχε ι 
ανθολογηθεί ποτέ στα Σχολικά 
Κείμενα  Ν εοελλην ικής Λογοτε­
χν ίας. Ούτε θα ανθολογηθεί, 
τουλάχιστον στα δ ικά μας χρό­
νια. Αν το παίζουν τα Παιδιά κά­
ποια 28η Οκτωβρίου... Ά ξ ιο ς  ο 
«μισθός» τους.

Αυτό το Θαύμα, μέσα από τ ις 
Φλόγες και την Ανάγκη, μόνον αν 
δ ιαβάσει κανε ίς τ ις Μ αρτυρ ίες 
του Γ. Κοτζιούλα, του Β. Ρώτα, 
του Γ. Σταύρου, τότε μπορεί να 
το ζήσει. Με συγκίνηση -  πρώτα, 
για εκε ίνου ς τους μ ισοάγρ ιους 
είλωτες, που τους χαρίστηκε αν­
θρώπινη όψη, όπως μου συνέ­
βηκε. Και αρκε ί η αφήγηση του 
Γερ. Σταύρου για  τ ις παραστά­
σ ε ις  στο δ ιαβρωμένο από δ ιχό ­
νο ιες  και απρόθυμο για  τον 
Αγώνα Φτελιό της Θεσσαλίας, για 
να δε ίξε ι την ανατρεπτική και συ­
νακόλουθα ενωτική, ζωογόνο 
του Θεάτρου δύναμη: «Έκλεισε 
η αυλαία μέσα σε σιωπή. Κο ιτα­
χτήκαμε αποκαμωμένοι. Μόνο 
που δεν μας πιάσανε τα κλάματα.

Και τότε απότομα, ξεσπάνε τέ­
τοια χειροκροτήματα που ποτέ 
δεν ξανακούσαμε. Μην ονε ι­
ρευόμαστε; Παραμερ ίζομε λίγο 
την αυλαία και τι να δούμε. Ό λος 
ο κόσμος σαν ένα κύμα ξεχύθηκε 
τώρα προς το μέρος μας ζητω­
κραυγάζοντας μ ’ απλωμένα 
χέρια, θαρρείς και ζητούσε ν ’ αγ­
καλιάσει την σκηνή. Πολλοί 
σκαρφάλωσαν στο πατάρι κι 
έτρεξαν να μας ευχαριστήσουν...

... Τ έτο ιες Μ άχες κερδ ίζε ι το 
Θέατρο».

Ύ στερα από τον επ ίλογο του 
αποσπάσματος και όχ ι μόνο, σε

άλλους καιρούς, με ανθρώπους 
δ ιαφορετικούς, της γραφ ίδας, 
της σκηνής και του χώρου των 
θεατών, έρχετα ι στο νου πόσα 
έδιναν, έστω σε λ ίγους αλλά 
μέχρι σήμερα σε μια Νεολαία που 
μορφώνεται, λόγου χάριν οι α ιχ­
μάλωτες «Τρωαδίτισσες» του Ρε­
αλιστή Ευριπίδη, το 415 Π.Χ., λίγο 
μετά την σφαγή και τον εξανδρα- 
ποδισμό των κατοίκων της 
Μήλου από το πρώτο Ανθρωπι­
στικό Κράτος του Κόσμου... ή μια 
παράσταση στο πρόσφατα πο- 
λιορκημένο, καθημαγμένο Σαρά- 
γιεβο... Παράλληλα, τι κρίμα που 
δε θα γ ίνε ι ένα έργο κινηματο­
γράφου, με θέμα το Θέατρο του 
Δ ίκα ιου Πολέμου του Λαού μας 
και άλλων Λαών, αφού συμμε­
τε ίχε ενεργά στους Αγώ νες για 
Ελευθερία και Αξιοπρέπεια.

Ο κύκλος του Λαϊκού μας Θε­
άτρου έκλε ισε με το τέλος της 
Ναζιστικής Τυραννίας στον τόπο 
μας.

«Όμως ο Πόλεμος δεν τέλει- 
ωσεν ακόμα. / Γιατί κανένας πό­
λεμος δεν τέλειωσε ποτέ!»

Δ ιαχρον ικός ο Μανόλης Ανα­
γνω στ ικής. Επομένως έχομε 
ανάγκη από Θέατρο. Με θέματα 
πια και από το Παγκόσμιο Χωριό. 
Αλλά πάντα όπως τότε. Θέατρο, 
όχι για Νέους και Μεγάλους. ΜΕ 

. Νέους και Μεγάλους. Ό χι σε 
γνωστές και απόκεντρες θεατρι­
κές α ίθουσες, μόνο. Αλλά, σε 
κάθε Κεφαλοχώρι, σε κάθε Πόλη, 
σε κάθε Δήμο. Προ πάντων: Σ ε 
κ ά θ ε  Σ χ ο λ ε ί ο .  Θέατρο των 
Πολιτών. Και τι να πούμε για τα 
αλλού αυτονόητα; Ξανά το τερά­
στιο ερωτηματικό.

«Κάνουμε θέατρο / για να 
πλουτίσουμε τους εαυτούς μας, / 
το κοινό rjpu μας παρακολουθεί / 
κι όλοι μαζί / να βοηθήσουμε να 
δημιουργηθεί / ένας πλατύς, ψυ­
χικά πλούσιος / και ακέρα ιος πο­
λιτισμός / στον τόπο μας.»

Γράφει πάντα και ο Κάρολος 
Κουν. Αν γινόταν η Τέχνη, σε μια 
Χώρα Δημοκρατική, ένας Τρόπος 
Ζωής; Όπως στα χρόνια της Ελ­
ληνικής Αντίστασης... Δ εν θα γι­
νόμαστε Καλύτεροι;

ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ
ΤΡΙΑΡΧΗ-ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΗ

•(Από το Βιβλίο της Συγγρα- 
φέως «Ταξίδι από τα Κύθηρα...“, 
2007).

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
• Περ ιοδ ικό «ΘΕΑΤΡΟ», του 

Κώστα Νίτσου. (Γιώργος Κοτζιού­
λας, Πέτρος Μάρκαρης κ.ά), 
Τόμος Θ, Τεύχος 53-54, Σεπτέμ­
βρης -  Δεκέμβρης 1976.

• Ομοίως «ΘΕΑΤΡΟ», Τόμος Γ, 
Τεύχος 55-56, Γενάρης -  Απρίλης 
1977 (Γεράσιμος Σταύρου, Βασί­
λης Ρώτας, Γ ιώργος Κοτζιούλας).

• «ΘΕΑΤΡΟ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ», 
Γιώργου Κοτζιούλα, β' Έκδοση, 
Εκδόσεις «Θεμέλιο», Αθήνα 
1980.

• «ΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ», «Εποχές», 
Μανόλη Αναγνωστάκη, σελ. 32- 
33, Έκδοση «ΠΛΕΙΑΣ», β' Έ κ­
δοση, Αθήνα 1976.

• «ΘΕΑΤΡΟ ΤΕΧΝΗΣ ΚΑΡΟΛΟΣ 
ΚΟΥΝ». Πρόγραμμα για την Πα­
ράσταση με το Έργο «Η ΚΑ­
ΣΕΤΑ» της Λούλας 
Αναγνωστάκη.

• Κάρολος Κουν. «Κάνουμε θέ­
ατρο για την ψυχή μας...». Σελ. 
163. Καστανιώτης 1987.

Η Ημαθία των περιηγητών Στα «χρονικά»!
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Σε πολύτιμη πηγή ιστορικών στοι­
χείων, αναδεικνύονται τα «Χρονικά» 
που εκδίδει η Εταιρεία Μελετών 
Ιστορίας και Πολιτισμού Ν. Ημαθίας!

Το πρόσφατο τεύχος (6ο) των 
«Χρονικών» είναι Αφιερωμένο στην 
Ημαθία των Περιηγητών και ο ενδια­
φερόμενος Αναγνώστης μπορεί να 
βρει πάμπολλα στοιχεία γύρω απ’ 
αυτό το θέμα!

Συγκεκριμένα, υπάρχει μία ποι­
κίλη θεματογραφία η οποία προσφέ­
ρει την ευκαιρία στον Φιλίστορα 
Αναγνώστη να αναζη- τήσει στοιχεία 
για την Ημαθία, από άμεσες Μαρτυ­
ρίες Περιηγητών για την περιοχή 
μας!
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Τα «Χρονικά», φιλοξενούν στο 
Αφιέρωμά τους Αρθρα όπως:

• «Η Ημαθία των Περιηγητών» Ενδει­
κτική Βιβλιογραφία (Αντ. Γ καλίτσιος).

• «Η Βέροια και η Νάουσα κατά 
τον Περιηγητή του 17ου αι. Ενίίγβ 
θβΙθόί» (Αναστ. Ταναμπάση).

• «0 Φραγκίσκος Πουκεβίλ στα 
Πιέρια κατά το έτος 1806» (Αρχιμαν­
δρίτης Πορφύριος Μπατσαράς).

• «Η Ημαθία μέσα από τις “Οδοι­
πορικές Σημειώσεις" του Νικολάου
Σχινά» (Αθ. Βουδούρης).

• «Περιδιαβαίνοντας τον Τόπο μας με 
Συνοδοιπόρους Ξένους Περιηγητές του 
19ου και 20ου αι.» (Ολ. Μπέτσα).

'Θεσσαλονίκη -  Μοναστήρι. Το• «I

Ταξίδι Έλληνα Δημοσιογράφου 
μέσα από τον Κάμπο της Ημαθίας» 
(Εμμ. Ξυνάδας).

• «Η Κατάσταση της Παιδείας στις 
αρχές του 20ου αι. με βάσει τις Κα­
ταγραφές του Επιθεωρητή Δ. Μ. 
Σαρρού» (Γ. Ντελιόπουλος).

• «Η Βέροια στα 1908» (Δ. I. Καρα- 
σάββας).

• «Η Απελευθέρωση της Βέροιας 
μέσα από τις Ενθυμήσεις της Θά­
λειας Φλωρά -  Καραβία» (Αντ. Γκα- 
λίτσιος).

• «Η Ημαθία μετά την Απελευθέ­
ρωσή της, μέσα από τις Εντυπώσεις 
Κυπρίων Εθελοντών» (Π. Παπαπολύ-
βιος).

ΟΡΕΙΒΑΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΟΧΡΙΔΑ
Ο Ορειβατικός Σύλλογος «νΕ·

ΡΜΟΙΙΝΤ» αυτήν την φορά ξεπέ- 
ρασε τα Σύνορο της Χώρας μας και 
πριν λίγες μέρες επισκέφτηκε την 
όμορφη πόλη της Οχρίδας με την 
ομώνυμη Λίμνη της, στην γειτο­
νική ΈΥ.Π.Ο.Μ. (Σκόπια).

Αφού πέρασε τον μικρό Συνο­
ριακό Σταθμό της Νίκης, λίγο πάνω 
από την Φλώρινα, έφτασε στα Μπί- 
τολα, το γνωστό σε εμάς «Μονα­
στήρι», το οποίο απέχει μόλις 11 
χλμ. από τα ΕλληνοΣκοπιανά Σύ­
νορα.

Πρώτη στάση και ξενάγηση 
στον αρχαιολογικό χώρο της Ηρά­
κλειας, λίγο έξω από τα Μπίτολα, 
και στα περίτεχνα γλυπτά της.

Αμέσως μετά, η περιήγηση στην 
δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της γει­
τονικής Χώρας γεννούσε ανάμικτα 
συναισθήματα. Από την μία η σύγ­
χρονη πόλη που πάσχιζε να απο­
κτήσει έναν σύγχρονο αστικό 
χαρακτήρα και από την άλλη τα 
παλιά αρχοντικά της κτίρια που φα­
νέρωναν την παλιά της αίγλη και 
της χάριζαν «άρωμα» μιας άλλης 
εποχής, όταν την αποκαλούσαν «η 
Πόλη των Προξενείων».

Δεν έλειπαν βέβαια και τα κλεμ­
μένα Μακεδονικά Σύμβολα, όπως 
η τεράστια ασπίδα-σιντριβάνι με 
τον Ήλιο της Βεργίνας, να «φιγου- 
ράρει» προκλητικά στην κεντρική 
Πλατεία της πόλης.

Ακολουθώντας μια καταπράσινη 
διαδρομή μέσα στο δάσος έφτασε 
το μεσημέρι στην γραφική παραλί­
μνια πόλη της Οχρίδας (ή Αχρίδας 
όπως επίσης λέγεται) και κατέλυσε 
η Ομάδα σε ξενοδοχείο στην πε­
ριοχή του Αγίου Στεφάνου, λίγο 
έξω από την πόλη.

Η θέα της λίμνης από την μία και 
του πυκνού δάσους με τις μαυρο- 
πεύκες από την άλλη συνέθετε ένα 
απίστευτο τοπίο.

Δίκαια λοιπόν έχει συμπεριλη- 
φθεί η ευρύτερη περιοχή ανάμεσα 
στους Θησαυρούς της Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς της ΙΙΝΕεΟΟ.

Μετά από σύντομη ξεκούραση, 
η παρέα του «νΕΡΜΟυΝΤ» ξεκί­
νησε για μία πρώτη γνωριμία με τις 
ομορφιές της πόλης, τα πλακό­
στρωτα καλντερίμια με τα ελλη­
νικά αρχοντικά, τις βυζαντινές 
εκκλησίες και φυσικά την πανέ­
μορφη και τεράστια λίμνη της, την 
βαθύτερη Λίμνη των Βαλκανίων.

Η επόμενη μέρα προέβλεπε 
Ορειβατική Πορεία στο Όρος Θώί- 
είεΔ, που βρίσκεται υέσα στον ομώ­
νυμο Εθνικό Δρυμό της ΈΥ.Η.Ο.Μ.

Με οδηγό-συνοδό και καλό γνώ­
στη της περιοχής τον Βλάντο, η 
Ομάδα των Ορειβατών κατάφερε

να ανέβει σε ύψος 2.000 περίπου 
μέτρων και από εκεί να θαυμάσει 
ολόκληρη πλέον την λίμνη.

Η δεύτερη μέρα όμως της Εκ­
δρομής δεν είχε ακόμη τελειώσει. 
Μετά από μία πανέμορφη δια­
δρομή δίπλα στην λίμνη οι Φίλοι 
του Συλλόγου έφτασαν στο Βυζαν­
τινό Μοναστήρι του Οσίου Ναούμ, 
κτίσμα του 10ου μ.Χ. αιώνα -  αλ- 
λοτινή Έδρα της Ελληνορθόδοξης 
Αρχιεπισκοπής -  με τις εκπληκτι­
κές τοιχογραφίες, τα πολύχρωμα 
παγώνια και την πανοραμική θέα 
στην λίμνη. Από εδώ ξεκίνησαν οι 
θεσσαλονικείς Μοναχοί Κύριλλος 
και Μεθόδιος για να διδάξουν 
στους Σλάβους το Αλφάβητο (στα 
Κυριλλικά) και την Αγία Γραφή.

Το καλύτερο όμως τους περί- 
μενε στο τέλος : η βαρκάδα στα 
κρυστάλλινα νερά των πηγών της 
λίμνης, ανάμεσα σε δέντρα που 
γέρνουν στις όχθες της, σε πουλιά 
που πετούν δίπλα στην βάρκα και 
πρωτόγνωρα ποταμίσια ψάρια, 
ήταν για όλους μία αξέχαστη εμ­
πειρία.

Η τρίτη και τελευταία μέρα της 
Εκδρομής περιλάμβανε μια καλύ­
τερη γνωριμία με την πόλη, την 
Ιστορία και τα Μνημεία της Οχρί­
δας. Η Εκκλησία της Αγίας Σοφίας 
με τις τοιχογραφίες του 11ου και 
14ου αιώνα, το μεγαλοπρεπές 
Αγαλμα των Μοναχών Κυρίλλου 
και Μεθοδίου, ο Ναός του Αγίου 
Ιωάννη Κανέο του 11ου αιώνα και 
ψηλά πάνω από την πόλη, το Κά­
στρο του Τσάρου Σαμουήλ, είναι 
μόνο κάποια από τα πολλά μνημεία 
και αξιοθέατα της περιοχής.

Πλήρεις εικόνων από την γειτο­
νική Χώρα, οι Φίλοι του «VE- 
RMOUNT» πήραν τον δρόμο της 
επιστροφής και ύστερα από μια 
στάση για φαγητό στην όμορφη 
Φλώρινα, στις όχθες του Ποταμού 
Σακουλέβα που διασχίζει την πόλη, 
επέστρεψαν και πάλι στην Βέρ- 
ροια.

Το Γερμανικό Ινστιτούτο «Γκαί- 
τε» Θεσσαλονίκης (Βσσιλίσσης 
Όλγας 66, τηλ. 2310-889610), διορ- 
γανώνει τις παρακάτω Εκδηλώσεις:

• ΘΕΑΤΡΟ: Συνεχίζονται έως τις
20 Δεκεμβρίου οι Παραστάσεις του 
Έργου του Έντεν Φον Χόρβατ 
«Πίστη, Αγάπη, Ελπίδα» (φωτο 1) 
(«Αίθουσα Μάντεως Τειρεσία» (Γ. 
Κωνσταντινίδη 15, Θεσσαλονίκη) -  
Παραστάσεις : Παρ. Σαβ. Κυρ. 
(21.15') -  Είσοδος : 15€ και 10€ - 
Πληροφορίες : Κέντρο θεατρικής 
Έρευνας, τηλ. 2310-865904 (17.00’- 
20.00')).

•ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ : Συνεχί­
ζονται έως τις 22 Νοεμ-βρίου, στα 
πλαίσια του 50ου Φεστιβάλ Κινημα­
τογράφου Θεσσαλο- νίκης, οι Προ­
βολές Ταινιών του Werner Herzog. 
(Κινηματογράφος «Ολύμπιον», Πλ. 
Αριστοτέλους, Θεσσαλονίκη).

• ΕΚΘΕΣΗ : Συνεχίζεται έως τις 
18 Δεκεμβρίου η Έκθεση Ζωγραφι­
κής της Νίκης Μέες. (φωτο 2) 
(Γκαλερί Ινστιτούτου. Ώρες Λει­
τουργίας : Δευτ.-Παρ. : 10.00- 
14.00’ και 17.00’-21.001.

• ΘΕΑΤΡΟ: Συνεχίζονται έως τις
21 Νοεμβρίου οι Παραστάσεις του 
Δραματοποιημένου Έργου του 
Franz Kafka «Στην Σωφρονιστική 
Αποικία», από την θεατρική Ομάδα 
«Σημείον Μηδέν». («Studio Ars 
Moriendi» (Δ. ΚουφΙτσα 18, Θεσσα-

λονίκη) -  Παραστάσεις (21.001 -  Εί­
σοδος : 10€ · Κρατήσεις θέσεων 
«0428417141.

• ΔΙΑΛΕΞΗ : Δευτέρα 23 Νοεμ­
βρίου (20.301. Ομιλία με θέμα Ή  
διαμόρφωση της Παγκοσμιοποί­
ησης ως ένα μοιραίο ζήτημα: Προ­
σπάθεια κατάταξης της 
Οικονομικής Κρίσης». Ομιλητής ο 
Καθηγητής της Πληροφορικής στο 
Πανεπιστήμιο της Ουλμ Ογ. Ογ. Έ ϋ. 
Πβάβππβοηβτ. (Αίθουσα Εκδηλώ­
σεων Ινστιτούτου. Σε Γερμανική 
Γλώσσα με ταυτόχρονη Μετά­
φραση στα Ελληνικά. Είσοδος 
Ελεύθερη).
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Σύνοψη
Το Κοσμολογικό Μοντέλο του 

Ομήρου που προκύπτει από τα Επη 
του είναι συνεχές με τρία επίπεδα: 
Τον Αδη στο κατώτατο επίπεδο, 
την Γη στο ενδιάμεσο και τον βαρύ 
Ουρανό οτο ανώτερο.

Η Γη περικλείεται από τα νερά 
του Ωκεανού και στο ανώτερο 
μέρος της ατμόσφαιρας υπάρχει ο 
αιθέρας. Το 24ωρο χωρίζεται σε 
ημέρα και νύχτα, που και αυτές χω­
ρίζονται σε πρωί, μεσημέρι και από­
γευμα η πρώτη και σε πρώιμη 
νύχτα, μεσάνυχτα και βαριά νύχτα 
η δεύτερη.

Κυρίαρχο ουράνιο σώμα της 
ημέρας είναι ο Ήλιος, που ανα-φέ- 
ρεται περισσότερο από κάθε άλλο 
ουράνιο σώμα στα δύο Επη. Η 
αδελφή του Αυγή (Ηώς) κυριαρχεί 
στον πρωινό ουρανό, ενώ στον νυ­
χτερινό ουρανό δεν κυριαρχεί η 
Σελήνη σχετικά με τις αναφορές 
της, που είναι λίγες.

Ο Ουρανός είναι πάντα ένα­
στρος και αναφέρονται τα αστρικά 
σμήνη των Πλειάδων και των 
Υάδων, καθώς και οι Αστερισμοί 
της Μεγάλης Αρκτου, του Ωρίωνα 
και του Βοώτη. Πρωινοί και φθινο­
πωρινοί αστέρες αναφέρονται όχι 
όμως ονομαστικά και ίσως αντι­
στοιχούν στον Πλανήτη Αφροδίτη 
και τον Σείριο που αστρολογικά 
αναφέρεται σαν Αστέρας του 
Κακού. Μία αναφορά γίνεται και σε 
έναν στπνθηροβόλο αστέρα που 
ίσως αντιστοιχεί σε μετέωρο ή 
διάττοντα αστέρα.

Η διάρκεια και ο ορισμών των 
Ετών και των Εποχών δεν προ-κύ- 
πτει άμεσα από τα κείμενα παρά τ ις ·  
αναφορές στις έννοιες αυτές. Το 
ίδιο ισχύει και με τα Σημεία του 
Ορίζοντα, μόνο που αυτά ορίζονται 
από τα κυρίαρχα Στοιχεία των Ανέ­
μων. Οι Ανεμοι που αναφέρονται 
και που επικαλούνται και από θνη­
τούς και από αθάνατους, είναι τέσ­
σερις: ο Νότος, ο Βοριάς, ο Εύρος 
και ο Ζέφυρος. Εκλείψεις Ηλίου ή 
Σελήνης τέλος δεν αναφέρονται 
άμεσα στα Κείμενα του Ομήρου.

1.Εισαγωγή
Το Ελληνικό Στοιχείο έπαιξε κα­

θοριστικό ρόλο, τόσο στην θεμε- 
λίωση όσο και στην οργάνωση 
πολλών Επιστημών. Η ύπαρξη εξάλ­
λου πολλών Ελληνικών Όρων στις 
διάφορες Επιστήμες πιστοποιεί το 
επιχείρημα αυτό.

Βασικό ρόλο έπαιξαν οι Αρχαίοι 
Έλληνες και στην Επιστήμη της 
Αστρονομίας, της αρχαιότερης και 
συγχρόνως της νεότερης από όλες 
τις Επιστήμες. Οι ρίζες πολλών 
Κλάδων της Αστρονομίας χάνονται 
στις απαρχές των διαφόρων πολι­
τισμών που εμφανίστηκαν πάνω 
στην Γη.

Γραπτές Μαρτυρίες έχουμε κα­
ταγραμμένες πάνω σε πλίνθους, 
πήλινες πλάκες, σε κυλίνδρους, σε 
σφραγίδες, και σε Στήλες που κα­
θόριζαν εκτάσεις, τα κουδού-ρους, 
στους Λαούς της Μεσοποταμίας 
από την 2η αΧ. χιλιετία. Διάφορες 
αναφορές σε αστρονομικά στοι­
χεία όμως έχουμε και σε Πίνακες 
από Λαούς της Αιγύπτου, της Κίνας 
αλλά και της Ελλάδας, επίσης από 
την Ιδια εποχή. Δεν πρέπει βέβαια 
να ξεχνούμε και τους Ορφικούς 
ύμνους, που επίσης περιέχουν 
αστρονομικές αναφορές και υπο­
λογίζονται να είναι από την 3η π.Χ. 
χιλιετία. (Για τις ρίζες των Αστερι­
σμών στους διαφόρους Λαούς, 
Βλέπε Τομπουλίδης, 1993).

Γραπτά κείμενα που περιέχουν 
αστρονομικούς όρους έχουμε από 
την Εποχή του Χαμουραμπί γύρω 
στο 1750 Π.Χ., στα Βαβυλωνιακά 
Επη «Γιλγαμές» και «Ενούμα 
Ελις», αλλά και στα πρώτα Ελλη­
νικά Έπη του Ομήρου, από το 750 
τερίπου αΧ. και τα Έργα του Ησίο­
δου από τον ίδιο αιώνα, λίγα χρόνια 
άμως αργότερα.

Τα -Έργα και Ημέραι» του Ησιό­
δου αποτελούν τον πρώτο Ετήσιο 
3δηγό Αστρων για τις γεωργικές 
-ργασίες στον κόσμο, αν δεν θεω- 
ιήσουμε όλη την Ιλιάδα, εκτός από 
:να μοναδικό Έπος της Ελληνικής 
ραμματολογίας, και σαν το πρώτο 

εγχειρίδιο Αστρονομίας που κατα- 
ίΡάφει λεπτομερώς τις αλλαγές 
ιου εμφανίζονται στον ελληνικό 
ιυράνιο θόλο λόγω της μετάπτω­
σης των ισημεριών (βλ. Wood F.& 

1999).
2Όρισμός Αστρονομικών Στοιχείων
Αστρονομικά Στοιχεία δεν είναι 

ιόνο αυτά που φαίνονται να προ- 
Ιάλλονται στον ουράνιο θόλο. Δη- 
αδή, το Αστρο της Ημέρας ο 
■ίλιος, η Σελήνη και τα Αστέρια 
πον νυχτερινό ουρανό. Αστρονο-

οι ΚΑΙΡΟΙ
Π Α Ρ Α Σ Κ Ε Υ Η  20 Ν Ο Ε Μ Β Ρ ΙΟ Υ  20)

τα Αστρονομικά Στοιχεία του Ομηρου
μικά Στοιχεία είναι τα πάντα γύρω 
μας.

Ο αέρας που αναπνέουμε, η θά­
λασσα που καλύπτει τα 2/3 της επι­
φάνειας της Υδρογείου μας, οι 
βροχές που πέφτουν, οι αγέρηδες 
που φυσούν, αλλά και όλα τα έμβια 
όντα που υπάρχουν γύρω μας.

Αστρονομικά είναι και τα Χημικά 
Στοιχεία που αποτελούν βασικά δο­
μικά στοιχεία για την ύπαρξη του 
Ανθρώπου.

Όλα αυτά τα στοιχεία δημιουρ- 
γήθηκαν κάποτε στους πυρήνες 
των αστεριών και εκτοξεύθηκαν 
στον μέσοαστρικό χώρο με εκρή­
ξεις Αστέρων Σούπερ Νόβα. Ο Αν­
θρωπος είναι δηλαδή στην 
κυριολεξία, και όχι μόνο μεταφο­
ρικά, προϊόν της στάχτης των 
Αστρων (βλ. Τομπουλίδης 1999).

Με αυτήν επομένως την τοποθέ­
τηση, τα Ομηρικά Έπη βρίθουν από 
αστρονομικές αναφορές. Εμείς 
όμως εδώ θα παρουσιάσουμε σαν 
Αστρονομικά Στοιχεία στα Έργα 
του Ομήρου, μόνο αυτά που έχουν 
άμεση αναφορά σε Κοσμολογικά 
Στοιχεία, σε αστρικά φαινόμενα και 
Oc ατμοσφαιρικά φαινόμενα. Θα 
παρουσιάσουμε δηλαδή τα στοι­
χεία που υπάρχουν μέσα στα Ομη­
ρικά Έπη που έχουν άμεση σχέση 
με το κοσμολογικό μοντέλο που 
παρουσιάζει ο Όμηρος στα Έργα 
του για την δομή του Σύμπαντος, 
τα Αστρικά Στοιχεία που αναφέρει, 
καθώς και ότι αναφορές υπάρχουν 
στα στοιχεία του έτους, των επο­
χών και του 24ώρου.

Αναφορές θα γίνουν και στα Ση­
μεία του Ορίζοντα που είναι απα­
ραίτητα για τον προσανατολισμό 
τον δικό μας, αλλά και των Ηρώων 
του μέσα στον χώρο ,και που ήταν 
άμεσα συνδεδεμένα με τις πνοές 
των ανέμων.

3.Το Κοσμολογικό Μοντέλο του Ομήρου
Ο Κόσμος του Ομήρου ομοιάζει 

με ένα τριώροφο κτίριο όπου οι κά­
τοικοι του κάθε ορόφου επικοινω­
νούν εύκολα μεταξύ τους. Είναι 
δηλαδή ένα συνεχές δόμημα μπο­
ρούμε να πούμε.

Δειγματολογικά αναφέρω την 
Κάθοδο της Ψυχής του Οδυσσέα 
στον Αδη και την περιγραφή του 
(Οδύσσεια σχεδόν όλη η Ραψωδία 
Λ) και την Ανοδο της Ψυχής του 
Πατρόκλου από τον Άδη (Ιλιάδα, Ψ 
65-101). Επίσης την απειλή του Δία 
να εξακοντίσει τους ανυπάκουους 
θεούς στο αεριώδη Τάρταρο 
(Ιλιάδα, Θ 13-16).

Στις ρίζες του οικοδομήματος 
υπάρχει ο Άδης, ο Τάρταρος, ο 
Κάτω Κόσμος όπου κατοικούν οι 
Ψυχές των Ανθρώπων που επικοι­
νωνούν με τον μεσαίο όροφο από 
τις Πύλες του Κάτω Κόσμου και τα 
Ύδατα της Στυγός (Οδύσσεια, Κ 
514). Ο Αδης είναι ένας ανήλεος 
χώρος και αναφέρεται συνολικά 80 
φορές στον Όμηρο, 46 στην Ιλιάδα 
και 34 στην Οδύσσεια.

Στον μεσαίο όροφο βρίσκεται 
η Γη. Η Πανγεννήτωρ Γη είναι ο 
χώρος όπου όλοι ,οι θνητοί κυρίως, 
Ήρωες ζουν και εργάζονται.. Το 
σχήμα της Γης είναι ακαθόριστο, 
απροσδιόριστο και εδώ θα συμφω­
νήσω στο ένα μέρος και θα διαφω­
νήσω στο άλλο με τον Συνάδελφο 
Dicks (1970), ο οποίος γράφει ότι 
από τα «Έπη δεν μπορούμε να σχη­
ματίσουμε σαφή ιδέα του σχήμα­
τος και της θέσης της Γης σε 
σχέση με τον Ουρανό και τον Κάτω 
Κόσμο-.

Σαφώς η Γη βρίσκεται ανάμεσα 
στον Ουρανό και τον Κάτω Κόσμο 
αλλά, σαφώς δεν γνωρίζουμε το 
σχήμα της και την δομή της, όπως 
φαίνεται από την Ιλιάδα, (θ 13-16), 
όπου ο Δίας απειλεί τους Θεούς να 
τους στείλει «στον αερώδη Τάρ­
ταρο, πολύ μακριά, όπου υπάρχει 
το βαθύτερο βάραθρο κάτω από 
την Γη και όπου υπάρχουν σιδερέ­
νιες πύλες και χάλκινο κατώφλι, 
τόσο πολύ κάτω από τον Αδη, όσο 
είναι ο Ουρανός από την Γη».

Η Γη περιβάλλεται γύρω-γύρω 
από τον βαθύ Ωκεανό. Ο Ωκεανός 
αναφέρεται 33 φορές στα Έργα 
του Ομήρου, 19 φορές στην Ιλιάδα 
και 14 στην Οδύσσεια. Αναφέρεται 
σαν «αψόρροος», δηλαδή ένας Πο­
ταμός που ρέει πίσω στον εαυτό 
του (Ιλιάδα, Σ 399, Οδύσσεια, Υ 65). 
Και του Ωκεανού το σχήμα και το 
μέγεθος δεν είναι ξεκάθαρα ,αλλά 
παρουσιάζεται ως πρωτογενές 
στοιχείο των Θεών και όλων των 
πραγμάτων ( Ιλιάδα, Ξ 201,246 )
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καθώς και πηγή όλων των γήινων 
υδάτων (Ιλιάδα,Φ 195-197)

Ακριβώς πάνω από την Γη 
υπάρχει ο Ουρανός, ο οποίος είναι 
πάντοτε έναστρος (αστερόεις), 
ακόμη και κατά την διάρκεια της 
ημέρας (Οδύσσεια, Λ 17). Ο Ουρα­
νός χαρακτηρίζεται στα έργα του 
Ομήρου στερεός και βαρύς, άλλες 
φορές χάλκινος (Οδύσσεια, γ 2, 
Ιλιάδα, Ρ 425) και άλλες σιδηρούς 
(Οδύσσεια, ο 329, ρ 565). Ο Ουρα­
νός απέχει από την Γη, όπως ανα-

(Ιλιάδα, Π 777, Οδύσσεια Δ 400) και 
δύει πάλι στον Ωκεανό (Ιλιάδα, Θ 
485, Σ 239-240). Σε έναν στίχο της 
Οδύσσειας (Κ 191) ο Ηλιος πηγαίνει 

κάτω από την Γη (εις' υπόκαι
γαίαν), αλλά με αυτό ο Όμηρος εν­
νοεί ότι δύει και τίποτε περισσό­
τερο. Και αυτό γιατί, όπως είπαμε 
στο πιο πάνω, δεν γνωρίζουμε το 
σχήμα της Γης, ενώ γνωρίζουμε ότι 
ο Αδης, ο Κάτω Κόσμος, είναι πάν­
τοτε ανήλιος, χωρίς τη λάμψη του 
Ηλιου (αχ. Ιλιάδα Θ, 480,Οδύσσεια
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φέραμε πιο πάνω, όσο απέχει και ο 
Αδης ait αυτήν (Ιλιάδα, Θ 17). Στο 
πιο υψηλό μέρος του Ουρανού βρί-
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σκεται ο Αιθέρας (Ιλιάδα, Θ 554- 
559) ,ο ανώτερος αέρας δια μέσω 
του οποίου φαίνονται τα ουράνια 
σώματα μια διάύγή ημέρα (Ιλιάδα,Θ 
554-559) και στον πιο χαμηλό, ακρι­
βώς πάνω από την Γη είναι ο 
«Αήρ». Πάνω από τον Αιθέρα κα­
τοικούν οι Θεοί στις κορυφές του 
Ολύμπου.

Σε γενικές γραμμές μπορούμε 
να πούμε ότι το μοντέλο που μας 
καταγράφει ο Ομηρος στα μέσα 
του 8ου πΧ. αιώνα είναι περίπου το 
μοντέλο με την Πανγαία σαν ένα 
μεγάλο Νησί στην μέση του Ωκεα­
νού που την περιβάλλει από παν­
τού, και από επάνω της - Ισως 
στηριγμένος σε κολώνες - υπάρχει 
ο έναστρος Ουρανός και ακριβώς 
από κάτω της ο Κάτω Κόσμος ,ο 
Αδης.

4·Τα Αστρικά Σώματα στον Όμηρο
Το Αστρικό Σώμα που κυριαρχεί 

στα Έργα του Ομήρου είναι το 
Αστρο την Ημέρας, ο Ήλιος. Υπάρ­
χουν 119 αναφορές σε αυτόν, 42 
στην Ιλιάδα και 77 στην Οδύσσεια. 
Σαν Θεός Ήλιος αναφέρεται 8 
φορές στην Ιλιάδα και πολύ περισ­
σότερες, 26, στην Οδύσσεια. Σε 
όλες τις άλλες αναφορές ανατέλ­
λει πάντα από τον Ωκεανό (Οδύσ­
σεια, X 197-198), μεσουρανεί

Λ,93). Σε ένα σημείο μάλιστα της 
Οδύσσειας (Μ, 381-384), ο Ήλιος 
απειλεί τον Δία ότι αν δεν τιμωρή­
σει τους συντρόφους του Οδυσσέα 
που έσφαξαν τα βόδια τ ο υ « θα κα- 
τέβει κάτω στα Τάρταρα και στους 
νεκρούς θα φ έγγε ι».

Η Αυγή (Ηώς) επίσης πρωτο­
στατεί στις αναφορές της ημέρας 
σαν ροδοδάχτυλη. Αναφέρεται συ­
νολικά 79 φορές, 24 στην Ιλιάδα και 
55 στην Οδύσσεια. Σαν Θεά του 
Πρωινού κυριαρχεί με 58 από τις 79 
αναφορές και μία φορά αναφέρε- 
ται απλά και ως «Αυγή» (Ιλιάδα Ρ 
371).

Στον Ουρανό της Νύχτας δεν 
πρωτοστατεί η Σελήνη. Σαν Σελήνη 
αναφέρεται από 3 φορές στην 
Ιλιάδα και στην Οδύσσεια και μία 
φορά αναφέρεται ως Μήνη στην 
Ιλιάδα (Τ 374)

Δύο Αστρικά Σμήνη αναφέρον- 
ται στην Ιλιάδα και στην Οδύσσεια: 
οι Πλειάδες και στα δύο και οι 
Υάδες ,μόνο στην Ιλιάδα, που ανή­
κουν και τα δυο στον Αστερισμό 
του Ταύρου (Ιλιάδα Σ 486, Οδύσ­
σεια Ε 272).

Τρεις από τους 88 Αστερισμούς 
του Ουρανού αναφέρονται στα 
Έργα του Ομήρου: η Μεγάλη Αρ­
κτος (Ιλιάδα Σ 487, Οδύσσεια Ε 
273), ο Ωρίων (Ιλιάδα Σ 486, 488, 
Οδύσσεια Ε 274), και ο Βοώτης 
(Οδύσσεια Ε 272).

Κανένας αστέρας δεν ονομάζε­
ται στα Ομηρικά Έπη. Ένας όμως ή 
δύο χαρακτηρίζονται. Ίσως ο Πλα­
νήτης Αφροδίτη που είναι ο Εω­
σφόρος ή ο Έσπερος των Αρχαίων 
Προγόνων μας ,ο σημερινός Αυγε­
ρινός ή Αποσπερίτης, αναφέρεται 
ως «Έσπερος» στην Ιλιάδα (X 317) 
και ως «Εωσφόρος» στην Ιλιάδα (Ψ 
226).

Ο Σείριος πρέπει να είναι ο Φθι­
νοπωρινός Αστέρας που αναφέρε- 
ται ως «Οπωρηνός» (Ιλιάδα X 26-31) 
με καταστρεπτικά στοιχεία («Ού- 
λιος») παρόμοιος με τον Έκτορα. 
Εκεί χαρακτηρίζεται και σαν Σκύ­
λος του Ωρίωνα, κάτι που ισχύει και 
Μέχρι τις ημέρες μας, αφού ο Σεί­
ριος είναι ο Α του Μεγάλου Κυνός, 
ο λαμπρότερος Αστέρας του Αστε­
ρισμού αυτού. (Για λεπτομέρειες

βλ. Τομπουλίδης 1993).
Ένας ακόμη ενδιαφέρον αστέ­

ρας περιγράφεται στην Ιλιάδα (Δ 
75-78) σαν «Σπινθήρ» αστέρας και 
με αυτόν παρομοιάζεται η Θεά 
Αθηνά. Ίσως αναφέρεται σε κά­
ποιον διάττοντα αστέρα ή σε κά­
ποιο μετέωρο, ουράνια σώματα που 
παρουσιάζονται περιοδικά κάθε 
χρόνο στον ουρανό και δεν ήταν 
κάτι το σπάνιο στους προφανώς 
πολύ σκοτεινούς ουρανούς της Αρ­
χαίας Ελλάδας.

Όλοι οι αστέρες ανατέλλουν 
και δύουν όπως και ο Ηλιος στον 
Ωκεανό, λούζονται δηλαδή στα 
νερά του, εκτός από την Μεγάλη 
Αρκτο (Ιλιάδα Ε 5-6, Οδύσσεια ε 
275). Είναι μια πρώτη μνεία για 
τους περιπόλιους Αστερισμούς 
τους λεγάμενους αειφανείς και 
τους αμφιφανείς.

δ.Άλλες Αστρονομικές Αναφορές
Η άμεση επίκληση των αστεριών 

για προσανατολισμό στον Χώρο και 
στον Χρόνο γίνεται μόνο μια φορά 
στον Όμηρο στην Οδύσσεια (Ε 271 - 
277). Θα πρέπει να περιμένουμε 
μισό σχεδόν αιώνα όταν ο Ησίοδος 
με το έργο του «"Εργα και Ημέραι» 
θα μας δώσει το πρώτο «Αγροτικό» 
Ημερολόγιο, την πρώτη αλμανάκ 
των εποχιακών δραστηριοτήτων 
του ανθρώπου με τις εμφανίσεις 
διαφόρων αστεριών στον ουράνιο 
θόλό.

Ο Όμηρος μας δ ίνει τ ις επο­
χ ιακές μεταβολές με τα διάφορα 
φυσικά φαινόμενα (βροχές, αντά­
ρες, μέγιστος ήλιος, φθορές των 
οπώρων) και μόνο δύο φορές, όπως 
είδαμε πιο πάνω, κάνει αναφορά 
στον Σείριο, τον «Οπωρινό» 
Αστέρα, όπως τον καλεί (Ιλιάδα, X 
26-31, Ε 5) για να δηλώσει ότι 
έχουμε Φθινόπωρο. Πράγματι, ο 
Σείριος στα γεωγραφικά μας πλάτη, 
εμφανίζεται στον νυχτερινό ου­
ρανό το Φθινόπωρο. Το ότι παρο­
μοιάζει τον Έκτορα με αυτόν τον 
«Ούλιο» αστέρα, είνα ι επειδή εμ­
φανίζεται και εξαφανίζεται εύκολα 
στις μάχες, και δηλώνει έτσι τις νε­
φώσεις που έχουμε τους φθινοπω­
ρινούς μήνες όταν και οι αστέρες 
εμφανίζονται και εξαφανίζονται 
πίσω από τα σύννεφα τακτικά.

Ο Όμηρος κάνει αναφορές και 
στις Ώρες, τις Εποχές, σαν προσω-

ποποιημένες Θεές να φυλάγουν τις 
Πύλες του Ουρανού και του Ολύμ­
που (Ιλιάδα, Ε 749-751). Κάνει επί­
σης αναφορές σε Μήνες και σε 
Έτη, αλλά πουθενά δεν προσδιορί­
ζει πως ορίζει τις έννοιες αυτές. Αν 
δηλαδή είνα ι Σεληνιακά Έτη ή 
Ηλιακά ή οτιδήποτε άλλο.

Βέβαια, κάνει αναφορές στις μα­
κριές Ημέρες (Οδύσσεια, Κ 470, Τ 
153, Ω 143, «ήματα μακρά») και σε 
Τροπές του Ήλιου (Οδύσσεια, Ο 404) 
αλλά και σε μεγάλες διάρκειες των 
ημερών στην Χώρα των Λαιστρυγό- 
νων (Οδύσσεια, Κ 82-86) που σημαί­
νει ότι είναι Καλοκαίρι και ότι η 
Χώρα αυτή βρίσκεται σε πιο βόρεια 
γεωγραφικά πλάτη όπου οι θερινές 
ημέρες είναι μακρές και οι ώρες της 
νύχτας λίγες. Δεν έχουμε δηλαδή 
μια άμεση γνώση των Ηλιοστασίων 
και των Ισημεριών.

Η Ημέρα διαιρείται σε τρία μέρη: 
Πρωί, Μεσημέρι και Απόγευμα 
(Ιλιάδα, Φ 111, Οδύσσεια, Η 288) το 
ίδιο και η Νύχτα και υπάρχει μόνο 
μια αναφορά σε «Έσπερο» αστέρα 
(Ιλιάδα, X 317) που σημαίνει Από­
γευμα και μία σε «Εωσφόρο» 
(Ιλιάδα, Ψ 226), που σημαίνει Πρωί. 
Για το ξημέρωμα της ημέρας, την 
Αυγή, κάναμε αναφορά rno πάνω 
στο 2ο κεφάλαιο.

Ο προσανατολισμός στον χώρο 
με την χρήση των αστεριών γ ίνε­
ται μία μόνο·φορά άμεσα στην 
Οδύσσεια (Ε 271-277) όπου η Κα-

1
.

λυψώ βοηθά τον Οδυσσέα να θ) U 
τον σωστό δρόμο για να π λ | ϊ|ι||ΙΙ 
προς το Νησί της Ιθάκης, λέγοι^ ' 
του ότι πρέπει να έχει πάντα 
αριστερό του χέρι την Με)ί 
Αρκτο.

Τα Σημεία του ορίζοντα 6lvof 
στον Όμηρο με την βοήύεια c i*', 
επίκλησης των Ανέμω ν|Ρ ι Άνι/ 
είνα ι Θεοί και εμφανίζονται c Ρ;**τ 
Ιλιάδα σε 23 στοίχους και σε η ο 
περισσότερους στην Οδύσσειαυ 
φορές. Είναι τέσσερις: ο Βομ 
(Βόρης), ο Νοτιάς (Νότος), ο Δ > 
κός (Ζέφυρος) και ο Νοτιοανατί 
κός (Εύρος) και τους επικαλούι- 
τακτικά και οι Θεοί και οι Ηρ,,· 
των Επών. , J

Κάποιες τέλος αναφορές |» ία 
Εκλείψεις Ηλίου ή Σελήνης ί! .ι. 
έχουμε, παρ’ όλο που σε ένα 
μείο της Οδύσσειας (Υ 356-357) 
νεται μία αναφορά για 
εξαφάνιση του Ηλίου από τον ( vr.n 
ρανό. Είναι όμως ποιητική, μυθοίθυ 
γική, αναφορά, όπως και 
αναφορά στην Ιλιάδα (Σ 239), πο 
Ήρα στέλνει τον Ηλιο να βασιλέ 
«χωρίς αυτός να θέλει» («. ) 
κοντά»), δηλαδή πριν από την ά| wit 
του. Όπως αναφέρουν και οι 
γραφείς της «Ελληνικής Μυθοί) n r  
γίας» (1986) η ενέργεια αυτή ι  τ ι"  
Ήρας να επέμβει στους αμετακί»: , j r  
τους Νόμους που διέπουν την ν -ι 
νηση των ουρανίων σωμάτων ε('; ·α: 
ένα παραμυθικό στοιχεία και 
ιστορικό. Έτσι κάποιες καταγραφι 
Εκλείψεων Ηλίου ή Σελήνης δ< 
έχουμε στα Ομηρικά Έπη. | Ι  

6.Συμπέρασμα
Η ολική εντύπωση που αποκο )\^π 

ζει κανείς από την ανάγνωση τιί μ? 
Ομηρικών Επών για την εύρεΊ 
αστρονομικών στοιχείων είναι ό> 
πολλά από τα ουράνια φαινόμε ι 
που γνωρίζουμε σήμερα ήταν γν ι 
ατά και στους αρχαίους χρόνοι« 
αλλά απλώς ως παρατηρούμε'3 
συμβάντα, χωρίς νύξεις για τις ι 
τ ίες τους και τις επιστημονικι! ο. 
τους εξηγήσεις. |

Ένα Κοσμολογικό Μοντέλο π 
ριγράφεται χωρίς να υπάρχοι 
στοιχεία δικαιολόγησής του. Με  ̂
κοί Αστέρες, Αστερισμοί, και Σμή\ 
Αστέρων ονομάζονται, nc.
ήταν οικεία στους ανθρώπους κ· 
δεν προσδίδονται ούτε Θεϊκά ούι 
Αστρολογικά Στοιχεία σε αυτά, ν 
έχουν δηλαδή επιρροές στην Ζω 
των Ανθρώπων πάνω στην Γ η.

Ήρωες προσομοιάζονται με τουρ- 
Αστέρες αλλά κυρίως ως προς τι 
ιδ ιότητές τους και τις δραστηριί * n r 
τητές τους. Οι Πλανήτες δεν έχου 
ακόμη διαφοροποιηθεί από του 
Αστέρες και ο Ήλιος και η Σελήν 
αναφέρονται σαν ουράνια σώματ* 
που ανατέλλουν και δύουν χωρί 
να παίζουν σπουδαίο ρόλο στην Kc 
σμογονία. Υπάρχουν όμως πολλέ)· 
συσχετίσεις ανάμεσα στα ατμό 
σφαιρικά φαινόμενα και τις εποχιο 
κές μεταβολές και αυτές όμω< 
κυρίως μέσω παρατηρήσεων.

Η σύνδεση της εμφάνισης ορισμέ 
νων Αστεριών και Αστερισμών στο’ 
ουράνιο θόλο με τις δραστηριότητα 
του ανθρώπου πάνω στην Γη, δηλαδι 
των Αστέρων σαν χρονικά προσδιορι 
στικά στοιχεία, θα πρέπει να περιμέ 
νει μερικά ακόμη χρόνια, με το Έργ< 
του Ησιόδου, για να δώσει μια επί 
πλέον ώθηση προς την λεπτομερή με 
λέτη του Ουρανού στους Αρχαίου« 
Έλληνες.

Χαρίτων Τομπουλίδης, ,r 
Αστροφυσικός

Αναφορές -  Βιβλιογραφία
1. Dicks D.R., 1970, «Η Πρώιμη 

Ελληνική Αστρονομία» (Δαίδαλος-
I. Ζαχαρόπουλος)

2. «Ελληνική Μυθολογία», 1986, 
(Εκδοτική Αθηνών)

3. «Ομήρου Ιλιάδα», 1999, (Με­
τάφραση Ν. Καζαντζάκη -  I. Κα- 
κριδή. Οργανισμός εκδόσεως 
διδακτικών βιβλίων -  Αθήνα)

4. «Ομήρου Ιλιάδα», 2004. (Με­
τάφραση Θ. Μαυρόπουλος. Εκδό­
σεις Ζήτρος)

5. «Ομήρου Οδύσσεια»,1965, 
(Μετάφραση Ν. Καζαντζάκη - 1. Κα- 
κριδή. Βιβλιοπωλείο της «Εστίας»)

6. «Ομήρου Οδύσσεια», 2004,^  
(Μετάφραση Θ. Μαυρόπουλος. Εκ­
δόσεις Ζήτρος)

7. «Homiri Opera». (First Published 
1917. Oxford Classical Texts)

δ.Τομπουλίδης X., 7993, «Ουρά- Jo.i 
νογραφία. Ιστορία των Αστέρι- * 
σμών» (Νέα Σύνορα -Α.Α. Λιβάνη)

9. Τομπουλιδης X., 1999, «Στο b . 
Κέντρο της Απεραντοσύνης» (Νέα | 
Σύνορα-Α .Α . Λιβάνη)

10. Wood F. & Κ., 1999. «Η Μυ- μ . 
σπκή Ιλιάδα του Ομήρου» (Νέα Σύ- I t
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ο Ποιητικό Ταξίδι Ενός Μουσικού!
Ένα Γοητευτικό Ταξίδι στην Μυ· 

ική Χώρα της Ποίησης επιχειρεί 
ε την Συλλογή του ο Μουσικός 
ώστας Μπρσβάκης, απ’ όπου κα| 
ιατρέψει με γεμάτες τις απο 
ιευές του από τον πλούτο των συ 
ιισθηματικά φορτισμένων εμπει 

ιών!
Η Ποιητική Συλλογή του Συμπο 

τη μας Κώστα Μπραβάκη «Εικο· 
ιτέσσερα Πρελούδια, Δώδεκα 

υδές και Εφτά Πικρά Τραγού 
ια» (Εκδόσεις «Πανοτττικόν») 

τελεί μία απόπειρα ενδοσκόπη 
ης στην Ψυχή του Καλλιτέχνη 

υ η Μνήμη και η Αλήθεια συ

ναντώνται συμφιλιωμένες με την 
Μοίρα!

Υπομονετικός Οδοιπόρος ο Κώ­
στας Μπραβάκης, διανύει τις απο­
στάσεις που μας επιφυλάσσει ο 
Χρόνος όταν πρόκειται να επιστρέ­
φουμε στο «χθες» και επιτυχαίνει 
σ' αυτό το «ταξίδι της επιστροφής» 
να αναμετρηθεί με τις «στιγμές» 
που ορθώνονται μπροστά του είτε 
με την μορφή των «ερωτημάτων», 
είτε με την μορφή των «εικόνων».

Ο Κώστας Μπραβάκης, Μυημέ- 
νος στην Μαγεία της Μουσικής, 
Θυμάται, Αναπολεί και Νοσταλγεί, 
με τρόπο που μετατρέπει τον Ποι­

ητικό του Λόγο σε Δημιουργία που 
έχει τα στοιχεία της Συμφωνίας και 
της Όπερας!

Δεν πρόκειται για «αναμέ­
τρηση», ωστόσο ο Μουσικός, ο Πε- 
ζογράφος και Ποιητής Κώστας 
Μπραβάκης, από την καθεστηκυία 
ηλικία της ωριμότητας βλέπει τα 
«πεπραγμένα» όχι ως «κεκτημένα» 
αλλά ως Αποδεκτά! Πρόκειται βε· 
βαίως για Συμφιλίωση! Γιαυτό κα 
επιστρέφει από το Γοητευτικό Τα 
ξίδι στην Μυθική Χώρα της Ποί 
ησης, σαφέστατα Πλουσιότερος!..

Δ. I. ΚΑΡΑΣΑΒΒΑΣ

h (Αφιέρωμα του «Εντευκτηρίου)) Ειον Φράνσις Μπέικον

Μ
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FL
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U  Αφηγηματικό Αφιέρωμα στον

»εγόλο Ζωγράφο Φράνσις Μπέι- 
ον, στο φθινοπωρινό τεύχος του 
Εντευκτηρίου» (Τεύχος 86, Ιού- 

,ιος - Σεπτέμβριος 2009, 208 Σελί- 
ιες, 12 €.). Επίσης Ελληνική και 

ν ίένη Ποίηση και Πεζογραφία, 
ι*|ιαθώς και Φωτογραφικό Ένθετο. 

Με εκτενές, “αφηγηματικό" 
φιέρωμα στην Ζωή και το Έργο 
ου Φράνσις Μπέικον, ενός από 
ους σημαντικότερους και mo εμ- 

ηματικούς Ζωγράφους του 20ου 
ιιώνα, για τα 100 χρόνια από την 
γέννησή του, κυκλοφορεί το φθι- 

πωρινό τεύχος του «Εντευκτη- 
ου» (αριθ. 86,208 σελ., 12 €), που 

3α βρίσκεται στα Βιβλιοπωλεία 
jóxpi τα μέσα Δεκεμβρίου.

Δεν λείπουν ούτε από αυτό το 
τεύχος τα επιλεγμένα Κείμενα Ελ- 

:ι ΙΚήνων Συγγραφέων και Ξένων σε 
¿Δόκιμες Μεταφράσεις.

ΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΑ Η 
Αλεξάνδρα Πλαστήρα, μετά από 

¡μεγάλο διάστημα σιωπής, εμφανί- 
ι  ζεται με μια ενότητα οκτώ ολιγό­
στιχων αλλά εξαιρετικά ώριμων 

οιημάτων. Ένα από αυτά, το «Εν­
θάδε»: «Κυριακή ας πούμε/ Για να 
μην πούμε/ πώς κλαίει το μωρό/ 
πώς στάζει η βρύση/ πώς χτυπάει η 
καμπάνα./ Σε λεπτομέρειες/ δεν θα 
μπούμε/ Πες ότι βγήκαμε/ για λα­
γούς/ και από την τόση ευστοχία/ 

l μελαγχολήσαμε». Στις επόμενες 
-Τ σελίδες, Ποιήματα των Γιώργη Μα- 
. \ νουσάκη, Χρίστου Πετρίδη, Νικόλα 

Ευαντινού, Κώστα Χατζηκυριάκου. 
Ο Παναγιώτης Ιωαννίδης παρου­
σιάζει τον Αμερικανό Ποιητή Τομ 
Γ καν (1929-2004) και μεταφράζει 
έξι Ποιήματά του. Με νέο Διήγημά 
της εισφέρει στην ύλη του τεύχους 
η Μαρία Κουγιουμτζή. Με Πεζά συ­
νεργάζονται επίσης ο Θεόδωρος 
Γρηγοριάδης, ο Νικήτας Παρίσης 
και ο πρωτοεμφανιζόμενος Θανά­
σης Δεληγιάννης. Μεταφράζουν: η 
Μαρία Φραγκούλη ένα Πεζό του 
Ντίνο Μπουτζάτι, ο Φοίβος I. Πιομ- 
πίνος δύο Διηγήματα του Ζοζέφ 
Κεσέλ, ο Ζάχος Καρατσιουμπάνης 
δύο Πεζά του Άλφρεντ Πόλγκαρ. Ο 
Φίλιππος Δρακονταειδής και ο Χρή- 
στος Χρυσόπουλος συνομιλούν με 
αφορμή το Μυθιστόρημα του δεύ­
τερου «Η λονδρέζικη μέρα της 
Λώρας Τζάκσον».

ΣΕΛΙΔΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΡΑΝΣΙΣ 
ΜΠΕΙΚΟΝ Στην συμπλήρωση 100 
χρόνων από την γέννησή του (28 
Οκτωβρίου 2009), το «Εντευκτή-

- C .

ριο» παρουσιάζει ένα εκτενές 
Αφιέρωμα με αφηγηματικά (και όχι 
μόνο τεχνοκριτικά) Κείμενα για την 
Ζωή και το Έργο ενός σπουδαίου 
όσο και ιδιόρρυθμου Εικαστικού 
Δημιουργού, Έκθεση του οποίου 
δεν έχει παρουσιαστεί ποτέ στην 
Ελλάδα ούτε κυκλοφορούν μονο­
γραφίες ή άλλα βιβλία γι' αυτόν (με 
την εξαίρεση ενός τομιδίου στην 
σειρά τέχνης της «Καθημερινής» 
και του φημισμένου βιβλίου με τις 
συνεντεύξεις του στον Ντέιβιντ 
Συλβέστερ, που επανεκδόθηκε 
πρόσφατα από την «Άγρα»). Το 
Αφιέρωμα φιλοδοξεί να παρουσιά­
σει τον Ζωγράφο αλλά και τον άν­
θρωπο Μπέικον. Δύο όψεις ενός 
ατόμου που ρούφηξε την ζωή και 
την αντιμετώπισε με θάρρος, κοί­
ταξε τις πιο σκοτεινές γωνίες του 
μυαλού του και τις φώτισε, κάνο­
ντας τους εφιάλτες του Έργο. 
Όμως ταυτόχρονα, εικονοποίησε 
τους εφ ιάλτες και την απελπισία 
του ανθρώπου του 20ού αιώνα, του 
χαμένου μέσα στις αντιφάσεις του. 
Είναι ο άνθρωπος που γνωρίζει ότι 
κάτω από το προσωπείο που του 
έχει φορέσει ο πολιτισμός ζει ένα 
άγριο θηρίο. Ακούει τα ουρλιαχτά 
του και τρομάζει καθώς συχνά νιώ­
θει ότι οι δονήσεις του κακού μπο­
ρούν να τον παρασύρουν. Ο 
Μπέικον αφέθηκε και ακολούθησε 
το εντός του άγριο ζώο. Γύρισε 
φέρνοντας μαζί του καθρέφτες 
που τους έχουμε απέναντι μας, για 
να βλέπουμε το πρόσωπό μας όπως 
ακριβώς είναι.

Το Αφιέρωμα ετπμελήθηκε ο Δη­
μοσιογράφος Κώστας Μαρίνος ο 
οποίος επιπλέον συνέταξε μικρό 
όσο και σύντομο Χρονολόγιο του 
Μπέικον, μετέφρασε τα περισσό­
τερα από τα ξενόγλωσσα Κείμενα

και γράφει για τα κομβικά πρόσωπα 
της ζωής του μεγάλου Ζωγράφου 
(φίλες και φίλους, εραστές κτλ.). Ο 
Σπύρος Παντελάκης και ο Αυγου­
στίνος Ζενάκος γράφουν για την 
διαδρομή του Μπέικον στην Ζω­
γραφική· ο Σωτήρης Μπαχτσετζής 
επιχειρεί μια ψυχαναλυτική προ­
σέγγιση στο Έργο του Ζωγράφου· 
ο Πεζογράφος Ηλίας Μαγκλίνης 
κάνει μια προσωπική ανάγνωση του 
Έργου του Μπέικον, δημιουργών­
τας το δικό του τρίπτυχο: Κρέας - 
Φρίκη - Ζωή· ο Αθανάσιος Αλεξαν- 
δρίδης γράφει για τα “ουρλιαχτό* 
στην εικονοποιία του όρετανού 
Δημιουργού. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
έχει το Κείμενο του Μίλαν Κούν- 
τερα (μετ.: Ιράνα Σάμιτα), ο οποίος 
μεταξύ άλλων επισημαίνει ότι 
«οπουδήποτε μπορεί, ο Μπέικον 
θολώνει τα ίχνη του. ώστε να ξε­
φορτωθεί τους ερμηνευτές του οι 
οποίοι προσπαθούν να υποβιβά­
σουν την τέχνη του σε ένα εξαιρε­
τικά εύκολο πρόγραμμα: αγριεύει 
όταν χρησιμοποιούν τη λέξη “τρό­
μος’  αναφερόμενοι στην τέχνη 
του· υπογραμμίζει τον ρόλο της 
τύχης στην ζωγραφική του (...]· επι­
μένει για την λέξη “παιχνίδι" όταν 
όλοι αντλούν την απόλυτη σοβαρό­
τητα από τα έργα του». Ο Ποιητής 
Αργύρης Παλούκας εισφέρει την 
δική του ματιά στον Μπέικον- ο 
Χίου Ντέιβις γράφει για το «Τρί­
πτυχο, Μάιος-Ιούνιος 1973», που 
αποτελεί φόρο τιμής στον φίλο και 
εραστή του Ζωγράφου, Τζωρτζ 
Ντάγιερ. ο οποίος είχε αυτοκτονή- 
σει το 1971 στο Παρίσι, την παρα­
μονή των εγκαινίων μεγάλης 
Έκθεσης του Μπέικον στο Γκραν 
Παλαί· ο Σκηνοθέτης Τζων Μέιμ- 
πουρυ εξηγεί το σκεπτικό με το 
οποίο γύρισε την ταινία «Η αγάπη 
είναι ο Διάβολος» (μια κινηματο­
γραφική βιογραφία του Μπέικον)· ο 
Εμμάνουελ Κούπερ γράφει για τον 
«Queer Francis», προσπαθώντας να 
φωτίσει την “ταυτότητα* αυτού του 
ιδιόρρυθμου ανθρώπου που 
υπήρξε ο Μπέικον, καθώς και την 
σχέση του με την ομοφυλοφιλία 
του· ο μπλόγκερ Desiderius αναφέ- 
ρεται στον ομοφυλόφιλο Μπέικον 
ως καταραμένο Δημιουργό· ο 
Πήτερ Κόνραντ ανθολογεί σχόλια 
φίλων του Μπέικον μετά τον θά­
νατό του· ο Ηλίας Κουτσούκος 
γράφει για την απώλεια μιας αφί- 
σας με τον «Πάπα Ιννοκέντιο» επι- 
ζωγραφισμένο από τον Μπέικον, με

ιδιόχειρη αφιέρωσή του- ο Γρηγό- 
ρης Μαυρουδής κλείνει το Αφιέ­
ρωμα αφηγούμενος μια σύντομη 
συνάντησή του με τον Ζωγράφο το 
1985 στο Λονδίνο.

Οι Σελίδες για τον Φράνσις 
Μπέικον εικονογραφούνται με τα 
πιο γνωστά (αλλά όχι μόνο αυτά) 
Έργα του Βρετανού Δημιουργού.

ΒΙΒΛΙΟΚΡΙΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΟΥ­
ΣΙΑΣΕΙΣ Πολυσέλιδη είναι και 
στο τεύχος αυτό η ενότητα των Β ι­
βλιοκρισιών και Παρουσιάσεων. 
Γράφουν: Βαγγέλης Χατζηβασι- 
λείου (Αντζελα Δημητρακάκη) Τι- 
τίκα Δημητρούλια (Στάθης
Κουτσούνης)· Διονύσης Καψάλης 
(Παντελής Μπουκάλας)· Δημήτρης 
Δασκαλόπουλος (Γ εωργία Τριαντα 
φυλλίδου)· Λευτέρης Παπαλεον 
τίου (Αρης Μαραγκόπουλος) 
Μαρία Στασινοπούλου (X. Α. Χωμε 
νίδης, Δημήτρης Στεφανάκης) 
Θωμάς Κοροβίνης (Κώστας Ακρί 
βος)· Λίνα Πανταλέων (Ηλίας Λ. Πα 
παμόσχος)· Ηλίας Κεφάλας
(Νατάσα Κεσμέτη)· Μπαρτ Σούτ- 
χαρτ (Μισέλ Φάις)· Νένα Κοκκι- 
νάκη (Κούλα Αδαλόγλου)· Αγγελική 
Κομποχόλη (Κωνσταντίνος Μπού- 
ρας)· Ελισάβετ Αρσενίου (Ντίνος 
Σιώτης)· Παναγιώτης Γούτας 
(Pierre Bayard)· Τούλα Κοντού (Ίαν 
Μακ Γιούαν, Μπρούνο Σουλτς)· η 
Ελένη Κοσμά και ο Στέργιος Μήτας 
γράφουν για τον Ισαάκ Μπάσεβις 
ΣΙνγκερ, με αφορμή την πρόσφατη 
έκδοση του Μυθιστορήματος του 
«Εχθροί, μια ερωτική ιστορία» 
(μετ.: Βασίλης Αμανατίδης), ενώ 
στην στήλη «Βιβλία στο κομοδίνο» 
ο Γιώργος Κορδομενίδης ρίχνει 
λοξές ματιές σε μεγάλο αριθμό 
πρόσφατων εκδόσεων.

ΑΠΟΥΣΙΟΛΟΓΙΟ Σύντομοι Απο­
χαιρετισμοί της Σύνταξης στον 
Νίκο Α. Κοκκάντζη και τον Τάτση 
Αποστολίδη.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΝΘΕΤΟ Στην 
Camera Obscura, το ένθετο του 
«Εντευκτηρίου» για την Δημιουρ­
γική Φωτογραφία, που επιμελείται 
ο Άρις Γεωργίου, παρουσιάζονται 
φωτογραφίες (με καλλιτεχνικό 
αλλά και ιστορικό ενδιαφέρον) του 
Ισπανού Λουίς Ραμόν Μαρίν (1884- 
1944), ο οποίος εργάστηκε ως Φω­
τογράφος Τύπου μεταξύ 1908 και 
τέλους του Ισπανικού Εμφυλίου. 
Γ ια την Ζωή και το Έργο του Μαρίν 
γράφει διεξοδικά η Κατερίνα Καζο- 
λέα. για την αξία των φωτογραφιών 
του ο Άρις Γεωργίου.

r » Τα «Μαγικά Κουτιά Των παραμυθιών» Στην Βιβλιοθήκη!
Την Παρασκευή 6 Νοεμβρίου, Παι­

διά του Παιδικού Σταθμού «Σπίτι στο 
Λιβάδι», συνάντησαν τον «Τζακ και 
την Μαγική Φασολιά» του, στο Παι­
δικό Τμήμα της Δημόσιας Βιβλιοθή­
κης, μέσα από την αφήγηση της 
Κατερίνας Αναστασίου.

Μετά την αφήγηση τα παιδιά 
είπαν τι σκέφτονται και τι νοιώθουν 
για την ιστορία, απομυθοποίησαν 
τον «Γίγαντα», επέλεξαν αντικεί­
μενα και μας οδήγησαν στο παρα­
μύθι με την δική τους λογική.

Στην συνέχεια κατασκεύασαν 
εναλλακτικά μουσικά όργανα με 
φασόλια και χρησιμοποιώντας χρώ­
ματα και ήχους δραματοποίησαν 
την ιστορία. Τέλος σε χαρτί συνέ­
χισαν την εικόνα του παραμυθιού 
ζωγραφίζοντας ό,τι υπάρχει γύρω 
της. Φεύγοντας πήραν μαζί τους 
μικρά ανθρωπάκια και ζωάκια που 
δημιούργησαν με ξηρούς καρπούς 
και φασόλια!!!

στηριότητες πάνω σ’ αυτά, με την Κα­
τερίνα Αναστασίου, στο Παιδικό 
Τμήμα της Βιβλιοθήκης.

■ Γ ια κρατήσεις θέσεων και επι­
σκέψεις Παιδικών Σταθμών, Νη­
πιαγωγείων και Σχολείων επικοινω­
νήστε με την Δημόσια Βιβλιοθήκη 
Βέρροιας. Έλλης 8 και στο τηλέ­
φωνο 2331024494.

•Τα Μαγικά Κουτιά της Δημό­
σιας Βιβλιοθήκης άνοιξαν τις πα­
ραμυθένιες πόρτες τους και στο 
Παιδιά του Παιδικού Σταθμού «Παι­
δικός Πλανήτης».

«Η Πριγκίπισσα και το Μπιζέλι», «Ο 
Τζακ και η Φασολιά» “αφήνουν“ για 
λίγο το παραμύθι τους και μας επι­
σκέπτονται για να συναντήσουν τα 
Παιδιά της Πόλης, μέσα από την Αφή­
γηση της Κατερίνας Αναστασίου 

Αφηγήσεις παραμυθιών, θεα­
τρικά παιχνίδια, αυτοσχεδιασμοί με

χρώματα και ήχους, ζωγραφική και 
κατασκευές με υλικά του φθινοπώ­
ρου, έφεραν τα παιδιά πιο κοντά 
στα παραμύθια. Η Βιβλιοθήκη γέ­
μισε από παιδικές φωνούλες. Τα 
Παιδιά διασκέδασαν, φαντάστηκαν, 
αυτοσχέδιασαν, δημιούργησαν, συ­
νεργάστηκαν, έκαναν καινούργι­
ους φίλους και φυσικά γνώρισαν τα 
Βιβλία της Βιβλιοθήκης.

Κατά την διάρκεια του Νοεμβρίου 
και Δεκεμβρίου θα πραγματοποιούν­
ται Αφηγήσεις Παραμυθιών και δρα-

ΙΤΑΛΙΚΗ ΜΟΥΙΙΗ ΓΙΑ ΚΙΘΑΡΑ
Την Δευτέρα 7 Δεκεμβρίου, στις 

8.30’ μ.μ., στο Μέγαρον Μουσικής 
Θεσσαλονίκης (25ης Μαρτίου -  Πα­
ραλία, τηλ. 2310-895800), ο ταλαν­
τούχος Καλλιτέχνης της Κλασικής 
Κιθάρας θάνος Μήτοολας. θα πα­
ρουσιάσει σε ένα Σόλο Ρεσιτάλ 
•Τρεις Αιώνες Ιταλικής Μουσικής Για 
Κιθάρα-! θα εκτελέσει Έργα των 0. 
Scarlatti, G. Regondi, Ν. Paganini, 
M.C. Tedesco, L  Legnanl, C. Donwii- 
coni.

ΛΗΤΙΣΜίΣ
ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ
—Γ ’ ΕΘ Ν ΙΚΗ  : Η «ΒΕΡΟ ΙΑ» ν ίκη σ ε  στην έδρα  τη ς  (8/11) τον 
« ΕΟ ΡΔ Α ΙΚ Ο »  μ ε  1-0! Σ τη ν  σ υ ν έ χ ε ια  απ έσπασ ε  ισοπαλ ία , 
μ έσα  στην Α να γ έν νη σ η  Σ ερ ρ ώ ν  (11/11) από τον  > Ο Δ ΥΣ - 
ΣΕΑ» , με σκορ  2-2. Α κο λούθ ω ς, παραχώ ρησε στην έδρα  τη ς  
(15/11), λ ευ κή  ισοπαλ ία , 0-0, στον Π Α Ο Ν Ε . Π ρ ο χθ ές  (18/11) 
ν ίκη σ ε  ε κ τό ς  έ δ ρ α ς  στα Γρ εβ ενά , τον «ΠΥΡΣΟ» με 0-1!

ΧΑΝΤΜΠΟΛ
ΐΑ 1 -1  ; Ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» ν ίκη σ ε  στην έδρα  του  (7/11) τα «ΒΡΙ- 
ΛΗΣΙΑ» με σκορ  37-30 (ημ. 19-14). Α κο λο ύ θ ω ς  ν ίκη σ ε  κα ι 
μέσα  στην Ν άουσα  (11/11) τον  «ΖΑΦ ΕΙΡΑΚΗ» με σκορ  28-39 
(ημ.14-20).
ιΠ Α Λ Ε Ν Τ Σ  Κ Α Π  : Σ τον  3ο Γύρο  του  Κυπ έλλου  Ευρώ πης, ο 
«ΦΙΛΙΠΠΟΣ» η ττή θηκε  μέσα  στην Σουηδ ία  (14/11) από την 
«ΙΝΣΤΑΝΤ» με σκορ  36-28 (ημ.18-13). Α ύ ρ ιο  (21/11), στο «Φι- 
λ ίππειον» δ ίδ ετα ι ο επ α να λη π τ ικό ς  αγώ νας.

Μ ΠΑΖΚΕΤ
Τ ’ ΕΘ Ν ΙΚΗ  : Ο «ΦΙΛΙΠΠΟΣ» «καλπάζει»  κα ι βρ ίσ κετα ι στην 
κορυφ ή του β α θ μ ο λο γ ικο ύ  π ίνακα , αφ ού σ υ ν εχ ίζε ι το σ ερ ί 
των επ ιτυ χ ιώ ν ! Ν ίκη σ ε  στην έδρα  του  τον  « Π ΡΠ Τ Ε Α  -· με 
σ κορ  57-49 (ημ.32·24)! Σ την  σ υ ν έχ ε ια  ν ίκ η σ ε  κα ι ε κ τό ς  
έ δ ρ α ς  τον  « Β Ε Λ Β Ε Ν Δ Ο »  με σκορ  58-72 (ημ.29-32)!

ΤΟ ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΝ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 
ΕΥ Χ Α Ρ ΙΣΤ ΕΙ Δ Ω Ρ Η ΤΕΣ ΤΟΥ!
Το Δ.Σ. και οι Τρόφιμοι της 

Μ.Φ. Ηλικιωμένων «Σωσσιδείου» 
Γηροκομείου Βέρρο ιας Ευχαρι­
στούν Θερμά :

1. Το Ιχθυοπωλείο Τσιλιγκε- 
ρίδη για την Ευγενική Προσφορά 
Ψαριών για τ ις Ανάγκες του Γη­
ροκομείου.

2. Τον Κο Θεοδωρόπουλο Θε­
όδωρο για την Δωρεά του ποσού 
των 50 €, για Ο ικονομική Εν ί­
σχυση.

3. Την Ο ικογένεια  Θ. και Α.Μ. 
γ ια  την Δωρεά του ποσού των 
150 €, ε ις  Μνήμη Γονέων και 
Αδελφών.

4. Ανώνυμο Κύριο, για την 
Δωρεά του ποσού των 100 €  ε ις

Μνήμη Προσφιλών Προσώπων.
5. Ανώνυμη Ο ικογένεια, για 

την Ευγενική Προσφορά ενός 
πλήρους Γεύματος στην Μνήμη 
του Πατέρα τους Στεφάνου, με 
την συμπλήρωση ενός έτους από 
τον θάνατό του.

6. Ανώνυμο Κύριο για την 
Δωρεά του ποσού των 300 €  ε ις 
Μνήμη της Συζύγου του.

7. Την Ο ικογένεια  Παντελή 
Ελευθεριάδη για την Ευγενική 
Προσφορά Απορρυπαντικών και 
Τροφίμων στην Μνήμη της Συζύ­
γου και Μητέρας τους Δέσποι­
νας με την συμπλήρωση τριών 
ετών από τον θάνατό της.

Η ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ ΑΔΕΛΦΟΤΗΣ 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ ΔΩΡΗΤΕΣ ΤΗΣ)
Η Φιλόπτωχος Αδελφότης Κυ­

ριών Βέρρο ιας και οι Τρόφιμοι 
του Συσσιτίου Ευχαριστούν :

1. Την Οικ. Αργυρίου και Έφης 
Μπουλασίκη για Δωρεά 150 €  
στην Μνήμη Προσφιλών Προσώ­
πων.

2. Ανώνυμη Κυρία γ ια  Δωρεά

130 €  για ένα πλήρες Γεύμα στην 
Μνήμη του Συζύγου της.

3. Ανώνυμη Κυρία για Δωρεά 
100 €  στην Μνήμη του Συζύγου 
και Γονέων.

4. Ανώνυμο Κύριο για ένα πλή­
ρες Γεύμα στην Μνήμη του Πε­
θερού του.

ΝΕΟ ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΟ ΤΕΥΧΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ « Τ Α » !
Με ενδιαφέρουσα, όπως 

πάντα ύλη, κυκλοφορεί και το 
νέο τεύχος (128ο), του θαυμά­
σιου Τριμηνιαίου Περιοδικού της 
Πολιτιστικής Ετα ιρείας της Νά­
ουσας «Νιάουστα»!

Στο νέο τεύχος της η «Νιάου­
στα», παρουσιάζει ενδιαφέροντα 
Αρθρα, όπως τ ω ν :

• Γιώργου Μάλιου «Ξενάγηση 
στο Ανακαινισμένο Αρχαιολογικό 
Μουσείο της Βέροιας».

• Νίκου Τζημοράγκα «Φ Α Σ. 
“ΝΑΟΥΣΑ“. Η Γέννηση και η Πο­
ρεία της Ομάδας μας».

• Αναστασίας Περισοράτη «Η 
Νεώτερη Ιστορία του Δάσους 
Γκολέμα-Ρέκα».

• Αικ. Κύρκα «Λέσχες Ανάγνω­
σης και “Ιστορίες Αγνώστων" Νά­
ουσα 2009».

• Νίκου I. Πάζη «Εναλλακτικές 
Μορφές Τουρισμού και Προοτττι-

Νιάονοτα

κές της Ανάπτυξης τους στην 
Ημαθία».

• Γιάννη Καρατσιώλη «Βιβλιο- 
παρουσιάσεις».

Φ ΤΤΩ Ρ ΙΛ
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΡΑΣΙΝΟΙ 

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΧΩΡΟΓ

Τ α α ιό τ τ ο υ λ ο ς  Π ο ιό λ ο ς  
Μ .  Μ ττό το α ρ η  1. Β έ ρ ο ια  

τ η λ  ./fox: 2331022440
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ΑΡΧΙΖΟΥΝ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ  ΤΟ ΚΟΛΥΜΒΗΤΗΡΙΟ
ΒΙΡΡΟΙΑ 5ΙΔΛ)
Τη* Πέμπτη 5 Νθ«μβρ»ου «ι*· 

0ΜφΙ·1·ε το έργοιοξιο ιου Κο­
λυμβητηρίου. ο Αντιδημορχος Τι- 
|\ιη«Μ μ ι Πολεοδομίας Κο̂  Δημη· 
τμ«ος Δοο»αΑν>ς, ηροΜίμένου «ο 
ΙικΡιωμηοει τΠν πρΟοδο *00 
νυο Λοταοκίυή Κλειοτοο Κολυμ- 
βηιηριου ϋίροιος·*, συνοδευμένος 
οπο τους ει·βλεηοντες της Τεχνι­
κής Υπηρ«οΜς

Η υπογραφή της Σύμβασης του 
Εργου «Κατασκευή Κλειστού Κο­
λυμβητηρίου Βέροιας··. με την 
Εταιρεία -ΚΑΡΑΤΖΟΥΝΗΙΑΤΕΒΕ».

πραγματοποιήθηκε οτις 3*0-2000 
Το Εργοτάξιο αναπτύχθηκε άμεσα 
οηώ την Ανάδοχο Εταιρεία, με με· 
γάλο αριθμό βαρέων μηχανη­
μάτων, που αυτή την στιγμή 
ολοκληρώνουν τις εργασίες επίχω- 
οης, ώστε να ξεκινήσει η κατα­
σκευή της θεμελιωοης Το Κλειστό 
Κολυμβητήριο Βέρροιας κατα­
σκευάζεται στην εκτός σχεδίου πε­
ριοχή Βέρροιας (Αγρόκτημα 
Μαυροδενδρίου ), εκτός Ζ Ο Ε., 
στα Διοικητικά Ορια του Δήμου 
Βέρροιας και σε απόσταση 2 000 πτ 
από τα όρια του Οικισμού

Πρόκειται για την ανέγερση 
ενός νέου κτιρίου που αναπτύσ­
σεται σε δυο κύρια επίπεδα με ου 
νολικό εμβαδόν 9 383 τ μ (κάλυψη 
5 780,29 τ μ ) σε τεμάχιο εμβαδού 
Ε-101 545 τμ

Σε αυτό θα περιλαμβάνονται 
δύο (2) κολυμβητικές δεξαμενές, 
μια ολυμπακων διαστάσεων 50X25 
m και μια παιδική 10X12,50 καθώς 
και κερκίδες χωρητικότητας 1 000 
θεατών.

Στον εξωτερικό χώρο επίσης 
έχουν προβλεφθεί και θέσεις για 
105 οχήματα

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΓΑΛΛΟΥ ΠΡΟΞΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΒΕΡΡΟΙΑ
BtPPQIA IQ IN A Ü J
Συνάντηση με τον Γενικό Πρό­

ξενό της Γαλλίας στην Θεσσαλο­
νίκη Κριστιαν Τιμονιέ είχε στις 10 
Νοεμβρίου στο Γραφείο του ο Νο­
μάρχης Ημαθίας Κώστας Καραπα- 
ναγιωτίδης, παρουσία των Αντινο- 
μαρχων Γεωργίας Μποτσαρά και 
Ολυμπίας Ιακωβίδου.

Ο Κος Νομάρχης ενημέρωσε τον 
Γάλλο Διπλωμάτη για τον Νομό 
Ημαθίας, τον παραγωγικό του ιστό 
στον πρωτογενή και δευτερογενή 
τομέα, τον Πολιτισμό και την Ιστο­
ρία που αναδύεται μέσα από τα 
παγκόσμιας ακτινοβολίας μνημεία 
του, το πλούσιο φυσικό κάλλος των 
βουνών και των ποταμών του.

Ο Γάλλος Πρόξενος αποδείχ­
θηκε καλός γνώστης της Ελληνι­
κής και Τοπικής Ιστορίας Εκφ­
ράστηκε με θαυμασμό για τα Αρ­
χαιολογικά και θρησκευτικά Μνη­
μεία που επισκεφθηκε αρκετές 
φορές ιδιωτικά στην περιοχή μας.

τα Χιονοδρομικά μας Κέντρα, το 
Αλσος του Αγίου Νικολάου, την το­
πική κουζίνα κ,α.

Από την συνάντηση, που έγινε 
σε ιδιαίτερα θερμό κλίμα, επιβεβαι­
ώθηκε η στενή σχέση που υπάρχει 
μεταξύ των δύο Λαών.

Από τον Κο Νομάρχη προτάθηκε 
η φιλοξενία επιχειρηματιών, δημο­
σιογράφων και κυβερνητικών πα­
ραγόντων Νομών της Γαλλίας στην 
Ημαθία, καθώς και οι ανταλλαγές 
μεταξύ πολιτιστικών σωματείων.

Η συνάντηση ολοκληρώθηκε με 
την ανταλλαγή δώρων εθιμοτυ­
πίας.

ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ
ΒΕΕΕ01ΑΚΜΔ*ΒΛ
Το Δημαρχείο Βέρροιας επισκέ-

φτηκε την Τρίτη 10 Νοεμβρίου ο Γε­
νικός Πρόξενος της Γαλλίας Κος 
Οπίεΐίβη 'ΠιίπτοηίβΓ.

Ο Κος Πρόξενος συνοδευόταν από 
τον Κο ίυο νβγπ Ακόλουθο Συνεργα­
σίας για την Γαλλική Γλώσσα -  του 
Μορφωτικού Τμήματος της Γαλλικής 
Πρεσβείας και τον Κο Ιωάννη Κακτσή 
Ακόλουθο Τύπου -  Διερμηνέα. Τον 
Γενικό Πρόξενο της Γ αλλίας και τους 
Συνεργάτες του υποδέχθηκε η Δή­
μαρχος Βέρροιας Κα Χαρίκλεια Ου- 
σουλτζόγλου Γεωργιάδη, τους ενη­

μέρωσε για τις υποδομές της πόλης, 
της ευρύτερης περιοχής, τις επενδυ­
τικές προτάσεις και μίλησαν γενικό­
τερα για ζητήματα τουριστικού 
ενδιαφέροντος Ο Γ ενικός Πρόξενος 
της Γαλλίας ζήτησε να του αποοτα- 
λούν πληροφορίες για το προφίλ του 
Δήμου Βέρροιας προκειμένου να τον 
συνδέσει με Δήμο της Γαλλίας για 
ουσιαστικότερη συνεργασία Οι εν­
τυπώσεις που απεκόμισαν οι εκλεκτοί 
επισκέπτες φαίνεται να είναι θετικές, 
αν αναλογιστούμε ότι έδειξαν ιδιαί­
τερο ενδιαφέρον για το Μεταπτυ­
χιακό Τμήμα στην «Επιστήμη του 
Διαδικτύου» που λειτουργεί στην 
Βέρροια, ενώ εξέφρασαν την επιθυ­
μία για ευρύτερες πολιτιστικές και 
επχειρη- ματικές συνεργασίες και 
προβολή του Δήμου Βέρροιας μέσα 
από την ιστοσελίδα του Προξενείου. 
Στην συνάντηση παραβρέθηκε και η 
Αντινομάρχης με αρμοδιότητες σε 
θέματα Παιδείας Κα Γεωργία Μπα- 
τσαρά.

ΕΝΑ ΟΥΖΙΑΕΤΙΚΟ ΕΡΓΟ ΥΠΟΔΟΜΗΣ!

»

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ Ια ΣΕΛΙΔΑ
Αλλοι Γονείς, πιστεύουν τις πλη 

ροφορίες των Παιδιών τους, που 
για να δικαιολογήσουν τα λάθη 
τους καταφέρονται κατά του Δα­
σκάλου. Εύκολα οι Γονείς αυτοί 
εκφράζονται περιφρονητικά ή και 
υβριστικά για το Σχολείο. Δεν δ ι­
στάζουν μάλιστα να ζητήσουν

τον λόγο από τον Δάσκαλο του 
Παιδιού τους, γιατί τόλμησε να το 
παρατηρήσει ή να το τιμωρήσει για 
αταξία ή για αμέλεια.

Αλλοι Γονείς εκτελούν αμέσως 
και χωρίς αντίρρηση τις επιθυμίες 
και τις απαιτήσεις των Παιδιών 
τους. Τους δίνουν χρήματα, τους 
αγοράζουν ό,τι ζητούνε. Αλλοι πάλι 
δίνουν μόνον διαταγές: «Διάβασε. 
Κάθισε φρόνιμα Μην παίζεις. Μην 
φωνάζεις. Μην βγαίνεις έξω Μη, 
μη, μη...·. Δεν ξέρουν ότι το Παιδί 
είναι ζωντανός οργανισμός, ότι 
έχει ανάγκη να παίξει, να φωνάξει, 
να εκδηλωθεί με κάποιο τρόπο 
Αλλοι Γονείς φροντίζουν να 
εξα-σφαλίσουν στα Παιδιά τους 
ρούχα, φαγητό, βιβλία, τετράδια, 
παιγνίδια, χρήματα, αλλά πέραν 
αυτού τίποτε άλλο δεν τους νο ι­
άζει. Πώς πάει στο Σχολείο το 
Παιδί; Με ποια Παιδιά συναναστρέ­
φεται; Πότε παίζει και πότε μελε­
τάει; Πώς φέρεται στους άλλους;

Πολλές ακόμη περιπτώσεις μπο­
ρούμε ν' αναφέρουμε εδώ. Δεν 
είναι υπερβολές, ούτε παραμύθια 
Όλα αυτά συμβαίνουν σε μεγάλη 
έκταση, κι ωστόσο οι Γονείς αυτοί 
θεωρούν περιττό να έλθουν στο 
Σχολείο, να πληροφορηθούν για 
την Συμπεριφορά του Παιδιού τους 
ή αντίστοιχα να καταστήσουν γνω­
στές τις εκδηλώσεις στο σπίτι και 
να ζητήσουν την συμβουλή του 
Δασκάλου, να συνεργαστούν μαζί 
του. Αναμφίβολα υπάρχουν και Γο-

νε ίς Μαθητών που πρόθυ 
νεργάζονται με το Σχολείο ι 
ο ι ενέργε ιές τους για τη 
τροφή των Παιδιών τους ε 
λότιμες και μελετημένες 
επίσης, υπάρχουν και Γ ον 
θέλουν να συνεργαστούν 
Σχολείο και να συντελέσο 
εν γένει Μόρφωση των Π 
τους, αλλά δεν ξέρουν πώς 
να ενεργήσουν, δεν έχο 
πείρα και την μόρφωση πού 
τείται, δεν γνωρίζουν τους 
ληλους παιδαγωγικούς χειρι 
Είναι δύσκολο ν' ανταποκριθ 
νε ίς με επάρκεια στον υπεί 
ρόλο του Πατέρα και της Μη 
Και το να απευθυνθεί κανείς 
κατάλληλους ανθρώπους, 
λεί την πρώτη και σπουδαιότ 
ευκαιρία για να βοηθηθεί 

Στο Έργο και στο Καθήκον α ι 
των Γονέων, ερχόμαστε να βοτ 
σουμε εμείς οι Εκπαιδευτικοί, 
λύχρονη συναναστροφή με Παι 
πολύχρονη μελέτη των ζήτημά 
τής Αγωγής, μας δίνει την ôuvc 
τητα να κατανοήσουμε τους 
νείς. Το Σχολείο ασκεί το Έ ρ ,ο  
Αγωγής θεσμοθετημένα, σκότ] 
και συνειδητά. Ξέρει τι θέλει κι) 
επιδιώκει. Γνωρίζει ποιους δΙ 
μους πρέπει να ακολουθήσει γιε! 
πετύχει τον σκοπό του. ΆλλόΙ 
προσπάθειες και οι κόποι του ι 
θα τελεσφορήσουν χωρίς την σ ι 
δρομή και την συνεργασία της | 
κογένειας·. Οι Γονείς, ως εκ [ 
θέσης τους, ασκούν μέγιστη ι 
δράση στην όλη ανάπτυξη του ΓΙ 
διού. Επομένως, Σχολείο 
Ο ικογένεια πρέπει να συντονίσει 
τις ενέργε ιές τους, για να u n i 
χουν τα επιθυμητά αποτέλεσμα f

ΦΩΤΗΣ ΚΟΥΤΙΟΥΠΙΓ.
Σχολικός ΣύμβουΛ«

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΣΤΗΝ A0HNJ
Ενα χρόνιο αίτημα των Κατοί­

κων της Αγίας Βαρβάρας και των 
Ασωματων ήρθε η ώρα να υλοποι­
ηθεί. Πρόκειται για την κατασκευή 
Εξωτερικού Αγωγού Υδρευσης 
απο τις Πηγές Μαυρονερίου στα 
παραπονω Δημοτικά Διαμερίσματα.

Η υδροδότηση των δύο Δημοτι­
κών Διαμερισμάτων γίνεται σήμερα 
κυρίως από τον Αγωγό του Συνδέ­
σμου Ύδρευσης Δήμου Αλεξάν­
δρειας και Κοινοτήτων Περιοχής 
και συμπληρωματικά από Αγωγούς 
της ΔΕΥΑΒ. Το πρόβλημα που δη- 
μιουργείται είναι μεγάλο κατά την 
περίοδο του Καλοκαιριού, όπου η 
ζήτηση σε νερό είναι αυξημένη και 
η παροχή του Αγωγού του Συνδέ­
σμου είναι συγκεκριμένη και δεν 
επαρκεί για τις Ανάγκες των Δημο­
τικών Διαμερισμάτων. Ακόμη παρα­
τηρούνται συχνά βλάβες κατά 
μήκος του Αγωγού μέχρι την πε- 
ριοχη της Αλεξάνδρειάς. Για τεχνι­
κούς λόγους χρειάζονται συνήθως 
αρκετες εβδομάδες μέχρι να απο­

κατασταθούν, με αποτέλεσμα την 
διακοπή υδροδότησης στην Αγ. 
Βαρβάρα και τα Ασώματα για με­
γάλα χρονικά διαστήματα.

Την 26 Ιουνίου η Δημοτική Επι­
χείρηση Υδρευσης Αποχέτευσης 
Βέρροιας (ΔΕΥΑΒ) κατέθεσε αί­
τηση χρηματοδότησης στην Εν­
διάμεση Διαχειριστική Αρχή της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδο­
νίας, σύμφωνα με την οποία υπέ­
βαλε πρόταση για τη 
χρηματοδότηση του Έργου «Επέ­
κταση -  Αντικατάσταση Εξωτερι­
κού Δικτύου Ύδρευσης Δήμου 
Βέροιας- Εξωτερικός Αγωγός 
Ύδρευσης από Πηγή Μαυρονερίου 
έως Οικισμό Αγίας Βαρβάρας 
(μέσω Οικισμού Ασωμάτων)». Το 
Εργο εντάσσεται στο πλαίσιο της 
θεματικής Προτεραιότητας 45 που 
αφορά την «Διαχείριση και Δια­
νομή Ύδατος (Πόσιμο Νερό)», στον 
Αξονα Προτεραιότητας 7 «Αειφό­
ρος Ανάπτυξη και Ποιότητα Ζωής 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακε­
δονίας», του Ε.Π. Μακεδονίας Θρά­

κης 2007-2013, το οποίο συγχρημα- 
τοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Τα­
μείο Περιφερειακής Ανάπτυξης. 
Μετά από την θετική αξιολόγηση 
της πρότασής της, ετπλέχτηκε για 
χρηματοδότηση του παραπάνω 
Έργου με το ποσό των 626.000 
Ευρώ από το Ε.Π. Μακεδονίας Θρά­
κης 2007-2013. Ο συνολικός Προ­
ϋπολογισμός του Έργου ανέρχεται 
στο ποσό των 837.850 Ευρώ.

Επειτα από την επιτυχημένη 
αυτή εξέλιξη, ο Πρόεδρος του Δ.Σ. 
της ΔΕΥΑΒ Κος Αντώνιος I. Τσιά- 
ρας δήλωσε ότι: «Δουλεύοντας με 
προοπτική και μεθοδικότητα τα τε­
λευταία χρόνια, καταφέραμε να εν­
τάξουμε το πρώτο μας Εργο στο 
Εθνικό Στρατηγικό Πλαίσιο Αναφο­
ράς (ΕΣΠΑ). Την ώρα που άλλες 
ΔΕΥΑ δεν έχουν πάρει ακόμα την 
Διαχειριστική Επάρκεια που επιτρέ­
πει την διαχείρηση Έργων στο 
ΕΣΠΑ, εμείς όχι μόνο είμασταν από 
τους πρώτους που το πράξαμε, 
αλλά ετοιμάσαμε και νέες μελέτες, 
τροποποιήσαμε -  εκσυγχρονίσαμε

τις παλιές μας και υποβάλαμε προ­
τάσεις για χρηματοδότηση, βοη­
θώντας ταυτόχρονα και τους 
Δήμους Αποστόλου Παύλου και 
Μακεδονίδος, να προχωρήσουν και 
αυτοί τις δ ικές τους μελέτες και 
προτάσεις χρηματοδότησης. Χαι­
ρόμαστε ιδιαίτερα που οι κόποι μας 
άρχισαν να ανταμοίβονται.

Αυτό το Έργο όμως είναι μόνο η 
αρχή. Ήδη καταθέσαμε άλλες 
τρεις προτάσεις για την χρηματο­
δότηση των Εσωτερικών και των 
Εξωτερικών Δικτύων Αποχέτευ­
σης, που αφορούν τους Οικισμούς 
Κάτω Βερμίου, Γεωργιανών, Τριπο- 
τάμου, Ράχης, Ασωμάτων, Αγίας 
Βαρβάρας και Μέσης και περιμέ­
νουμε και από εκεί τα «ευχάριστα». 
Σύντομα θα ακολουθήσουν και 
άλλες προτάσεις και για άλλους Οι­
κισμούς.

Με την νέα αυτή χρηματοδό­
τηση θα μπορέσει η ΔΕΥΑΒ να 
πραγματοποιήσει ένα ακόμη ουσια­
στικό Έργο Υποδομής για την Πόλη

ΤΑ «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΣΤΗΝ ΒΕΡΡΟΙΑ Μ
ΒΕΡΡΟΙΑ 9 (Δ,Β.)
Την Τετάρτη 4 Νοεμβρίου πα- 

ρουσιάσθηκε στην Αθήνα το Πρό­
γραμμα «Περιβαλλοντικά Μονοπά­
τια στην Βέροια», σε συνδιοργά- 
νωση της Ελληνικής Εταιρείας Πε­
ριβάλλοντος και Πολιτισμού και 
του Συλλόγου Βερροιαίων Αθη­
νών.

Το Πρόγραμμα που υλοποίησε η 
Τοπική Επιτροπή Ημαθίας περιλάμ­
βανε, έντυπο οδηγό με τίτλο «Πε­
ριβαλλοντικά Μονοπάτια στην 
Βέροια με έμφαση στην Αρχιτε­
κτονική Κληρονομιά», Φύλλα Ερ­
γασίας για Μαθητές Δημοτικών 
Σχολείων και Γυμνασίων και Ντοκι­
μαντέρ μικρού μήκους.

Την εκδήλωση στην οποία παρα­
βρέθηκε μεταξύ πολλών άλλων και 
ο Βουλευτής Ημαθίας Κος Αγγε­
λος Τόλκας, προλόγισε η Δήμαρ­
χος Βέρροιας Κα Χαρίκλεια 
Ουσουλτζόγλου Γεωργιάδη, η 
οποία αναφέρθηκε στους πολιτι­
στικούς και φυσικούς θησαυρούς 
που διαθέτει η περιοχή μας και 
στην σημασία προστασίας και προ­

βολής τους.
Μετά το πέρας της εκδήλωσή 

δόθηκε η ευκαιρία στην Κα Δ| 
μαρχο να συζητήσει με τον Πρ| 
εδρο και τα Στελέχη της Ελληνικά 
Εταιρείας, οι οποίοι και εξέφρασιΐ 
τον ενθουσιασμό και το ενδιαφ( 
ρον τους για συμβολή τους ( 
έργα αποκατάστασης των μν| 
μείων της πόλης. Αξίζει να επκη 
μανθεί η ουσιαστική συμβολή Μ  
κινητοποίηση του Συλλόγου Βε ! 
ροιαίων Αθηνών (γέμισαν την ϋ  
θουσα), στην επιτυχία τ γ γ  
παρουσίασης. Η όλη παρουσίαεε~ 
ολοκληρώθηκε με γευστικά Β ε ιϊ 
ροιώτικα εδέσματα.

ΒΕΡΡΟΙΑ 17 ΪΝ.Α.Η.)
Ενημέρωση με θέμα την Ασκηση 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - 200$- πραγματο­
ποιήθηκε στις 17 Νοεμβρίου στην 
Αίθουσα Συνεδριάσεων του Νομαρ­
χιακού Συμβουλίου, υπό την Προ­
εδρεία του Αντινομάρχη Αντώνη 
Χατζόπουλου και τον Συντονισμό 
του Προϊσταμένου του Τμήματος 
ΠΑΜ-ΠΣΕΑ Σιμού Ιωάννη.

Στην Σύσκεψη συμμετείχαν Εκ­
πρόσωποι της Αστυνομίας, του

Στρατού και της Πυροσβεστικής, 
καθώς και Στελέχη των Διευθύν­
σεων και Υπηρεσιών της Νομαρχια­
κής Αυτοδιοίκησης Ημαθίας.

Απευθυνόμενος στους συμμετέ- 
χοντες ο Κος Χατζόπουλος ανα­
φέρθηκε μεταξύ άλλων στην 
ετοιμότητα και την προετοιμασία 
που χρειάζεται να υπάρχει σε κάθε 
περίπτωση, δεδομένου ότι οι Ασκή­
σεις βελτιώνουν πάντα το Έργο 
των Υπηρεσιών σε Περιπτώσεις

01 ΕΣΩΚΟΜΜΑΤΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΗΣ Ν.Δ. 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΔΗΜΑΡΧΕΙΟ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΜΑΣ
ΒΕΡΡΟΙΑ.Λ1ίΔ.&)
Συνάντηση συνεργασίας είχε η Δήμαρχος Βέρροιας Κο Χαρίκλεια Ου- 

σουλτζογλου Γεωργιάδη με τον Πρόεδρό της ΝΟΔΕ Ν.Δ. Κα Βασίλειο Ζω­
γράφο την Τετάρτη 11 Νοεμβρίου στο Γραφείο της. Σκοπός της 
συνάντησης ήταν η διευκόλυνση της εσωκομματικής εκλογικής διαδικασίας 
τ ις Νέας Δημοκρατίας, η οποίο θα γίνει την 29η Νοεμβρίου. Για το ζήτημα 
αυτό προηγήθηκε Εγκύκλιος του Υπ. Εσωτερικών και σχετική Αίτηση της 
ΝΟΔΕ Ν.Δ. Η Κα Δήμαρχος με προθυμία ανταποκρίθηκε στο αίτημά, προ­
πίνοντας στο Κο Β Ζωγράφο τέσσερις χώρους του Δήμου στο κέντρο της 
πόλης, οπό τους οποίους τελικά επελένη ο χώρος του ισογείου του Δήμαρ­
χέ «ου Μεγάρου, όπου και θα στηθούν τα τερματικά και οι κάλπες, γιο την 
ουολη διεξαγωγή της εσωκομματικής εκλογικής διαδικασίας Το μόνο που
μενει ε να. το οιτημα να συζητηθεί στο προσεχές Δημοτικό Συμβούλιο για
την τελική έγκρωη.

Κρίσεων. Ζήτησε επίσης τον ζήλο 
και το ενδιαφέρον των συμμετε- 
χόντων στην Ασκηση σε όλη την 
διάρκειά της.

Στην δική του παρουσίαση ο Κος 
Σίμος τόνισε ότι ο «ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ» 
είναι Διακλαδική Ασκηση που εκτε- 
λείται από τις Ένοπλες Δυνάμεις 
κάθε δύο χρόνια, στην οποία όμως 
εμπλέκονται και Πολιτικές Αρχές 
(Υπουργεία, Νομαρχίες, Περιφέ­
ρειες, Οργανισμοί κ.α.).

Στο πλαίσιο της Ασκησης «ΑΛΕ­
ΞΑΝΔΡΟΣ - 2009» από το Τμήμα 
ΠΑΜ-ΠΣΕΑ της Ν Α. Ημαθίας ανα­
κοινώνεται ότι σήμερα Παρασκευή

20 Νοεμβρίου, και στο χρονικό διά­
στημα μεταξύ 10:00 και 12:00, θα 
λάβει χώρα Ήχηση Σειρήνων των 
Ηλεκτροκινήτων Σειρήνων Συνα­
γερμού της Πολιτικής Αμυνας ΣΕ 
ΟΛΗ ΤΗΝ ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑ και στον 
Νομό Ημαθίας, για ένα (1) λεπτό 
της ώρας.

Επίσης γνωστοποιείται στο 
κοινό, ότι η Ήχηση των Σειρήνων 
έχει καθαρά εκπαιδευτικό σκοπό 
και επομένως ο πληθυσμός παρα- 
καλείται να συνεχίσει την εργασία 
του, χωρίς καμία διακοπή και χωρίς 
καμία απολύτως σύγχυση ή ανησυ­
χία.

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε 
την Τετάρτη 4 Νοεμβρίου, Βιωμα­
τικό Σεμινάριο με θέμα «Η ενί­
σχυση της αυτοεκτίμησης στην 
τάξη» από το Κέντρο Πρόληψης 
της χρήσης των εξαρτησιογόνων 
ουσιών και προαγωγής της ψυχικής 
υγείας «ΠΡΟΣΒΑΣΗ», σε συνεργα­
σία με το Κέντρο Συμβουλευτικής 
και Επαγγελματικού Προσανατολι­
σμού του Νομού μας.

Στο Σεμινάριο συμμετείχαν Εκ­
παιδευτικοί της Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, οι οποίοι είχαν την 
ευκαιρία να έλθουν σε επαφή με

τις αρχές της Β ιωματικής ΜάθτΚ 
σης, που επιτρέπει την ενεργή συρί ·μ · 
μετοχή των Μαθητών και συμβάλί, 
στην καλύτερη εμπέδωση και εν»* 
σχυση εννοιών -  δεξιοτήτων, άπωο 
η αυτοεκτίμηση.

. . .

0 ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΠΟΡΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 
ΔΙΟΡΓΑΝΩΝΕΙ ΕΚΔΡΟΜΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Ο Όμιλος Προστασίας Απόρου Παιδιού κάνει γνωστό στις Συνδρομή- 
τριες και Φίλες του Ομίλου, ότι θα ιφαγματοποιήσει Εκδρομή στην Αθήνα 
στις 4-5-6 Δεκεμβρίου με τιμή Εισιτηρίου 130 €.

Περιλαμβάνει μεταφορά με πούλμαν, ξενοδοχείο με πρωινό, ξεναγό, 
Μουσείο Ακρόπολης, θα ανακοινωθεί λεπτομερώς το Πρόγραμμα της Εκ­
δρομής. Δηλώσεις Συμμετοχής στα τηλέφωνα : 63960,63702,23282.
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